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1. موقع "واي نت": وزارة الدفاع الإسرائيلية طرحت عطاءات لبناء جدار تحت الأرض حول غزة 
القدس المحتلة - أ ف ب:  رفضت الحكومة الإسرائيلية الأربعاء التعليق على تقارير إعلامية قالت أنها طرحت عطاءات لبناء جدار تحت الأرض حول قطاع غزة، لمنع وقوع هجمات مصدرها الأنفاق.

وأورد موقع "واي نت" الإخباري أمس أن وزارة الدفاع طرحت عطاءات لبناء حاجز من الإسمنت يمتد تحت الأرض لمنع حفر الأنفاق إلى داخل إسرائيل.

وقال التقرير أن الجدار سيحتوي على أجهزة استشعار لكشف الحفريات الجديدة وســـــــــيمتد في نهاية المطاف على طول الحدود مع قطاع غزة على مسافة 60 كيلومتراً.

ووفق موقع "واي نت"، فإن أعمال الحفر من المقرر أن تبدأ في تشرين الأول (أكتوبر) المقبل. وسيكلف بناء الجدار بليوني شيكل (467 مليون يورو).

وقالت ناطقة باسم وزارة الدفاع أن "الوزارة لن تعلق على التقرير". كما رفض ناطق باسم مكتب رئيس الوزراء بنيامين نتنياهو أيضاً التعليق.

الحياة، لندن، 4/8/2016
2. عريقات ينفي إعطاء تصريحات حول إيران وحول تطبيع دول عربية علاقاتها مع "إسرائيل"
ذكرت وكالة الأنباء الفلسطينية- وفا، 3/8/2016، من رام الله، أن أمين سر اللجنة التنفيذية لمنظمة التحرير الفلسطينية صائب عريقات نفى مساء يوم الأربعاء، ما نُسب إليه بشأن إعطاء تصريحات أو إجراء مقابلات مع عدد من المواقع الإلكترونية حول إيران وحول تطبيع دول عربية علاقاتها مع إسرائيل. وأكد عريقات في تصريح صحفي مقتضب أنه لم يجر أية مقابلة ولم يتحدث مع أية جهة حول هذه المواضيع، مطالبا وسائل الإعلام بتوخي الدقة قبل نقل أية تصريحات، واستقاء المعلومات من مصادرها.

ونشر موقع 24 الإلكتروني، 2/8/2016، من غزة، أن صائب عريقات أكد أن القيادة الفلسطينية تتابع بقلق الهجوم الحاد الذي شنه مسؤولون إيرانيون على الرئيس محمود عباس، مشيراً إلى أن الرئاسة الفلسطينية ومنظمة التحرير ترفضان مثل هذا التطاول على قيادة الشعب الفلسطيني. 

وقال عريقات في تصريحات خاصة لـ24 [موقع إماراتي]، إنه "لا يمكن القبول بالتطاول الإيراني على القيادة الفلسطينية، وإنها لن تصمت طويلاً على مثل هذه التصريحات"، مطالباً الحكومة الإيرانية بتقديم الاعتذار للرئيس عباس عن تصريحات مسؤوليها. 

وأضاف أنها "ليست المرة الأولى التي يتطاول فيها مسؤولون إيرانيون على شخصيات من السلطة الفلسطينية، بيد أنها الأولى في توجيه اتهامات شديدة اللهجة للقيادة"، مؤكداً أن منظمة التحرير والرئاسة لن تقف متفرجة أمام تلك التصريحات. 

وأشار إلى أن لقاء الرئيس عباس برئيسة المجلس الوطني للمقاومة الإيرانية مريم رجوي، في العاصمة الفرنسية باريس لا علاقة له بالشأن الإيراني الداخلي، لافتاً إلى أنه لم يجرِ تباحث أي من القضايا الإيرانية خلال اللقاء. 

ونوه إلى أن القيادة الفلسطينية تسعى دوماً إلى نسج علاقات جيدة مع كافة القوى الإقليمية والعالمية وحركات التحرر في كافة أنحاء العالم، مضيفاً "لا يعني ذلك تدخل في الشأن الإيراني، ولقاءاتنا تهدف لدعم القضية الفلسطينية وكسب المزيد من الأنصار للتحركات الفلسطينية الدولية". 

ولفت النظر إلى أن القيادة الفلسطينية في حال لم تتلقَ اعتذاراً دبلوماسياً من الحكومة الإيرانية، فإنها بصدد اتخاذ موقف دبلوماسي من شأنه تعكير الأجواء بين الجانبين، مما يشكل خطراً على العلاقات المتبادلة، دون أن يحدد ماهية هذه الإجراءات أو موعد اتخاذها.
3. السفير الفلسطيني لدى فرنسا: إيران بعثت رسالة للرئيس عباس

بيت لحم: بعثت القيادة الإيرانية، يوم الثلاثاء، رسالة إلى الرئيس محمود عباس عبر سفير فلسطين لدى باريس سلمان الهرفي. وقال الهرفي لوكالة معا أن السفير الإيراني بباريس طلب لقائه، وقام بتسليمه رسالة للرئيس محمود عباس. وأوضح الهرفي أن الرسالة وصلت الرئيس وسيتم الرد عليها قريبا، رافضا الكشف عن مضمونها.
وكالة معاً الإخبارية، 3/8/2016
4. الحكومة الفلسطينية تدين اعتقال الاحتلال رئيس لجنة إعمار المسجد الأقصى 

رام الله: أدان المتحدث الرسمي باسم الحكومة يوسف المحمود، اعتقال قوات الاحتلال الإسرائيلي رئيس لجنة إعمار المسجد الأقصى في دائرة الأوقاف الإسلامية في القدس المحتلة المهندس بسام الحلاق وثلاثة من موظفي اللجنة.

وقال المحمود في بيان صحفي، يوم الأربعاء: "إن هذا الاعتقال يأتي ضمن الاعتداءات اليومية التي تشنها قوات الاحتلال على المسجد الأقصى المبارك والمقدسات الإسلامية والمسيحية في مدينة القدس المحتلة". وشدد على أن هذا الاعتداء وقع أثناء عمل لجنة الإعمار بترميم قبة الصخرة المشرفة، بهدف عرقلة ومنع اللجنة من القيام بواجبها تجاه أقدس مقدسات المسلمين، ولبسط السيطرة على الحرم الشريف في إطار سعي الاحتلال إلى تغيير الوضع الطبيعي والمتعارف عليه بالوضع القائم والذي احترمه الجميع على مدى مئات السنين ومحاولة استبداله بفرض واقع غريب ومختلف لا يتطابق ولا يتفق مع قدسية المسجد الأقصى المبارك وعروبة مدينة القدس.

وكالة الأنباء الفلسطينية، وفا، 3/8/2016
5. لبنان: السفير الفلسطيني يستقبل السفير المصري ويبحثان أوضاع القضية الفلسطينية
بيروت: استقبل سفير دولة فلسطين لدى لبنان أشرف دبور يوم الثلاثاء، سفير جمهورية مصر العربية في لبنان الدكتور محمد بدر الدين زايد.

وتم خلال اللقاء بحث الأوضاع في الأراضي الفلسطينية والاعتداءات الإسرائيلية ضد أبناء شعبنا ومقدساته الإسلامية والمسيحية، وجرى عرض للأوضاع في منطقتنا العربية.

وكالة معاً الإخبارية، 2/8/2016
6. معن عريقات: القضية الفلسطينية ليست على سلم أولويات المرشحين للرئاسة الأمريكية
بيت لحم- أحمد تنوح: قال رئيس المفوضية العامة لـ م.ت.ف في واشنطن السفير معن عريقات في حديث لـغـرفـة تـحـريـر مـعـا إن القضية الفلسطينية ليست على سلم اولويات المرشحين لرئاسة الولايات المتحدة الأمريكية خلال الانتخابات المقبلة، لأن الحزبين الجمهوريّ والديمقراطي لا يريدان الاصطدام مع إسرائيل أو الجماعات المؤيدة لإسرائيل.

وعن المرشح الذي سيدعمه الفلسطينيون الأمريكيون والأقليات العربية والمسلمة، توقع عريقات أن يصُب الدعم للمرشحة عن الحزب الديمقراطي هلاري كلينتون إذا ما استمر ترامب بتصريحاته المعادية للمسلمين، وهذا مجرد توقع، ومع الأسف الشديد المسلمين ليسوا قوة مؤثرة في الانتخابات؛ لعدم ارتفاع نسبتهم في الاقتراع على عكس الأقليات اللاتينية.

وأضاف عريقات أنّ الحزبين الجمهوري والديموقراطي كلاهما يتنافس على كسب ود القوى والجماعات المؤيدة لإسرائيل، وشريحة كبيرة من المؤيدين لإسرائيل ليسوا فقط من اليهود وإنما من الجماعات المسيحية الأصولية.

وبين لـ معا أنّ البرنامج الانتخابيّ للحزب الجمهوري لأول مرة لمْ يذكر حل الدولتين كأساس من أركان سياسية الحزب، علماً أنّ جورج بوش الابن كان أول من أعلن عن سياسة حزبه أنه يجب قيام دولة للفلسطينيين.

وكالة معاً الإخبارية، 1/8/2016
7. وزير الأشغال العامة والإسكان في غزة يبحث مع السفير القطري مشاريع إعادة إعمار القطاع

غزة: ناقش وزير الأشغال العامة والإسكان الدكتور مفيد الحساينة، مع السفير القطري محمد العمادي، رئيس اللجنة القطرية لإعادة إعمار غزة، مشاريع الإعمار التي تنفذها اللجنة في قطاع غزة. وقدم الحساينة خلال اللقاء الذي جمعه مع العمادي في مكتبه شكره لدولة قطر، وأميرها تميم بن حمد والأمير الوالد حمد بن خليفة على "جهودهم الكبيرة في دعم أبناء شعبنا الفلسطيني"، مشددا على الدور القطري الأصيل في مساندة قضيتنا الفلسطينية.
القدس العربي، لندن، 4/8/2016
8. نادية رشيد: جيش الاحتلال قتل أربعين طفلاً فلسطينياً منذ تشرين الأول/ نوفمبر الماضي

رام الله: قالت نادية رشيد القائمة بالأعمال بالإنابة لبعثة المراقبة الدائمة لدولة فلسطين لدى الأمم المتحدة إن قوات الاحتلال الإسرائيلي قتلت 40 طفلاً فلسطينياً منذ بداية الهبة الشعبية الفلسطينية في تشرين الأول/ أكتوبر الماضي.

القدس العربي، لندن، 4/8/2016 
9. نيابة غزة تحكم بإعدام سبعة فلسطينيين مدانين بالقتل

غزة: قضت محكمة الاستئناف في قطاع غزة بإعدام سبعة فلسطينيين شنقاً بعدما ثبتت حكماً سابقاً بإدانتهم بالقتل. وقال النائب العام في قطاع غزة المستشار إسماعيل جبر أمس إن "النيابة استحصلت على تأييد حكم الإعدام شنقاً لسبعة مدانين بالقتل أمام محكمة الاستئناف". وأضاف جبر أن قضايا المدانين السبعة "لا تزال منظورة أمام محكمة النقض (أعلى هيئة قضائية وحكمها غير قابل للاستئناف) للبت النهائي ليصبح الحكم واجب النفاذ باعتبارها آخر درجات التقاضي".

الحياة، لندن، 4/8/2016 
10. لجنة الانتخابات تنفي وجود تكرار في أسماء سجل الناخبين في غزة 

غزة - عبد الهادي عوكل: أعرب المدير الإقليمي للجنة الانتخابات المركزية في قطاع غزة جميل الخالدي عن استغرابه من التصريحات التي صدرت من قبل حركة حماس، والتي ادعت فيها وجود تكرار في 25 ألف اسم في السجل الانتخابي.

وقال الخالدي في تصريح خاص لمراسل "الحياة الجديدة":" لقد جاءنا وفد من حركة حماس أمس يعترضون على وجود تكرار أسماء في السجل الانتخابي الذي جرى توزيعه على جميع الفصائل مؤخراً بعد التحديث، مقارنة بالسجل القديم. وأضاف، أن اللجنة أكدت لهم عدم وجود تكرار، وأن السجل النهائي لم يصدر بعد، وأنه من الخطأ المقارنة بين سجل قديم وحديث.

الحياة الجديدة، رام الله، 4/8/2016
11. حسن خريشة: أزمة كهرباء طولكرم ليست مالية 

طولكرم: طالب حسن خريشة النائب الثاني لرئيس المجلس التشريعي بالإفراج عن المعتقلين على خلفية الرأي والتعبير. وقال في بيان له، يوم الأربعاء، تعقيباً على ما يجري في مدينه طولكرم من أحداث على خلفية انقطاع الكهرباء، إن أبعاد وخلفيات وتداعيات الانقطاع المستمر للكهرباء في المدينة لم تتضح بعد، وإن كل الأطراف التي على علاقة مباشرة بالموضوع تبرّئ نفسها، وتضع اللوم على الآخرين. ويرى خريشة بأن القضية ليست قضية أموال؛ لأن الحكومة تعهدت بالتعامل مع مستحقات المخيمات بطريقتها، وفق تعبيره.

المركز الفلسطيني للإعلام، 3/8/2016
12. سياسيون: الانتخابات المحلية مدخل لإنهاء الانقسام

رام الله: قال سياسيون فلسطينيون، إن إجراء الانتخابات المحلية المقبلة في الضفة الغربية وقطاع غزة، استحقاق ومدخل لإنهاء الانقسام الداخلي، ويؤسس لإجراء انتخابات تشريعية ورئاسية وانتخابات المجلس الوطني (برلمان منظمة التحرير). 

جاء ذلك في ندوة نظمها مركز الدفاع عن الحريات والحقوق المدنية (غير حكومي)، في قاعة بلدية البيرة القريبة من رام الله، وسط الضفة الغربية، يوم الأربعاء، مؤكدين فيها على ضرورة إنجاح الانتخابات التي من شأنها التأسيس لمرحلة جديدة، تفضي لإنهاء الانقسام بين حركتي فتح وحماس.

النائب عن حركة حماس في المجلس التشريعي أيمن دراغمة، قال خلال الندوة: "التوافق على إجراء الانتخابات المحلية في الضفة الغربية وقطاع غزة، وموافقة إشراف أمن غزة على سيرها في القطاع، والرجوع للمحاكم هناك للاعتراض والشكاوى، يؤسس للقبول بالآخر".

وأضاف دراغمة: "هذه الانتخابات مدخل لإنهاء الانقسام وإتمام المصالحة للوصول إلى انتخابات تشريعية ورئاسية وانتخابات للمجلس الوطني".

من جهته، رأى قيس عبد الكريم، النائب في المجلس التشريعي عن الجبهة الديمقراطية، في الانتخابات المحلية "نموذجاً يمهد الأجواء لفك الاستعصاء على مسيرة المصالحة، من خلال مقاربة جديدة لإنجاز ما تبقى من اتفاق المصالحة المتعثر.

من جهتها قالت انتصار الوزير، عضو المجلس التشريعي عن حركة فتح إن "إجراء الانتخابات لا يعني أن النظام السياسي الفلسطيني مستقر، هناك حالة انقسام متواصلة، لكن الانتخابات المحلية مدخل مهم لإنهاء الانقسام".

فلسطين أون لاين، 3/8/2016
13. حماس: لا تنازل عن شرطنا لبدء مفاوضات تبادل الأسرى مع الاحتلال 

غزة: قال الناطق باسم حركة حماس حسام بدران إن عدم بدء أي مفاوضات فعّالة مع الاحتلال يتعلق بشرط وضعته حركة حماس لا يمكن التنازل عنه أو تغييره، وهو الإفراج عن كل معتقلي صفقة وفاء الأحرار الذين تم إعادة اعتقالهم في الضفة الغربية المحتلة.

وكشف بدران، في تصريحات له خلال برنامج تلفزيوني عبر مرئية الأقصى المحلية، يوم الأربعاء، عن تدخلات خارجية مكثفة في الفترة الأخيرة لمحاولة بدء مفاوضات جدية للإفراج عن الأسرى.

وحول مدى واقعية الشرط الحمساوي قال بدران: "الموضوع يتعلق بالإرادة والقدرة على التحمل، والاحتلال في النهاية لا بُد له من الاستجابة، لأن عقد صفقات ثم إعادة اعتقالهم يُصبح أمراً بدون جدوى، ولا يمكن أن نسكت عليه".

وقال بدران إن قرار حماس بالموافقة على خوض الانتخابات أشعر العديد من الأطراف بالدهشة، ونحن لا نعد الناس بجنة الله، وظروفنا غير طبيعية، فنحن تحت الاحتلال، وكذلك تحت الحصار.

وجدد حرص حماس على وجود شراكة وطنية "ونأمل أن تكون الانتخابات المحلية مدخلا لهذه الشراكة". واستدرك: "لكننا نؤكد أنه لا فائدة من حوارات جديدة مع فتح إن لم يتم التأكد مسبقا من إيجابية النتائج".
المركز الفلسطيني للإعلام، 3/8/2016
14. هنية يشيد بإضراب الأسير بلال كايد

غزة: أشاد نائب رئيس المكتب السياسي لحركة حماس، إسماعيل هنية، بالأسير بلال كايد الذي يخوض إضراباً مفتوحاً عن الطعام منذ 50 يوماً؛ رفضاً لاستمرار اعتقال الاحتلال له رغم انتهاء محكوميته.

وأكد هنية خلال حفل تكريم العاملين في مسلسل الفدائي بمدينة غزة وقوفه إلى جانب الأسير كايد، مشيراً إلى أن قضية الأسري وتحريرهم على رأس أولويات المقاومة الفلسطينية.

وفي شأن آخر، أشاد هنية بانتفاضة القدس والمقاومة المشتعلة في مناطق مختلفة من مدن الضفة المحتلة. وقال هنية "إن مسلسل الفدائي ليس مجرد مسلسل تلفزيوني، وإنما مسلسل مستمر منذ ثورة البراق إلى يومنا هذا".

ونبّه إلى أن أهم ما حققته المقاومة وخاصة خلال معركة العصف المأكول هو الحاضنة الشعبية الكبيرة والتأييد الواسع من الشعب الفلسطيني.

المركز الفلسطيني للإعلام، 3/8/2016
15. مركزية فتح تؤكد أهمية إنجاح الانتخابات البلدية 

رام الله: ترأس الرئيس محمود عباس، يوم الأربعاء، اجتماعا للجنة المركزية لحركة فتح، بمقر الرئاسة في مدينة رام الله. وقال نبيل أبو ردينة الناطق الرسمي باسم حركة فتح وعضو لجنتها المركزية، إن الرئيس عباس أطلع المجتمعين، على نتائج مشاركته في القمة الإفريقية التي عقدت مؤخرا في رواندا، ولقائه القادة ورؤساء الدول المشاركين.

وأشار أبو ردينة، إلى أن اللجنة المركزية أكدت دعمها الكامل لجهود الرئيس في طرح القضية الفلسطينية في كافة المحافل الإقليمية والدولية.
وقال الناطق الرسمي، إن الرئيس أطلع أعضاء اللجنة المركزية على نتائج اجتماعه مع وزير الخارجية الأميركي جون كيري في فرنسا قبل عدة أيام.
وفي سياق آخر أكد أبو ردينة، موقف اللجنة المركزية لحركة فتح الداعم لإجراء الانتخابات المحلية في موعدها المحدد، كونها استحقاقا قانونيا ووطنيا، ويؤصل لثقافة الديمقراطية التي آمنا بها وسعينا لتكريسها في الساحة الفلسطينية.

وشدد على ضرورة تهيئة الأجواء وتوفير المناخات لإجراء الانتخابات بحرية وشفافية، خصوصا في قطاع غزة، داعيا إلى حشد الطاقات، وإلى أوسع مشاركة في الانتخابات من كافة شرائح شعبنا، خصوصا من فئة الشباب رافعي راية المستقبل وعلم فلسطين فوق أسوار القدس المحررة عاصمة الدولة المستقلة، والمرأة الفلسطينية حارسة نارنا وبقائنا.

موقع صحيفة القدس، القدس، 3/8/2016
16. حماس: استمرار الاعتقالات السياسية بالضفة "مؤشر سلبي" يعكّر أجواء الانتخابات

طوباس - زينة الأخرس: قالت حركة حماس، إن الأجهزة الأمنية التابعة للسلطة الفلسطينية في رام الله صعدت من وتيرة الاعتقالات والاستدعاءات السياسية التي تقوم بها مع اقتراب موعد إجراء الانتخابات المحلية.

وشدد القيادي في الحركة، فازع صوافطة، على أن مباركة حركته لإجراء الانتخابات والمشاركة فيها جاء بهدف "كسر الجمود في العلاقات المجتمعية، والتقدم خطوة إلى الأمام في طريق تعزيز الديموقراطية، والبناء على هذه المرحلة وصولا إلى استكمال العملية الديمقراطية من خلال إجراء الانتخابات التشريعية والرئاسية والمجلس الوطني".

وقال صوافطة خلال حديث مع "قدس برس"، "إن استمرار الملاحقات والاعتقالات السياسية أمر يزيد من تعقيد الصورة وتوتير الأجواء، ومؤشر سلبي على نوايا الأجهزة الأمنية بخصوص العملية الديمقراطية وشفافية ونزاهة الانتخابات"، وفق تصريحاته.

قدس برس، 3/8/2016
17. فتح: محاكم أجهزة الأمن بغزة أصدرت أحكاماً بحق ثلاثة من عناصرنا بتهم لا أساس لها من الصحة

غزة- وفا: أدانت حركة فتح، مساء يوم الأربعاء، إصدار محاكم أجهزة الأمن في قطاع غزة، حكماً لمدة خمسة أعوام على ثلاثة من أبناء فتح في القطاع.
 وحُكم على أبناء فتح وهم: إبراهيم المدهون(42عاماً) وإبراهيم عبد العال(32عاماً) وعائد أبو قمر(33عاماً) لمدة خمسة أعوام، بتهم لا أساس لها من الصحة. 
وقال المتحدث باسم، حركة فتح، فايز أبو عيطة في تصريح: "نحن في حركة فتح ندين ونستنكر بشدة الحكم الصادر من محاكم حركة حماس في غزة، بحق ثلاثة من أبناء الحركة في القطاع".

واعتبر أبو عيطة، أن "هذه الأحكام تعسفية وسياسية وتندرج في إطار الاعتقال السياسي، كما أنه استمرار للمناكفات من قبل حماس ضد أبناء شعبنا". وطالب بالإفراج الفوري عن أبناء حركة فتح، وكل المعتقلين السياسيين داخل سجون حماس في غزة.

الحياة الجديدة، رام الله، 3/8/2016
18. استقالة أمناء سر حركة فتح في طولكرم

طولكرم: قدّم أمناء سر حركة فتح في طولكرم، يوم الأربعاء (3-8) استقالاتهم من مهامهم الرسمية.

وقالت مصادر فتحاوية ومحلية متطابقة، إن الاستقالات الجماعية جاءت في أعقاب اعتقال الأجهزة الأمنية عددًا من أبناء الحركة، إضافة لتردي الأوضاع الأمنية في المحافظة، ومحاولة البعض العبث بالسلم الأهلي، وبث الفتنة والتوتر في الشارع.

وأوضحت ذات المصادر أن استقالات أمناء سر فتح وأعضاء الإقليم والكادر التنظيمي لا يعني الانفصال عن الحركة، إنما يتعلق بجانب المهمة الرسمية الموكلة لكل فرد وفقا لمسماه الوظيفي.

وتشهد مدينة طولكرم وضواحيها، حالة من التوتر والاحتجاج على خلفية اعتقال الأجهزة الأمنية عددًا من أبناء حركة فتح، على خلفية أزمة الكهرباء، وما لحقها من حالة تراشق إعلامي بين الحركة والسلطة، إضافة لحالات إطلاق النار المتكررة بالمدينة.

المركز الفلسطيني للإعلام، 3/8/2016
19. سعدات: مستذمرون في الإضراب حتى إنهاء الاعتقال الإداري 

جنين - علي سمودي: أفاد محامي هيئة شؤون الأسرى والمحررين كريم عجوة يوم الأربعاء، أن الأمين العام للجبهة الشعبية لتحرير فلسطين الأسير أحمد سعدات يواصل إضرابه المفتوح عن الطعام منذ 4 أيام، تضامنا مع الأسير بلال كايد المضرب عن الطعام ضد اعتقاله الإداري منذ 50 يوما. ولفت سعدات إلى أن إضرابه عن الطعام "يأتي في إطار برنامج عام إسنادا وتضامنا مع الأسير بلال كايد، والأسيرين البلبول وكل الأسرى المضربين"، وأنه ورفاقه المضربين عن الطعام سيستمرون في إضرابهم حتى إنهاء الاعتقال الإداري بحق المضربين.

وأشاد سعدات بصمود أبناء الشعب الفلسطيني ودعاهم إلى مواصلة تحركاتهم التضامنية المساندة للأسرى المضربين حتى تحقيق مطالبهم العادلة.

موقع صحيفة القدس، القدس، 3/8/2016
20. "الشعبية" تحذر السلطة من استمرار اعتقال عناصرها

رام الله: طالبت الجبهة الشعبية لتحرير فلسطين في مخيم الدهيشة في بيت لحم في الضفة الغربية يوم الأربعاء أجهزة أمن السلطة الفلسطينية بالإفراج الفوري عن خمسة من عناصرها تحتجزهم منذ أربعة أيام في سجن أريحا بظروف اعتقال صعبة. 
وحذرت الشعبية في بيان لها، من تبعات هذا الاعتقال والاعتداء على عناصرها: محمود صالح زيادة، محمد أبو عياش، سالم المصري، مارسيل زقوت، وعدي فتحي عياد، بطريقة وحشية.

وحسب البيان فإن اعتقال الأربعة تم على الجسر في أريحا بينما كانوا يودعون زميلين لهم مسافران إلى الأردن، حيث تم الاعتداء عليهم بطريقة وحشية، ولاحقا تم رفض إطلاق سراحهم. 

وأكدت الجبهة الشعبية رفضها التام لمحاولة تحويل هذه القضية إلى قضية سياسية، والتي تصب أولاً وأخيراً في خدمة الاحتلال، وتعرض حياة الرفاق للخطر وذلك بعد تكرار حالات قيام الاحتلال باعتقال الشبان بعد خروجهم من معتقلات السلطة.

فلسطين أون لاين، 3/8/2016
21. أسرى حماس في "إيشل" يشرعون بإضراب مفتوح عن الطعام

رام الله: دخل أسرى حركة حماس، في سجن إيشل، وعددهم 135 أسيرا، مساء الأربعاء، في إضراب مفتوح عن الطعام، في أعقاب نقلهم من السجن.

وفي خبر مكتوب لمكتب إعلام الأسرى، تلقى "المركز الفلسطيني للإعلام" نسخة عنه، قال المكتب إن الأسرى أبلغوا مصلحة السجون أنهم يخوضون الإضراب تحت عنوان "إضراب الكرامة 2".

وأشار المكتب إلى أن في مقدمة الأسرى المضربين عن الطعام "محمود عيسى، وجمال أبو الهيجا، وجمال الهور، وعثمان بلال، وبلال البرغوثي، ومصطفى الأسطل" وجميع أسرى حماس هناك.

وذكر المكتب أن وحدات القمع التابعة لمصلحة السجون اعتدت على عدد من الأسرى في سجن إيشل -أثناء نقلهم- بالضرب والتفتيش المهين.

المركز الفلسطيني للإعلام، 3/8/2016
22. نواب الليكود يطالبون نتنياهو بفرض السيادة الإسرائيلية على "الأقصى"
تل أبيب - نظير مجلي: شهد الكنيست الإسرائيلية حملة تحريض على دائرة الأوقاف الأردنية التي تشرف على المسجد الأقصى المبارك وبقية الأوقاف في القدس الشرقية المحتلة وطرح الكثير منهم مطلبا من الحكومة أن تسحب اعترافها بهذه الدائرة التي تعتبر إحدى دوائر وزارة الأوقاف الأردنية.

وكان قد أطلق شرارة هذه المعركة عضو الكنيست الناشط في اقتحامات الأقصى يهودا جليك الذي هاجم حراس المسجد الأقصى المبارك ودائرة الأوقاف الإسلامية التي تشغلهم لحماية المكان وحفظ النظام فيه وطالب بطردهم وإبعادهم عن المسجد الأقصى وتوجه إلى رئيس الوزراء ورئيس حزبه بنيامين نتنياهو بإحلال السيادة الإسرائيلية على المسجد الأقصى فورا وتقليص صلاحيات دائرة الأوقاف الإسلامية فيه.

وانضمت إلى جليك نائبة وزير الخارجية تسيبي حوتوبيلي التي اعتبرت حصول دائرة الأوقاف الإسلامية على صلاحيات إدارة الأقصى هو "خطأ تاريخي ارتكبه موشيه ديان وزير الدفاع الإسرائيلي في فترة احتلال القدس سنة 1967 وينبغي تصحيحه الآن بسحب هذه الصلاحيات وفرض السيادة الإسرائيلية عليه. وقالت: "ليس من المعقول: أن نكون أصحاب السيادة في القدس ما عدا عن هذا المكان الذي يعتبر أقدس الأقداس عند اليهود".

الشرق الأوسط، لندن، 4/8/2016
23. الكنيست تصادق بالقراءتين الثانية والثالثة على قانون سجن الأطفال ببلوغهم 12 سنة

القدس المحتلة - أ ف ب: خفض الكنيست (البرلمان) الإسرائيلي الحد الأدنى لسجن الأطفال من 14 إلى 12 سنة، في حال إدانتهم بارتكاب عمل "إرهابي"، بعد وقوع هجمات على يد أطفال وفتية فلسطينيين.

وأفاد بيان صادر عن الكنيست أمس بأن القانون الجديد "سيسمح للسلطات بسجن قاصر دين بارتكاب جرائم خطيرة مثل القتل أو محاولة القتل أو القتل غير المتعمد، حتى لو كان عمره أو عمرها اقل من 14 سنة، بالقراءتين الثانية والثالثة ليلة الثلاثاء".

وأوضحت متحدثة باسم وزارة العدل الإسرائيلية أن هذا يعني تخفيض الحد الأدنى لسن الطفل إلى 12 سنة. ولا يمكن محاكمة طفل عمره اقل من 12 سنة لارتكابه جريمة.

الحياة، لندن، 4/8/2016
24. العقيد ليئور: تبني "الكابينيت" توصيات لجنة "شمغار" يضع القيود على إتمام صفقة تبادل مع حماس
القدس المحتلة ــ نضال محمد وتد: عارض مستشار رئيس الحكومة الإسرائيلية بنيامين نتنياهو، لشؤون الجنود المفقودين والأسرى، العقيد ليئور لوطن، بشدة، تبني "الكابينيت" (المجلس الوزاري الإسرائيلي المصغّر للشؤون الأمنية والسياسية)، توصيات لجنة "شمغار" بخصوص عدد الأسرى الفلسطينيين والعرب الذين يمكن لإسرائيل شملهم في صفقات تبادل أسرى مستقبلية مع حركة المقاومة الإسلامية (حماس).

ولفتت صحيفة "هآرتس"، يوم الأربعاء، إلى أن "لوطن أبلغ نتنياهو موقفه الرافض لتبني توصيات لجنة شمغار بفعل القيود والعراقيل التي قد تفرضها على إتمام المفاوضات مع حركة حماس لاستعادة جثماني الجنديين الإسرائيليين، شاؤول أورون وهدار غولدن، والإفراج عن المواطنين الإسرائيليين الآخرين المحتجزين في غزة، وهما أبرا منجيستو، أثيوبي الأصل، وهشام السيد من النقب".

العربي الجديد، لندن، 3/8/2016
25. "موقع والا": نتنياهو يقاطع القيادات العربية داخل "إسرائيل"
جاء في تقرير إخباري أن علاقة رئيس الوزراء الإسرائيلي بنيامين نتنياهو بفلسطينيي الخط الأخضر (فلسطينيي عام 1948) يشوبها نوع من القطيعة حتى أنه لم يلتق رئيس "القائمة العربية داخل البرلمان" (الكنيست) منذ أكثر من نصف عام.

وذكر مراسل موقع والا الإخباري تال شيلو في تقريره أن الدعوات التي وجهها نتنياهو في الآونة الأخيرة للمواطنين العرب بالاندماج في المجتمع الإسرائيلي يقابلها شبه قطيعة بينه وبين القيادة العربية داخل إسرائيل. وأضاف أن الدليل على ذلك أن نتنياهو لم يلتق رئيس القائمة العربية المشتركة في الكنيست أيمن عودة منذ أكثر من ستة شهور.

ونقل عن عودة أن قيادة الجمهور العربي داخل إسرائيل معنية بالالتقاء بأي طرف قيادي رسمي مؤثر بالدولة، شرط أن تكون لقاءات عمل مثمرة وليست من قبيل الاستعراض فقط.

وأكد عودة أنه لم يلتق نتنياهو منذ أشهر عديدة، مشيرا إلى أنه إذا كان الأخير جادا بدعوته للجمهور العربي للانخراط أكثر في الدولة، فإنه مطالب بتحديد مواعيد للقاءاته بقياداتهم. بيد أن مكتب نتنياهو لم يرد على مطالب عودة.

الجزيرة نت، الدوحة، 3/8/2016
26. للمرة الأولى.. "إسرائيل" تعترف في وثيقة رسمية بالتمييز العنصري ضدّ العرب

تل أبيب - الشرق الأوسط: اعترفت الحكومة الإسرائيلية وذلك لأول مرة في وثيقة رسمية بوجود سياسة تمييز ضد المواطنين العرب "فلسطينيي 48" ينعكس في شتى مجالات الحياة وبشكل خاص

في التعليم والاقتصاد. 
وجاءت هذه الوثيقة الرسمية في إطار قرار الحكومة بالتجاوب النسبي مع مطالب القيادة العربية السياسية لسد الهوة الناجمة عن هذا التمييز في المجتمع وذلك بتخصيص موازنة تصل إلى مبلغ 4 مليارات دولار تدفع على خمس سنوات. 
وجاء في الوثيقة التي حصلت "الشرق الأوسط" على نسخة منها أن العرب في إسرائيل تعرضوا لسياسة تمييز منذ قيام الدولة في مجالات عدة مثل: التعليم – الرفاه - المواصلات العامة – التشغيل - البنى التحتية - السلطات المحلية وغيرها. 

الشرق الأوسط، لندن، 4/8/2016
27. ارتفاع كبير في عدد المجندات والمتدينين للوحدات القتالية في الجيش الإسرائيلي 
الناصرة - وديع عواودة: يستدل من معطيات جيش الاحتلال أن هناك ارتفاعا بعدد المجندات للوحدات القتالية في 2016 علاوة على ارتفاع عدد المتدينين ممن كانوا حتى الآن يعارضون الخدمة من أجل التفرغ للشعائر والدراسات الدينية.

ويعتبر الجيش أن زيادة عدد المجندات يبشر بعدة اتجاهات مثيرة وجديدة، أبرزها ارتفاع دراماتيكي في عدد الفتيات المتطوعات للخدمة كمقاتلات، فتح الكثير من المهن العسكرية أمامهن، بما يتفق مع تمديد فترة خدمتهن إلى 32 شهرا، كالرجال.

منذ قرر الجيش فتح الباب أمام تجند الفتيات للوحدات المقاتلة، كانت نسبة المحاربات تساوي 2.5% من مجمل الفتيات اللواتي تجندن للجيش في حينه، وتراوح عددهن بين 435 في 2005، و547 في 2012.

وتم عمليا دمجهن في كتيبة واحدة مختلطة، هي كتيبة كيركل. وفي 2013 طرأ تحول كبير، حيث وصل عددهن إلى 898 محاربة، وبعد سنة تم إنشاء كتيبة أخرى، ووصل عدد الفتيات المحاربات إلى 1365.

وفي العام الماضي تم إنشاء الكتيبة الثالثة "برادلس"، فقفز عددهن إلى 2047، وفي 2016، يتوقع وصول العدد إلى 2100 محاربة، ما يعني ارتفاعا بنسبة 400% خلال عشر سنوات. 

كما يتضح أن هناك ارتفاعا في عدد المتدينين الذين سيجندون في الجيش خلال العام الجاري 2016 وسيصل إلى 3200 جندي، وهو أعلى رقم في تاريخ جيش الاحتلال ويعني هذا الرقم زيادة 500 جندي متدين عن عدد المجندين المتدينين في 2015. وتم كشف هذه المعطيات خلال زيارة رئيس إسرائيل رؤوبين ريفلين، إلى قاعدة التجنيد حيث التقى بالمجندين والمجندات الجدد.

القدس العربي، لندن، 4/8/2016
28.  الجمعية العربية اليهودية: الإعلام الإسرائيلي يشارك الحكومة بتحريضها على قيادات فلسطينيي 1948
الناصرة - القدس العربي: أصدرت منظمة "سيكوي"، الجمعية العربية اليهودية لدعم المساواة في إسرائيل، دراسة تطرقت فيها إلى ما بينته معطيات البحث الأخير لمشروع "مؤشر التمثيل" وبحسبها فإن الإعلام الإسرائيلي العبري يتجاهل عمدا النشاط الاجتماعي والمدني للنواب العرب في البرلمان الإسرائيلي (الكنيست) ويخصص نحو 75% من المقابلات معهم للحديث حول قضايا أمنية فقط.

وتوضح أنه بشكل عام فإن الإعلام الإسرائيلي لا يتطرق إلى النواب العرب أو نشاطهم إلا بما يتعلق بعملهم وتصريحاتهم ضد الاحتلال أو في مجال الصراع الإسرائيلي الفلسطيني.

وتأسست هذه الدراسة على خلفية استمرار الإعلام الإسرائيلي منذ سنوات بمشاركة المؤسسة الإسرائيلية الحاكمة في تحريضها على قيادات فلسطينيي الداخل من خلال مخاطبتهم مباشرة والزعم أن قادتهم منشغلون فقط بقضايا الصراع الكبير ويهملون القضايا المدنية المعيشية والحقوق اليومية.

وتتواصل هذه المحاولات المنافية للواقع بحسب أكثر من دراسة من أجل محاولة سحب البساط من تحت أرجل القيادات السياسية والتشكيك في ولائها وسلم أولوياتها بسبب مواقفها الوطنية الملتزمة بالنضال ضد الاحتلال لجانب نضالها من أجل تحقيق مساواة بالحقوق المدنية.

القدس العربي، لندن، 4/8/2016
29. مصلحة السجون الإسرائيلية تحدد زيارات النواب للأسرى الفلسطينيين

الطيب غنايم: قرّرت مصلحة السّجون الإٍسرائيليّة، مؤخّرًا، أن تحدّد عدد الزّيارات المسموح للنوّاب أن يقوموا بها للأسرى الفلسطينيّين، إلى زيارة واحدة فقط، وذلك دون أن تقوم باطلاعهم على القرار الجديد.

وأفادت مصلحة السّجون الإسرائيليّة لصحيفة 'هآرتس' الصّادرة صباح اليوم الخميس، أنّ هذا القرار منتهج منذ أواخر عام 2015، مع دخول مديرة مصلحة السّجون الجديدة، عفرا كلينجير.

عرب 48، 4/8/2016
30. "أبحاث الأمن القومي": تدخل الروس بسورية خدم رؤية "إسرائيل" للصراع

غزة - صالح النعامي: دعا "مركز أبحاث الأمن القومي"، الذي يعدّ أهم محافل التقدير الاستراتيجي في تل أبيب، إلى استغلال التدخل الروسي في سورية، من أجل بناء منظومة علاقات استراتيجية بين موسكو وتل أبيب. وحثّ المركز في تقدير موقف نُشر في مجلة "الإيجاز الاستراتيجي"، التي صدرت عنه الأحد الماضي، اطلعت عليه "عربي21"، على الانتقال من مرحلة التفاهمات التكتيكية بين إسرائيل وروسيا، إلى تعاون استراتيجي لضمان تحقيق خارطة المصالح الإسرائيلية في كل من سورية ولبنان.

ودعا المركز دوائر صنع القرار إلى استنفاد الطاقة الكامنة في العلاقة مع موسكو، من أجل ضمان فرض حل في سوريا يأخذ بعين الاعتبار مصالح إسرائيل، لا سيما في منطقة هضبة الجولان، ومنع تحول مناطق في سورية إلى نقاط انطلاق للعمل ضد إسرائيل في المستقبل.

وأوضح المركز أن التدخل الروسي ساعد على تحقيق أحد أهم أهداف إسرائيل، المتمثلة في عدم حسم المواجهات الدائرة حاليا في سورية، لأن انتصار أحد الأطراف قد يفضي إلى تمكينه من المسّ بإسرائيل مستقبلا.

موقع عربي 21، 3/8/2016
31. الهيئة الإسلامية المسيحية: إجراءات الاحتلال في "الأقصى" تطرف وانتهاك لحرمته

القدس المحتلة: قالت الهيئة الإسلامية المسيحية لنصرة القدس والمقدسات، إن تعمد سلطات الاحتلال الحد من صلاحية الأوقاف بالاعتداء على موظفي المسجد الأقصى وحراسه بالاعتقال والضرب والإبعاد، وبروز دعوات قديمة جديدة لتتسلم وزارة الأديان الصهيونية إدارته، تطرف كبير وانتهاك جسيم لحرمة المسجد والمقدسات. 

ونددت الهيئة، في بيان لها يوم الأربعاء، باعتقال سلطات الاحتلال عدداً من حراس المسجد الأقصى، مؤكدةً على مواصلة الاحتلال سياسته العنصرية القائمة على إفراغ المسجد المبارك من حراسه ومصليه، وفتح أبوابه أمام سوائب المستوطنين والمتطرفين لأداء صلواتهم وطقوسهم التلمودية، وفق قولها. 

المركز الفلسطيني للإعلام، 3/8/2016
32. الاحتلال يعتقل 22 مواطناً في الضفة الغربية بينهم فتاة  

رام الله: اعتقلت قوات الاحتلال الإسرائيلي يوم الأربعاء، 22 مواطناً من محافظات الضفة الغربية، بينهم فتاة. وأفاد نادي الأسير، بأن سلطات الاحتلال اعتقلت تسعة مواطنين من القدس. 

واعتقلت أربعة مواطنين من محافظة رام الله والبيرة، ومن محافظة جنين اعتقل الاحتلال ثلاثة مواطنين.  كما جرى اعتقال ثلاثة مواطنين من طولكرم بينهم فتاة، وفي محافظة الخليل اعتقل الاحتلال مواطنَيْن. وذكر نادي الأسير أن مواطناً آخر اعتقل من بلدة تل غرب نابلس.

الحياة الجديدة، رام الله، 3/8/2016
33. الاحتلال يهدم منزلَي فلسطينيَّين نفذا عملية بتل أبيب

الطيب غنايم: أقدمت قوّات الاحتلال الإسرائيليّ، بعد منتصف الليلة الماضية، على اقتحام مدينة يطا جنوب الخليل، وباشرت بهدم منزلي أبناء العمّ مخامرة منفّذيّ عمليّة تل أبيب قبل شهرين، والتي قتل فيها أربعة إسرائيليّين وأصيب 16 آخرين.

واندلعت مواجهات بين الشّبّان وجيش الاحتلال، حين اقتحام وحدة مشاة ليطّا بالتّزامن مع اقتحام الآليّات العسكريّة للبلدة. حيث قام جيش الاحتلال بإطلاق الغاز المسيل للدموع والقنابل الصّوتيّة إلى جانب العيارات المطّاطيّة.

من جهة أخرى، قام رئيس بلديّة يطا، موسى مخامرة، بالإعلان في وقت سابق، عن تشكيل لجنة لإعادة إعمار المنازل التي يقوم الاحتلال بهدمها في مدينة يطّا، مؤكّدًا أنّه لن يترك العائلات التي تعرّضت منازلها للهدم لوحدها.

عرب 48، 4/8/2016
34. زوجة الشّهيد الفقيه تتحدث لـ"صفا" عن محاولة الاحتلال إجهاض جنينها

الخليل - حسن الرجوب: قالت المواطنة هديل عودة زوجة الشّهيد محمد جبارة الفقيه، الأربعاء، إنّ مجندات إسرائيليات حاولن إجهاض حملها بجنينها، من خلال ما تعرّضت له من تفتيش قاس وضرب على مختلف أنحاء جسمها وضغط على بطنها.

وقالت عودة في تصريح لوكالة "صفا" إنّ عشرات الجنود الإسرائيليين اقتحموا منزل والدها في قرية كفر ثلث بمحافظة قلقيلية حينما كان غائبًا عن المنزل، مبينة أنه كان اقتحاما عنيفًا جدّا ولم يسمحوا لها ولشقيقتيها ووالدتها بارتداء الملابس.

ولفتت عودة إلى أنّ المجندات اللاتي يرافقن القوّة العسكرية تعمدن إيذاءها أثناء عملية التفتيش، عبر ضربها على ظهرها ودفعها إلى الحائط، ناهيك عن الضغط على بطنها، ومحاولة استفزازها بتبرير عمليات الاعتداء عليها وإجهاض جنينها.

وأكّدت أنّها "ستكون من الصابرين على فقدان زوجها، باعتبار الأمر قضاء الله وقدره"، مشيرة إلى أمنيتها أن تجتمع به في جنان النّعيم".

وكالة الصحافة الفلسطينية (صفا)، غزة، 3/8/2016
35. اعتقال مدير وموظفي لجنة الإعمار بالأقصى ووزير الأوقاف ناشد العالمين العربي والإسلامي للاستفاقة

اعتقلت قوات الاحتلال الإسرائيلي مدير لجنة الإعمار في المسجد الأقصى بسام الحلاق ومراقب العمال عيسى سلهب وبهاء أبو صبيح وسائد أبو سنينة، واقتادتهم إلى مركز توقيف وتحقيق تابع لها في البلدة القديمة من القدس المحتلة. وجاء الاعتقال عقب طلب قوات الاحتلال وقف أعمال الترميم في مسجد قبة الصخرة الأمر الذي رفضه رئيس اللجنة الحلاق وأكد أن هذه الأعمال من شأن وصلاحية ومسؤولية الأوقاف الإسلامية فقط.

واستنكر الشيخ يوسف ادعيس وزير الأوقاف والشؤون الدينية قيام قوات الاحتلال باعتقال مدير لجنة الإعمار في أوقاف المسجد الأقصى وثلاثة من موظفي اللجنة ومواصلتها سياسة الإبعاد والاعتقال للموظفين والحراس في خطوة متقدمة تهدف إلى إفراغ الساحة من أي وجود في المسجد وإحلال الوجود اليهودي فيه ولإتاحة المجال أمام المستوطنين لتدنيسه بحرية رغم كل الإجراءات العسكرية والحماية من قبل الشرطة والجيش.

ووجه ادعيس مناشدة إلى العالمين العربي والإسلامي ومؤسسات المجتمع الدولي لوقف الإجراءات العقابية بحق حراس المسجد الأقصى وسدنته والتدخل الإسرائيلي في كل أعمال الأوقاف والإعمار في المسجد الأقصى المبارك التي تعرقلها الشرطة الإسرائيلية، متسائلا فيما إذا كانت الأمة بحاجة إلى حدوث كارثة عظيمة حتى تتجاوب وتطالب بحقوقها وتخلص الأقصى من كارثة عظمى.

القدس العربي، لندن، 4/8/2016
36. الاحتلال يعرض بيع 40 حماراً صادرها من الفلسطينيين

المالح- (أ ف ب):  نشر جيش الاحتلال الإسرائيلي مؤخرا إعلانات في الصحف الفلسطينية عن "40 حمارا للبيع" يقول الفلسطينيون إن الجيش صادرها من البدو في إطار مساعيه لدفعهم إلى مغادرة غور الأردن، المنطقة الغنية بالأراضي الزراعية والمياه. ويقول الفلسطينيون إن الجيش الإسرائيلي يريد إخراجهم من المنطقة عبر زيادة عمليات المصادرة وهدم المنشآت والمنازل.
وفي الإعلانات الموقعة من ما يُسمى بالإدارة المدنية التابعة لوزارة الدفاع الإسرائيلية والمسؤولة عن تنسيق أنشطة الجيش في الأراضي الفلسطينية المحتلة، أكدت الإدارة انه سيتم بيع هذه الحيوانات في مزاد علني في حال لم يطالب بها أصحابها.

وقال عارف دراغمة، رئيس مجلس قروي وادي المالح الذي يضم 26 تجمعا بدويا في غور الأردن، لوكالة فرانس برس "عندما يقومون بمصادرة الحمير، فإنهم يفرضون غرامة على المواطن الفلسطيني تفوق ثمن الحمار". وأوضح دراغمة أن الجيش الإسرائيلي يطلب من الفلسطينيين دفع ألفي شيكل (نحو 520 دولار) لاسترداد الحمار الواحد. 
الغد، عمَّان، 3/8/2016
37. فرض غرامات على 34 طفلاً فلسطينياً أسيراً

وكالات: قالت هيئة شؤون الأسرى والمحررين الفلسطينيين إن سلطات الاحتلال فرضت خلال شهر تموز/ يوليو المنصرم، غرامات مالية باهظة بحق 34 طفلاً فلسطينياً قاصراً، يقبعون في سجن عوفر، وصل مجموعها إلى 33 ألف شيكل (نحو 8593 دولار).

وأوضحت هيئة شؤون الأسرى والمحررين في بيان أمس الأربعاء، أن الغرامات ترافقت مع أحكام صدرت بحق 14 من الأسرى القاصرين، وتراوحت بين شهر و17 شهراً، وأن عدد القاصرين الجدد الذين أدخلوا إلى قسم الأشبال في السجن خلال شهر يوليو، وصل إلى 34 شبلاً دون سن 18 عاما. 
الخليج، الشارقة، 4/8/2016
38. إصابة صحافية خلال قمع الاحتلال مسيرة تضامنية مع الأسرى غرب رام الله

رام الله  - "وفا": أصيبت الصحافية رغدة عتمة، بجروح في ساقها، جراء استهدافها بقنبلة حارقة، وعشرات المواطنين بحالات اختناق، خلال قمع قوات الاحتلال مسيرة سلمية مطالبة بإطلاق سراح الأسرى، قرب معسكر "عوفر" غرب مدينة رام الله.

واعتدى جنود الاحتلال على المشاركين في المسيرة، وأطلقوا قنابل الصوت الحارقة والغاز، باتجاه المواطنين والصحافيين، ما تسبب بإصابة الصحفية رغدة عتمة بجروح بساقها جراء استهدافها بشكل مباشر بقنبلة حارقة. فيما احتجزت قوات الاحتلال المصور الصحافي شادي حاتم لفترة من الوقت قبل إطلاق سراحه. وكان مئات المواطنين شاركوا في اعتصام في مدينة رام الله، تضامناً مع الأسرى المضربين عن الطعام في سجون الاحتلال.

الأيام، رام الله، 4/8/2016
39. عملية اقتحام واسعة في مخيم الفارعة تخللها تفتيش عشرات المنازل

جنين-محمد بلاص: أُصيب فجر أمس شاب بالرصاص الحي خلال مواجهات أعقبت اقتحام قوة من جيش الاحتلال لمخيم الفارعة جنوب محافظة طوباس.

وقال شهود عيان، إن قوات كبيرة من جيش الاحتلال، اقتحمت مخيم الفارعة في عملية واسعة النطاق تخللتها مواجهات عنيفة رشق خلالها مئات الشبان قوات وآليات الاحتلال بالحجارة والزجاجات الفارغة، فيما أطلقت قوات الاحتلال الرصاص وقنابل الغاز، ما أدى إلى إصابة شاب بعيار ناري. 
وأكد عدد من أهالي المخيم، أن قوات الاحتلال بدأت باقتحام المخيم في عملية عسكرية واسعة النطاق، في ساعات الفجر الأولى، شنت خلالها عمليات دهم وتفتيش لعشرات المنازل، حيث تعمدت إلحاق أكبر ضرر ممكن بمحتوياتها والتنكيل بالقاطنين فيها وإخضاع عدد منهم للاستجواب الميداني، وانسحبت في ساعات الصباح دون أن يبلغ عن اعتقالات في صفوف المواطنين.

وفي سياق متصل، اقتحمت قوات الاحتلال، فجرا، قرية مثلث الشهداء جنوب جنين، حيث دهمت عددا من منازل المواطنين. وذكر مواطنون من القرية، أن قوات الاحتلال دهمت عدة منازل وفتشتها واستجوبت عدداً من ساكنيها. 
الأيام، رام الله، 4/8/2016
40. المحكمة العليا الإسرائيلية تصادق على هدم منزل الطرايرة

بلال ضاهر: قررت المحكمة العليا الإسرائيلية يوم الأربعاء، هدم جزء من منزل عائلة الفتى محمد الطرايرة، الذي نفذ عملية طعن في مستوطنة 'كريات أربع' أسفرت عن مقتل فتاة والطرايرة نفسه.

وكانت سلطات الاحتلال قد أصدرت أمرا بهدم منزل عائلة الطرايرة. وأصدرت المحكمة العليا قرارها لدى نظرها، يوم الأربعاء، في التماس قدمته عائلة الطرايرة ضد هدم منزلها.

وبحسب قرار المحكمة العليا، فإنه سيتم هدم الطابق الثاني من منزل عائلة الطرايرة. واقترحت المحكمة أنه في حال عدم إمكان هدم الطابق الثاني من دون هدم المبنى كله، فإنه ينبغي سد نوافذ وأبواب الطابق الثاني بالإسمنت.  

واعتقلت سلطات الاحتلال شقيقي الطرايرة، وقدمت لائحة اتهام ضدهما، بادعاء أنهما امتدحا العملية التي نفذها شقيقهما، من خلال شبكات التواصل الاجتماعي.

عرب 48، 3/8/2016
41. المقدسي "أبو نجمة".. نموذج لصمود الفلسطيني في وجه مخططات التهجير

القدس المحتلة -  فاطمة أبو سبيتان، زينة الأخرس: ليست المرة الأولى ولا الثانية ولا حتى الثالثة التي يُهدم فيها منزل المواطن الفلسطيني عز الدّين أبو نجمة (67 عاماً) بحجة عدم الترخيص؛ بل هي المرة السادسة على التوالي، وبعد انتهاء كل عملية هدم منها كان يعاود البناء فوق أرضه التي ورثها عن أجداده.

واقتحمت آليات الاحتلال برفقة القوات الخاصة صباح يوم الأربعاء منطقة "واد الدّم" في بلدة بيت حنينا، في الوقت الذي كان فيه أبو نجمة يرافق زوجته إلى المستشفى بسبب المرض الشديد، ما اضطرهم إلى العودة أدراجهم لدى سماعهم خبر تأهب الاحتلال لهدم منزلهم.

يقول أبو نجمة "ما إنْ وصلت حتى وجدت المنزل قد سُوّي بالأرض، وشعرت بأن جزءاً من جسدي قد نُزع منّي (...)، هم لا يعرفون معنى للإنسانية".

قدس برس، 3/8/2016
42. وفد قبطي عالي المستوى يزور القدس

قالت مطرانية الأقباط الأرثوذكس في مصر إن وفداً كنسياً مصرياً رفيع المستوى يزور القدس يوم الأربعاء للمشاركة في احتفالية لـ"تطييب جسدي القديسين موريس وفيرنيا".

وستكون هذه الزيارة الرابعة التي يقوم بها مسؤولون كبار بالكنيسة القبطية المصرية للقدس خلال العامين الأخيرين، وهي زيارات تثير جدلاً بوصفها مظهراً من مظاهر التطبيع مع الاحتلال.

الجزيرة.نت، الدوحة، 3/8/2016
43. القاهرة تتسلم أقدم أسير مصري في سجون "إسرائيل"
القاهرة - أيمن قناوي: تسلم الجانب المصري من سلطات الاحتلال الإسرائيلي أقدم أسير مصري في السجون الإسرائيلية محمد حسن السيد "39 عاماً"، وذلك بعد قضائه مدة محكوميته البالغة 13 عاماً، بتهمة مشاركته في عملية فدائية مع حركة فتح، منذ أكثر من 13 عاماً. وقال مصدر أمني، إنه كان من المفترض أن يتم الإفراج عن الأسير السيد قبل نحو شهرين، إلا أن سلطات الاحتلال أبقت على اعتقاله بعد انقضاء محكوميته، حتى تمّ استلامه، وتواصل مع عائلته.

الشرق، الدوحة، 4/8/2016
44. الأردن يمنع دخول إسرائيليين يحملون أدوات صلاة يهودية

تحرير بلال ضاهر: ذكر موقع "0404" الإلكتروني الإسرائيلي أن الأردن منع، يوم الأربعاء، دخول مجموعة كبير من الإسرائيليين لأنهم كانوا يحملون أدوات تستخدم في صلاة اليهود. وطالبت السلطات الأردنية في المعبر الحدودي الإسرائيليين إبقاء أدوات التقديس اليهودية في المعبر لكي يُسمح بعبورهم إلى الأراضي الأردنية. ووفقاً للتقرير الإسرائيلي، فإن السلطات الأردنية في المعبر أبلغتهم بأن من يرفض إبقاء هذه الأدوات في المعبر فإنه لن يحصل على تأشيرة دخول إلى الأردن.

وتوجه قرابة 150 إسرائيلياً إلى الأردن، يوم الأربعاء، بهدف زيارة "ضريح أهرون هكوهين".

عرب 48، 3/8/2016
45. "الجامعة العربية" تدرج شركات أوروبية وأمريكية على قائمة المقاطعة لتعاملها مع "إسرائيل"
الأناضول: قررت هيئة تابعة لـ"جامعة الدول العربية"، يوم الأربعاء، في ختام أعمال مؤتمر "ضباط اتصال المكاتب الإقليمية للمقاطعة العربية لإسرائيل"، إدراج مجموعة من الشركات الدولية، بينها شركات أمريكية وأوروبية، على لائحة المقاطعة والحظر، وذلك لـ"تعاملها مع الاحتلال الإسرائيلي".

وذكر بيان لمندوبية فلسطين في "الجامعة العربية"، وصل "الأناضول" نسخة منه، أن "المؤتمر قرر في توصياته الختامية حظر التعامل مع الشركة العقارية الأمريكية REMAX المتهمة ببيع وتأجير العقارات في المستوطنات عبر شركاتها الفرعية الإسرائيلية". كما قرر المؤتمر "حظر التعامل مع المجموعة المصرفية الأوروبية DEXIA GROUP وشركتها الأم البلجيكية DEXIA S.A، وشركتها الفرعية الفرنسية DEXIA CREDIT LOCAL S.A، والمتهمة بوجود فرع إسرائيلي لها يقدم القروض للمستوطنات الإسرائيلية". وقرر المؤتمر أيضاً أن "تشمل قائمة الحظر والمقاطعة خلال الفترة المقبلة كلاً من شركة الإسمنت الألمانية HEIDELBERG CEMENT لوجود معامل إسمنت تابعة لها في المستوطنات الإسرائيلية، وكذلك شركة النفط الأمريكية GENIE ENERGY LTD والمتهمة بوجود فرع لها في إسرائيل يقوم باستكشاف البترول في هضبة الجولان المحتل".

وأشارت مندوبية فلسطين إلى "مخاطبة مجلس السفراء العرب في واشنطن للاتصال بالشركة الأمريكية CATERPILLAR INC والمتهمة بتزويد إسرائيل ببلدوزرات وجرارات تُستخدم في هدم بيوت الفلسطينيين والمساهمة في بناء جدار الفصل العنصري في الضفة الغربية المحتلة".

وحذَّر المؤتمر من أن "استمرار الشركة بتزويد إسرائيل بمعداتها سيُلحق الضرر بمصالحها في الدول العربية"، مطالباً الشركة بـ"وضع شرط في عقودها المبرمة مع الحكومة الأمريكية بعدم استخدام منتجاتها في الأراضي العربية المحتلة التي تنتهك حقوق الشعب الفلسطيني".

وكلف المؤتمر المكتب الرئيسي للمقاطعة بـ"متابعة وضع شركة الأمن البريطانية – الدنماركية G4S ومدى التزامها بإغلاق مكاتبها وأعمالها في إسرائيل؛ حيث تقوم بتزويد الاحتلال إسرائيلي بموظفي حراسة وتجهيزات أمنية تُستخدم في دولة فلسطين المحتلة والسجون والمستوطنات الإسرائيلية".

القدس العربي، لندن، 4/8/2016
46. وزير إماراتي: طهران تستغل التناقضات الفلسطينية لتعزيز نفوذها الإقليمي

علق د. أنور قرقاش، وزير الدولة للشؤون الخارجية الإماراتي، على استقبال الرئيس الفلسطيني محمود عباس، لرئيسة المجلس الوطني للمقاومة الإيرانية، مريم رجوي، وقال على "تويتر": "الحرب الإعلامية الجارية إثر استقبال الرئيس الفلسطيني لمريم رجوي، توضح مجدداً دور طهران في استغلال التناقضات الفلسطينية لتعزيز نفوذها الإقليمي".

الخليج، الشارقة، 4/8/2016
47. التيار التقدمي الكويتي يتضامن مع الأسرى الفلسطينيين ويرفض الزيارات التطبيعية

أعلن التيار التقدمي الكويتي تضامنه مع الأسرى الفلسطينيين الذين يخوضون معركة الأمعاء الخاوية بإضرابهم عن الطعام احتجاجاً على "الاعتقال الإداري". ورفض التيار التقدمي في بيان صحافي أصدره أمس الخطوات والزيارات التطبيعية مع الكيان الصهيوني.

وتوجه التيار التقدمي بالتحية والإكبار إلى "الرفيق الأسير أحمد سعدات الأمين العام للجبهة الشعبية لتحرير فلسطين الذي انضم إلى الإضراب عن الطعام تضامناً مع إضراب الأسير بلال الكايد المستمر منذ أكثر من خمسين يوماً ولا يزال".

السياسة، الكويت، 4/8/2016
48. الانتخابات البلدية.. حجر صغير في المياه الفلسطينية الراكدة

ماجد عزام

أدى قرار إجراء الانتخابات البلدية المقررة في تشرين الأول/ أكتوبر القادم إلى إضفاء حيوية لافتة على الساحة الفلسطينية. القرار نفسه لم يكن مفاجئاً، إلا أنّ المفاجأة السارّة جاءت من حركة حماس التي وافقت على المشاركة في الانتخابات، وبالتالي إجرائها في الضفة وغزة معاً، بعدما كانت رفضت ذلك قبل أربع سنوات، أي في العام 2012.

قرار إجراء الانتخابات لم يكن مفاجئاً؛ لأنها توقفت مرة واحدة فقط (2008) بعد الاقتتال، وأجريت قبل أربع سنوات (2012) في الضفة الغربية فقط، والقرار الأخير يمكن وضعه في عدة سياقات طبعاً. فالسلطة تريد إضفاء مزيد من الحيوية على المؤسسات والحياة السياسية بشكل عام، وحصد مزيد من الشرعية لها أمام إسرائيل والمجتمع الدولي، خاصة مع تركيز وزير الدفاع الجديد أفيغدور ليبرمان على هذه الجزئية وزعمه بافتقاد مؤسسات السلطة للشرعية الديموقراطية، نتيجة لعدم إجراء الانتخابات الرئاسية والتشريعية لعشر سنوات تقريباً.

لا يمكن طبعا استبعاد الرغبة في شد عصب حركة فتح وتوحيد صفوفها، وفي الحدّ الأدنى سعى الرئيس عباس لتقديم نفسه كراع أو حكم بين التيارات والشخصيات المتنازعة في الحركة، ومظلة جامعة لها، وأعتقد أن ثمة سعيا أيضاً لتهميش تيار القيادي السابق محمد دحلان، والسعي لإخراجه، ليس فقط من المشهد الفتحاوي، وإنما حتى من المشهد السياسي العام.

إلى ذلك، لا يجب تجاهل احتمال تفكير أحد ما في السلطة أن حماس سترفض المشاركة، كما فعلت قبل أربع سنوات، وبالتالي ستجري الانتخابات في الضفة فقط، وتكون المنافسة مريحة هادئة دون تشنج على الأرض الفتحاوية حصراً، حتى مع اختراق من هنا أو من هناك.

الموقف اللافت والمفاجئ جاء من حماس طبعاً، وهي قبلت ما كانت رفضته قبل أربع سنوات؛ لأنها اعتقدت آنذاك، أو على الأقل قيادة الداخل فيها (غزة)، أن الأمور تسير لمصلحتها، ولا داعي لتقديم أي تنازلات، والإصرار على تنفيذ وثيقة القاهرة للمصالحة وفق شروطها وتصوراتها المتشددة، خاصة في سياقها الأمني، بينما فهمت قيادة الخارج أن مشروعية الحركة الإقليمية والدولية مرتبطة أساساً بانخراطها الجدّي في المؤسسات الفلسطينية والمصالحة مع حركة فتح.. والسجال العلني الذي وقع حول إعلان الدوحة شباط/ فبراير 2012 اختصر التباينات السابقة. للأسف انتصرت فكرة مقاطعة الانتخابات البلدية وربطها بالحزمة الكاملة لإنهاء الانقسام، رغم أنها مثلت فرصة مهمة للمضي قدماً في المصالحة في ظل الأجواء المتفائلة التي أشاعتها الثورات العربية والتي لن تتكرر أقله في المدى المنظور.

الوضع اختلف الآن، والحركة تشعر أنها في وضع أضعف، وهي وافقت على إجراء الانتخابات في الضفة وغزة والمشاركة فيها، لعدة أسباب، منها إضفاء شرعية على الواقع القائم هناك، بما في ذلك قضية الموظفين الحساسة، والتي باتت بمثابة عائق أمام المصالحة وإنهاء الانقسام. ومن الأسباب أيضاً؛ الأمل في أن تؤدي الانتخابات إلى رفع الحصار أو على الأقل تخفيفه، عبر ضخ مزيد من المساعدات الدولية إلى المجالس البلدية المنتخبة.

قرار إجراء الانتخابات أدى إلى هزة إيجابية، ولو محدودة في الساحة الفلسطينية، ومع إكمال لجنة الانتخابات المركزية عملها بمهنية وكفاءة. كما هي العادة، بدا لافتا أن الفصائل تكاد تخرج عن طورها لنفي الطابع السياسي عن الانتخابات وتكريس الطابع البلدي والمحلي لها، وهو كلام صحيح طبعا ولكن بشكل نسبي وليس مطلقاً، فالانتخابات محلية تتداخل فيها العوامل العائلية العشائرية المناطقية، ولكن لا يجب أن يتم إغفال الطابع أو البعد السياسي لها، ولو بتقديم فكرة عامة عن المزاج السياسي للشعب الفلسطيني.

ومع ذلك، فإن البلديات الكبرى الثلاث، في الخليل ونابلس وغزة، سيكون التنافس فيها سياسيا بامتياز، وستحضر فيه شخصيات وازنة وقوائم متنافسة ستكون مدعومة بوضوح ودون مواربة من حركتي حماس وفتح، مع حضور ما لليسار وغياب للجهاد، كما هو معتاد في السنوات الأخيرة.

حركة فتح قالت إنها ستشكل لوائح مختلطة من داخل وخارج الحركة، وستضم حزبين ليسوا من الصف الأول غالباً، مع كفاءات وشخصيات وطنية، مع انفتاح على التفاهم مع عائلات والعشائر. وثمة قرار بمنع أنصار دحلان من الترشح وإجبار المتعاطفين معه على دعم لوائح الحركة الرسمية، أو مواجهة الاتهامات المعروفة بشق صفوف الحركة، والنيل من وحدتها وتماسكها أمام منافسيها.

حماس من جهتها لا تملك هامش الحرية المتاح أمام فتح لعوامل عدة أمنية أساساً في الضفة، وسياسية في غزة نتيجة للواقع المأساوي الذي يعيشه القطاع، وهي ستكون حريصة على تشكيل قوائم من شخصيات مستقلة وكفاءات مهنية، وتطلب من جمهورها دعمها أو التصويت لها بشكل واضح صريح. ربما يختلف الوضع في البلديات الكبرى، خاصة بلدية غزة، إلا أنها حماس ستكون حذرة تجاه إيصال شخصيات حزبية أو حتى شخصيات مقربة جداً منها للمجالس البلدية، خشية مقاطعتها أو التضييق عليها من قبل المانحين الدوليين، وحتى مؤسسات المجتمع المدني غير الحكومية المضطرة للتعاطي مع المنظومة المصرفية الدولية.

أما اليسار، ومع التأكيد على الطابع المحلي البلدي للانتخابات، فهو يتحدث كعادته عن تشكيل لوائح موحدة لفصائله الخمسة (الشعبية، الديموقراطية، المبادرة، فدا، والشعب)، وفي ظل التراجع الصارخ في شعبيته وجماهيريته كما تبدى في الانتخابات الطلابية، كما في المزاج الشعبي العام الذي تظهره الاستطلاعات (هيمنة لفتح وحماس مع طريق ثالث لا يملؤه أحد)، فإنه إذا ما نجح في إنزال لوائح موحدة خاصة في المجالس البلدية في المدن (لا حضورا قويا في الأرياف طبعاً)، فربما يعيد فرض نفسه كلاعب مركزي و أساسي في الساحة الفلسطينية وممثلاً ما يشبه بيضة القبان بين فتح وحماس.

حركة الجهاد الإسلامي لم تعلن موقف نهائيا حتى الآن، وهي تميل لعدم المشاركة. وهذا ما سيحدث غالباً، رغم أنها شاركت في الانتخابات البلدية التي أجريت قبل 11 عام، واعتبرتها آنذاك خدماتية ولمصلحة الناس ولا تحمل طابعا سياسي مباشرا، كما الانتخابات الرئاسية والتشريعية التي قاطعتها طوال الوقت. ولكن المقاطعة هذه المرة تعود إلى افتقاد الحركة لأطر تنظيمية جدية، خاصة في الضفة الغربية، وهي عجزت في السنوات الثلاث الماضية حتى عن تشكيل لوائح في الانتخابات الطلابية في جامعات الضفة، بينما فعلت ذلك المبادرة وحتى جبهة النضال الوطني. وإضافة إلى ذلك، لا تريد قيادة الحركة في الخارج انكشاف شعبيتها المتدينة في الداخل والتي تتراوح بين 3 إلى 4 في المئة تقريبا، وعجزها رغم الظروف المواتية عن تقديم بديل أو خيار ثالث جدي وحقيقي للناس بعيدا عن ثنائية فتح وحماس.

عموما، لن تكون الانتخابات البلدية، على أهميتها، أكثر من حجر صغير في مياه الانقسام الراكدة، وبالتأكيد لن تخلق سيرورة تؤدى إلى إجراء الانتخابات التشريعية والرئاسية المرتبطة عضوياً ومباشرة بكل أدوات الانقسام وعوامله، مثل الموظفين، والحكومة، والأمن، والمعابر، والحصار، وإعادة الإعمار. وللمفارقة، فإن إجراء الانتخابات البلدية في حد ذاته يعبّر نفسيا وسياسيا عن قناعة أو رضى بالواقع الحالي، وأن الإرادة للمصالحة مفتقدة لدى الطرفين، وإن بدرجات متفاوتة، أقله في المدى المنظور، ولا بأس بالتالي من العمل على تقطيع الوقت وملء الفراغ، وفي الحد الأدنى إبقاء الأمل قائما بتحقيق المصالحة في يوم من الأيام.

موقع "عربي 21"، 3/8/2016
49. مواجهة نتنياهو أسبق من ملاحقة بلفور

د. فايز أبو شمالة

مطاردة المجرم بلفور وزير خارجية بريطانيا السابق، وملاحقته قضائياً، وتحميل دولته بريطانيا مسئولية قانونية وأخلاقية وإنسانية وسياسية عن المآسي التي حلت بالشعب الفلسطيني أمر في غاية الأهمية، وفكرة مدهشة تفتش عن أصل الإرهاب الصهيوني، وخطوة دبلوماسية فلسطينية رائعة فيما لو كانت ضمن السياق السياسي الفلسطيني العام؛ الذي يسعى لاستعادة الحق الفلسطيني المغتصب، ويسعى للكشف عن زيف القرارات الدولية التي اعتمدت على الإفرازات الميدانية لوعد بلفور، ويسعى لرفض الاتفاقيات العربية والفلسطينية الموقعة مع دولة الصهاينة التي ترعرعت ونمت على الجذر الخبيث لوعد بلفور.

وكي تكون ملاحقة المجرم بلفور جدية ومجدية، ولها قيمة عملية فلا بد أن يسبقها:

أولاً: مواجهة جرائم نتنياهو اليومية قبل الملاحقة التاريخية للمجرم بلفور، ويتمثل ذلك بوقف التعاون الأمني مع نتنياهو فوراً كأصدق كدليل على جدية المطلب الفلسطيني.

ثانياً: لا بد من إلغاء اتفاقية أوسلو التي اعتمدت على قرارات دولية تستند على الواقع الذي فرضه تطبيق وعد بلفور على الأرض الفلسطينية.

ثالثاً: لا بد من سحب الاعتراف الفلسطيني بالدولة الإسرائيلية التي قامت على 78% من الأرض الفلسطينية التي كان اسمها فلسطين قبل أن يغتصبها الصهاينة بناءً على وعد بلفور.

رابعاً: يتوجب إحياء ذكرى وعد بلفور في 2 نوفمبر من كل عام، وذلك من خلال المظاهرات الرافضة لنتائج الوعد المشئوم، فكيف تعمد السلطة الفلسطينية إلى إلغاء المناسبة من الذاكرة الفلسطينية، وتتوقف عن إحياء الذكرى سنوات، لنطالب الدول العربية بإعداد ملف بشأنها؟

خامساً: كان الأجدر أن نطالب الأمانة العامة لجامعة الدول العربية بالمساعدة في إعداد ملف قانوني لمحاكمة قتلة عائلة دوابشة أمام المحاكم الدولية، والمساعدة في ملاحقة الإرهاب الصهيوني ضد سكان قطاع غزة، وإحياء تقرير "غولدستون" وملاحقة جرائم جدار الفصل العنصري، والبحث عن نتائج التقرير الدولي بهذا الشأن.

سادساً: كان حرياً بالسلطة أن تفيد الشعب الفلسطيني بدقة عن الأسباب التي تمنع ملاحقة المجرمين الصهاينة أمام محكمة الجنايات الدولية، ولا سيما بعد مرور عامين على العدوان الإسرائيلي على قطاع غزة، وعلى التوقيع الاحتفالي على قرار الانضمام للمحكمة.

سابعاً: لماذا لا يصير اعتماد وثائق بعثة المراقبة الدائمة لدولة فلسطين، والتي أفادت بأن أطفال فلسطين يتعرضون للقتل والجرح والإرهاب من قبل سلطة الاحتلال، فمنذ تشرين الأول/ أكتوبر 2015، قتل أكثر من 40 طفلاً، العديد منهم بعمليات الإعدام خارج نطاق القضاء، كما تم اعتقال واحتجاز عدد كبير من الأطفال من قبل قوات الاحتلال الإسرائيلي، وفي القدس المحتلة وحدها، اعتقل 860 طفلا فلسطينيا، بينهم 136 تتراوح أعمارهم بين 7- 11 عاماً.

فكرة مقاضاة بريطانيا فكرة رائعة لو جاءت لاحقة للملاحظات السابقة، وضمن سياق المواجهة بكافة أشكالها، وما دون ذلك فإن الاحتماء بالماضي فيه تهرب من الحاضر، ليصدق ما قاله رئيس تحرير صحيفة رأي اليوم الأستاذ عبد الباري عطوان، حين وصف الرئيس الفلسطيني في هذا الشأن بالتاجر الذي أفلس، فراح يفتش في دفاتره القديمة.

فلسطين أون لاين، 3/8/2016
50. عن أي تسهيلات تتحدث إسرائيل!!!!!

 د. ماهر تيسير الطباع

منذ انتهاء العدوان الثالث عام 2014 على قطاع غزة وإسرائيل تتحدث وتدعي في إعلامها وأمام العالم بمنح العديد من التسهيلات لقطاع غزة في إدخال البضائع وزيادة عدد الشاحنات الواردة عبر معبر كرم أبو سالم وإعطاء التسهيلات في إصدار التصاريح للتجار ورجال الأعمال والمرضى والمواطنين، لكن للأسف الشديد كل ذلك عبارة عن ادعاءات وأكاذيب وفرقعات إعلامية إسرائيلية لا يوجد لها أي أساس أو وجود على أرض الواقع ولا تمت لما هو معلن بأي صلة.

عن أي تسهيلات تتحدث إسرائيل وهي تشدد الحصار والخناق على قطاع غزة وذلك بعد العديد من الخطوات التي اتخذتها بحق التجار ورجال الأعمال وحولتهم فجأة إلى "ممنوعين أمنيا"، دون تقديم أي سبب ودون شفافية ومنطق ومن أهمها:

· سحب ومنع تصاريح ما يزيد عن 1500 تاجر ورجل أعمال.

· سحب ومنع تصاريح مئات التجار ورجال الأعمال ممن يحملون بطاقة BMG.

· منع دخول العديد من المواد الخام الأولية اللازمة للقطاع الصناعي.

· وقف ما يزيد عن 150 شركة من الشركات الكبرى من التعامل بالتجارة الخارجية وإدخال البضائع عبر معبر كرم أبو سالم.

· استمرار إسرائيل بتحكمها بإدخال مواد البناء ومنع إدخال الإسمنت إلى العديد من المصانع الإنشائية وعلى رأسها مصانع البلوك.

وبالمرور على قوائم المنع وسحب التصاريح نجدها لكبار التجار ورجال الأعمال والمستوردين الذين يوجد لهم حركة نشطة في إدخال البضائع عبر معبر كرم أبو سالم، وتسعى إسرائيل من وراء تلك الإجراءات إلى تشديد الحصار و تضيق الخناق على قطاع غزة و القضاء على اقتصاد قطاع غزة المنهك والمتهالك، وتسبب سحب التصاريح في زيادة معيقات الحركة أمام التجار ورجال الأعمال، مما أدى إلى عدم تمكنهم من السفر ومتابعة أعمالهم في الضفة الغربية وإسرائيل و خارج الوطن،

ويتكبد التجار ورجال الأعمال نتيجة لمنع السفر خسائر فادحة نتيجة عدم تمكنهم من استيراد البضائع من الخارج بحرية وذلك نتيجة لشراء تلك البضائع دون السفر، حيث أنه في الكثير من الأحيان تصل البضائع غير مطابقة لما تم الاتفاق علية عبر وسائل الاتصال ودون معاينة عينية للبضائع المشترات من قبل التاجر.

كما ويتعرض العديد من التجار ورجال الأعمال ممن يحملون تصاريح إلى سلسلة من المضايقات، أبرزها تفتيشهم على معبر بيت حانون، وتجريدهم من متعلقاتهم الشخصية وملابسهم والانتظار لساعات طويلة ومقابلة المخابرات وفي الكثير من الأحيان حيث يتم سحب التصاريح منهم أو اعتقالهم، الأمر الذي أدى إلى تخوف الكثيرين ممن يحملون تصاريح من الخروج عبر معبر بيت حانون.

واتسعت الإجراءات الإسرائيلية لتطال موظفي المؤسسات الدولية العاملة في قطاع غزة، فسحبت تصاريح العديد من موظفي المؤسسات الدولية والبعثات الدبلوماسية العاملة في قطاع غزة، ورفضت تجديد تصاريحهم لأسباب أمنية، كما خضع العديد من هؤلاء الموظفين للتحقيقات لدى وصولهم إلى معبر بيت حانون قبل أن تمنعهم من السفر.

وانخفضت معدلات الموافقة على طلبات التصاريح للموظفين المحليين العاملين مع المنظمات الدولية (الأمم المتحدة والمنظمات غير الحكومية الدولية) للخروج من قطاع غزة ودخوله بشكل كبير خلال عام 2016.

عن أي تسهيلات تتحدث إسرائيل ومئات المرضى ذوو الحالات الخطرة لا يستطيعون الخروج للعلاج من قطاع غزة، ومئات الطلبة ممن يرغبون بإكمال تعليمهم بالخارج لا يستطيعون الخروج من قطاع غزة، وكيف لنا أن نتحدث عن وطن واحد ولا يستطيع أي أحد من طلبة وطالبات قطاع غزة بالالتحاق بجامعات الضفة الغربية.

 وهنا أود أن أتساءل هل من المنطق أن يستغرق طلب الحصول على تصريح لدخول الضفة الغربية شهرين ويبقى معلق دون رد، بينما يستغرق الحصول على تأشيرة دخول قارة أوروبا 21 يوم!!!!!
كما أود أن أناشد معالي وزير الشؤون المدنية حسين الشيخ بضرورة التدخل الفوري والعاجل لوقف المهزلة التي تقوم بها إسرائيل بحق التجار ورجال الأعمال والمرضى والطلاب والمواطنين.

مدير العلاقات العامة والإعلام 

غرفة تجارة وصناعة محافظة غزة

الأربعاء، 3/8/2016
51. ميري [وزيرة الثقافة الإسرائيلية] المسيطرة

تسفي برئيل  

إن احتجاج وزيرة الثقافة ميري ريغف في محله. فأن تكون صاحب الاموال بدون أن تكون صاحب الرأي، هو تقريبا ليس يهوديا. وايضا لا يعقل أنه في اتحاد البث العام يكون هناك يساريون ومفداليون بدون الحريديين، وبدون عدد معقول من الشرقيين، وخصوصا بدون أن يكون للحكومة، أي لريغف، كلمة حول ما سيتم بثه وكيف ومتى سيتم بثه.

يحدث في إسرائيل انقلاب، ريغف هي أحد قادته. في كل انقلاب تكون السيطرة على المذياع والتلفاز هي الخطوة الأولى والضرورية التي تبشر ببزوغ نظام جديد. صحيح أن الترتيب في إسرائيل معكوس بعض الشيء. فأولا تم الانقلاب ومن ثم بدأت السيطرة على وسائل الإعلام، لكن ذلك لا يقلل من "نوعية" الانقلاب. لأنه وقبل اختراع الاتحاد اعتادت الحكومة على دس أنفها في ستوديوهات المذياع والقناة الأولى، وفرضت إلى حد كبير من النجاح المضامين التي تسبب بملل جمهور المشاهدين. وفي المقابل تهديد القنوات الخاصة. الآن تريد ريغف تحويل السلطة الجماهيرية إلى ذراع رسمية للحكومة، دون أقنعة ودون اعتذارات.

 يبدو أن ذلك جزء من السعي الى "سلام اقليمي" تتحدث عنه الحكومة. لأنه في مصر والأردن والسعودية وباقي دول المنطقة المتنورة يقوم النظام بالسيطرة على البث العام. رؤساء الحكومات يحصلون على ساعات طويلة من البث، وافلام قص الاشرطة تعتبر أنباء مهمة، وانتقاد النظام والوزراء ووزارات الحكومة يمر برقابة مشددة قبل النشر، لكن لا يمكن الاقتراب من القائد الأعلى أو من زوجته.

في تركيا مثلا، ليس فقط البث العام هو الذي تسيطر عليه الدولة. فحول عنق قنوات الراديو والتلفاز الخاصة يوجد حبل دقيق من البلاستيك الذي يخنقها ويهدد بقطع رأسها. ومقابل ذلك الانصياع المفروض يدفع النظام جميع ديون البث العام وينقل اليه رزمة الدعاية الحكومية ويسمح للمحررين والمدراء بالحفاظ على مستوى مرتفع من المعيشة. المال يعني السيطرة، وهذا ما يعرفونه هنا وهناك. الدولة هي مصلحة يجب أن تعود بالارباح على اصحابها. وبقي فقط تسويق فكرة أن كل شيء يتم من اجل مصلحة الشعب والدولة. وليس هناك أسهل من ذلك.

 المادة السابعة من قانون البث العام، الذي سُن في 2014، يقضي بأن "المضمون الذي سيقدمه الاتحاد الإسرائيلي للبث يكون مستقلا وهو موجه لجميع مواطني دولة إسرائيل وسكانها وهو يعكس ويوثق كون دولة إسرائيل كدولة يهودية وديمقراطية، قيم وارث إسرائيل، ويعطي تعبيرا عادلا ومتساويا ومتوازنا للمواقف المتعددة في اوساط الجمهور الإسرائيلي". كم من التعددية في جملة واحدة. المادة 2 من قانون اتحاد الراديو والتلفاز المصري من العام 1976 (الذي تم تعديله عدة مرات) يقضي بأن القانون يهدف إلى "ضمان خدمة البث العام للشعب والمصالح القومية، في إطار القيم والتقاليد المتجذرة في اوساط الشعب المصري... وتأييد النظام الاشتراكي الديمقراطي والحفاظ على الوحدة الوطنية، السلام الاجتماعي، كرامة الإنسان وحقوقه ونشر الثقافة حسب الحلم المصري العربي القومي". إن التشابه بين هذين الحلمين، باستثناء تأييد الاشتراكية، ليس صدفيا. فالدولة فوق كل شيء والديمقراطية والتعددية يجب أن تعملا على خدمتها. الفرق الجوهري بين اسرائيل وبين النموذج الذي تقلده هو أن مصر على الاقل لا تختبئ من وراء ادعاء استقلالية البث العام. ولكن ها هي ريغف تفهم التناقض بين البث المستقل وبين التمويل الحكومي.

هآرتس

الغد، عمّان، 4/8/2016 
52. حكم بلفور.. عصبة الأمم لم تر في إسرائيل سوى وطن قومي لشعب واحد 

الياكيم هعتسني

في القدس، لا تثير الانفعال جملة الكلمات "حكومة جلالتها ترى بعين العطف قيام وطن قومي للشعب اليهودي في بلاد إسرائيل"، لباب تصريح بلفور. أما رام الله بالمقابل فترى فيها جذر مصيبتها الوطنية، "النكبة"، وتطرح الفكرة السخيفة لرفع دعوى دولية ضد بريطانيا على الكتاب الذي كتبه وزير خارجيتها إلى رئيس الحركة الصهيونية في إنجلترا، روتشيلد، قبل نحو مئة سنة.

يوجد لرام الله في هذه المحكمة شاهد ادعاء مركزي: وزير في الحكومة البريطانية في حينه، ادفين مونتغيو، الذي وقف على رأس المعارضين للتصريح. فكون الرجل يهوديا لا يشكل مشكلة في رام الله، المعتادة على اليهود المناهضين لإسرائيل. فقد رأى مونتغيو في الصهيونية "نبتة سياسية ضارة"، وفي تصريح بلفور "وثيقة لاسامية"، وانه "لا يوجد شيء كهذا يسمى شعب يهودي، وأنا ارفض الادعاء بأن فلسطين اليوم مرتبطة باليهود". كما ان الرجل توقع المستقبل ايضا: اليهود سيحصلون على "صلة خاصة بفلسطين مثلما بين الانجليز وانجلترا، أو الفرنسيين وفرنسا"، واضاف بسخرية: "ولعل المواطنة ايضا ستعطى حصريا على أساس المعيار الديني" (لاحقا ـ "من هو اليهودي").

ستقولون: مع مثل هؤلاء اليهود، من يحتاج إلى الاغيار؟ غير أن هذه بالذات كانت لحظة نجومية من انعدام نادر للوطنية. فرئيس الوزراء، لويد جورج، وبلفور، قالا وهما وأعيان لعظمة الفعل: "عودة اليهود إلى صهيون هي حدث تاريخي من الدرجة العليا يفترضها أمر الباري". أما سفير فرنسا في بريطانيا، بول كمبون، فرأى في التصريح "فعل عدل واصلاح مظالم الماضي". وكذا رئيس الولايات المتحدة، وودرو ولسون، اعطى موافقته ايضا.

وبالتالي سيتعين على رام الله ان تزيد عدد المتهمين، بل وأكثر من ذلك: فتصريح بلفور يتحدث عن "اقامة" الوطن القومي وليس عن "اعادة اقامة"، مثلما كان مكتوبا في الاصل، كون مونتغيو طلب نزع كل صلة تاريخية بين اليهود في عصره وبين بلاد إسرائيل. وهنا ايضا جاء الخلاص، وهذه المرة من عصبة الأمم كلها، التي أدرجت الجملة في كتاب الانتداب الذي سلم بلاد إسرائيل للبريطانيين، وتصريح بلفور اقتبس كلمة بكلمة.

وها هو التعليل للتفضيل التعديلي الذي حظي به الشعب اليهودي في تصريح بلفور، ولا سيما في هذه الجملة ـ "الا يتم أي شيء من شأنه ان يمس بالحقوق المدنية والدينية للطوائف غير اليهودية في بلاد إسرائيل" ـ التي لا تعترف إلا بـ "شعب" واحد في بلاد إسرائيل، الشعب اليهودي. اما عرب البلاد فيسمون "طائفة"، وبناء على ذلك فقد ضمنت لهم حقوق شخصية ـ مدنية ودينية فقط. اما الحقوق الوطنية فلم تعط إلا للشعب اليهودي، وبلغتنا: "وطن قومي واحد لشعب واحد". لماذا؟ لأنه في ذاك الزمن لم يكن اخترع بعد "الشعب الفلسطيني"، ولأنه في ذات السنة قسم البريطانيون البلاد وخصصوا شرقي القدس للعرب المحليين، ولأن الـ 22 دولة التي اقامها العرب لانفسهم كل واحدة منها هي "دولة واحدة لشعب (عربي) واحد"، مثلما وعد تصريح بلفور للشعب اليهودي في بلاده الوحيدة.

دعكم من مونتغيو ورام الله، ولكن ماذا نقول عن القدس، التي في شارع بلفور فيها يسكن رئيس وزراء إسرائيل، وهو صاحب رؤيا دولة ثانية، عربية، في داخل الوطن القومي اليهودي الواحد الذي رآه بلفور؟ كيف نتدبر مع هذا التضارب؟

يديعوت 3/8/2016
القدس العربي، لندن، 4/8/2016
53. كاريكاتير:
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