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1. مسؤول سابق بـ"الشاباك": الجيش لا يملك استراتيجية واضحة لمواجهة العمليات الفلسطينية
قال المسؤول السابق في جهاز الشاباك ليئور أكرمان في صحيفة معاريف إن إسرائيل لا ترى نهاية وشيكة لموجة العمليات الفلسطينية، رغم حالة التهدئة في المناطق الفلسطينية، لأن أخذ معطيات ميدانية عن شهر واحد بتراجع العمليات والبناء عليها تقدير غير دقيق، فالهدوء قد يكون بسبب السياسة الإسرائيلية، وربما يكون بسبب إعياء الفلسطينيين، وتعبهم في ظل أجواء الصيف الحارة.

وأشار إلى أن المعطيات التي نشرها الجيش الإسرائيلي عن عمليات شهر يوليو/ تموز الماضي، وتتحدث عن وقوع ست عمليات فقط مقابل سبعين في أكتوبر/ تشرين الأول 2015، مع بداية اندلاع موجة العمليات الحالية، بسبب ما يقوم به الجيش الإسرائيلي من ملاحقة أمنية، معطيات غير دقيقة، لأن الإحصاءات التي نشرها الشاباك تحدثت عن وقوع 77 عملية في الضفة الغربية، و24 بشرقي القدس.

وأكد عدم وجود سياسة إسرائيلية واضحة لمحاربة العمليات الفلسطينية، رغم أن هناك خطة عمل ميدانية على الأرض، تكتيكية ومهنية لدى الشاباك والجيش.

وختم أكرمان بالقول إن الجيش الإسرائيلي لا يملك استراتيجية واضحة في السنوات القادمة لمواجهة العمليات الفلسطينية، لأنه لو توفرت مثل هذه السياسة لأغلقت إسرائيل على الفور حدودها الأمنية، واستكملت جدار الفصل مع الأراضي الفلسطينية، ونجحت كليا في منع وصول العمليات إلى أراضيها.

الجزيرة نت، الدوحة، 4/8/2016
2. المجلس الوطني الفلسطيني يطالب بمعاقبة الكنيست على قوانينه العنصرية

عمان: طالب المجلس الوطني بإدانة ومعاقبة "الكنيست" الإسرائيلي على ما تقوم به من تشريع لعنصرية الاحتلال، واستعماره وجرائمه ضد شعبنا الفلسطيني، وكان آخرها ما أقرته من قانون يسمح بسجن الأطفال الفلسطينيين فقط، ببلوغهم سن 12 عاما، بدلا من 14 عاما.

وطالب المجلس الوطني في بيان صدر عنه، يوم الخميس، الاتحاد البرلماني الدولي والجمعيات البرلمانية المتوسطية والأورومتوسطية والعربية والإسلامية والآسيوية ومنظمات حقوق الإنسان الدولية والإقليمية بمتابعة ملف القوانين العنصرية، التي تقرها "الكنيست" الإسرائيلية وفضحها، وفرض عقوبات صارمة عليها. ودعا المجلس الوطني الأمم المتحدة وأحرار العالم إلى إلغاء رئاسة إسرائيل للجنة القانونية بالأمم المتحدة.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية (وفا)، 4/8/2016
3. الحمد الله يُطلع ممثل سويسرا على انتهاكات الاحتلال

رام الله: أطلع رئيس الوزراء رامي الحمد الله، ممثل سويسرا بول جارنييه، على آخر التطورات السياسية، والانتهاكات الإسرائيلية بحق المواطنين، وممتلكاتهم.

وبحث رئيس الوزراء مع الممثل السويسري، اليوم الخميس، في مكتبه برام الله، سبل دعم المناطق المسماة "ج"، خاصة في ظل تصعيد الحكومة الإسرائيلية من عمليات التهجير القسري التي تستهدف المواطنين فيها، ومصادرة الممتلكات، وهدم المنازل والمنشآت، خاصة الممولة من الدول المانحة.

وفي السياق، طالب الحمد الله المجتمع الدولي بالضغط على "إسرائيل" لوقف سياسية الاعتقال الإداري، والانتهاكات بحق الأسرى، والتدخل الفوري لإنقاذ حياة المضربين عن الطعام منهم.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية (وفا)، 4/8/2016
4. الحمد الله خلال ترؤسه اجتماع المؤسسة الأمنية: جهودنا مستمرة في توفير الأمن للمواطنين 

رام الله: قال رئيس الوزراء وزير الداخلية رامي الحمد الله، "إن جهود المؤسسة الأمنية في توفير الأمن للمواطنين مستمرة، ولا رجعة عنها، حتى تحقيق أهدافها، في فرض النظام العام، وتطبيق القانون، وتسليم الخارجين عن القانون للعدالة".

جاء ذلك خلال ترؤسه اجتماع قادة المؤسسة الأمنية، اليوم الخميس، في مكتبه برام الله، حيث بحث معهم آخر التطورات الميدانية، والجهود المبذولة لتوفير الأمن، وتحقيق الاستقرار.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية (وفا)، 4/8/2016
5. وقفة تضامنية للمجلس التشريعي الفلسطيني بغزة تضامناً مع سعدات

غزة: اعتصم نواب المجلس التشريعي اليوم الخميس تضامنا مع النائب الأسير احمد سعدات الأمين العام للجبهة الشعبية والأسرى المضربين عن الطعام. ودعا احمد بحر النائب الأول لرئاسة المجلس التشريعي فصائل المقاومة بكافة أذرعها العسكرية للتوحد من اجل إخراج الأسرى من سجون الاحتلال. وقال بحر خلال الوقفة التي نظمها المجلس التشريعي بغزة:" يجب على المقاومة الفلسطينية المسلحة أن تقف وان تعمل على تحرير الأسرى". وطالب بحر السلطة الفلسطينية بوقف "التنسيق الأمني ووقف الاعتقالات بحق أبناء الشعب الفلسطيني" وأضاف:" يجب أن نتوحد على عملية واحدة لتحرير الأسرى".

وكالة معاً الإخبارية، 4/8/2016
6. خبيران إسرائيليان: عباس نادم على دعوته للانتخابات خوفاً من فوز حماس
كتب الخبير في الشؤون العربية آفي يسخاروف موقع والا الإسرائيلي، "عباس [محمود عباس رئيس السلطة الفلسطينية] يحفر قبره بيديه لدعوته لإجراء الانتخابات المحلية"، مشيرا إلى أن هذه الانتخابات يتوقع أن تشهد فوزا كبيرا لحماس وهزيمة مدوية لحركة فتح.

من جهته قال الخبير الإسرائيلي في الشؤون العربية يوني بن مناحيم في مقال له على موقع المعهد الأورشليمي إن المفاجأة الكبرى في هذه الانتخابات تمثلت في موافقة حماس على المشاركة فيها بعد أن قاطعتها قبل ثلاث سنوات، علما بأن عباس فوجئ كذلك برغبة الحركة بالمشاركة. وقال بن مناحيم إن عباس يشعر بالندم على دعوته للانتخابات، في ظل معلومات بأن حماس وخصمه اللدود القيادي المفصول من حركة فتح محمد دحلان قد ينسقان معا في الانتخابات القادمة.

الجزيرة.نت، 4/8/2016
7. الخليل: جهاز الارتباط العسكري الفلسطيني يفتح شارعاً ويؤمن الإفراج عن ستة مواطنين

رام الله: قال جهاز الارتباط العسكري الفلسطيني، الخميس، إنه تمكن من فتح طريق في محافظة الخليل، وتأمين الإفراج عن ستة مواطنين.

وقال الارتباط في بيان صحفي: لقد تم فتح الطريق الواصل بين بلدتي الظاهرية والرماضين والمغلقة منذ حوالي شهر، بفضل تدخل الجهاز لدى الجانب الإسرائيلي.

الحياة الجديدة، رام الله، 4/8/2016
8. منى منصور تطالب بضمان الحريات لتعزيز المشاركة بانتخابات الضفة

نابلس: طالبت النائب بالمجلس التشريعي الفلسطيني عن حركة حماس، منى منصور، أن تشكل الانتخابات البلدية وما يسبقها من أجواء تحضيرية "مدخلا حقيقياً" للحريات في الضفة الغربية.

وفي تصريح خاص بـ"المركز الفلسطيني للإعلام"، يوم الخميس، شددت منصور على أن جميع الوثائق التي تم الاتفاق عليها لتعزيز حرية المشاركة بالانتخابات البلدية لن تكون مهمة ما لم يرافقها توفير أجواء حقيقية على الأرض.

وقالت النائب منصور إن ما يجري بالضفة المحتلة من اعتقالات وتضييق على الفصائل الفلسطينية لا يبشر بأجواء حقيقية للانتخابات المحلية.

المركز الفلسطيني للإعلام، 4/8/2016 
9. حماس تحذر "إسرائيل" من بناء جدار حول غزة: ستكون للمقاومة في حينها كلمة الفصل

غزة - أحمد صقر: حذرت حركة حماس من تداعيات إقدام "إسرائيل" على بناء جدار حول قطاع غزة، مرجحة نشوب حرب جديدة لإفشال المشروع الصهيوني الذي يهدف إلى تشديد الحصار على القطاع. وقال القيادي في الحركة طلال نصار، إن "الجدار الذي تنوي إسرائيل إقامته حول قطاع غزة؛ سيفشل في حصار المقاومة، كما فشل الاحتلال في جميع خطواته وخططه السابقة التي أراد بها أن نرفع الراية البيضاء". وأضاف لـ"عربي21" أن الاحتلال "يعمل جنبا إلى جنب مع المتآمرين على شعبنا لإحكام الحصار على المقاومة الفلسطينية"، لافتا إلى أن الشعب الفلسطيني "الذي تعود على مقاومة الاحتلال بكافة السبل؛ يمتلك القدرة على هدم هذا الجدار".

وحول الوسائل التي يمكن للمقاومة الفلسطينية، وعلى رأسها كتائب الشهيد عزالدين القسام، الجناح العسكري لـ"حماس" أن تقاوم بها بناء الجدار؛ قال نصار: "ستكون للمقاومة في حينها كلمة الفصل في هذا الموضوع"، مشددا على أن حركته "لن تسمح بخطوات إضافية لتشديد الحصار على أبناء شعبنا، والتي يمكن أن تتسبب باندلاع حرب جديدة؛ ستكون للمقاومة فيها الكلمة العليا".

موقع عربي 21، 4/8/2016
10. "الشعبية" تطالب المقاومة بدراسة معمقة حول خيار الحرب مع الاحتلال لإفشال إنشائه جدار غزة
غزة - أحمد صقر: حذرت الجبهة الشعبية لتحرير فلسطين الاحتلال من تداعيات إقدامه على بناء جدار حول قطاع غزة. وقال عضو اللجنة المركزية للجبهة الشعبية لتحرير فلسطين، كايد الغول، إن الاحتلال "يعمل على وضع كل العقبات التي يعتقد أنها تشكل حماية له من مقاومة الشعب الفلسطيني"، مؤكدا أن بناء الجدار "محاولة بائسة لمنع تسلل مقاومين عبر الأنفاق إلى الأراضي المحتلة".

وأضاف لـ"عربي21" أنه "يمكن أن يكون الجدار عقبة أمام المقاومين، لكن المقاومة ستجد دائما من الوسائل ما يمكنها تجاوز مثل هذه العقبات"، لافتا إلى أن "إسرائيل تسعى من خلال بناء الجدار لتكريس فصل القطاع عن الضفة الغربية والداخل الفلسطيني المحتل عام 1948".

وطالب الغول أذرع المقاومة الفلسطينية المختلفة بـ"امتلاك رؤية موحدة، والقيام بدراسة معمقة حول خوض أي حرب أو مواجهة قادمة مع الاحتلال، وذلك من أجل إفشال إنشائها هذا الجدار"، مشددا على أن "الرد على بناء هذا الجدار يجب أن يكون وفق استراتيجية وطنية متفق عليها، تجنبا لخسائر إضافية".

وأضاف أن "خيار الحرب في مقاومة الاحتلال ومخططاته؛ غير مستبعد ضمن الخيارات الوطنية"، معتبرا أن "قوى المقاومة يجب أن تكون جاهزة، وعليها ألا تخضع لمنطق الهدنة الدائمة مع الاحتلال، كما أنه من المهم أن تدار هذه العملية النضالية من قبل قيادة وطنية موحدة، تعمل على تحقيق الأهداف المتفق عليها".

موقع عربي 21، 4/8/2016
11. "الديموقراطية": المقاومة لن تقف مكتوفة الأيدي تجاه أي نشاط إسرائيلي خارج حدود غزة
غزة - أحمد صقر: كشفت صحيفة "يديعوت أحرونوت" العبرية، أن وزارة الحرب الإسرائيلية وزعت عطاءات لبناء جدار خرساني بطول 60 كيلومترا حول قطاع غزة، على 20 شركة كبيرة للبناء في "إسرائيل"، عقب رفض شركات دولية المشاركة في تنفيذ هذا المشروع، الذي يهدف لمواجهة أنفاق المقاومة الفلسطينية.

بدوره؛ أكد القيادي في الجبهة الديموقراطية لتحرير فلسطين، طلال أبو ظريفة، أن الاحتلال "يريد أن يتستر خلف هذا الجدار الأمني للقيام بأنشطة تمكنه من تدمير الأنفاق الهجومية، التي يعتقد أنها اجتازت الحدود". وقال لـ"عربي21" إن "المقاومة صبرها لن يطول، ولا يمكن أن تقف مكتوفة الأيدي تجاه أي نشاط إسرائيلي خارج خط التحديد (الحدود)، وستدفع إسرائيل الثمن".

وطالب كافة الأطراف "التي لعبت دورا في اتفاق التهدئة عام 2014، بالتحرك للضغط على إسرائيل من أجل وقف مشاريعها ومخططاتها العدائية".

ولفت أبو ظريفة إلى أن "استمرار إسرائيل في تلك الأنشطة؛ سيؤدي تدريجيا إلى تآكل التهدئة"، محملا الاحتلال مسؤولية أي مواجهة يمكن أن تقع.

موقع عربي 21، 4/8/2016
12. حماس تنفي اتهام الاحتلال بالتواصل مع مدير منظمة "وورد فيجن" الأمريكية العاملة في غزة

غزة: نفت حركة حماس أن يكون محمد الحلبي مدير منظمة "وورد فيجن" الأمريكية العاملة في قطاع غزة، على تواصل معها. ووصف المتحدث الإعلامي باسم الحركة عبد اللطيف القانوع، في تصريح لـ"صوت الأقصى" مساء الخميس، "الاتهامات" التي نقلتها وسائل الإعلام الصهيونية عن جهاز "الشاباك" الصهيوني حول الحلبي بأنها "ادعاءات كاذبة".

وقال القانوع: "محمد الحلبي ليس له اتصال أو تواصل مع حركة حماس"، مشيراً إلى أن الهدف من اعتقاله التنكيل بأبناء شعبنا الفلسطيني على المعابر الصهيونية وتشديد الحصار ومنع المنظمات الدولية من تقديم خدماتها الإنسانية للشعب الفلسطيني في قطاع غزة.

وسمحت الرقابة الصهيونية، ظهر الخميس، بنشر نبأ اعتقال ما قالت إنه أحد نشطاء حركة حماس في غزة على حاجز بيت حانون/ إيرز خلال يونيو الماضي.

المركز الفلسطيني للإعلام، 4/8/2016
13. مسؤول إسرائيلي: حماس تمتلك صواريخ كتف مضادة للطيران

القدس المحتلة: قال مسؤول إسرائيلي إن "السلاح الكوري الشمالي يشهد انتشارًا واسعًا في مناطق قتال مختلفة بما فيها الشرق الأوسط وأفريقيا"، مشيرًا إلى أنها وصلت سوريا وغزة بعدة طرق.

وأضاف تال عنبر رئيس مركز دراسات الفضاء والطائرات لموقع "إسرائيل ديفنس"، إن "السلاح يتراوح ما بين أسلحة خفيفة وذخيرة، وصواريخ من أنواع مختلفة بما فيها صواريخ 107 وغراد مرورا بمنظومات صواريخ كتف متطورة مضادة للطيران من نوع HT-16PGJ MANPADS".

وزعم المسؤول الإسرائيلي أن "هذه الصواريخ تصل غزة وسوريا بعدة طرق، مسار بحري إلى اللاذقية بسوريا (..) إيران تشتري الأسلحة من كوريا الشمالية مسار آخر عبر أفريقيا وتبدأ العملية هنا أيضا في البحر حيث تصل السفن إلى أحد الموانئ في أفريقيا سواء السودان، الصومال أو أي ميناء آخر ومن هناك ينتقل إلى مسار بري عبر السودان ومصر وصولاً إلى غزة".

وأضاف "إلى جانب إيران، تقارير أخرى تشير إلى أن قطر والسعودية أيضا تمولان أحيانا شراء أسلحة إلى منطقتنا، علينا أن نتذكر أن المعادلة هي أن كوريا الشمالية تبيع وتزود الأسلحة لمن يدفع، وبهذه الصورة فالجهة الممولة تبقى نظيفة ومن الصعب الوصول إليها لأنه من الصعب تعقب انتقال وتحويل الأموال". وأشار إلى أنه بشكل موازِ لصواريخ الكتف فتقرير آخر يتحدث عن رصد أسلحة كورية شمالية من نوع Bulsae-2 بحوزة حماس بغزة وهو سلاح مضاد للدبابات. وزعم أن "الأسلحة الكورية شمالية التي وصلت الجبهة الجنوبية (غزة) ليست مقتصرة على الصواريخ، ففي أعوام ماضية ضبطت أسلحة ضمت صواريخ وقطع صواريخ، ذخيرة، قذائف هاون وقنابل يدوية".

فلسطين أون لاين، 4/8/2016
14. قوى وفصائل فلسطينية تُجمع على تثبيت الاستقرار في مخيم عين الحلوة

بيروت: أكدت قيادة الفصائل والقوى الوطنية والإسلامية الفلسطينية في لبنان بعد اجتماعها في السفارة الفلسطينية في بيروت، "ضرورة تثبيت الأمن والاستقرار في مخيم عين الحلوة وفي كل المخيمات ومتابعة التحقيق في حوادث الاغتيالات الإجرامية وتسليم المطلوبين للعدالة وتكليف اللجنة الأمنية والقوة الأمنية المشتركة القيام بالترتيبات واتخاذ الاجراءات اللازمة".

وشدد قائد الأمن الوطني الفلسطيني في لبنان صبحي أبو عرب على أن "وضع مخيم عين الحلوة ممسوك أمنياً وليست هناك أي مخاوف"، مشيراً إلى أن "ما يتحدث عنه بعض وسائل الإعلام عن وجود خلايا أو مجموعات إرهابية أو تكفيرية في المخيم أخبار مضخمة"، وقال: "أهلنا وشعبنا داخل المخيم لن يسمحوا بوجود خلايا أو جماعات كهذه".

الحياة، لندن، 5/8/2016
15. ممثل حماس في لبنان يعلن رفض استخدام المخيمات لضرب الاستقرار

غزة: أكد ممثل حركة حماس في لبنان علي بركة، على حرص الفلسطينيين على وحدة لبنان وأمنه واستقراره. وجدد رفض حركته لاستخدام المخيمات الفلسطينية من أي جهة كمنطلق لضرب استقرار لبنان أو أن تكون المخيمات صندوق بريد لأحد.

وقال بركة خلال لقائه رئيس الجمهورية اللبنانية السابق ميشال سليمان، على أن مشروع الفلسطينيين في لبنان هو مشروع العودة إلى فلسطين. وأوضحت حركة حماس في تصريح صحافي أن بركة أطلع الرئيس سليمان حول أزمة وكالة غوث وتشغيل اللاجئين الفلسطينيين الأونروا وتقليصها خدماتها للاجئين الفلسطينيين، وتحركات الفصائل الفلسطينية إزاء هذه الأزمة.

وأكد بركة خلال اللقاء بالرئيس سليمان على أن الأونروا هي الجهة الدولية المعنية بإغاثة وتشغيل اللاجئين الفلسطينيين لحين العودة، وهي الجهة المسؤولة عن إغاثتهم في لبنان وليس الدولة اللبنانية. وطالب بركة باستراتيجية لبنانية فلسطينية لدعم قضية اللاجئين ودعم صمودهم حتى العودة إلى فلسطين، مشيراً إلى أنه طلب من الرئيس سليمان بأن تكون له اتصالات مع الجهات اللبنانية والدولية لدعم مطالب اللاجئين الفلسطينيين.

القدس العربي، لندن، 5/8/2016
16. "الجبهة الشعبية" تقيم خيمة اعتصام وتضامن مع الأسير بلال كايد

غزة: أقامت الجبهة الشعبية في مدينة خانيونس جنوب قطاع غزة خيمة اعتصام وتضامن مع الأسير المضرب عن الطعام منذ 51 يوما بلال كايد.

ووضعت في خيمة التضامن صورا للأسير كايد، ولافتات تندد بالاعتقال الإداري، وألقيت كلمات من عدة جهات تؤكد على بطلان الأحكام الإدارية التي تخالف القانون الدولي.

وفي مدينة غزة نظم التجمع الديمقراطي الصحافي، التابع للجبهة الشعبية وقفة تضامنية شارك فيها العديد من الصحافيين، تضامنا مع الأسير الصحافي عمر نزال عضو الأمانة العامة لنقابة الصحافيين الفلسطينيين.

القدس العربي، لندن، 5/8/2016
17. لبنان: فتح تنظم اعتصاماً تضامنياً مع الأسرى في طرابلس

بيروت – وفا: نظّمت حركة فتح في شمال لبنان، الخميس، اعتصاماً تضامنياً مع الأسرى في سجون الاحتلال الإسرائيلي، أمام مكتب الصليب الأحمر الدولي في مدينة طرابلس، بمشاركة ممثلي القوى والأحزاب اللبنانية والفصائل الفلسطينية وأبناء شعبنا في مخيمات الشمال.

وشدد أمين سر حركة فتح في شمال لبنان أبو جهاد فياض على ضرورة إنهاء الانقسام وتحقيق وحدة شعبنا وفصائله، موضحاً أن ذلك يعد "أهم دعم نقدمه لأسرانا بوجه عدونا المحتل للأرض".

ودعا إلى توحيد الجهد الفلسطيني من كافة الأطياف حمايةً للمشروع الوطني الفلسطيني الذي يضع على رأس سلم أولويّاته قضية الأسرى وإقامة الدولة المستقلة على ترابنا الوطني.

الحياة الجديدة، رام الله، 4/8/2016
18. الاحتلال يعتقل فتىً بزعم حيازته سكّيناً قرب محطة القطار الخفيف بالقدس

القدس المحتلة - خلدون مظلوم: اعتقلت قوات الاحتلال الإسرائيلية، صباح يوم الخميس، فتى فلسطينيًا قرب محطة القطار التهويدي الخفيف في القدس، بزعم حيازته "سكينًا".

وذكرت شرطة الاحتلال في بيان لها، أن حراس أمن القطار الخفيف في القدس، اشتبهوا بتحركات أحد الفتية الفلسطينيين، حيث قاموا بتفتيشه، مدّعين العثور على "سكّين" بحوزته.

وأضافت أن حرّاس الأمن أبلغوا شرطة الاحتلال بذلك، حيث قامت باعتقال الفتى الذي يبلغ من العمر (17 عامًا)، لافتة النظر إلى أنه من سكان الضفة الغربية ولا يحمل تصريحًا لدخول القدس، وأنه تم نقل الفتى للتحقيق.

قدس برس، 4/8/2016
19. وزير العمل الإسرائيلي يصادق على دعم مستعمرات غلاف غزة بحوالي 14 مليون دولار
القدس المحتلة: صادق وزير العمل والرفاه الإسرائيلي حاييم كاتس، أمس، على دعم مستعمرات غلاف غزة بـ 55 مليون شيكل حوالي ( 14,371,500 دولار تقريبا) وذلك كإضافة للميزانية السنوية. ووفقاً لما ذكره موقع صحيفة "يديعوت أحرونوت" فإن المبلغ مُعد للمساعدة على صمود ودعم سكان الغلاف، ويأتي ضمن خطة سنوية تمتد حتى العام 2018 لإقامة سكنات وتحصينها وكذلك تحصين مركزي للمؤسسات هناك.
الأيام، رام الله، 5/8/2016
20. "إسرائيل" تتهم منظمة "وورلد فيجن" الأمريكية بتمويل نشاطات حماس في غزة

ذكرت الشرق الأوسط، لندن، 5/8/2016، أن إسرائيل اتهمت منظمة المشاريع الخيرية الأمريكية "وورلد فيجن" بالمساهمة في تمويل الجناح العسكري لحركة حماس في قطاع غزة. وكشفت أن جهاز الأمن العام فيها (الشاباك) بمساعدة الجيش الإسرائيلي والشرطة اعتقلوا مدير المنظمة الفلسطيني في القطاع محمد حلبي (38 عاما) فأدلى باعترافات تدينه بالتهمة.
وقال الناطق بلسان ديوان رئاسة الحكومة الإسرائيلية أوفير جندلمان في بيان رسمي له أمس إن حلبي اعتقل في يوم 15 يونيو (حزيران) 2016 عندما كان عائدا إلى غزة عبر حاجز "إيرز" (بيت حانون) واعترف خلال التحقيق معه أنه عمل بالفعل لصالح الجناح العسكري لحركة حماس واستغل أموال منظمة "وورلد فيجن" ومواردها لصالح ولمصلحة حماس.

وحسب البيان الإسرائيلي كشف حلبي في أثناء التحقيق معه تفاصيل حول وجود آلية ممنهجة لتحويل الأموال إلى حماس وأنه بهذه الآلية حرص على تحويل نحو 60 في المائة من ميزانية "وورلد فيجن" السنوية لها. 

وقال حلبي في التحقيق حسب البيان الإسرائيلي إن الأموال التي قام بتحويلها إلى حماس كانت مخصصة إلى حد كبير إلى تعزيز الجناح العسكري لحركة حماس بما في ذلك حفر الأنفاق وإنشاء مواقع عسكرية وعلى شراء الأسلحة وأنه استخدم بعض الأموال لدفع رواتب عناصر. 

وقال حلبي إن المعونات الإنسانية التي أرسلت إلى سكان قطاع غزة أعطيت بشكل شبه حصري إلى عناصر حماس وعائلاتهم حيث سكان قطاع غزة الذين لا ينتمون إلى حماس لم يتلقوا أي معونات رغم أوضاعهم الصعبة وذلك خلافا لإجراءات المنظمات الإنسانية التي تعمل في قطاع غزة. وزود حلبي بواسطة منظمة "وورلد فيجن" عناصر الجناح العسكري لحركة حماس وذويهم شهريا بآلاف طرود الطعام والمعدات الطبية.

وأضافت الحياة، لندن، 5/8/2016، عن أ ف ب، أن جهاز الأمن الداخلي الإسرائيلي (شين بت) قال في بيان إنه تم تحويل مبلغ 7.2 مليون دولار - مُنحت أصلاً إلى منظمة "وورلد فيجين" المسيحية الأمريكية الدولية التي توظف 40 ألف شخص في العالم- إلى حماس وتم تحويل جزء من هذه الأموال إلى كتائب عز الدين القسام، الجناح العسكري للحركة.

21. إضراب بمطار بن غوريون احتجاجاً على قرارات وزارة المالية الإسرائيلية
بلال ضاهر: أعلن موظفو سلطة المطارات الإسرائيلية يوم الخميس، عن أنهم سيضربون عن العمل، بدءا من مساء الجمعة، وطوال يوم السبت، وسيتم إلغاء إقلاع الطائرات من مطار بن غوريون، لكن هبوط الطائرات القادمة ستسير بشكل عادي. وأعلن مستخدمو سلطة المطارات عن الإضراب احتجاجا على قرار وزارة المالية بسحب ملياري شيكل تقريبا من صندوق سلطة المطارات. 

عرب 48، 4/8/2016
22. نادي الأسير: أكثر من 300 أسير يخوضون إضراباً مفتوحاً عن الطعام  
رام الله – "الأيام": قال نادي الأسير إن 80 أسيراً في سجن "ريمون" سينضمون اليوم الجمعة للإضراب المفتوح عن الطعام، إلى جانب زملائهم في سجون أخرى، رفضاً لسياسات التنكيل التي تُمارسها إدارة سجون الاحتلال وقواتها القمعية بحقهم.

وأشار النادي في بيان له، أمس، إلى أن دفعات جديدة من الأسرى، في سجون أخرى، ستدخل الإضراب يوم الأحد المقبل. ولفت إلى أن أكثر من 300 أسير في سجون الاحتلال يخوضون إضرابات مفتوحة عن الطعام، احتجاجاً على قضايا مختلفة.

وأوضح أن 285 أسيراً شرعوا في الإضراب المفتوح في سجني "إيشل" و"نفحة"، احتجاجاً على الممارسات التنكيلية التي تمارسها إدارة سجون الاحتلال، وقوّات القمع بحقهم، ومنها: الاقتحامات، والتفتيشات اليومية، إضافة إلى نقل عدد من زملائهم الأسرى تعسفياً إلى سجون أخرى.

ولفت إلى أن الأسير بلال كايد يواصل إضرابه لليوم الـ51 على التوالي، احتجاجاً على تحويله للاعتقال الإداري في يوم الإفراج عنه، وذلك بعد قضائه 14 عاماً ونصف العام في الأسر، ويتضامن معه 40 أسيراً من الجبهة الشعبية، وهم الدفعة الثالثة من أفواج التضامن.

الأيام، رام الله، 5/8/2016
23. الكسواني يفند حجج الاحتلال لاعتقال موظفي الإعمار

القدس - محمد أبو الفيلات: كشف مدير المسجد الأقصى الشيخ عمر الكسواني عن هدف اعتقال مدير وموظفي لجنة إعمار المسجد الشريف  يومي الأربعاء والخميس، هو وقف أعمال الترميم الجارية في الجدار الغربي لقبة الصخرة، نافيا أن يكون ترميم المصليات بحاجة إلى التنسيق مع الاحتلال.

وأعادت قوات الاحتلال يوم الخميس اعتقال مدير لجنة الإعمار بالمسجد الأقصى بسام الحلاق وخمسة عمال آخرين، بعد أن قامت باعتقالهم أمس أثناء تأدية عملهم في قبة الصخرة.

ونفى الكسواني للجزيرة نت وجود أي تنسيق بين الأوقاف والشرطة الإسرائيلية بهذا الشأن، مضيفا أن الأوقاف لا تنتظر أي إذن من شرطة الاحتلال كي تقوم بمسؤولياتها داخل المسجد الأقصى.

وبررت شرطة إسرائيل في بيان لها اعتقال موظفي الإعمار بنصب حمالات حديدية وأخرى خشبية داخل مصلى قبة الصخرة للقيام بأعمال الترميم فيها دون تنسيق معها أو الحصول على التصاريح اللازمة من سلطة الآثار، حيث قامت باعتقالهم أمس واليوم وقررت إبعاد مدير اللجنة عن المسجد الأقصى خمسة أيام.

الكسواني أكد أنه لم يسبق التنسيق مع الاحتلال في ترميم المصليات المسقوفة بالأقصى (الجزيرة نت)

وأكد الكسواني أنه لا توجد أي اتفاقيات أردنية إسرائيلية تنص على وجوب التنسيق مع الاحتلال فيما إذا أرادت الأوقاف القيام بأعمال ترميم داخل المسجد.

  الجزيرة.نت، الدوحة، 4/8/2016
24. هيئات إسلامية تحذر من خطورة الوضع بالمسجد الأقصى

حذرت هيئات تعنى بالقدس وشؤون المسجد الأقصى (الهيئة الإسلامية العليا، دائرة الأوقاف الإسلامية بالقدس، مجلس الأوقاف الإسلامي، دائرة، الإفتاء الفلسطينية)، يوم الخميس، من خطوة الوضع في المسجد الأقصى وما يخطط له، خاصة سلب الأوقاف والحكومة الأردنية صلاحياتها وحقوقها في إدارة الأوقاف والمسجد الأقصى المبارك.

واستعرض البيان -الموجه للشعب الفلسطيني وأحرار العالم- إجراءات الاحتلال غير المسبوقة ضد الأوقاف وبينها اعتقال رئيس لجنة الإعمار وموظفين وحراس، مطالبا الشعوب العربية والإسلامية بتحرك عاجل بمنع مضي سلطات الاحتلال في سياستها. 

الجزيرة.نت، الدوحة، 4/8/2016
25. امرأة فلسطينية من النقب تحاول حرق نفسها بعد قيام الشرطة الإسرائيلية بهدم بيتها

سكبت السيدة فاطمة العثامين وقودًا سائلاً على جسدها وأشعلت فيه النار وذلك إثر قيام قوات الشرطة الإسرائيلية بهدم بيتها أمس بدعوى أنه بني من دون ترخيص. وقد هرع أهل البيت إلى إطفاء الحريق قبل أن ينتشر ويهدد حياتها. وكانت القوات الإسرائيلية قد اقتحمت صباح أمس قرية خشم زنة في النقب التي تعتبر واحدة من 40 قرية ترفض السلطات الإسرائيلية الاعتراف بها وتعتبر كل بيت فيها غير قانوني. 

الشرق الأوسط، لندن، 5/8/2016
26. مستوطنون يهود يقتحمون شرق نابلس ويؤدون طقوسًا دينية 

نابلس: اقتحم عشرات المستوطنين، فجر اليوم الخميس، بلدة عورتا شرق مدينة نابلس شمال الضفة الغربية المحتلة، بحماية أمنية مشددة، وأدوا طقوساً دينية بأحد المقامات الإسلامية.

وقال شهود لوكالة "صفا" إن عشرات المستوطنين وصلوا بعدة حافلات تحرسها دوريات الاحتلال، إلى المقامات الواقعة على أطراف البلدة.

وأشاروا إلى أن قوات الاحتلال انتشرت في المنطقة والمناطق القريبة، وأغلقت جميع مداخلها، في الوقت الذي قام المستوطنون بطقوسهم.

وكالة الصحافة الفلسطينية (صفا)، 4/8/2016
27. فلسطينيو الداخل يسجلون ارتفاعاً كبيراً في الالتحاق بالجامعات بالرغم من المعوِّقات والعنصرية 
الناصرة - وديع عواودة: رغم سياسة التمييز والقيود التي يواجهها فلسطينيو الداخل تظهر معطيات جديدة أنهم يتمكنون من اختراق حدود اليأس ويتسلقون الجدران الملساء ويحققون مكاسب هامة في مجال التعليم الأكاديمي.

يظهر تقرير مكتب الإحصاء المركزي الإسرائيلي ارتفاعا ملحوظا في نسبة الحاصلين على الألقاب الجامعية في جامعات إسرائيلية، والنسب باتت أعلى بما لا يقاس عما كان قبل عقد وعقدين من الزمن.

بيد أن التقرير لا يعكس واقع الحال فهو لا يأخذ بالحسبان وجود نحو 20 ألف طالب من فلسطينيي الداخل يدرسون في جامعات فلسطينية وأردنية ودولية. 

وبحسب التقرير المذكور عن السنة الدراسية 2014- 2015، فإن عدد الحاصلين على الألقاب الجامعية في الجامعات والكليات في إسرائيل بلغ 73 ألف طالب. وقد بلغت نسبة الحاصلين العرب على اللقب الأول 10.2%، مقابل نسبة 9.7% في العام الدراسي الذي سبق. أما في اللقب الثاني فقد كانت القفزة أكبر بكثير، ففي العام الدراسي 2014- 2015، كانت نسبة الطلاب العرب الحاصلين على الشهادة 9.2% مقابل نسبة 8.7% في العام الدراسي الذي سبق. وكانت القفزة الأكبر في اللقب الثالث، فقد بلغت نسبة العرب الحاصلين على هذه الشهادة في العام الدراسي الماضي 4.4% مقابل نسبة 3.2% في العام الدراسي الذي سبق 2013- 2014. 
كذلك يتضح أن نسبة العرب آخذة في الارتفاع في المواضيع المتقدمة والعصرية، وأولها الطب حيث بات يشكل الأطباء العرب في المستشفيات الإسرائيلية نحو 12% من مجمل الأطباء فيها (24 ألف طبيب). ثم قطاع التقنية العالية، الذي سجل في العام الدراسي المنتهي قفزة بنسبة 40% عما كان في العام الدراسي 2012. في ذلك العام كانت نسبة العرب في مواضيع التقنية العالية، من برمجة وعلم حاسوب وغيره، 10%، وقفزت في العام الدراسي المنتهي 2015- 2016 إلى 14%.

القدس العربي، لندن، 5/8/2016
28. الناصرة: اختتام مؤتمر الناصرة الدولي الثالث

روى حلاق: اختتمت بلدية الناصرة، يوم الخميس، أعمال مؤتمر الناصرة الدولي الثالث 'تاريخ، آثار وموروث حضاري'، في فندق ليجاسي بالناصرة، بحضور العشرات من الشخصيات الثقافية والأكاديمية والسياسية، من المجتمع العربي، وخارج البلاد.

وقدم عشرات الباحثين خلال المؤتمر الذي امتد ثلاثة أيام ماضية، العديد من الأبحاث، 12 محاضرة بمواضيع ومحاور مختلفة يتناولها المؤتمر، التاريخ، الحفريات والآثار، السياسة، والأدب، وكل هذه المحاور تتعلق بمدينة الناصرة، بعضها أثار جدل واسع.

وفي حديث لـ'عرب 48' مع القائم على أعمال المؤتمر، بروفيسور محمود يزبك، قال إن 'ما خلصت إليه الأبحاث يشير إلى الحاجة الماسة للاستثمار بالبحث في مدينة الناصرة، فالبحث في هذه المدينة لا ولن ينتهي من خلال المؤتمرات وحدها، وكان هنا وعود من قِبل المحاضرين باستمرارية الأبحاث لإيجاد نتائج إضافية ستعرض في المؤتمر القادم، أي بعد ثلاث سنوات'.

عرب 48، 4/8/2016
29. الأجهزة الأمنية المصرية توقف ثلاثة فلسطينيين في سيناء

أفادت مصادر أمنية مصرية بأن حملة دهم استهدفت حي الصفا، أحد الأحياء العشوائية جنوب مدينة العريش، تم خلالها توقيف ثلاثة فلسطينيين من دون أوراق ثبوتية، اقتيدوا إلى جهة أمنية لاستجوابهم عن سبب وكيفية وجودهم في سيناء. وكانت حملة استهدفت منطقة عشوائية في العريش أوقفت أول من أمس أربعة فلسطينيين من دون أوراق ثبوتية تقوم الجهات الأمنية المعنية بالتحقيق معهم. وأوضحت المصادر أن الفلسطينيين السبعة تم توقيفهم في منطقة عشوائية محاصرة من قبل قوات الأمن منذ أسابيع بحثاً عن مسلحين مطلوبين أمنياً قد يكونون مختبئين بها أو يتخذون من بعض البنايات العشوائية فيها أوكاراً لتخزين الأسلحة والمتفجرات.

الحياة، لندن، 5/8/2016
30. مستوطنون يصيبون فتاة ويحاولون حرقها شرقي رام الله

رام الله: أصيبت فتاة فلسطينية بجراح، يوم الخميس، بعد تعرضها للضرب المبرح من مجموعة من المستوطنين، بالقرب من قرية رمون شرق رام الله وسط الضفة الغربية المحتلة.

وهاجم المستوطنون الفتاة التي كانت ترعى الأغنام، بعد أن طعنوا 11 رأس غنم، وأصابوها بجراح، ونفقت بعضها، قبل أن يشعلوا النيران في المكان، لقتل الفتاة، وهم في طريقهم للهرب من المكان.

ووقع الاعتداء شرق رام الله، بالقرب من تجمعات البدو الكائنة في منطقة "المعرجات"، وهي الطريق المؤدية بين رام الله وأريحا.

المركز الفلسطيني للإعلام، 4/8/2016
31. الاحتلال يهدم 20 "بركسا" لبدو فلسطينيين شمال أريحا

أريحا -  فاطمة أبو سبيتان، خلدون مظلوم: هدمت آليات الاحتلال الإسرائيلية، اليوم الخميس، 20 "بركسًا" للسكن وتربية المواشي في مدينة أريحا، ما أدى إلى "تشرّد" 13 عائلة فلسطينية.

وذكر مختار عشيرة الزايد، سليمان سلامة، أن العشرات من القوات الإسرائيلية برفقة الآليات، اقتحمت بعد الساعة الخامسة والنصف فجر الخميس منطقة "عرب الكعابنة" في منطقة المعرّجات (شمالي أريحا)، وحاصرت المنطقة بالكاملة قبل أن تُجبر المواطنين الفلسطينيين على الخروج من منازلهم.

قدس برس، 4/8/2016
32. الخليل: فعاليات "يطا" تستعد لإعادة بناء المنازل التي هدمها الاحتلال

الخليل - يوسف فقيه، محمود قديح: شرع مواطنو يطا جنوبي الخليل بإزالة ركام منزلي الأسيرين محمد وخالد مخامرة بعد ساعات من هدمهما من قبل جرافات الاحتلال الإسرائيلية.

وقررت مؤسسات وبلدية يطا إعادة بناء المنازل التي هدمها الاحتلال فجر يوم الخميس، وإعادة بناء منزل الأسير مراد ادعيس الذي تم هدمه قبل عدة شهور، ضمن حملة وطنية تشترك فيها المؤسسات والبلدية والمواطنين للإسراع في إعادة بناء المنازل الثلاثة خلال شهور.

وأكد رئيس بلدية يطا، موسى مخامرة، لوكالة "قدس برس" أن طواقم البلدية شرعت بإزالة أنقاض المنازل التي هدمها الاحتلال فجر الخميس، وأن عملية البناء ستبدأ مباشرة عبر حملة وطنية أطلقتها مؤسسات يطا لإعادة بناء المنازل التي يهدمها الاحتلال على خلفية عمليات المقاومة.

قدس برس، 4/8/2016
33. تقرير رسمي: الاحتلال هدم 96 منشأة فلسطينية في تموز/ يوليو الماضي
رام الله - يوسف فقيه، خلدون مظلوم: رصد تقرير شهري رسمي هدم سلطات الاحتلال الإسرائيلي لـ 96 منشأة فلسطينية في الضفة الغربية والقدس المحتلتيْن؛ خلال شهر تموز/ يوليو الماضي.

وأفاد تقرير صادر عن هيئة مقاومة الجدار والاستيطان، أن عمليات الهدم تركزت في مدينة القدس بواقع 84 عملية هدم؛ 56 مسكن و28 منشأة، فيما تم هدم 11 منشأة في الخليل ومنشأة واحدة ومسكن في جنين.

وقال إن سلطات الاحتلال أخطرت بهدم 35 منزلًا ومنشأة؛ تركزت في محافظة طوباس بواقع 14 إخطارًا، وستة إخطارات في سلوان شرقي القدس، وخمسة في نابلس، ومثلها في بيت لحم، وأربعة في الخليل، وواحد في جنين.

قدس برس، 4/8/2016
34. تصريحات محامٍ مصري بأن الصهاينة غزوا مؤسساتنا عدا المخابرات والجيش تثير السخرية

القاهرة: قال المحامي المصري، نبيه الوحش، إن هناك أدوات من أدوات اللوبي الغربي الصهيوني قد تغلغت في الإعلام، والمثقفين، وحتى أجهزة الدولة في مصر، ما عدا المخابرات، والجيش.

وأثارت تصريحات "الوحش" سخرية نشطاء تساءلوا: "وما أدراك أنهم لم يغزوا المخابرات والجيش، أم أنه الخوف منهما، الذي دفعك إلى استثنائهما من وصفك؟".

وقال نبيه الوحش، في لقاء ببرنامج "الملف"، عبر فضائية "العاصمة"، الأربعاء: "جميع أجهزة الدولة (بمصر) فيها أدوات من أدوات اللوبي الغربي الصهيوني، حتى "القضاء" وصلنا فيه إلى أننا ندرب بعض القضاة في الولايات المتحدة الإرهابية".
 وهاجم الوحش (المشهور في مصر بدعاواه ضد فنانات العري)، المطالبين بإلغاء خانة الديانة من بطاقة الرقم القومي بأنهم "أداة من أدوات اللوبي الغربي الصهيوني لتنفيذ أجندة محددة، وتأجيج الفتنة الطائفية".
وأضاف أن بينهم "بوتيكات" حقوق الإنسان (يقصد المنظمات)، التي تتلقى دعما من الخارج، وتنفذ أجندة غربية، وبعضهم كذلك من المتعصبين المسيحيين مثل المحامي ممدوح نخلة، مشددا على أن "إلغاء خانة الديانة مخطط صهيوني لتأجيج الفتنة في مصر، وتفتيت الدولة المصرية". 

موقع "عربي 21"، 5/8/2016
35. عمّان: اعتصام تضامني مع الأسرى الفلسطينيين أمام مقر الصليب الأحمر
عمّان - حمدان الحاج: بدعوة من القوى الشبابية والوطنية الأردنية أقيم مساء أول أمس أمام مقر الصليب الأحمر الدولي في عمّان اعتصام تضامني مع الأسرى الفلسطينيين الذين يخوضون معركة الأمعاء الخاوية ودعماً للأسير بلال كايد المضرب عن الطعام منذ ما يزيد على خمسين يوما.

والقى نائب الأمين العام لحزب الوحدة الشعبية عصام الخواجا رسالة موجهة من قبل القوى المشاركة في الاعتصام إلى رئيس البعثة الدولية للصليب الأحمر محملاً منظمة الصليب الأحمر والمنظمات الدولية المعنية بحقوق الإنسان المسؤولية الكاملة عن حياة الأسير بلال كايد والأسير أحمد سعدات ورفاقهم المضربين عن الطعام.

الدستور، عمّان، 5/8/2016
36. لبنان: اعتصام تضامني مع الأسرى في طرابلس

بيروت – وكالة وفا، والحياة الجديدة: أكد نقيب المحامين في طرابلس فهد المقدم في كلمة له، خلال اعتصام تضامني مع الأسرى في سجون الاحتلال الإسرائيلي، أمام مكتب الصليب الأحمر الدولي في مدينة طرابلس، بمشاركة ممثلي القوى والأحزاب اللبنانية والفصائل الفلسطينية. أن التوقيف التعسفي الظالم بحق أي أسير فلسطيني مخالِف للقوانين الدولية في ظل عدم وجود محامي يدافع عنه ويترافع عن قضيته، معتبراً أن البطل ليس الشهيد فقط الذي يضحي بروحه في سبيل قضيته، بل أيضاً من يتحمل المآسي بصبر ورفعة وعزة نفس. 
ووجه التحية للأسرى الفلسطينيين في سجون الاحتلال، مشدداً على أن السجن الإسرائيلي الذي لم يعد يتحمّل صبر الأسرى سيكون يوماً برجاً عالياً في المستقبل القريب.

من جانبه، قال مسؤول الحزب الشيوعي اللبناني في طرابلس نزيه المرعبي إن الأسرى الفلسطينيين يسطرون أروع البطولات في تحديهم للسجان بأمعائهم الخاوية.

كما ألقى محمود شمسين كلمة المنتدى القومي العربي الذي اعتبر أن الاحتلال قد تجبَّر بغيِّه في ظل حالة التردي العربي، مطالباً بالتحرك الدائم للدفاع عن الأسرى وضرورة تدويل قضيتهم وتقديمها إلى كل المحافل الدولية.

وفي نهاية الاعتصام قدم المعتصمون مذكرة لمندوب الصليب الأحمر الدولي في طرابلس موجهة إلى رئيس اللجنة الدولية للصليب الأحمر، تطالب بضرورة العمل على إنهاء معاناة الأسرى وتحسين ظروف اعتقالهم.

موقع صحيفة الحياة الجديدة، رام الله، 4/8/2016
37. العمادي: قطر ملتزمة بتنفيذ جميع مشاريعها في غزة بأيدي فلسطينية

غزة - أشرف مطر ومصعب الإفرنجي: جدد السفير محمد العمادي، رئيس اللجنة القطرية لإعادة إعمار قطاع غزة، تمسك دولة قطر وحرصها على تنفيذ كافة مشاريعها في قطاع غزة من خلال شركات المقاولات المحلية الفلسطينية وعبر الاستعانة بالأيدي العاملة المحلية والموردين المحليين لكل ما يتعلق بتنفيذ المشاريع المختلفة التي تمولها قطر في القطاع .

وأعرب السفير العمادي خلال لقائه مع لفيف من ممثلي مختلف مؤسسات القطاع الخاص الفلسطيني والنقابات والاتحادات المهنية على هامش مأدبة عشاء دعاهم إليها، عن أمله في أن يجتمع ويتوحد الكل الفلسطيني تحت مظلة المصالحة والوحدة بين كافة أطياف الشعب الفلسطيني وأن يكون الكل الفلسطيني على قلب رجل واحد.

الشرق، الدوحة، 5/8/2016
38. قطر تدعم حركة المقاطعة الدولية وتثير غضب "إسرائيل"
لندن - هويدا باز: أكدت مصادر إعلامية بريطانية أن دعم قطر لحركة المقاطعة الدولية لـ"إسرائيل" أثار غضب المسؤولين في تل أبيب. وأعربت الحكومة الإسرائيلية عن غضبها تجاه الدعم القطري لحركة "بي دي إس" الدولية، وهي حركة المقاطعة وسحب الاستثمارات وفرض العقوبات على "إسرائيل". وقالت المصادر إن إسرائيل غاضبة لأن قطر تعد الداعم المالي الرئيس لمؤتمر للحركة الذي ينعقد في تونس.

الشرق، الدوحة، 5/8/2016
39. "وورد فيجن" ترفض اتهامات "إسرائيل" لمدير فرعها في غزة بتمويل حماس

تحرير بلال ضاهر: أكدت منظمة الرؤية العالمية (وورد فيجين) المسيحية الدولية الخيرية، يوم الخميس، أنه "لا يوجد أي سبب" لتصديق مزاعم "إسرائيل" بأن مدير فرع المنظمة في قطاع غزة، محمود حلبي، قام بتحويل ملايين الدولارات إلى حركة حماس. وقالت المنظمة غير الحكومية في بيان إنه "استناداً إلى المعلومات المتوفرة لدينا حالياً، لا يوجد لدينا أي سبب للاعتقاد بأن هذه الادعاءات صحيحة". وأكدت المنظمة الخيرية التي يعمل معها عشرات الآلاف في العالم، أن برامجها تخضع "لتدقيق داخلي منتظم ومستقل، وتقييم مستقلة" لتجنب إساءة استخدام مساعداتها.

وتعمل المنظمة الأمريكية بالتعاون مع الأمم المتحدة، وتقوم في غالب الأحيان بتنفيذ مشاريعها، وهي بدأت أنشطتها في "إسرائيل" والأراضي الفلسطينية المحتلة في سنة 1975.

ويقول بيان على موقع المنظمة الإلكتروني صادر عام 2015، إن المنظمة قدمت دعماً إلى ما يقارب 90 ألف شخص في القطاع.

عرب 48، 4/8/2016
40. أستراليا تعلق الدعم المالي لـ"وورد فيجن" بعد اتهام ممثلها في غزة بتمويل حماس

سيدني - إعداد وجدي الالفي للنشرة العربية:  أعلنت أستراليا يوم الجمعة تعليق التمويل لعمليات منظمة "وورد فيجن" للإغاثة في المناطق الفلسطينية بعد اتهامات بأن ممثلها في غزة حوٌل ملايين الدولارات إلى حركة حماس. ووصفت وزارة الشؤون الخارجية والتجارة الأسترالية الاتهامات بأنها تبعث على "قلق بالغ" وقالت في بيان إنها "تسعى بشكل عاجل إلى الحصول على المزيد من المعلومات من وورلد فيجن والسلطات الإسرائيلية". وأضافت "نعلن تعليق تقديم المزيد من التمويل لبرامج "وورد فيجن" في المناطق الفلسطينية لحين اكتمال التحقيق". وقال متحدث باسم الوزارة إن أستراليا دفعت نحو 5.7 مليون دولار أسترالي (نحو 4.35 مليون دولار ِأمريكي) إلى "وورد فيجن" على مدى السنوات المالية الثلاث الماضية لتقديم معونات في المناطق الفلسطينية.

وكالة رويترز للأنباء، 5/8/2016
41. واشنطن تؤكد قرب إنجاز اتفاق لتقديم مساعدات عسكرية لـ"إسرائيل"
واشنطن - رويترز: قال مسؤول أمريكي بارز: إن الولايات المتحدة و"إسرائيل" حققتا تقدماً في مفاوضات بشأن حزمة مساعدات عسكرية جديدة قيمتها عدة مليارات من الدولارات لحليف واشنطن الرئيس في الشرق الأوسط، وإن الجانبين يأملان التوصل إلى اتفاق نهائي قريباً.

واختتم جاكوب ناجل، القائم بأعمال رئيس مجلس الأمن القومي الإسرائيلي، ثلاثة أيام من مناقشات مغلقة في واشنطن حول اتفاق دفاعي جديد مدته عشر سنوات باجتماع مع سوزان رايس مستشارة البيت الأبيض للأمن القومي.

وأبلغ المسؤول البارز "رويترز" بعد اختتام المحادثات: حققنا تقدماً وقمنا بإغلاق الكثير من الفجوات الباقية. نأمل أن يكون بمقدورنا قريباً التوصل إلى اتفاق نهائي. لكنه امتنع عن ذكر تفاصيل أو إعطاء جدول زمني محدد لإتمام المفاوضات.

وتعهد البيت الأبيض بتوقيع مذكرة تفاهم جديدة "ستشكل أكبر تعهد منفرد للمساعدات العسكرية إلى أي دولة في تاريخ الولايات المتحدة".

الأيام، رام الله، 5/8/2016
42. الصليب الأحمر يعلق نشاطه في القدس الأحد المقبل

القدس المحتلة – وكالة وفا، الحياة الجديدة: أعلنت اللجنة الدولية للصليب الأحمر تعليق نشاطاتها في مدينة القدس المحتلة، الأحد المقبل، السابع من الشهر الجاري بعد اقتحام متظاهرين مكتب اللجنة مساء الأربعاء، وإعاقتهم عمل الموظفين وتعرضهم لسلامتهم، حسب بيان صادر عن اللجنة.

وقالت اللجنة إن "اقتحام مكتبنا غير مقبول، ولذلك قررنا تعليق نشاطاتنا يوم الأحد الموافق 7/8/2016 لحين حصولنا على الضمانات اللازمة للقيام بعملنا في ظروف آمنة". وقالت نائب مدير بعثة اللجنة الدولية للصليب الأحمر في القدس والضفة الغربية أجاث ستريكر إن هذا التعليق "لن يؤثر على عمل أي من مكاتب اللجنة الدولية للصليب الأحمر في الضفة الغربية".

موقع صحيفة الحياة الجديدة، رام الله، 4/8/2016
43. المغني العالمي فاريل ويليامز يلغي حفلته في تل أبيب بضغط من حملات المقاطعة

رام الله: أثمر الضغط المتواصل لحملات المقاطعة العالمية عن إلغاء حفل المغني فاريل ويليامز في تل أبيب في الـحادي والعشرين من الشهر الحالي.

وكانت الحملة الأمريكية للمقاطعة الثقافية والأكاديمية لـ"إسرائيل" قد وجهت رسالة مفتوحة إلى المغني الحائز على عشر جوائز غرامي دعته فيها إلى التراجع عن إحياء حفلته في تل أبيب لكي لا يبدو "غير مبال بمعاناة الأطفال الفلسطينيين".

القدس العربي، لندن، 5/8/2016
44. المساعدات الأميركية لإسرائيل

راشيل مارشال

على الرغم من الموقف الرسمي الأميركي الرافض للاحتلال الإسرائيلي للضفة الغربية وقطاع غزة، ومعارضة بناء المستوطنات، واعتبارها عقبة في طريق السلام، فإن هذه القضية لم تعُد محلّ نقاش في البرامج الانتخابية الأميركية.

تُجرى بين الولايات المتحدة وإسرائيل منذ أوائل تموز مساومة حول حزمة مساعدات أميركية مقترحة لإسرائيل.

فالولايات المتحدة تعرض على إسرائيل 40 مليار دولار من المعونة على مدى تلك الفترة، بزيادة قدرها 10 مليارات دولار، ما دعاه البيت الأبيض "أضخم تعهّد بمساعدة عسكرية لأية دولة من الدول عبر تاريخ الولايات المتحدة"، ولكن هذا المبلغ غير كافٍ للإسرائيليين الذين يطالبون بالمزيد.

وغنيٌّ عن القول إن قيام طرفٍ متلقٍّ للمعونة، بمساومة الجهة المانحة على حجم الصَّدَقة أمر شديد الخروج عن المألوف، ولكن إسرائيل تلقت من المساعدات الأميركية عبر السنوات، أكثر من أية دولة أخرى في العالم.  ومع ذلك، يشعر الإسرائيليون بأنهم أحرار في رفض طلبات واشنطن كلما ارتأوا ذلك.

فكل الرؤساء الأميركيين منذ جيمي كارتر، طلبوا من إسرائيل تجميد بناء المستوطنات، قائلين إنها عقبة في طريق السلام، ولكن إسرائيل واصلت بناء وتوسيع المستوطنات، بينما تلاشت اعتراضات واشنطن وابتلعها الصمت.  ولكن، ما دام هذا الوضع قائماً، فلن يكون هنالك اتفاق سلام بين إسرائيل والفلسطينيين.

بعد الاستيلاء على الضفة الغربية، وغزة، في حرب العام 1967، مضت إسرائيل في بناء مستوطنات في المناطق المحتلة حديثاً، على الرغم من أن اتفاقيات جنيف للعام 1945 تحظر بناء مستوطنات مدنية في المناطق التي تمّ الاستيلاء عليها.

ومنذ ذلك الوقت أصدر مجلس الأمن الدولي قرارات عديدة تدين استمرار إسرائيل في بناء المستوطنات، وتدعو إلى انسحابها من الضفة الغربية وغزة.

وتستخدم الولايات المتحدة حق النقض (الفيتو) في كل مرة.

وفي أوسلو، في العام 1993، وقّع رئيس الوزراء الإسرائيلي اتفاقية مع الرئيس الفلسطيني، ياسر عرفات، تعهّد فيها بتجميد بناء المستوطنات في المناطق المحتلة، وتسهيل تنقل الفلسطينيين بين غزة والضفة الغربية. وقدّمت الاتفاقية وعداً بأن الفلسطينيين يمكن أن ينشئوا دولة مستقلة في الضفة الغربية وغزة.  ولكن اتفاقية أوسلو لم تطبّق أبداً.. وكان اغتيال رابين على يدي إسرائيلي يميني في تشرين الثاني 1995، بمثابة نهاية فعلية للاتفاقية.

ومنذ ذلك الوقت، استمرت دورة القمع الإسرائيلي، تتناوب مع فترات من الهدوء المضطرب، وقد تعثَّر العديد من جلسات المفاوضات بين إسرائيل والفلسطينيين التي توسطت فيها الولايات المتحدة، والتي كانت محكومة بالفشل نتيجة انعدام التوازن في القوى بين الجانبين، ورفض واشنطن التدخلَ لصالح الفلسطينيين.

وفي هذه الأثناء عانت غزة غارات جوية متكررة، وثلاث حالات غزو شامل من قِبل القوات الإسرائيلية، إلى جانب حصار مستمر منذ 9 سنوات.  وفي الضفة الغربية، يُجرى بناء مئات المنازل للإسرائيليين.  وقد أعلن نتنياهو بعد الانتخابات الإسرائيلية الأخيرة، أنه لن تقوم دولة فلسطينية في عهده، وأعلن عدد من أعضاء حكومته صراحةً معارضتهم لحلِّ الدولتين.

لا ريب في أن مثل هذه التصريحات التي تصدر عن حليف وثيق للغرب، تثير الغضب في العالم العربي، ويستطيع المرء أن يراهن وهو مطمئنٌّ إلى الفوز، على أن الاحتلال لن يكون قضية بارزة في السباق بين هيلاري كلينتون، ودونالد ترامب.

ونتيجة لذلك، سيبقى تحقيق اتفاق سلام إسرائيلي فلسطيني على أساس دولتين مستقلتين، أملاً بعيد المنال، وسوف يستمر دافعو الضرائب الأميركيون في دعم احتلال عسكري، يحرم ملايين الفلسطينيّين من حريتهم.

"فورين بوليسي إن فوكَس"
الأيام، رام الله، 5/8/2016
45. نظام أمني لحل الدولتين

زياد ابحيص

نشر مركز أبحاث الأمن الأمريكي الجديد دراسة بعنوان "نظام أمني لحل الدولتين"، وقد ترجمها مركز الزيتونة للدراسات والاستشارات ضمن الرقم 80 من سلسلة ترجمات الزيتونة وصدرت نهاية شهر تموز 2016. 

تأتي أهمية هذه الدراسة من أنها صادرة من مركز رئيسته التنفيذية، ميتشيل فلورنوي، مرشحة هيلاري كلينتون الأبرز لمنصب وزير الدفاع، وهي التي شغلت موقع نائب وزير الدفاع لشؤون السياسات في ولاية أوباما الأولى، كما أن معد هذه الدراسة كان رئيس الطاقم التفاوضي لوزير الخارجية الأمريكي جون كيري خلال إعداده مبادرته الأخيرة لاتفاق الإطار التي فشلت وأسدل الستار عليها نهاية عام 2013، ويبدو أنه يحاول هنا تطوير تلك التجربة، وقد أوضح أنه استفاد في إعدادها من مشاركات عربية أردنية ومصرية إضافة إلى المشاركة الفلسطينية.

ويمكن تلخيص مرتكزات النظام الأمني لحل الدولتين الذي تقترحه الدراسة بالنقاط الآتية:

1- أن المدخل الأساس لتحريك أي عملية سياسية هو "إقناع" الإسرائيليين بالانخراط بها طوعا، ولذا لا بد لأي عملية سياسية أن تنطلق من نقاط الاهتمام الإسرائيلية لتتعامل معها، ويشكل الأمن العقدة الأساسية التي تشغل الصهاينة، ولب مقترحات هذه الدراسة هو تحقيق الأمن الإسرائيلي عبر إجراءات انتقالية طويلة الأمد كمدخل أساس للوصول إلى اتفاق نهائي لحل الدولتين.

2- في المقابل تختصر الدراسة طموحات الفلسطينيين بفكرتي السيادة والكرامة، وتعتبر أن المفتاح الأساس لتحقيقهما هو تقليل ظهور الإسرائيليين العسكري في وجه المدنيين الفلسطينيين، وهذا ما تأخذه ترتيبات هذا النظام الأمني بعين الاعتبار، فهي تركز على رسم صورة السيادة والكرامة أمام الجمهور الفلسطيني بشكل أساس.

3- تعتمد مقترحات الدراسة منهجية تعدد المستويات مكانيا وزمانيا، فهي تجزئ دراستها للإجراءات التفصيلية لتتناول: الأمن الداخلي الفلسطيني، أمن الحدود والمعابر، أمن المجال الجوي والبحري والكهرومغناطيسي، الأمن الإقليمي. أما زمنيا فهي تتحدث عن انتقال تدريجي للصلاحيات متزامن مع "بناء الثقة" ومستوى "الاحتراف" الذي تظهره الأجهزة الأمنية الفلسطينية، والحلول التكنولوجية التي يمكن الوصول إليها، كأن ينحصر الوجود الإسرائيلي بنقاط مراقبة في أعالي جبال الضفة الغربية، ثم يجري الاستغناء عن الوجود البشري الإسرائيلي فيها مثلا، أو أن تنحصر المياه الإقليمية الفلسطينية في عمق 6 كم بينما تراقب بحرية الاحتلال الـ6 كم المتبقية، ثم تتحول الـ6 كم المتبقية إلى مساحة لرقابة الدوريات البحرية المشتركة.

4- تركز الدراسة على وضع التكنولوجيا المتطورة بتصرف النظام الأمني لحل المشكلات الشائكة، بالذات في تحقيق عنصر الرقابة للصهاينة عبر أدوات رقابية على المعابر والجسور وعلى الميناء والمطار، إضافة لمواصلة الاستثمار في أنظمة مكافحة الصواريخ قصيرة المدى وأنظمة مكافحة الأنفاق مع التزام أمريكي بتمويلها ومواصلة تطويرها.

5- تعول الدراسة على إشراك الدول المجاورة في النظام الأمني لضمان عدم قدرة الفلسطينيين على الإخلال به، والحصول على التزام عربي أوسع به، وذلك من خلال تشكيل آلية ثلاثية على كل جبهة: آلية ثلاثية من الفلسطينيين والإسرائيليين والأردنيين لضمان أمن حدود الضفة الغربية، وآلية ثلاثية من الفلسطينيين والإسرائيليين والمصريين لضمان أمن حدود قطاع غزة. هذا يعني أن التسوية النهائية وضمانات الالتزامات لن تكون مع القيادة الفلسطينية وحدها، بل سيعاد استدعاء دور دول الجوار العربية في الوصاية عليها لضمان التزامها. كما تعمل على إعادة تعريف التحديات المحدقة بالدول العربية والدولة الصهيونية باعتبارها تحديات مشتركة تنحصر في "التدخل الإيراني" و "الإرهاب"، ويمكن هنا التعويل على شراكة إسرائيلية أكثر فعالية للإجابة على تحديات الإقليم باعتبارها تحديات مشتركة، وهي تتطلع بشكل أساس هنا إلى السعودية ودول الخليج. 

6- تعد الدراسة بدور أمريكي فعال في بناء هذا النظام الأمني وضمان فعاليته: من خلال تعهد أمريكي بتدريب وهيكلة أجهزة الأمن الفلسطينية، وتواجد مباشر للقوات الأمريكية في دوريات رقابة على الحدود وفي نقاط المراقبة المتقدمة في الضفة الغربية، مع إشراك عناصر الأمن الإسرائيلية ضمن القوات الأمريكية بلباس مدني، ومن خلال التزام الولايات المتحدة بتطوير الأنظمة الدفاعية المتقدمة تكنولوجيا، وأخيرا من خلال اقتراح اتفاق متزامن مع تطبيق هذا النظام تلتزم فيه الولايات المتحدة بدعم أي تصرف سياسي أو عسكري إسرائيلي منفرد خارج إطار هذا النظام.

7- يضع النظام الأمني الذي تقترحه الدراسة في اعتباره منع الفلسطينيين من استغلال الاتفاق أو تغييره بشكل منفرد، انطلاقا كما يبدو من تجربة انتفاضة الأقصى 2000، فيعطي للإسرائيليين في النهاية حق التصرف الأمني المنفرد في الحالات التي ترتأي فيها ذلك، فيعطيها حق إغلاق المجالين الجوي والبحري في حالات التهديد، ويلزم طياري الطيران المدني الفلسطيني المزمع إنشاؤه بالتوقيع على إقرار بأنهم يتحملون المسؤولية عن إسقاط الجيش الإسرائيلي لطائراتهم في حال خالفت في طيرانها المسار الدقيق المرسوم لها في الجو، كما أن النظام الأمني ينص على أن قوات الدولة الفلسطينية بمجموعها تأخذ شكل الدرك وتعتبر قوات مدنية مسلحة لغايات الأمن ومكافحة الإرهاب، يمنع عليها التسلح بالسلاح المتوسط والثقيل أو حتى أن تأخذ قواتها الشكل العسكري.

8- تقترح الدراسة اتفاقا انتقاليا مدته 15 سنة تطبق خلاله هذه الإجراءات بشكل تدريجي.

ولو أـردنا اختصار المنطق الأساس لهذا المقترح فهو يعتبر تحقيق المتطلبات الإسرائيلية المدخل الأوحد للتسوية السياسية، وعلى الفلسطينيين أن يجتهدوا في تحقيقها لدفع عملية التسوية للأمام، ومن هنا فإن تحقيق الأمن الإسرائيلي التام يمسي مدخل الفلسطينيين في الحصول على "دولتهم"، ويمسي من يهدد ذلك "عدوا مشتركا" بهذا المنطق، وتصبح مهمة الولايات المتحدة الأساسية كوسيط هي "مساعدة" الفلسطينيين لتحقيق متطلبات الأمن الإسرائيلية بـ"كفاءة" ليحققوا دولتهم، ويأتي إشراك دول الإقليم لتحقيق هذا الدور.

ما تقترحه هذه الدراسة ليس بعيدا عن المنطق الذي يستمر به التنسيق الأمني في ظل الانتفاضة اليوم، وهي بذلك قريبة من الواقع وتبني على عناصر قائمة، وفي حال فوز المرشحة هيلاري كلينتون بالرئاسة الأمريكية فقد لا يطول الوقت قبل أن نرى مقترحاتها تنزل إلى الواقع مع بعض التكييف والتطوير، وهو ما يفتح باب انتقال الواقع الفلسطيني إلى حالة أسوأ من التردي والضعف والانكشاف التام أمام العدو ما لم تتخذ تحركات جدية ومؤثرة في الاتجاه المعاكس.

يمكن مطالعة النص الأصلي للدراسة باللغة الإنجليزية هنا:

http://www.cnas.org/2statesolution#.V5zokRKJeSq
كما يمكن مطالعة ترجمة مركز الزيتونة لها هنا: 

http://www.alzaytouna.net/2016/07/25/%d8%aa%d8%b1%d8%ac%d9%85%d8%a7%d8%aa-%d8%a7%d9%84%d8%b2%d9%8a%d8%aa%d9%88%d9%86%d8%a9-80-%d8%aa%d8%b9%d8%b2%d9%8a%d8%b2-%d8%a7%d9%84%d8%ad%d9%88%d8%a7%d8%b1-%d9%86%d8%b8%d8%a7%d9%85-%d8%a3%d9%85
موقع "عربي 21"، 5/8/2016
46. جذور العنصرية الإسرائيلية

عبد الرحمن أسعد
كتبت الإسرائيلية الحائزة على جوائز كبرى، "شولاميت ألوني"، مقالاً أعادت فيه مشهداً عنصرياً رأته شخصياً وسبّب صدمة كبيرة للرأي العام الإسرائيلي. وبدأت "شولاميت"، وزيرة التربية في عهد رئيس الوزراء الإسرائيلي الأسبق إسحق رابين، مقالها بالاعتراف قائلة: "نعم بالتأكيد هناك عنصرية في إسرائيل"، ثم أكملت: "الاعتقاد بأن اليهود وحدهم على حق أعمى أبصارنا إلى حدٍّ أصبحنا معه لا نرى الصواب الماثل أمام أعيننا. إنه من المخزي أن يتصرف اليهود اليوم، بعد أن كانوا ضحايا العنصرية البغيضة على مدى التاريخ، تصرفاً عنصرياً بطريقة عنيفة مشبّعة بالكراهية والشر ضد الشعب الفلسطيني. لقد اتخذت إسرائيل لنفسها سياسة عنصرية بغيضة ضد الفلسطينيين وهم المواطنون الأصليون".

علينا الفحص والتمحيص عن الأسباب الجذرية التي أنتجت التفرقة العنصرية البغيضة السائدة في إسرائيل خصوصاً تلك التي يرافقها فكر ديني تكفيري يهودي يلغي كلياً الفلسطينيين، المسلمين والمسيحيين، كي يتم تهويد فلسطين التاريخية كلها. وحسب علم النفس الحديث الذي تعلمه المعاهد العليا حول العالم، فإن الشعور الاستكباري الذي يُظهره أي شخص ما هو إلا قناع زور يغطي شعوراً بالنقص الشنيع يأكل المستكبر من داخل نفسه التي يكرهها أشد الكره فينفّث كرهه لنفسه على شكل كره للآخرين، و"كل إناء بما فيه ينضح"، خيراً كان أم شراً.

عُقد النقص لدى المستكبرين المتدينين اليهود الأشكناز عديدة، وهي تنغّص عيشهم ليل نهار. لنأخذ المثال الأول لديهم وهو الاعتقاد القائل بأن "التوراة معصومة من الخطأ وهي كلمة المولى لليهود شعب الله المختار". لكن أساتذة التوراة، يهوداً ومسيحيين، في الجامعات الأوروبية والأميركية، يعلمون أن للتوراة مؤلفين عدة، وأن هؤلاء الذين دوّنوا التوراة نقلاً من التناقل الشفهي أثناء الأسر في بابل، نقلوا أيضاً أساطير كثيرة زادوها على النص التوراتي. فقد دامت التوراة في التناقل الشفهي مدة تزيد على 700 سنة بعد رحيل النبي موسى إلى أن تمت كتابتها في بابل. وإذا ذهبنا إلى "ويكيبيديا" نجدها تؤكد: "إن التوافق قد تم بين كل أساتذة التوراة الجامعيين على أن التوراة قد جرى تأليفها من قبل مؤلفين عدة وقد تم تغييرها على مدى قرون". هذا أمر أول.

أما الأمر الثاني فموجود في كتاب التلمود الذي ألفه الحاخامات لأجل تفسير التوراة، وبدلاً من أن "يكحلوها.. أعموها"! فقد أصبح التلمود أقدس من التوراة نفسها لدى الأورثوذكس اليهود، مع أن ثمرات التلمود العنصرية الفاشية شاخصة لكل عين فاحصة سواء في فلسطين أم خارجها. فالحاخام "ماير كاهانا" قال بصراحة تامة في برنامج "60 دقيقة" الذي أذاعته "سي بي إس": "إني أدرّس لطلابي أن العرب كلاب، وهذا مستوحى كلياً من التلمود المقدس". وفعلا، إذا تفحصنا التلمود نرى فيه مقاطع على غرار: "إن اليهود هم البشر الوحيدون وغير اليهود ليسوا من البشر لأنهم بهائم حيوانية"، و"كل سفح لدم غير اليهودي هو عمل مقبول لدى المولى ويمكن اعتباره قرباناً مقدساً لله". وغير ذلك من الأقوال التي يمتلئ بها التلمود الذي أدى إلى طرحه جانباً وإلغائه من كتب المعابد التابعة لليهود المتجددين في الولايات المتحدة. وفي المقابل، فإن "مجمع الأورثوذكس اليهود في إسرائيل" اعتبر "يهود أميركا المجددين" غير يهود لأنهم خرجوا على تعاليم التلمود العنصرية التي تتحكم في إسرائيل اليوم.

السبب الثالث الذي شكّل عقدة نقص كبرى لليهود المتدينين الأشكناز هو الاكتشاف الطبي من قبل علماء وأطباء يهود أشكناز في تل أبيب وفي نيويورك. فهؤلاء اكتشفوا من خلال فحص الحمض النووي أن الأشكناز ليسوا ساميين، بل آريون لا صلة قرابة لهم بتاتاً بالنبي إبراهيم، ولم يكن لهم أي وجود تاريخي في فلسطين. وحسب الإنسكلوبيديا اليهودية فإن الأشكناز هم الخازار الذين كانوا يعبدون عضو الذكر التناسلي عندما كانوا وثنيين في خدمة الإمبراطورية البيزنطية قبل أن يعتنقوا الديانة اليهودية في القرن الثامن الميلادي. ولقد اكتشف هذه الحقيقة العلمية، في عام 2012، الدكتور "إيران الحايك" الذي يعمل في معهد "جون هوبكنز" في قسم الجينات، حيث تأكد له أن الحمض النووي للأشكناز هو ذلك الحمض الخاص بالخازار الآريين الذين كانت دولتهم على سواحل بحر قزوين.

هذه الأسباب كلها أخفاها اليهود الأشكناز (خصوصاً المتدينين الذين يتّبعون تعاليم التلمود) في نفوسهم فخلقت عندهم عقد نقص عديدة أخفوها داخل نفوسهم واستعاضوا عنها بأقنعة استكبارية تغطي نقصهم الذي جعلهم يتصرفون بوحشية عنصرية ضد الشعب الفلسطيني ووطنه المحتل.

الاتحاد، أبو ظبي، 5/8/2016
47. المقـاطـعـة العامـة لإسـرائيـل .. تجسـيـد للـعـدالــة

دمتري شومسكي

لو افترضنا أن حركة الـ "بي.دي.اس" تراجعت عن تشكيكها بحق تقرير المصير للقومية اليهودية، وقامت بالوقوف من وراء مبادرة السلام العربية، وأعلنت أن هدف المقاطعة الدولية لاسرائيل، التي تؤيدها، هو تقسيم البلاد إلى دولتين قوميتين سياديتين حسب حدود 1967. فهل في هذه الحالة يمكن اعتبارها حركة أخلاقية وأن نشاطها مهم من اجل الصراع الناجع ضد الاحتلال الاسرائيلي؟.

الاجابة عن هذا السؤال، بالنسبة للناحية الاخلاقية، هي بيقين نعم.

فمن الواضح أن اسرائيل بجميع مؤسساتها ودافعي الضرائب فيها، تتحمل مسؤولية وجود واستمرار مشروع الاحتلال والاستيطان، ما يناقض بشكل فظ القانون الدولي.

على خلفية ذلك، ومثلما في نظام الفصل العنصري في جنوب افريقيا، فان فرض المقاطعة العامة على اسرائيل من اجل وضع حد لتآكل حقوق الانسان ومنح الحقوق القومية للشعب الفلسطيني، هو بمثابة تحقيق العدالة الانسانية والقومية، شريطة أن تكون هذه العملية مقرونة بالموافقة على حق اليهود الاسرائيليين في تقرير مصيرهم القومي، تماما مثلما يطالبون في الـ "بي.دي.اس" من اجل الفلسطينيين.

فيما يتعلق بالعامل الثاني وهو نجاعة المقاطعة، فلا مناص من الاعتراف بأنه ليس فقط المقاطعة لا تساهم في المعركة من اجل حقوق الشعب الفلسطيني في وطنه، بل بالعكس، فان الضرر الذي تسببه للصراع ضد الاحتلال يفوق الفائدة منها لسببين:

السبب الاول، خلافا لجنوب افريقيا، الذي هو مثل معظم الدول في العصر الحديث، تعتبر اسرائيل في نظر العالم كيانا مؤسساتيا قطريا جغرافيا بالمعنى البيروقراطي والجاف لمفهوم "دولة".

اسرائيل في نظر المجتمع الدولي تعتبر دولة الشعب العرقي اليهودي.

صحيح أن هذه النظرة تنبع من الدعاية التي لا تتوقف لاسرائيل، والتي بكل وقاحة تصور نفسها كممثلة ليهود الشتات، بمن فيهم اولئك الذين لا يهتمون بها.

ولكن بغض النظر عن جذور هذه الصلة بين "دولة اسرائيل" وبين "الشعب اليهودي" كما تراه دول العالم، فليس من المناسب انكار وجوده ومركزيته.

على خلفية ذلك، فان المطالبة بالمقاطعة العامة لاسرائيل قد تبدو ببساطة في اللاوعي الدولي كهجوم على يهود العالم أينما وجدوا.

ومن هنا فان الطريق قصيرة إلى حين تصويرها على أنها "لا سامية"، حتى لو لم يكن أي أساس لذلك.

ثانيا، رغم ميل المجتمع الدولي إلى الربط بين اسرائيل وبين اليهود خارجها، هي نتاج الإقناع الاسرائيلي – لا يمكن تجاهل حقيقة أنه لدى كثيرين من يهود الشتات، فان حاجة الوعي لاسرائيل تلعب دورا مركزيا في هويتهم اليهودية.

يمكن القول إن الاوساط الليبرالية ليهود الغرب بشكل عام، ويهود الولايات المتحدة بشكل خاص، يتحفظون على الاحتلال لأن اسرائيل عزيزة عليهم.

وهم سيجدون صعوبة في تأييد الصراع ضد الاحتلال تحت راية المقاطعة المطلقة لاسرائيل.

يجب ألا نتوقع مقاطعة أحد ما لأحد أسس هويته الثقافية والتاريخية.

دون التجند الواسع ليهود الشتات الذين يحرصون على الصورة الاخلاقية والمستقبل القومي السياسي لاسرائيل، على خلفية استمرار الاستعباد القومي للفلسطينيين، فان الصراع ضد الاحتلال لن يحصل على المغزى المطلوب لنجاحه، والتغيير الداخلي للقومية اليهودية المتنورة التي انحرفت عن الطريق المستقيم. وبالتالي لن تكون هناك ثمار حقيقية.

على خلفية المساهمة السلبية الواضحة لموقف المقاطعة الدولية الشاملة لاسرائيل في جبهة الصراع ضد الاحتلال، يتم طرح سؤال اذا كان من الافضل التنازل كليا عن سلاح المقاطعة.

وعن ذلك يمكن الاجابة بـ "لا" كبيرة. طريقة المقاطعة كما هو معروف تم استخدامها دائما على مدى التاريخ اليهودي كوسيلة ناجعة من اجل اصلاح أخطاء المجتمع الداخلية.

وفي هذه الاثناء ايضا، على خلفية تراجع اسرائيل الاخلاقي نتيجة سيطرتها المخجلة على مصير ملايين الناس، فمن الافضل العودة والتمسك بهذه الوسيلة، مع التركيز على تلك الظاهرة التي تزعزع منذ عشرات السنين الحدود السياسية والاخلاقية لدولة اسرائيل، ألا وهي مشروع الاحتلال ومشروع الاستيطان.

هل يمكن التمييز بين اسرائيل السيادية كقانون وبين المبادرة الكولونيالية خارج حدودها القومية المعروفة، في الوقت الذي تقوم فيه اسرائيل بتمويل ذلك؟ هل من الممكن والمنطقي أن نقرر ما هي المؤسسات والجهات الاسرائيلية التي هي جزء من مشروع الاحتلال ومشروع الاستيطان التي يجب مقاطعتها، ومن هم خارج هذا التصنيف، في الوقت الذي لا يوجد فيه بنك اسرائيلي دون فروع وراء الخط الاخضر؟

إن من يتحفظون على المقاطعة الموضعية ضد اسرائيل المحتلة والمستوطِنة يقومون بطرح اسئلة كهذه، والتي من الواضح أن الاجابة عنها سلبية، لكن الحقيقة هي أن هذه الاسئلة بحاجة إلى نقاش جماهيري عميق وجدي لم يسبق له أن تم بصورة منهجية.

الآن، وعلى أعتاب اليوبيل البائس للاحتلال، فان منظمات السلام تقوم بأعمال مباركة.

وقد حان الوقت للمبادرة إلى نقاش كهذا. وإذا تمت في أعقاب النقاش بلورة معايير واضحة ومفصلة لتحديد عناوين المقاطعة – "مشروع الاحتلال والاستيطان" مع كل مركباته الاقتصادية والثقافية والمؤسساتية حينها، دون شك، فان الصراع من اجل اصلاح اسرائيل القومي، من دولة محتلة إلى دولة تحافظ على القانون الدولي، سيرتفع درجة.

الأيام، رام الله، 5/8/2016
48. العنصرية ضد يهود إثيوبيا
يوفال ديسكن

تعرفت في السنوات الأخيرة أكثر فأكثر على اخواني اليهود سليلي اثيوبيا. صديق عزيز فتح لي كوة على المشاعر التي تسود أبناء الطائفة، المآسي العائلية القاسية التي شهدها بعضهم في اثناء هجرتهم إلى البلاد واللقاء المركب جدا مع المجتمع الإسرائيلي، مصاعب الاستيعاب، المصاعب الاقتصادية وظواهر التمييز والعنصرية الخطيرة التي تنبع معظمها من لون جلدتهم.

تعرفت على المزيد فالمزيد من الاشخاص، بعضهم نشطاء اجتماعيون، واطلعت أكثر فأكثر على التواضع، النبل، الرفعة وكذا الفخار العميق لسليلي اثيوبيا بتراثهم وثقافتهم الرائعة. إلى جانب ذلك، تعرفت على أنه من تحت السطح تعتمل عاصفة شديدة، ولا سيما في أوساط الجيل الشاب، ويجري صراع بين اولئك الذين يحاولون خوض حوار فاعل ومثمر مع الحكومة في محاولة لاحداث تغيير عميق وعريض في موقف الدولة من سليلي اثيوبيا وبين اولئك الذين لا يؤمنون بالحوار ويتبنون نهج "قلب الطاولة"، بكل معنى الكلمة، كي يحظوا بالانتباه ويحدثوا التغييرات اللازمة، وهم كثير.

الحكومة، وقيادة نتنياهو اتخذت ظاهرا خطوة سليمة وشكلت اللجنة للقضاء على العنصرية ضد سليلي اثيوبيا، وتقف على رأسها المديرة العامة لوزارة العدل ايمي فلمور. بل وسار شوطا بعيدا ونقل تنسيق عموم العناية بالموضوع إلى ديوان رئيس الوزراء بل وقال عدة اقوال هامة جدا في هذه المسألة الاليمة. قرأت تقرير لجنة فلمور بعناية شديدة. أخذت الانطباع بأن الفريق قام بعمل جذري، معمق ونوعي جدا، وتبلورت خطة عمل شاملة تتعلق بكل الوزارات الحكومية ذات الصلة. ولكن بمراجعة التقرير وصيغة "اقتراح المقررين" الذي يفترض بالحكومة أن تقره وتجعله قرارا حكوميا، عرفت بأنه توجد مشكلتان جوهريتان وعميقتان من شأنهما أن تلقيا ظلالا شديدة على القدرة لاحداث تغيير حقيقي.

الاولى، وهي الافضل في نظري، هي انعدام التعاون بين وزارة الأمن الداخلي وسلطة إسرائيل وبين اللجنة وقراراتها. ففي تقرير اللجنة 53 توصية، 15 منها تتعلق بشرطة إسرائيل. وفي اقتراح المقررين للحكومة اغفلت في واقع الامر كل الـ 15 توصية المتعلقة بالشرطة. ولا شك أن الامر يثير التساؤلات بل ويقلق وذلك لان جزءا كبيرا ـ ولعله الحاسم ـ في المشاعر القاسية لسليلي اثيوبيا يأتي من الاحتكاك الاشكالي جدا مع الشرطة. ان اغفال البنود المتعلقة بالشرطة عن اقتراح المقررين سيثير عن حق شبهات كثيرة بين أبناء الطائفة.

الثانية، والتي لا تقل أهمية هي غياب مادة مالية واضحة توضح مصادر التمويل للخطة في الوزارات الحكومية المختلفة المسؤولة عن تنفيذ الخطة. ويلقي اقتراح المقررين على وزيرة العدل مهامة الاهتمام بالموضوع في مداولات الميزانية مع وزارة المالية، دون تحديد زمني واضح. ليس واضحا أيضا كيف ستبحث شكيد في مطالب الشرطة أو وزارات حكومية اخرى.

من تجربتي عرفت أن العديد من اقتراحات المقررين، التي لم يكن فيها مادة مالية واضحة ومتفق عليها من قسم الموازنات في المالية، أصبحت قرارات حكومية عقيمة لم تنفذ. هكذا من شأن اجزاء واسعة من خطة العمل النوعية والشاملة التي أوصت بها اللجنة ان تتبدد. في مثل هذا الوضع وحين لا تنتهي المشاعر القاسية التي تسود في أوساط 140 ألف من سليلي اثيوبيا، لن ينتهي الاحباط والمرارة لدى أبناء الجيل الشاب الذي يتطلع إلى التغيير وستزداد الرغبة لاتخاذ اعمال احتجاجية شديدة ـ بل وربما "قلب الطاولة" والصدام من أجل نيل الاذن الصاغية.

ان عمل اللجنة وتوصياتها توفر إمكانية حقيقية لتغيير الوضع، وأنا آمل بأن يصر رئيس الوزراء على أن تتعاون الشرطة ووزارة الأمن الداخلي بشكل كامل مع قرارات اللجنة، حتى وان كانت الشرطة تدعي بأنها سبق أن اتخذت اعمالا كهذه، فيجب أن تنعكس بالشكل الاوضح في التقرير وفي اقتراح المقررين.

آمل أن تنطلق خطة العمل الهامة التي وضعتها اللجنة على الدرب وكلما كان أبكر كان افضل. كما آمل أن تكون هذه بداية ترسم الطريق لمعالجة ظاهرة العنصرية بعمومها في دولة إسرائيل.

يديعوت 4/8/2016

القدس العربي، لندن، 5/8/2016
49. كاريكاتير:
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