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1. البردويل يجدد الاتهام لمصر بخطف أربعة فلسطينيين بعد ظهور صورة لاثنين منهم بالسجون المصرية

ذكر موقع الجزيرة نت، الدوحة، 23/8/2016، أن القيادي في حركة حماس، صلاح البردويل، جدد تحميل السلطات المصرية مسؤولية اختفاء أربعة فلسطينيين منذ أغسطس/آب 2015، وذلك بعد حصول الجزيرة من أهالي المختطفين على صورة تظهر اثنين من أبنائهم داخل مقر أمني في القاهرة.

ومن خان يونس، قال البردويل للجزيرة إن أهالي المختطفين يتحفظون على مصادر معلوماتهم حفاظا على سلامتهم، مضيفا أن الأهالي أكدوا لهم بالفعل أن تلك الصور تعود إلى أبنائهم وأنهم يعرفون في أي سجن يتم احتجازهم. وأوضح البردويل أن الحركة أكدت سابقا أن الفلسطينيين الأربعة نقلوا من معبر رفح بحافلة أمنية وهي عبارة عن "سجن متنقل" ولا يمكن إخراجهم منها إلا بإذن من الجيش أو قوات الأمن، حيث كان من المفترض ترحيلهم بهذه الحافلة إلى مطار القاهرة وضمان سفرهم إلى خارج البلاد، لكنهم ما زالوا في "قبضة" السلطات. وقال إنه حتى لو ثبت أن هؤلاء المحتجزين كانوا عناصر في كتائب القسام التابعة لحماس فهذا لا يبرر اختفاءهم قسريا لمجرد سفرهم من أجل العلاج أو التعليم عبر أراضي سيناء، متسائلا "ما هي التهمة الموجهة إليهم؟".

بدوره، قال المتحدث باسم عائلات المختطفين الأربعة محمد أبو لبدة للجزيرة إن الصورة التي تم تسريبها لاثنين من المختطفين تظهر وجودهما بسجن مصري. وأضاف أن المختطفين كانوا تحت الحماية الأمنية المصرية وتم اختطافهم بين نقطتي تفتيش تابعتين للجيش المصري.

وفي وقت سابق من أمس الاثنين، حصلت الجزيرة من أهالي المختطفين على صورة تظهر اثنين من أبنائهم داخل مقر أمني في القاهرة، وهما ياسر زنون وعبد الدايم أبو لبدة.

وأضاف المركز الفلسطيني للإعلام، 22/8/2016، من غزة، أن البردويل، كشف أن السلطات المصرية، اشترطت على حركته، ما وصفها بـ"مطالب صعبة، لا تملك حماس أو أي فصيل وغيور تنفيذها أو الضلوع بها من أجل الإفراج عن المختطفين الأربعة". وفي تصريح لقناة الجزيرة، قال البردويل، إنه "لدى زيارة وفد حماس لمصر قبل أشهر، سألت السلطات المصرية الوفد الفلسطيني: لماذا تفترضون أنهم لم يقترفوا أي ذنب؟!".

وأشار إلى أنه "طالما دخلنا في الافتراضات، فهذا تأكيد بأنهم محتجزون لدى السلطات الأمنية في مصر"، مؤكدًا أن عديد الوساطات تدخلت لدى مصر من أجل حل قضيتهم، لكن دون جدوى.

ودعا البردويل إلى تقديمهم إلى محاكمة إن كان لديها ما يدلل على اقترافهم أي عمل يضر بالأمن المصري، وليفصح عن مكانهم وفقًا للقوانين والأعراف الدولية.

2. وزير شؤون القدس: الاحتلال يخطط لهدم الأقصى خلال 3 سنوات

القدس المحتلة: قال وزير شؤون القدس ومحافظها المهندس عدنان الحسيني إن جريمة إحراق المسجد الأقصى في العام 1969 ما زالت مستمرة بسبب جرائم الاحتلال المتواصلة، محذراً من المخطط الصهيوني الرامي إلى هدم الأقصى خلال 3 سنوات أي في سنة 2019، لبناء الهيكل المزعوم مكانه. ولفت إلى أن الحريق الذي التهم 25 إلى 30% من مساحة المسجد من الجهة الجنوبية الشرقية وجزءاً من القبة لم يأت من قبل معتوه بشكل فردي، بل جاء بتخطيط محكم ومدروس من الداخل والخارج. وأضاف في تصريحات لـ"المركز الفلسطيني للإعلام" أنه بعد 47 عاماً تمّ ترميم المسجد وتبعاته، ولكن الحريق منذ ذلك التاريخ تحول لوجوه مختلفة، بدأت بمحيط المسجد بالحفريات والأنفاق؛ حيث تضررت أروقته وجميع المباني والمدارس المحيط به، وكنا ولا زلنا قلقين من أن تصل هذه الحفريات والأنفاق إلى داخل المسجد وأسفل باحاته وأروقته.

وأوضح أن الاحتلال يسير وفق استراتيجية واضحة وبوتيرة متزايدة بدأت بجريمة حريق المسجد الأقصى عام 1969، وفي عام 2019 هدم الأقصى وبناء الهيكل المزعوم، وهذا المخطط يسير وفق برامج الحكومات المتتابعة التي مع اقتراب الوقت تزداد يمينية وتطرفاً. وأكد أن الوضع في القدس والمسجد الأقصى يزداد خطورة يوماً بعد يوم والهجمة تشتد، وهناك عبث ومصادرات في محيطه، وجمعيات وموظفون لدى حكومة الاحتلال يقومون باقتحامات مستمرة له، وأصبح لهم قواعد في محيط المسجد إذ هناك 75 بؤرة استيطانية زرعت حول المسجد لهذا الغرض، وللاستيلاء عليه.

المركز الفلسطيني للإعلام، 22/8/2016
3. عباس: الأقصى خط أحمر

رام الله: قال رئيس السلطة الفلسطينية محمود عباس، "إن المسجد الأقصى خط أحمر، وسنستمر بالعمل على الساحة الدولية لتحقيق أهدافنا". جاء ذلك خلال الاجتماع الذي عقدته اللجنة المركزية لحركة "فتح"، مساء الاثنين، في مقر الرئاسة برام الله، برئاسة الرئيس محمود عباس، حيث وضع أعضاء اللجنة في صورة آخر التطورات والاتصالات السياسية على الصعيدين العربي والدولي.

وأكد الرئيس "استمرار دعمنا للمبادرة الفرنسية، وللجهود المصرية والأردنية الأخيرة لتنفيذ الالتزامات المترتبة على إسرائيل لدفع عملية السلام نحو غاياتها".

القدس، القدس، 23/8/2016
4. بحر يطالب بدعم القدس سياساً ومادياً

غزة: دعا النائب الأول لرئيس المجلس التشريعي أحمد بحر قادة الأمة العربية والإسلامية لتحمل مسؤولياتهم الدينية والتاريخية للحفاظ على المسجد الأقصى في وجه مخططات التقسيم. وأكد بحر خلال جلسة التشريعي عقدت بمناسبة الذكرى الـ 47 لإحراق الأقصى يوم الإثنين، أن المقاومة ستظل رأس الحربة في الدفاع عن القضية الفلسطينية، مشدداً على ضرورة دعم انتفاضة القدس ودعم المرابطين والمرابطات الذين يدافعون بصدورهم العارية ويصدون جنود الاحتلال، كما قال.

كما دعا بحر إلى المسارع بدعم مدينة القدس سياسياً ومادياً وتعزيز صمود أهلها في وجه موجات التهديد الإسرائيلية، وإرساء رؤية واضحة تضمن كبح ومواجهة وإفشال هذه المخططات العنصرية عبر حراك سياسي جاد ينتظم فيه كافة المنظمات والمحافل الدولية. وناشد الشعب الفلسطيني أن يتوحد لنصرة الأقصى وأن يعدوا العدة شباباً وشيوخاً ونساءً وأطفالاً لتحرير الأقصى.

فلسطين أون لاين، 22/8/2016
5. قريع يحذر من مخاطر وتداعيات الهجمة الإسرائيلية على القدس والأقصى

القدس المحتلة - كامل إبراهيم: حذر عضو اللجنة التنفيذية في منظمة التحرير الفلسطينية رئيس دائرة شؤون القدس، أحمد قريع، من مخاطر وتداعيات الهجمة الإسرائيلية الشرسة غير المسبوقة على المدينة المقدسة والمسجد الأقصى المبارك وباحاته الطاهرة على وجه الخصوص، في محاولات بائسة من حكومة الاحتلال بتغير الوضع القائم في الأقصى تمهيداً لتهويده بشكل كامل بدءاً من سحب صلاحيات الأوقاف الإسلامية إلى تكثيف اقتحامات باحات الأقصى من قبل المستوطنين المتطرفين وغلاة الحاخامات.

ووصف قريع في بيان صحفي أمس، الوضع القائم في المدينة المقدسة بالعدوان الخطير والممنهج بسبب مخططات الاحتلال الإسرائيلي التهويدية وانعكاساتها الخطيرة والمتصاعدة لا سيما على المسجد الأقصى قائلاً: "إن إصرار حكومة الاحتلال على تصعيد اقتحاماتها للمسجد الأقصى وباحاته وحرمان المصلين من الوصول إليه، إجراءات تأتي في إطار تنفيذ السياسة العدوانية العنصرية الإسرائيلية، التي تنم عن إعلان حرب دينية تستهدف في الأساس المدينة المقدسة والمسجد الأقصى المبارك، وجميع معالم القدس الحضارية والثقافية والدينية، مؤكداً أن القيادة الفلسطينية ستقف بشكل حازم أمام هذه الغطرسة الإسرائيلية والحملة التهودية المسعورة التي تقودها حكومة الاحتلال الإسرائيلي بحق أولى القبلتين.

 الرأي، عمّان، 23/8/2016
6. السلطة الفلسطينية تطالب بتحرك يوقف "تهويد مدينة الخليل"

رام الله - كفاح زبون: قالت السلطة الفلسطينية إنها ستتحرك بشكل عاجل وسريع لوقف عملية "تهويد مدينة الخليل"، بعد تقارير عن نية إسرائيل إقامة وحدات استيطانية جديدة في قلب المدينة الأكبر في الضفة الغربية، التي يستوطنها 500 إسرائيلي بالقوة، ويحولون حياة الفلسطينيين فيها إلى جحيم. ودعت وزارة الخارجية الفلسطينية، مؤسسات حقوق الإنسان المحلية والإسرائيلية، التي تتابع الاستيطان، إلى تحرك سريع وجاد لوقف العمليات التهويدية الجديدة للبلدة القديمة من مدينة الخليل.

الشرق الأوسط، لندن، 23/8/2016
7. اشتية: القيادة الفلسطينية تدرس تشكيل أمانة العاصمة القدس بالتزامن مع الانتخابات المحلية

عمّان - نادية سعد الدين: قال عضو اللجنة المركزية لحركة فتح محمد اشتية إن "القيادة الفلسطينية تدرس تشكيل مجلس أمانة العاصمة القدس، بالتوازي مع إعلان نتائج الانتخابات المحلية"، المقرّر إجراؤها في الثامن من تشرين الأول/ أكتوبر المقبل. وأضاف اشتية، لـ"الغد" من فلسطين المحتلة، أنه "سيتم تعيين مجلس أمانة العاصمة بالتزامن مع إعلان نتائج "البلدية"، بدون استبعاد العراقيل الإسرائيلية لمنع تلك الخطوة، إلا أن الفلسطينيين ماضون في إنجازها".

وبيّن أن "حركة فتح تعمل على تشكيل قوائم انتخابية قادرة على تحمل مسؤولية العمل وخدمة الجمهور، للمضي قدماً في المشروع الوطني". 
وأكد أن فتح تذهب للانتخابات "واحدة وموحدة في كل المواقع، حيث تم توزيع أعضاء اللجنة المركزية على جميع المحافظات، بهدف العمل على إنجاز واقع جديد يمثل أبناء الشعب الفلسطيني". وقال إن حركته "لا تريد حشد كوادرها في القوائم، بل ستتحالف مع كل فلسطيني وطني ونزيه، سواء أكان مستقلاً أم فصائلياً، حيث جرى إنجاز بعض التحالفات مع الفصائل الأخرى، وتشكيل قوائم توافقية ما أمكن ذلك، بحيث تكون أكثر من 60 % من القوائم توافقية في المدن والبلدات والقرى في جميع أنحاء الضفة الغربية".

الغد، عمّان، 23/8/2016
8. الداخلية الفلسطينية في غزة: عودة الهدوء إلى غزة بعد 50 غارة

غزة - أ ف ب، وكالة سما: أعلنت وزارة الداخلية الفلسطينية في قطاع غزة أن الهدوء عاد إلى القطاع بعد سلسلة غارات جوية وقصف مدفعي إسرائيلي ليلاً. وقال الناطق باسم وزارة داخلية إياد البزم لوكالة "فرانس برس": "الوضع الميداني حالياً في قطاع غزة مستقر وعاد الهدوء، لكن لا نعرف نيات الاحتلال، لذلك تبقى الأمور مفتوحة". وأضاف: "الأمور ميدانياً مضبوطة"، مشيراً إلى أنه "لم تحدث خروق من جانبنا سوى خرق واحد ظهر أمس (الأحد)"، في إشارة إلى إطلاق صاروخ من غزة سقط في سديروت. وأوضح أن القوات الإسرائيلية نفذت "50 غارة جوية ومدفعية مساء أمس (الأحد) واستمرت حتى الواحدة فجراً، ما أسفر عن إصابة خمسة مواطنين، وبعدها استقر الوضع". وأضاف: "نتابع التوافقات الميدانية مع الفصائل، وفي حال توافقت فصائل المقاومة على الرد على العدوان الإسرائيلي، فهذا حق طبيعي ومكفول"، مشيراً إلى أن الأجهزة الأمنية والشرطة "تقوم بعملها في شكل طبيعي، ولم يتأثر عملها بالتصعيد العدواني".

الحياة، لندن، 23/8/2016
9. "الحياة": السلطة ترجئ إلى ما بعد مؤتمر باريس مساعي السلام المصرية والروسية

رام الله: كشف مسؤول فلسطيني رفيع لـ"الحياة" أن الجانب الفلسطيني طلب تأجيل أي جهود مصرية أو روسية أو غيرها في شأن التسوية السياسية بين الفلسطينيين و"إسرائيل" إلى مرحلة ما بعد المؤتمر الدولي في باريس. وأوضح المسؤول أن الجانب المصري قدم أفكاراً لاستئناف العملية السياسية تمثلت في الدعوة إلى عقد قمة ثلاثية تجمع كلاً من رئيس الوزراء الإسرائيلي بنيامين نتانياهو والرئيسين الفلسطيني محمود عباس والمصري عبد الفتاح السيسي. وأضاف: "قدم بعض الأطراف اقتراحاً لروسيا باستضافة لقاء بين الرئيس عباس ونتانياهو". وأشار إلى أن الرئيس عباس ابلغ الأطراف المختلفة انه لن يقبل ببحث أي مشروع في المرحلة الحالية، وأن أي أفكار يجب أن تؤجل إلى ما بعد مؤتمر باريس المتوقع عقده في تشرين الثاني/ نوفمبر المقبل.

الحياة، لندن، 23/8/2016
10. مجدلاني: أي لقاء مستقبلي مباشر مع الجانب الإسرائيلي لن يجري قبل وقف الاستيطان

رام الله: أكد مساعدون للرئيس الفلسطيني لـ"الحياة" أن أي لقاء مستقبلي مباشر مع الجانب الإسرائيلي لن يجري قبل وقف الاستيطان. وقال عضو اللجنة التنفيذية لمنظمة التحرير الفلسطينية د. أحمد مجدلاني: "على ماذا سنلتقي، وماذا سنتحدث إذا تواصل الاستيطان؟". وأضاف: "هناك متطلبات دولية لعقد أي لقاء فلسطيني - إسرائيلي تبدأ بوقف الاستيطان، وهو أمر ورد في قرار لمجلس الأمن يحمل الرقم 1515، وورد أيضاً في خريطة الطريق. وثانياً إطلاق الدفعة الأخيرة من أسرى ما قبل (اتفاق) أوسلو، وهو اتفاق جرى بين نتنياهو ووزير الخارجية الأميركي جون كيري". وزاد: "هذه متطلبات دولية وليست شروطاً فلسطينية". ورأى مجدلاني أن نتنياهو يسعى إلى إفشال مؤتمر باريس، لكنه لا يستطيع مقاطعته.

الحياة، لندن، 23/8/2016
11. عباس: مصر هي الركن الأساس الذي يحمي العروبة والإسلام

رام الله- وفا: قال رئيس السلطة الفلسطينية محمود عباس إن مصر هي الركن الأساس الذي يحمي العروبة والإسلام، وهي الشقيقة الكبرى وأم الدنيا البلد العظيم، البلد الذي لولاه لما كانت هناك دول عربية ولا إسلامية.

جاء ذلك خلال مشاركة الرئيس، مساء يوم الاثنين، في الاحتفال الذي أقامته السفارة المصرية لدى فلسطين لمناسبة العيد الوطني لجمهورية مصر العربية، بحضور رئيس الوزراء رامي الحمد الله، وعدد كبير من المسؤولين المدنيين والعسكريين، وأعضاء السلك الدبلوماسي المعتمدين في فلسطين.

وقال الرئيس: "نحتفل بذكرى ثورة 23 من يوليو وبذكرى 30 من يونيو، وبذكرى الثالث من يوليو، الثورة العظيمة التي حملها على أكتافه الرئيس عبد الفتاح السيسي وأنقذ مصر من الظلام والظلامية". 
وأضاف: "هذا هو موقفنا ورأينا ونعتقد أن تاريخ الثالث من يوليو هو التاريخ الذي أنقذ مصر أولا، وأنقذ العرب والمسلمين من الظلام والظلامية، لذلك نهنئ الشعب المصري والحكومة المصرية والرئيس عبد الفتاح السيسي بهذه المناسبة".

موقع صحيفة الحياة الجديدة، رام الله، 22/8/2016
12. هل يدفع "الفلتان الأمني" السلطة الفلسطينية لتأجيل الانتخابات المحلية؟

نابلس - من محمد منى، تحرير خلدون مظلوم: رأى محللون سياسيون ومختصون فلسطينيون أن الأوضاع الأمنية في الضفة الغربية؛ وتحديدًا مدينة نابلس، لن تدفع بالسلطة الفلسطينية لإعلان تأجيل الانتخابات المحلية المقررة في الثامن من تشرين أول/ أكتوبر القادم.

وكان طالب عضو المجلس الثوري لحركة فتح، سرحان دويكات، قد طالب بتأجيل الانتخابات البلدية في مدينة نابلس، مدعيًا أن "الأحداث الميدانية في المدينة ستؤثر على نفوس المواطنين، وهو ما قد ينعكس أيضًا على العملية الانتخابية فيما بعد، وقد تحصل ردات فعل غير موضوعية". وأضاف دويكات، في بيان صحفي له، أن الظروف التي يعيشها المواطنون في نابلس، لا تشكل مناخًا إيجابيًا لعملية انتخابية ديمقراطية، واصفًا الوضع بأنه "غير سوي"، وأن الظروف "غير صحية" لإجراء انتخابات.

ومن الجدير بالذكر أن مدينة نابلس كانت قد شهدت اشتباكات مسلحة بين أجهزة أمن السلطة الفلسطينية ومسلحين وصفتهم بأنهم "مطلوبين للعدالة"، أسفرت عن مقتل اثنيْن من عناصر الأجهزة وآخرين من المسلحين. وتوالت التصريحات الصحفية عقب الأحداث الدامية في نابلس؛ والتي صدرت في معظمها عن قيادات محسوبة على حركة فتح، ونادت بتأجيل الانتخابات المحلية "لحين تهدئة النفوس وإعادة الأمور لنصابها ميدانيًا"، متذرعين بـ"الظروف الأمنية الاستثنائية".

الدعوات التي خرجت في جلها من قيادات في حركة فتح، ودون أن يخرج موقف رسمي من الحركة للتعليق عليها، رفضتها جهات فلسطينية مختلفة، معتبرة إجراء الانتخابات استحقاق قانوني يجب تطبيقه في تاريخه المقرر.

وبدوره، قال المحلل السياسي سامر العنبتاوي، إن إجراء الانتخابات المحلية بموعدها، "مطلب مؤسساتي شعبي"، مستبعدًا في ذات الوقت أن يكون لما يحصل في الميدان والحالة الأمنية أي تأثير على  العملية الانتخابية. ورجح العنبتاوي خلال حديث مع "قدس برس"، أن تحل الإشكاليات الأمنية قريبًا، "خاصة أنه بقي نحو شهرين آخرين لموعد الانتخابات، وهناك فرصة لتهدئة الأوضاع والتوجه نحو الانتخابات بشكل قوي وفعّال". وأضاف: "هناك من كان يرغب بتأجيل الانتخابات لأسباب خاصة به؛ منها متعلق بأوضاع بعض التنظيمات واستعدادها"، مشددًا على أن الحراك ما زال مستمرًا لتشكيل القوائم الانتخابية، على الرغم من الصعوبة التي تواجه بعض التنظيمات، وفق قوله.

ولفت المحلل السياسي النظر إلى أن "الانتخابات يجب أن تؤدي إلى زيادة اللحمة الفلسطينية وإنهاء حالة الانقسام"، مبينًا: "الحزبية والتراشق الإعلامي وعدم تهيئة قواعد الفصائل لهذه الانتخابات بشكل حضاري، ألقت بظلالها على الأوضاع".

واستدرك: "التنافس الحزبي والبعد الوطني مطلوب في الانتخابات المحلية القادمة، على الرغم من أنها انتخابات تتعلق بهيئات خدماتية، حيث لكل حزب برامجه الاجتماعية بالإضافة للسياسية".

ودعا العنبتاوي الفصائل والأحزاب الفلسطينية لضرورة وأهمية مراعاة الكفاءة والمهنية، وأن لا يتم الزج بأشخاص لصفتهم الحزبية، مشيرًا إلى أن وجود قوائم متنافسة ومختلفة، هو من يدفع هذه الأحزاب لاختيار أشخاص على درجة عالية من الكفاءة.

من جانبه، استبعد المختص بشؤون الانتخابات، باسم حدايدة، تأجيل الانتخابات المحلية، لافتًا النظر إلى أنها ستعقد في موعدها. وقال حدايدة، خلال حديث مع "قدس برس"، إن كل المؤشرات تؤكد على عقد الانتخابات بالموعد المقرر؛ سواء استعدادات لجنة الانتخابات المركزية، والترتيبات في الضفة الغربية وقطاع غزة، أو حالة الإجماع الوطني على ضرورة إجرائها. وأشار إلى أنه لم يصدر موقف رسمي من رئاسة السلطة الفلسطينية أو حكومة التوافق الوطني يوحي بإمكانية تأجيل الانتخابات بسبب الأحداث الميدانية في الضفة الغربية. وحول تصريحات القيادي في فتح سرحان دويكات، ذكر حدايدة أن الأصوات التي تنادي بتأجيل الانتخابات، "تقديراتها غير صحيحة، وتؤدي إلى إٍرباك الساحة الفلسطينية". مبيّنًا أن "الانتخابات غير مرتبطة بقدرات الفصائل واستعداداتها، بل هي استحقاق قانوني وديمقراطي للمواطنين، وعلى الجميع الاستعداد لخوضها". وتابع: "لا يعني إذا تعرضت إحدى المناطق لحالة أمنية، أن يدفع ذلك لتأجيل الانتخابات تحت هذه الذرائع الأمنية، لما يترتب على ذلك من مخاطر ورسائل توحي بأن السلطة بأجهزتها الأمنية غير قادرة على فرض الأمن والسيطرة على الأحداث، وهذا الأمر يجافي الواقع"، وفق قوله.

واستبعد المختص الفلسطيني أن تلجأ حركة فتح في نابلس، لتبني موقف رسمي بتأجيل الانتخابات، لافتًا إلى أنها ستكون "الخاسر الأكبر" من هذا القرار، "لأن ذلك يعطي انطباعًا بأنها خائفة ومرعوبة من إجراء الانتخابات، وسيكون هناك انهيار تنظيمي داخل قواعدها". كما رجح أن يكون للدعاية الانتخابية المبكرة التي بدأت على مواقع التواصل الاجتماعي دور في زيادة نسبة المشاركة فيها، مطالبًا بضرورة التزام الجميع بأخلاقيات الدعاية خاصة عند بدء موعدها الرسمي، وعدم التعرض لسمعة وكرامة الناخبين الشخصية.

وفي سياق متصل، تمنى عضو المجلس التشريعي الفلسطيني، فتحي القرعاوي، إجراء الانتخابات البلدية في موعدها المقرر، بالرغم من بعض الصعوبات الموضوعية والميدانية في الضفة الغربية. وأشار القرعاوي خلال حديث مع "قدس برس"، إلى أن هناك وضع أمني وملاحقات تتعرض لها حركة حماس في الضفة من قبل الاحتلال والسلطة، وهناك مشاكل داخلية وحالة من الململة تعاني منها حركة فتح، لعدم وجود اتفاق على حسم قوائم انتخابية، بالإضافة لعدم تهيئة الشارع بشكل سليم للمشاركة في الانتخابات المرتقبة. وأضاف النائب الفلسطيني (عن التغيير والإصلاح) أن هذه الظروف وغيرها، يدفع المجتمع الفلسطيني بمكوناته بشكل أكبر للإعداد بشكل صحيح للانتخابات وتهيئة القواعد التنظيمية والشرائح المجتمعية للمشاركة فيها، في ظل التحريض الإسرائيلي المستمر، وحالة التخويف المتواصلة من فوز حركة "حماس" في الانتخابات. وشدد القرعاوي على ضرورة احترام نتائج الانتخابات مهما كانت، قائلًا إن "صندوق الاقتراع هو صاحب الكلمة الفصل في اختيار ممثلي الشعب، وإن الشرعية تأتي بالانتخاب وليس عن طريق المراسيم والبلطجة".

قدس برس، 22/8/2016
13. حماس: نرحب بكل التوافقات وسنواصل الجهود لإنجاح الانتخابات

عبد الحميد قطب: أكد الناطق باسم حركة حماس، حسام بدران، أن الحركة تواصل جهودها لاستكمال تشكيل ودعم قوائم مهنية ووطنية للانتخابات البلدية في كافة المحافظات، داعيًا الجميع لمواصلة العمل من أجل إنجاح هذه العملية الديمقراطية والمساهمة في إنقاذ وتطوير الهيئات المحلية. وأشار بدران في تصريح صحفي "للشرق" إلى أن حركة حماس رحبت بجميع أشكال التوافقات الوطنية والمهنية والعائلية، التي نجحت في إنجاز قوائم واسعة ومشتركة في العديد من المدن والبلدات. وطالب الكل الوطني ولجنة الانتخابات المركزية بمتابعة ومعالجة كل الخروقات والانتهاكات التي تعرض لها العديد من المرشحين بالعديد من المواقع الانتخابية في الضفة، داعيًا المتضررين للمسارعة إلى تقديم شكاوى رسمية للجنة الانتخابات والجهات المعنية.

وتعهد بدران بأن الحركة ستبذل كل جهدها لإنجاح هذه التجربة، على الرغم من كل الصعوبات والمعيقات التي تعترضها، مشددًا على أن نجاح الانتخابات هو نجاحٌ للشعب كله، وخطوة مهمة في مسيرة إنهاء الاحتلال والتصدي لمشاريعه التصفوية.

الشرق، الدوحة، 23/8/2016
14. "مركزية فتح": تؤكد ضرورة إجراء الانتخابات في موعدها المقرر وتوفير كل ما يلزم لإنجاحها

رام الله: عقدت اللجنة المركزية لحركة "فتح"، مساء الاثنين، اجتماعاً في مقر الرئاسة بمدينة رام الله، برئاسة الرئيس محمود عباس. وأكدت "مركزية فتح"، المسؤولية الوطنية والعربية والإسلامية والدولية في حماية المقدسات الإسلامية والمسيحية، مطالبة بحشد الطاقات الرسمية والشعبية العربية القانونية والإسلامية للضغط على دولة الاحتلال لإسقاط مخططاتها ومنعها من المس بالمسجد الأقصى.

وجددت "المركزية" التأكيد على ضرورة إجراء الانتخابات في موعدها المقرر، وتوفير كل ما يلزم لإنجاحها من منطلق الالتزام بحقوق المواطن، ودفع مسيرة الحياة الديمقراطية والتنموية في فلسطين. وأعربت عن رفضها لأساليب الترهيب والتخويف التي تلجأ لها "حماس" في قطاع غزة للتأثير سلبا على النتائج، داعية جماهير الشعب الفلسطيني إلى الإقدام على الانتخابات بروح الانتصار للمشروع الوطني ودعمه، واختيار من رأت فيهم الحركة الكفاءة والخبرة والأمانة لتحمل هذه المسؤولية الوطنية. وأشادت بأداء قادة وضباط وأفراد الأجهزة الأمنية التي عملت وفق القانون، معربة عن فخرها بالدور الذي قاموا به في تنفيذ مهماتهم لتطهير المجتمع الفلسطيني من خطر الفلتان، وضبط المجرمين الخارجين على القانون العابثين بأمن الوطن والمواطن، وبحرصهم الشديد على أرواح المواطنين الآمنين.

وأعربت عن تقديرها العظيم للأسرى في سجون الاحتلال الإسرائيلي وفخرها بصمودهم وصبرهم، والروح الوطنية والمعنوية العالية التي تجسدت بإضرابهم رفضا للاعتقال الإداري الذي تتخذه سلطات الاحتلال أداة وأسلوبا إضافيا لإرهاب شعبنا ومناضليه، رغم مخالفته للقوانين الدولية.

القدس، القدس، 23/8/2016
15. قيادي بحماس: المقاومة لا تخشى قوة الاحتلال ولا ترهبها عمليات الاستعراض العسكرية

غزة: أكد القيادي في حركة حماس الدكتور صلاح البردويل، أن الغارات الإسرائيلية، التي استهدفت قطاع غزة ليلة أمس الأحد، كانت في مجملها استعراضية، في محاولة لردع المقاومة. وقلل البردويل في تصريحات خاصة لـ"قدس برس"، من تداعيات تصعيد الاحتلال ضد قطاع غزة، وقال: "الاحتلال أراد توجيه رسالتين من غاراته الاستعراضية ضد قطاع غزة، أولها لإرهاب وردع المقاومة، والثانية لرفع الروح المعنوية لدى اليمين الصهيوني، مفادها أن الاحتلال لا يزال هو قوة الردع الرئيسية في المنطقة". 
وأضاف: "المقاومة لا تخشى قوة الاحتلال، ولا ترهبها عمليات الاستعراض العسكرية".

على صعيد آخر نفى البردويل أن يكون رئيس السلطة الفلسطينية محمود عباس قد اتصل أو تابع الغارات الإسرائيلية ضد قطاع غزة، وقال: "لم نتلق أي اتصال من الرئيس محمود عباس ولا من السلطة بشأن الغارات الإسرائيلية على قطاع غزة ليلة أمس الأحد".

وأشار البردويل، إلى أن "هذه ليست المرة الأولى التي يتجاهل فيها الرئيس عباس قطاع غزة"، وقال: "نحن لم نستغرب تجاهل عباس لقطاع غزة، فهو يرى في العدوان على غزة نوعا من الضغط على القطاع الذي خذله في الانتخابات الماضية، فضلا عن أنه يسعى لتقوية تحالفاته الدولية تحت يافطة الحرب على الإرهاب"، على حد تعبيره.

قدس برس، 22/8/2016
16. فتح تحذر من التصعيد العسكري الإسرائيلي على قطاع غزة 

غزة - أشرف الهور: حذر فايز أبو عيطة، الناطق باسم حركة فتح من استمرار التصعيد العسكري الإسرائيلي على قطاع غزة، محملا حكومة الاحتلال المسؤولية الكاملة عن تداعياته.

ووصف القصف الجوي والمدفعي الإسرائيلي العنيف الليلة الماضية على أهداف ومواقع وأراضي المواطنين الزراعية وممتلكاتهم، بـ "إرهاب الدولة".

وشنت الطائرات الاحتلالية سلسلة غارات جوية على مناطق متفرقة في قطاع غزة، ترافقت مع قصف مدفعي، استهدف مواقع عسكرية تتبع فصائل المقاومة منها "موقع فلسطين" شرق بلدة بيت حانون، و "موقع حطين"، بالإضافة إلى أرض فارغة شمال البلدة.

وقالت مصادر طبية فلسطينية إن صبيا يبلغ من العمر 17 عاما أصيب بجراح جراء هذه الغارات، فيما أصيب أطفال بحالات هلع شديدة.

القدس العربي، لندن، 23/8/2016
17. "الجهاد الإسلامي" تحمل الاحتلال مسؤولية التصعيد العسكري في قطاع غزة

غزة – وكالات: أصيب خمسة فلسطينيين في القصف الإسرائيلي على غزة أول من أمس، والذي تقول إسرائيل أنه جاء رداً على إطلاق صاروخ من القطاع سقط في سديروت التي تبعد حوالي أربعة كيلومترات من غزة، من دون أن يوقع إصابات. من جهتها حمّلت حركة الجهاد الإسلامي إسرائيل مسؤولية التصعيد. وقال قال القيادي في حركة "الجهاد الإسلامي" أحمد المدلل: "إذا استمرت حماقات الاحتلال، فلن يكون في مأمن من صواريخ المقاومة".

وكانت الفصائل أخلت مواقعها العسكرية إثر التصعيد بعد ظهر الأحد. وأكد مصدر أمني ليل الأحد - الاثنين أن "الغارات الجوية استهدفت العديد من مواقع الفصائل، منها لكتائب القسام (الجناح العسكري لحماس) وسرايا القدس (الجناح العسكري للجهاد) ولكتائب أبو علي مصطفى (الجبهة الشعبية) وموقعاً لكتائب حركة المجاهدين، إضافة إلى مناطق زراعية قريبة من السياج الحدودي". كما طاول القصف الإسرائيلي خزاناً للمياه في بلدة بيت حانون شمال القطاع، ما أوقع أضراراً.

الحياة، لندن، 23/8/2016
18. فتح في نابلس تطالب بوقف الإجراءات العسكرية ومواصلة النشاط الأمني

نابلس - عماد سعادة: طالبت حركة "فتح" إقليم نابلس، الأجهزة الأمنية الفلسطينية بوقف الإجراءات العسكرية في المدينة، مع مواصلة النشاط الأمني لحفظ القانون والنظام.

وأكد الناطق باسم حركة فتح في نابلس، جهاد رمضان، في تصريح صحافي صدر عنه، الاثنين، وقوف نابلس بكافة فصائلها وفعالياتها خلف الأجهزة الأمنية الفلسطينية، وضرورة سيادة الأمن والنظام والقانون في كافة ارجاء الوطن، وتطبيق القانون على كافة الخارجين عنه من دون أي مواربة. وشدد رمضان على أهمية العمل بروح القانون وحسب الاجراءات القانونية التي من خلالها يمكن تحقيق العدالة، والحد من بعض التصرفات الفردية التي رافقت العملية الأمنية في البلدة القديمة، مبينا انه تم التواصل مع محافظ محافظة نابلس اللواء اكرم الرجوب الذي عمل على الفور على معالجة السلبيات التي حصلت أثناء العملية.

وأكد رمضان رفض "فتح" لكافة أشكال الفوضى والفلتان، ورفعها الغطاء عن كل الممارسات التي من شأنها الإساءة إلى تقاليد وقيم الشعب الفلسطيني.

القدس، القدس، 23/8/2016
19. مقبول: تصريحات ليبرمان حول تقسيم الضفة مخطط عنصري

رام الله: اعتبر أمين سر المجلس الثوري لحركة فتح أمين مقبول، تصريحات وزير جيش الاحتلال افيغدور ليبرمان، حول تقسيم الضفة الغربية لمناطق، ومنحها تسهيلات وفق تصنيفها الأمني، يأتي في سياق العنجهية والعنصرية الإسرائيلية، وهي تعبير عن موقف حكومة الاحتلال من السلام والاستقرار. وقال مقبول في حديث صحفي يوم الاثنين: "إن تصريحات ليبرمان حول تقسيم الضفة الفلسطينية، تؤكد عنصرية دولة الاحتلال، وتعبر عن موقفها ورغبتها باغتيال عملية السلام والاستقرار بالمنطقة، لافتاً أنها تضع العراقيل أمام أي حل سياسي وتقدم بالعملية السياسية، وأي مبادرة عربية أو دولية مثل المبادرة الفرنسية لإحلال السلام وعقد مؤتمر دولي، وإن نتنياهو وليبرمان يطلقان التصريحات بين الفينة والأخرى تعبيراً عن حقدهم وكراهيتهم وعنصريتهم".

وشدد مقبول على أن محاولات ليبرمان فاشلة، كما فشلت من قبل، مذكراً بتصريحات أدلى بها سابقاً، مثل (أن لا شريك للفلسطينيين ولا دولة فلسطينية قائمة)، لافتاً إلى أن الواقع الدولي يشير إلى أن الدولة الفلسطينية قائمة لا محاله، شاء أم أبى نتنياهو وليبرمان، كما أن العلاقات الفلسطينية الدولية تتقدم يوماً بعد يوم وتحشر سياسة دولة الاحتلال في الزاوية.

الحياة الجديدة، رام الله، 22/8/2016
20. "رأي اليوم": استطلاع واستكشاف بين حماس ومسؤولين من واشنطن عبر طرف ثالث

عمان: كشفت أوساط فلسطينية متابعة النقاب عن اتصالات عن بعد تجري حاليا بين مسؤولين أمريكيين وقادة سياسيون في حركة المقاومة الإسلامية حماس.  وأبلغ قياديون فلسطينيون الجانب الأردني مؤخرا بأن مسؤولين من واشنطن لديهم استعداد لإجراء اتصالات مع العضو البارز في قيادة حركة حماس بالخارج خالد مشعل. وبعض هذه الاتصالات أنجزت فعلا عبر طرف ثالث وفي طريقها للتقدم. ويبدو أن هذه الاتصالات تستهدف الاستطلاع والاستكشاف قبل الانتخابات الفلسطينية المقبلة.

رأي اليوم، لندن، 22/8/2016
21. حماس تدين قمع أمن السلطة المتضامنين مع الأسير "الكايد" برام الله

غزة: أدانت حركة حماس ما وصفته بـ"الاعتداء الوحشي" الذي نفذته قوات أمن السلطة على المتضامنين والمتضامنات مع الأسير المضرب عن الطعام بلال كايد خلال وقفة سلمية لهم اليوم أمام مقر الأمم المتحدة في رام الله. وعدّ الناطق باسم الحركة، سامي أبو زهري، في تصريحٍ يوم الاثنين، تلقى "المركز الفلسطيني للإعلام" نسخةً منه، هذا الاعتداء "دليلاً على الاستخفاف بمعاناة الأسرى، وعلى التجاوزات الأمنية بحق المواطنين". وأشار إلى أن هذه التجاوزات وصلت إلى حد إزهاق الأرواح مثلما جرى مؤخراً في مدينة نابلس. ودعت حركة حماس إلى وقفة وطنية جادة في مواجهة التدهور الأمني الداخلي في الضفة المحتلة.

المركز الفلسطيني للإعلام، 222/8/2016
22. "الشعبية": اعتداء أمن السلطة على مسيرة تضامنية مع الأسرى جريمة

غزة: قمعت الأجهزة الأمنية التابعة للسلطة مسيرة تضامنية مع الأسير بلال كايد، والأسرى المضربين كافة، خرجت صباح يوم الاثنين، وأغلقت مقرّ الأمم المتحدة في رام الله؛ احتجاجاً على تقاعسها عن تأدية دورها.

واستنكرت الجبهة الشعبية لتحرير فلسطين بشدّة إقدام أجهزة أمن السلطة، على قمع الوقفة، مشددة في تصريحٍ صحفي، تلقى "المركز الفلسطيني للإعلام" نسخةً منه، على أن هذا الاعتداء "مشاركة في الجريمة التي يرتكبها الاحتلال الصهيوني بحق الأسرى". وأكدت الجبهة أن هذا "التدخل البوليسي الفجّ" في هذه الفعالية الاحتجاجية السلمية المشروعة "يبرئ الأمم المتحدة من تواطئها وتقصيرها بحق قضية الأسرى، ومن مسؤولياتها المناطة بها في التدخل لإنقاذ كايد المضرب عن الطعام منذ حوالي 70 يوماً، والذي لم تلق قضيته ومعاناته استجابة أو تدخلا من المؤسسة الدولية".

المركز الفلسطيني للإعلام، 222/8/2016
23. مسؤول ملف "نهر البارد" في حماس: ضعف التمويل أخّر الإعمار في المخيم 

بيروت - خلدون مظلوم: شهد شهر أيلول/ سبتمبر عام 2007، وضع حجر الأساس لإعادة إعمار مخيم نهر البارد للاجئين الفلسطينيين (شمال لبنان)، ومضت منذ ذلك الحين تسع سنوات بمرّها وقسوتها على الأهالي، وما زالوا يعانون، فلا عملية الإعمار انتهت، ولا عاد النازحون إلى منازلهم.

مسؤول ملف نهر البارد في حركة حماس أحمد الأسدي قال إنه تجري حاليًا عملية إعمار الرزمة الخامسة من المخيم، بتمويل من السعودية بـ 15 مليون دولار، موضحًا أنه عند انتهاء هذا التمويل، سيتوقف الإعمار. وبيّن الأسدي في تصريحات خاصة لوكالة "قدس برس"، أن هناك خطر حقيقي فيما يتعلق بمسألة الإعمار في نهر البارد، والسبب في تأخر الانتهاء من العملية هو ضعف التمويل لدى الأونروا".

وحمّل المسؤول في حماس الأمم المتحدة لغوث الأونروا مسؤولية التأخر في إعادة إعمار المخيم، مؤكدًا أن السبب يعود لـ "سياستها الفاشلة من حيث الإدارة والتمويل والاستراتيجية والتخطيط".

وكانت الدول المانحة، قد تعهدت خلال المؤتمر الخاص (استضافته العاصمة النمساوية "فيينا" في يونيو عام 2008)، بدفع مبلغ 445 مليون دولار لإعادة إعمار نهر البارد، إلا أنها لم تلتزم بما تعهدت به. وأعاد مسؤول ملف نهر البارد في حماس ذلك للمتغيرات الإقليمية والدولية، لا سيما الأزمة السورية، قائلًا: "إن عمليات التبرع والتمويل أصبحت مركزة بشكل كبير للنازحين السوريين".

قدس برس، 22/8/2016
24. القسام تطلق حساباً جديداً على "تويتر" بعد إغلاق عشرات الحسابات 

غزة: أعلنت حركة حماس أن جناحها العسكري كتائب القسام، أطلق حسابا جديدا على موقع التواصل الاجتماعي "تويتر". وذكرت دائرة الإعلام العسكري في كتائب القسام، أنها افتتحت الحساب الجديد بعد إغلاق عشرات الحسابات سابقاً، مؤكدة أنها "ستواصل بث رسالتها بطرق كثيرة ومبتكرة، وستصر على طرق كل باب وفتح كل نافذة إعلامية يمكن من خلالها أن تصل إلى عقول الجماهير وقلوبهم".

وكان موقع التواصل الاجتماعي "تويتر" قد أقدم على إغلاق الصفحة الرسمية للناطق العسكري باسم كتائب القسام أبو عبيدة، في شهر أبريل/ نيسان الماضي، بعد أن لاقت الصفحة انتشاراً واسعاً، ووصول عدد متابعيها إلى أكثر من 196 ألف متابع.

وتقول حركة حماس إن إدارة موقع "تويتر" قامت بإغلاق صفحات القسام، حيث أغلقت في وقت سابق الصفحات الرسمية للقسام باللغات العربية والإنكليزية والعبرية، بعدما وصل عدد المتابعين إلى أكثر من 200 ألف مغرد.

القدس العربي، لندن، 23/8/2016
25. زئيف إلكين: حل الدولتين لم يعد قابلا للتطبيق

هاشم حمدان: قال الوزير الإسرائيلي، زئيف إلكين، يوم الإثنين، إن حل الدولتين لم يعد قابلا للتطبيق.

وفي حديثه مع الإذاعة الإسرائيلية "ريشيت بيت"، قال إلكين إن حل الدولتين لم يعد قابلا للتطبيق، مضيفا أنه على الإسرائيليين أن يسألوا أنفسهم عما إذا كانوا سيوافقون على الحل الوحيد الذي يمكن أن يوافق عليه الفلسطينيون، وهو الانسحاب إلى حدود الرابع من حزيران من عام 1967، وتقسيم القدس. على حد تعبيره. جاءت أقوال إلكين في سياق تعقيبه على القصف الإسرائيلي لقطاع غزة.

إلى ذلك، قال إلكين إن "إسرائيل لن تتعايش مع استمرار إطلاق الصواريخ من قطاع غزة، مشيرا إلى أنه لهذا السبب "رد سلاح الجو بشن هجمات" ردا على إطلاق صاروخ باتجاه "سديروت" يوم أمس الأحد.

عرب 48، 22/8/2016
26. عمير بيرتس: علينا دفع حماس نحو الزاوية حتى في الموقف الدولي

غزة - أ ف ب: نقلت القناة الإسرائيلية السابعة عن وزير الدفاع السابق، النائب عن "المعسكر الصهيوني"، وأحد سكان بلدة سديروت عمير بيرتس قوله صباح أمس تعليقاً على إطلاق صاروخ من غزة باتجاه البلدة أول من أمس: "نحن بحاجة لتشغيل حملة سياسية أوسع نطاقاً، علينا دفع حماس نحو الزاوية؛ حتى في الموقف الدولي". وأضاف: "علينا دعم السلطة الفلسطينية أكثر، ودفع حماس لوضع تجد فيه نفسها منعزلة في شكل تام وغير قادرة على تلقي مساعدة من أي جهة كانت".

الحياة، لندن، 23/8/2016
27. "الخارجية الإسرائيلية": على تركيا أن تفكر مرتين قبل أن تنتقد عمليات عسكرية لدول أخرى

هاشم حمدان: ردت إسرائيل، يوم الإثنين، بحدة، على إدانة تركيا لهجوم سلاح الجو الإسرائيلي على قطاع غزة، يوم أمس، بذريعة الرد على إطلاق صاروخ باتجاه "سديروت".

وقال المتحدث باسم الخارجية الإسرائيلية، عمنوئيل نحشون، إنه "من الأفضل أن تفكر تركيا مرتين قبل أن تنتقد عمليات عسكرية لدول أخرى". شوقال نحشون إن "تطبيع العلاقات مع تركيا لا يعني أن إسرائيل ستسكت على الإدانات"، مضيفا أن "إسرائيل ستواصل الدفاع عن مواطنيها من إطلاق الصواريخ بموجب القانون الدولي، وبحسب مسؤوليتنا وضميرنا" على حد زعمه.

عرب 48، 22/8/2016
28. "الكنيست": اقتراح قانون نصب العلم الإسرائيلي بكل مناسبة يشارك فيها عضو كنيست

هاشم حمدان: تنشط مجموعة من أعضاء الكنيست، من "الليكود" و"يسرائيل بيتينو"، على اقتراح قانون جديد يلزم بنصب العلم الإسرائيلي في كل مناسبة أو اجتماع يشارك فيه أعضاء كنيست أو وزراء أو ممثلو سلطة آخرون.

ويتضمن الاقتراح أن يتم إلزام منظمي المناسبة الذين يخرقون القانون بدفع غرامة مالية تصل إلى 5 آلاف شيكل. كما يمنع اقتراح القانون منتخبي الجمهور الذين توجه لهم الدعوة من المشاركة في فعاليات شعبية أخرى بادر إليها نفس الجهة التي عوقبت، وذلك لمدة ستة شهور.

يشار إلى أنه من بين أعضاء الكنيست الثمانية، الذين بادروا إلى اقتراح القانون ووضعه على طاولة الكنيست، أورن حزان ونافا بوكير ورئيس الائتلاف الحكومي دافيد بيطون، وهم من الليكود، وكذلك حمد عمار وعوديد فورير، وهما من "يسرائيل بيتينو".

وادعى أعضاء الكنيست أن المبادرة لاقتراح القانون جاءت في أعقاب المؤتمر الذي عقدته صحيفة "هآرتس" في نيويورك، والذي نزع فيه العلم الإسرائيلي أثناء خطاب ألقاه صائب عريقات.

عرب 48، 22/8/2016
29. جدعون ساعر: غزة باتت قاعدة عسكرية لصواريخ حماس

أكد وزير التعليم الإسرائيلي السابق جدعون ساعر أن الانسحاب من قطاع غزة قبل 11 عاما وإزالة المستوطنات القائمة فيه، جعله قاعدة عسكرية لصواريخ حركة المقاومة الإسلامية (حماس)، مضيفا أن مزاعم تحسن الوضع الأمني للإسرائيليين بعد هذا الانسحاب لم تتحقق، ولا سيما لسكان أسدود وعسقلان.

وقال ساعر -في صحيفة مكور ريشون- إن مدى صواريخ حماس التي أطلقت في الحرب الأخيرة صيف عام 2014 هدد جميع سكان تل أبيب والقدس، وتقريبا عموم سكان إسرائيل، مضيفا أن "اللجان الدولية التابعة للأمم المتحدة اتهمت إسرائيل بارتكاب جرائم حرب، رغم أنها هي التي انسحبت من غزة ولم تهجم على الفلسطينيين".

واعتبر ساعر -وهو عضو سابق في البرلمان الإسرائيلي عن حزب الليكود- أن المعطيات الميدانية تشير إلى أن ما وصفها بالمنظمات المعادية سيطرت على المناطق التي انسحبت منها إسرائيل دون مقابل.

وخلص إلى أن ما وقع يقدم درسا واضحا مفاده أنه "لا أمن من دون استيطان"، لأنه حين لا يكون هناك استيطان لا يوجد حضور للجيش الإسرائيلي، وبالتالي تنجح المنظمات الفلسطينية في سد الفراغ الناتج عن انسحاب إسرائيل عن طريق منظومة صواريخ وشبكات أنفاق ووسائل قتالية أخرى.

وأضاف أن انسحاب القوات الإسرائيلية من الضفة الغربية سيكون أمر فظيعا للإسرائيليين على ضوء تجربة الانسحاب من غزة، والذي اتضح بعده مباشرة كيف أصبح أمن إسرائيل مكشوفا.

الجزيرة نت، الدوحة، 22/8/2016
30. المحكمة المركزية الإسرائيلية تقرّ بناء "بيت الجوهر" التهويدي في ساحة البراق

القدس المحتلة - كامل إبراهيم: أقرّت المحكمة المركزية الإسرائيلية بناء "بيت الجوهر – بيت هليبا" التهويدي، الذي من المخطط إقامته في ساحة البراق على مسافة نحو 100 متر، غربي المسجد الأقصى المبارك ، بعدما رفضت المحكمة اعتراضات على أصل المبنى وعلى تفاصيله وحساسية بناءه ملاصق للمسجد الأقصى.

وأصدرت المحكمة المركزية للشؤون الإدارية قراراً برفض اعتراضات تقدمت بها جهات وشخصيات إسرائيلية، على قرارات سابقة للجان تخطيط إسرائيلية بالمصادقة على تفاصيل بناء "بيت الجوهر" التهويدي، في أقصى الجهة الغربية الشمالية من ساحة البراق، معللين اعتراضاتهم بأن إقامة مثل هذا المبنى يقلّص مساحة ساحة البراق للزوار والمصلين اليهود، فيما اعترضوا على ما يسمى بـ مخطط التخطيط الشامل لمنطقة البراق، أو ما يُعرف بالتخطيط الشامل لتهويد كامل منطقة البراق.

وقرر قاضي المحكمة رفض الاعتراضات، وإقرار البناء لأهميته لمنطقة ساحة البراق، وكونه استكمالاً لمخططات سابقة قد أقرّت، تحقق الأهداف العامة لمخطط منطقة البراق.

الرأي، عمّان، 23/8/2016
31. مخطط إسرائيلي لتوسيع الحي الاستيطاني في قلب الخليل 

رام الله: بدأت "إسرائيل" ولأول مرة منذ عشر سنوات التخطيط لبناء وحدات سكنية جديدة في الحي الاستيطاني في قلب مدينة الخليل. ويجري حاليا إعداد خطة البناء بعد أن كان وزير الجيش السابق موشيه يعلون قد أصدر قبل عدة أشهر تصريحا بالبناء في منطقة H2 الخاضعة للسيطرة الإسرائيلية.

ويخطط بناء الوحدات الإسكانية في الموقع العسكري "متكانيم" بين حي إبراهيم الخليل وشارع الشهداء الذي يعتبر الشارع الرئيسي في الخليل. ويمر المشروع الآن في مراحل التخطيط الأولي وليس من الواضح بعد عدد الوحدات التي سيتم بناؤها وما هو حجم الأراضي التي سيتم السيطرة عليها. مع ذلك تقدر مساحة الموقع العسكري بحوالي ألفي متر مربع.

القدس العربي، لندن، 23/8/2016
32. مواجهات واعتقالات ومداهمات في شمال الضفة 

نابلس: شنت قوات الاحتلال الصهيوني فجر اليوم الثلاثاء، حملة مداهمات واعتقالات، بمناطق مختلفة شمال الضفة الغربية، فيما شهدت بلدتا يعبد وعراق البورين في الجنوب من جنين ونابلس، مواجهات عنيفة. وقالت مصادر محلية لمراسلنا، إن قوات الاحتلال داهمت قرية الباذان قرب طوباس فجر اليوم، وانتشرت في شوارعها، ونصبت حاجزا عسكريا على الشارع الرئيسي، واعترضت طريق المركبات والمواطنين. وأشارت المصادر إلى اقتحام قوات الاحتلال فجر اليوم لبلدة يعبد جنوب جنين، وتمركزها في الحيين الشمالي والجنوبي للبلدة، وإطلاقها الأعيرة النارية بكثافة لفترة طويلة في البلدة. وأضافت المصادر أن مواجهات اندلعت مع الشبان في البلدة، سيما في الحي الشمالي، في حين واصلت قوات الاحتلال نصب حواجزها بمحيط "يعبد" والطرق المؤدية إليها.

وفي قلقيلية، اعتقلت قوات الاحتلال الصهيوني فجر اليوم، أربعة مواطنين خلال مداهمات واسعة نفذتها في بلدة عزون، فيما اعتدى الجنود بالضرب على عدد المواطنين نتج عنها إصابات برضوض مختلفة.

وفي بلدة عراق بورين جنوب نابلس، اندلعت مواجهات عنيفة أدت إلى إصابة 3 مواطنين بالعيارات المطاطية، فيما سُمع إطلاق رصاص حي بكثافة.

المركز الفلسطيني للإعلام، 23/8/2016
33. هيئة شؤون الأسرى: أسرى في معتقل "مجدو" لا يعرفون ليلهم من نهارهم

قالت "هيئة شؤون الأسرى والمحررين"، أمس، إن ثمانية أسرى يقبعون في عزل سجن "مجدو الإسرائيلي" حالياً، يعانون ظروفاً سيئة وصعبة للغاية، مغيبون عن العالم الخارجي بشكل شبه تام، ولا يدركون ليلهم من نهارهم. وأوضحت أن الأسرى الثمانية محرومون من زيارات الأهل منذ شهور وبعضهم منذ سنوات، حيث يقبعون في زنازين ضيقة وعفنة، تفتقر للتهوية والإضاءة ودرجات الحرارة فيها لا تطاق، وخشنة الملمس. 

وأشارت إلى أن حالة الأسير صوفان، من الحالات المرضية الصعبة بين صفوف الحركة الأسيرة بشكل عام، موضحة أنه يعاني ورما سرطانيا في الرقبة منذ فترة طويلة، ولم تقدم له الإدارة أي علاجات لازمة حتى اللحظة، وتمارس بحقه إهمالاً طبيًا. ودعت الهيئة، الجهات المعنية كافة، إلى ضرورة تسليط الضوء على قضية الأسرى المعزولين، والعمل على إنهاء معاناتهم بأسرع وقت ممكن.

الخليج، الشارقة، 23/8/2016
34. مخابرات الاحتلال ومستوطنون يقتحمون الأقصى

القدس – "وفا": اقتحمت عناصر من مخابرات الاحتلال، صباح يوم الاثنين، المصلى القبلي، والمسجد الأقصى القديم، بحراسة مشددة، وأجرت فيهما جولة استكشافية استفزازية، فيما احتج مصلون بهتافات التكبير على هذه الاقتحامات. في الوقت نفسه، تواصلت مجموعات من المستوطنين اقتحامها للمسجد الأقصى من باب المغاربة، ونفذت جولات استفزازية في أرجائه.

الحياة الجديدة، رام الله، 22/8/2016
35. نشطاء يغلقون مقر الأمم المتحدة في رام الله بعد تدهور حالة بلال كايد

رام الله - كفاح زبون: أغلق نشطاء فلسطينيون أمس مقر هيئة الأمم المتحدة في مدينة رام الله وسط الضفة الغربية احتجاًجا على ما وصفوه: "تقصير الهيئة الدولية في ملف الأسير بلال كايد المضرب عن الطعام منذ 68 يوًما".
 وتظاهر عشرات من النشطاء أمام مقر المنظمة الدولية وأعلنوه مغلقا مطالبين بتحرك أكثر جدية لإنقاذ كايد الذي نقل إلى غرفة الإنعاش بسبب تردي وضعه الصحي.

وطالب المحتجون بتحرك أسرع وأكثر حزًما من قبل الأمم المتحدة للضغط على حكومة الاحتلال الإسرائيلي من أجل الإفراج عن الأسير بلال كايد وكل الأسرى الإداريين خاصة الذين يخوضون إضرابًا عن الطعام احتجاجاً على اعتقالهم.

الشرق الأوسط، لندن، 23/8/2016
36. عكا: مستوطن يهودي يشهر السلاح بوجه قاصر فلسطيني 
ربيع سواعد: تعرض فتى عكي، بعد ظهر يوم الإثنين، للتهديد بواسطة سلاح من قبل يهودي مسلح، تم اعتقاله ثم أفرج عنه. وجاء أن شابا يهوديا، في العشرينات من عمره، من 'معاليه لبونه'، أقدم على إشهار سلاحه بوجه قاصر عربي (17 عامًا) من عكا.

وبحسب الشرطة الإسرائيلية، فإنها قامت باعتقال المشتبه به مع التحرز على سلاحه، قبل أن يتم إطلاق سراحه فيما بعد بشروط مقيدة. وزعم المشتبه به خلال التحقيقات معه أنه أقدم على إشهار السلاح بوجه القاصر العربي بذريعة أنه شعر بالتهديد.

عرب 48، 22/8/2016
37. الخليل تأمل في تحصيل لقب "المدينة الحرفية لعام 2016"

الخليل – الأناضول: يأمل حرفيو الصناعات اليدوية التقليدية في مدينة الخليل الفلسطينية في نيل مدينتهم لقب "المدينة الحرفية للعام 2016"، مما سيسهم في إنعاش حرف تقليدية يعود تاريخها لمئات السنوات، منها ما يشارف على الاندثار لأسباب اقتصادية وسياسية.

وفي مطلع أغسطس/ آب الجاري وافق مجلس الحرف العالمي (إقليم آسيا والمحيط الهادي) على طلب الترشيح الخاص بمدينة الخليل لمسابقة عالمية ينظمها المجلس لنيل لقب "المدينة الحرفية للعام 2016". من جانبه قال بدر التميمي، رئيس تجمع الحرف التراثية السياحية "الخليل مدينة حرفية تمثل مهد الحرف التراثية، في مدينتنا عشرات الحرفيين المحترفين، ينتجون قطعاً نادرة ومميزة". ويضيف "نأمل فوز الخليل بالمسابقة، لتسلط الضوء على المدينة التي تعاني التمدد الاستيطاني، ومحاولة تزيف وتهويد مواقعها التاريخية، قطعنا التقليدية تحفظ بالرواية الفلسطينية القديمة". 

ولفت ممثل نقابة الحرف التقليدية إلى أنه توجد "في الخليل 11 حرفة يعمل فيها نحو 300 حرفي في 69 مشغلاً (مصنع صغير) حتى اليوم". ويوضح "عدد كبير من المشاغل أغلقت منذ سنوات لأسباب عديدة أهمها التوتر السياسي، والإغلاقات، والحواجز العسكرية، وقلة عدد السياح الزائرين للمدينة.

القدس العربي، لندن، 23/8/2016
38. مدير مستشفى الوفاء بغزة لـ"الشرق": قطر أول من لبت نداء إغاثة القطاع الصحي 2014
غزة - مصعب الافرنجي ومحمد جمال: أكد المدير التنفيذي لمستشفى الوفاء في قطاع غزة بسمان العشي، أن دولة قطر من الدول العربية والإسلامية الأولى في دعم القطاع الصحي عامة، ومستشفى الوفاء خاصة، من خلال تمويل مشروع إعادة بناء المستشفى بعد تدميره بالكامل في الحرب الإسرائيلية الأخيرة على غزة صيف 2014، وتوفير الأجهزة الطبية والأدوية والمستهلكات الصحية عبر المؤسسات القطرية التمثيلية في القطاع.

وأشاد العشي بالجهود القطرية الكبيرة في مد يد العون والمساندة للشعب الفلسطيني في كل أماكن تواجده، وعلى وجه الخصوص المحاصرين في القطاع منذ عشر سنوات، وتدشين باكورة من البرامج والمشاريع التنموية والتطويرية في شتى المجالات الحيوية والحياتية. وأكد خلال حديثه لـ"الشرق" أن المؤسسات القطرية أول من لبت نداء المستشفى بعد تدميره حيث عملت مؤسسة قطر الخيرية بتوفير الأجهزة والمعدات الخاصة بالمختبر الطبي بكل مكوناته، وأصبح تمويل المشروع أفضل بكثير من الأجهزة المخبرية التي كانت في السابق بأجهزة متطورة لم نتوقع دخولها للقطاع.

الشرق، الدوحة، 23/8/2016
39. لجنة دعم الصحافيين: 28 حالة تمديد وتثبيت اعتقال بحق الصحافيين الفلسطينيين منذ بداية العام

غزة: استنكرت لجنة دعم الصحافيين، بشدة إقدام سلطات الاحتلال الإسرائيلي على التمادي في فرض إجراءات عقابية بحق الصحافيين المعتقلين في سجون الاحتلال، والاستهانة بملف المرضى الأسرى وسياسة الإهمال الطبي بحق المرضى منهم.

وبينت اللجنة في تقرير خاص تلقت "القدس العربي" نسخة منه، أن سلطات الاحتلال تتعمد فرض سياسة تجديد الاعتقال الإداري بحق الصحافيين الأسرى، مع قرب انتهاء المدة الزمنية للإفراج عنهم.
وأشارت لجنة دعم الصحافيين إلى رصدها منذ بداية العام الحالي، 28 حالة تمديد اعتقال للصحافيين، وإصدار أحكام بحق آخرين، وتأجيل محاكمة بعض منهم لا يزالون في سجون الاحتلال. وأكدت أن الاحتلال يعتقل ستة صحافيين إدارياً دون تهمة ويتمادى في تجديد اعتقالهم، في حين، يعتقل ثمانية صحافيين بانتظار الحكم عليهم. ودعت مجلس الأمن الدولي إلى تنفيذ القرار (2222) الخاص بتوفير الحماية للصحافيين، ومحاسبة إسرائيل على انتهاكاتها ضد الإعلاميين الفلسطينيين، منوهة أن الاحتلال يعتقل في سجونه 22 صحافياً من بينهم صحافية.

القدس العربي، لندن، 23/8/2016
40. مخططات إسرائيلية وراء الأزمة بين الصليب الأحمر وذوي الأسرى

غزة - خالد أبو عامر: في خطوة يرى فيها الفلسطينيون محاولة لترسيخ سلطة الاحتلال على القدس، تسعى سلطات الاحتلال لنقل مكتب اللجنة الدولية للصليب الأحمر من المدينة، بعد أيام من الاعتصام أمام المقر؛ احتجاجاً على ما يعتبره الأهالي عدم اهتمام من جانب اللجنة بمسألة حرمان الأسرى من الزيارة.

ذكر رئيس لجنة أهالي الأسرى والمحررين في القدس أمجد أبو عصب لـ"عربي21" أن الصليب الأحمر "بدأ يثبت يوما بعد يوم أنه يريد إغلاق مقره في مدينة القدس ليتماشى مع الاحتلال الذي يرى أن القدس عاصمة موحدة لدولته، ولا يعتبرها احتلالا". واتهم أبو عصب اللجنة الدولية للصليب الأحمر باتخاذ قرارات "تظهرها بمظهر المتواطئ مع الاحتلال"، موضحا أن ذوي الأسرى حاولوا مرارا الحديث مع إدارة مكتب اللجنة للعدول عن "مواقفها الظالمة"، لكنها لم تلتفت لمطالبهم، كما قال.

وقد أبرم الصليب الأحمر مع سلطات الاحتلال اتفاقية منذ 1/1/2011، تقضي بتقليص الخدمات الطبية للأسرى المرضى، وتقليص مساهمة الصليب الأحمر في تغطية هذه الخدمات، وإلزام الأسير المريض على دفع جزء من نفقة العلاج، بحسب وكالة الأنباء الفلسطينية.

وقال الأسير السابق والناشط في مجال الدفاع عن الأسرى الفلسطينيين في السجون الإسرائيلية من غزة، محمد الأي، إن التجربة التي خاضها في السجون الإسرائيلية لمدة ثماني سنوات، أثبتت له أن الصليب الأحمر يعمل كأحد أذرع مصلحة السجون الإسرائيلية". وأضاف لـ"عربي21" أن "ما يشاع حول عزم الصليب الأحمر نقل مقره من القدس بسبب ضغوط إسرائيلية خيار ليس مستبعدا، نظرا للنفوذ الإسرائيلي على المنظمات العاملة في الأراضي الفلسطينية بما يخدم مصالحه".

موقع عربي21، 22/8/2016
41. مؤتمر دولي لفلسطينيي أمريكا الجنوبية في سنتياغو مطلع العام المقبل 

يعتزم فلسطينيو أمريكا الجنوبية، الدعوة لعقد مؤتمر دولي لهم أيام 6 و7 و8 كانون ثاني (يناير) المقبل، في العاصمة التشيلية "سنتياغو".

وينظم المؤتمر، عدد من المؤسسات الفلسطينية العاملة في أمريكا الجنوبية، ومنها: "الفيدرالية الفلسطينية في تشيلي"، "نادي بالستينو الاجتماعي"، "نادي بالستينو الرياضي"، "الاتحاد العام للمرأة الفلسطينية"، "الاتحاد العام لطلبة فلسطين"، "مؤسسة بيت لحم 2000"، و"النادي العربي".

وقال رئيس اللجنة التحضيرية للمؤتمر أنور مخلوف في تصريح صحفي له يوم الإثنين: "إن المؤتمر يسعى إلى الحفاظ على الهوية الفلسطينية لدى أبناء الجالية الفلسطينية الموجودة في أمريكا الجنوبية والتي مر على هجرتها أكثر من 100 عام".

كما يهدف المؤتمر، حسب مخلوف، إلى "التمسك بالحقوق الفلسطينية وإعطاء دور لفلسطيني الشتات، وتوحيد جهودهم وإعلاء صوتهم، والعمل على استثمار القوة السياسية والاقتصادية لفلسطيني امريكا الجنوبية من أجل دعم صمود الشعب الفلسطيني في مواجهة الاحتلال".

وتشير تقارير إحصائية إلى أن الجالية الفلسطينية في تشيلي تُعد أكبر جالية من نوعها في أمريكا اللاتينية، بل هي ثاني أكبر تواجد للفلسطينيين في الخارج بعد الأردن.

ويُقدر تقرير "وكالة الأنباء الفلسطينية"، عدد الفلسطينيين في تشيلي بـ 350 ألف فلسطيني، وقالت بأنهم يعتبرون الآن من الجيل الرابع والخامس؛ أبناء المهاجرين الفلسطينيين الأوائل.

ونسبت وكالة الأنباء الفلسطينية، (تابعة للسلطة)، لتقارير إعلامية، قولها: "إن الجالية الفلسطينية تسيطر على 70% من الاقتصاد، ويوجد أكبر عشرة بنوك في تشيلي: ستة منها مملوكة لفلسطينيين، وهناك وزراء وأعضاء برلمان من أصل فلسطيني".

قدس برس، 22/8/2016
42. الصحافة العبرية: دفاع وزير الخارجية المصري عن "إسرائيل" غير مسبوق

القاهرة - عبده عمارة: اهتمت الصحافة الإسرائيلية بالتصريحات التي أدلى بها وزير الخارجية المصري سامح شكري والتي رفض فيها وصف إسرائيل بالإرهاب. 

تحت عنوان "وزير الخارجية المصري يدافع عن إسرائيل" اعتبرت صحيفة "تايمز أوف إسرائيل" رفض سامح شكري وصف إجراءات "إسرائيل" ضد الفلسطينيين وفي الضفة الغربية بالإرهاب بأنه اعتراف علني نادر من مسؤول عربي". وأشارت الصحيفة إلى ما وصفته بالزيارة النادرة التي قام بها شكري إلى القدس والتي تعد أول زيارة لوزير خارجية مصري منذ 2007، ووفقاً للقناة الأولى الإسرائيلية فإن الزيارة هدفت إلى ترتيب اللقاء الأول بين "نتنياهو" والسيسي خلال الأشهر القادمة.

وسلطت صحيفة "جيروسالم بوست" الضوء على الغضب الذي أحدثته تصريحات شكري لطلاب الثانوية العامة قائلة إنه بعد أشهر من زيارته التي اعتبرت علامة لتوطيد العلاقة بين "إسرائيل" ومصر احتل وزير الخارجية المصري سامح شكري العناوين الرئيسية مرة أخرى بعد أن أكد لطلاب الثانوية العامة أن أفعال إسرائيل بحق الفلسطينيين لا تشكل إرهاباً.

ولفتت الصحيفة إلى طرد عضو البرلمان "توفيق عكاشة" بعد تصويت من نظرائه الأعضاء بسبب مطالبته بتطبيع العلاقات مع "إسرائيل" في حين قام وزير الخارجية المصري بزيارة إلى "إسرائيل" اعتبرها مسئولون دبلوماسيون إشارة إلى رغبة الجانب المصري لجعل علاقته القوية مع "تل أبيب" علنية.

موقع رصد، القاهرة، 23/8/2016
43. الخارجية المصرية: نستنكر التحريف المتعمد لتصريحات شكري بشأن توصيف الممارسات الإسرائيلية

القاهرة - د ب أ: أعربت الخارجية المصرية الاثنين عن استنكارها للتحريف المتعمّد من بعض وسائل الإعلام لتصريحات وزير الخارجية سامح شكري خلال لقائه بأوائل طلبة الثانوية العامة، واتباع أساليب الإثارة والمزايدة على مواقف مصر الداعمة للحقوق الفلسطينية في الماضي والحاضر والمستقبل. وجاء في بيان الخارجية، والذي وصل وكالة الأنباء الألمانية "د ب أ" نسخة منه، دعا المتحدث "كل من له أذن تسمع وعقل يعي، إلى الاطلاع على التسجيل الخاص بلقاء شكري مع طلبة الثانوية العامة… للتأكد من أن السؤال المطروح لم يشر من قريب أو بعيد إلي قتل الأطفال الأبرياء الفلسطينيين".

وتابع أن السؤال كان "عبارة عن سؤال نظري عام يستفسر عن السبب وراء عدم توصيف المجتمع الدولي الممارسات الإسرائيلية ضد الفلسطينيين بالإرهاب، حيث جاء رد شكري ليشير إلى عدم وجود اتفاق دولي على تعريف قانوني محدد للإرهاب، وأن هناك خلافاً دولياً حول التمييز بين المدلول القانوني والسياسي لمصطلح الإرهاب، وتعريف مفهوم إرهاب الدولة، مؤكداً على دعم مصر الكامل للحقوق الفلسطينية التي ستظل دوماً في بؤرة اهتمام السياسة الخارجية المصرية". وأعرب المتحدث عن أمله في أن تتجنب وسائل الإعلام التي تتبع مثل تلك الأساليب الوقوع في تلك السقطات غير المهنية مستقبلاً.

القدس العربي، لندن، 23/8/2016
44. البرلمان العربي يحذر من استهداف القدس

حذّر أحمد بن محمد الجروان، رئيس البرلمان العربي، في الذكرى الـ 47 لحريق المسجد الأقصى من المخططات الخطرة التي تحاك لاستهداف القدس، عن طريق حماية حكومة الاحتلال للمستوطنين الصهاينة لمهاجمة المصلين في المسجد الأقصى، وهدم منازل للمقدسيين بشكل واسع، وانتهاج سياسة الاعتقال اليومي لأهالي المدينة المقدسة. وطالب الجروان، مجلس الأمن بوقف العدوان الذي يمس السلم والأمن الدوليين، وإلزام حكومة الاحتلال بتطبيق قرار مجلس الأمن رقم 271، الداعي إلى إلغاء الإجراءات والتغيرات كافة التي أحدثتها في القدس، كما طالب الجروان المجتمع الدولي بإرسال لجنة لتقصي الحقائق، للاطلاع على الأوضاع، وطالب الدول العربية بدعم صمود المقدسيين لحماية هذا الصرح الإسلامي الكبير.

الخليج، الشارقة، 23/8/2016
45. الطيران الإسرائيلي يقصف الجولان رداً على سقوط قذيفة

هاشم حمدان: قصف سلاح الطيران الإسرائيلي، مساء يوم الإثنين، هدفا في الجولان السوري غير المحتل، وذلك بذريعة الرد على سقوط قذيفة هاون قرب السياج الحدودي في الجانب المحتل من الجولان.

وبحسب جيش الاحتلال الإسرائيلي فإن الحديث عن قذيفة طائشة أطلقت خلال الحرب الدائرة في سورية، قرب مدينة القنيطرة. وردا على إطلاق القذيفة، بحسب جيش الاحتلال، قام طائرة حربية تابعة لسلاح الجو الإسرائيلي بقصف منصة إطلاق تابعة للجيش السوري.

في المقابل، نُقل عن وسائل إعلام سورية قولها إن طائرة بدون طيار قصفت مدينة البعث، في ضواحي القنيطرة، دون أن ترد تقارير عن وقوع إصابات أو أضرار.

عرب 48، 22/8/2016
46. منظمة التعاون الإسلامي: القصف الإسرائيلي لغزة جريمة بشعة

جدة: دانت منظمة التعاون الإسلامي بشدة، يوم الإثنين، الغارات الجوية التي شنتها طائرات الاحتلال على غزة، ووصفت التصعيد العسكري الإسرائيلي على القطاع بـ"الجريمة البشعة". وقالت المنظمة، في بيان لها يوم الاثنين 22-8-2016، "ندين بشدة الغارات الجوية التي تقوم بها قوات الاحتلال الإسرائيلي ضد قطاع غزة، ونحمّل إسرائيل المسؤولية الكاملة عن هذا التصعيد العسكري الخطير". 
واعتبرت المنظمة أن "هذا التصعيد العسكري جريمة بشعة ضمن سلسة الجرائم والانتهاكات التي ما زال الاحتلال الإسرائيلي يقترفها دون أي رادع سياسي أو قانوني أو أخلاقي، ومن شأنه أن يهدد الأمن والاستقرار في المنطقة بأكملها".

وطالبت المنظمة، المجتمع الدولي، وخصوصاً مجلس الأمن الدولي، بالتدخل من أجل "اتخاذ التدابير اللازمة لإرغام إسرائيل وقف جرائمها وعدوانها ضد الشعب الفلسطيني"، وإيجاد "حل سياسي للقضية الفلسطينية وفقاً للقانون الدولي وقرارات الشرعية الدولية".

فلسطين أون لاين، 22/8/2016
47. مركز أبحاث إسرائيلي: ضربات روسيا ضدّ المعارضة السورية تخدم تل أبيب

خالد عمر: قال "مركز أبحاث الأمن القومي" الإسرائيلي إن تكثيف روسيا لغاراتها على قوى المعارضة السوية يخدم المصالح الإسرائيلية، وأضاف المركز، الذي يعد أهم محافل التقدير الاستراتيجي في إسرائيل، إن التعاون الروسي الإيراني "لا يؤثر سلباً على وتيرة التعاون المتعاظم بين إسرائيل وروسيا في سورية".

وفي ورقة تقدير موقف نشرها على موقعه، يوم الإثنين، نوه المركز إلى أن الروس "اضطروا" إلى تكثيف الغارات على "الحركات الجهادية التي تقاتل الأسد"، بعدما تبين أن الإيرانيين غير قادرين على "توفير البضاعة المطلوبة" بسبب زيادة الخسائر في صفوف قوات الحرس الثوري العاملة في سورية.

وتعليقاً على القرار الروسي بنشر قاذفات استراتيجية روسية في قاعدة همدان الجوية غرب إيران، قال إفرايم هليفي، الرئيس الأسبق لجهاز الموساد الإسرائيلي، إن سماح إيران بتمركز القاذفات الروسية في قاعدة "همدان" يخدم المصالح الأمنية لـ"إسرائيل".

موقع رصد، القاهرة، 22/8/2016
48. تركيا: التطبيع مع "إسرائيل" لا يعني الصمت على انتهاكاتها في غزة

أنقرة - سعيد عبد الرازق: قالت تركيا إن تطبيع علاقاتها مع إسرائيل لا يعني التزامها الصمت تجاه الهجمات التي تستهدف الشعب الفلسطيني بل ستواصل الدفاع عن القضية الفلسطينية في وجه "ممارسات إسرائيل المنافية للقانون الدولي والضمير الإنساني قبل كل شيء".

ودانت الخارجية التركية في بيان أمس الاثنين بشدة الهجمات الإسرائيلية المفرطة تجاه المدنيين الفلسطينيين في غزة قائلة إنه ليس من المقبول استهداف الأبرياء أياً كان السبب. وأضاف البيان أن مثل هذه الهجمات من شأنها إصابة الجهود المبذولة من أجل الحفاظ على عملية السلام والهدوء في المنطقة بالشلل.

وفي سياق متصل منعت الشرطة التركية بعض المواطنين من اقتحام القنصلية الإسرائيلية في حي ليفنت بمدينة إسطنبول للاحتجاج على الهجوم الإسرائيلي على قطاع غزة. واعتقلت الشرطة خمسة أشخاص نجحوا مساء الأحد في تجاوز الحواجز المحيطة بالقنصلية ومنعت آخرين من دخول المبنى.

الشرق الأوسط، لندن، 23/8/2016
49. صورة للفنان التونسي صابر الرباعي مع ضابط إسرائيلي تثير غضب الفلسطينيين

رام الله - فادي أبو سعدى: أحيا الفنان التونسي صابر الرباعي حفلا فنيا في مدينة روابي أحدث المدن الفلسطينية القريبة من مدينة رام الله في الضفة الغربية.

وخلال وجوده في الأراضي الفلسطينية زار الرباعي عدة أماكن منها متحف محمود درويش، كما استقبله كل من رئيس الوزراء الفلسطيني رامي الحمد الله والرئيس الفلسطيني محمود عباس من بعده في مقر الرئاسة الفلسطينية.

لكن الزيارة لم تنته كما بدأت، فقد أغضب الفنان الفلسطينيين بصورة له سربت بعد مغادرته، برفقة ضابط إسرائيلي على أحد المعابر الإسرائيلية المقامة على الحدود مع الأردن.

وانتشرت الصورة على مواقع التواصل الاجتماعي مع الكثير من تعليقات الغضب على الفنان التونسي الذي يملك جمهورا واسعا في فلسطين حيث حضر حفله قرابة الخمسة عشر ألف فلسطيني.

وسخر بعض المعلقين من الرباعي ومن كل من يدعو العرب لزيارة فلسطين تحت بند التضامن مع أهلها، بينما يلتقط الصور مع الإسرائيليين الذين يحتلون فلسطين.

القدس العربي، لندن، 23/8/2016
50. السعودية تطالب مجلس الأمن الدولي بحماية الشعب الفلسطيني من الانتهاكات الإسرائيلية

أدانت السعودية التصعيد الخطير والاعتداءات العنصرية المتكررة التي تقوم بها قوات الاحتلال الإسرائيلي ومجموعات المستوطنين المتطرفين على المسجد الأقصى المبارك، مؤكدة أن هذه الاعتداءات والسياسات تمثل استفزازاً صارخاً لمشاعر المسلمين، كونها اعتداءً متواصلاَ على الحقوق الدينية في المسجد الأقصى وانتهاكاً لكل المواثيق الدولية ومبادئ حقوق الإنسان، وتزيد من تردي الأوضاع وتعقيدها وتسقط فرص السلام في المنطقة مجددةً مطالبة مجلس الأمن الدولي بسرعة التحرك لوضع حد لجميع الانتهاكات الإسرائيلية والجرائم الممنهجة بحق الشعب الفلسطيني.

الشرق الأوسط، لندن، 23/8/2016
51. الاتحاد الأوروبي يقدم 14 مليون يورو دعماً لمشافي القدس المحتلة

عرب 48 - محمود مجادلة: قال الاتحاد الأوروبي إنه وحكومة فنلندا قدما، يوم الإثنين، 14 مليون يورو لمساعدة مستشفيات القدس المحتلة على الحفاظ على الخدمات الطبية بالغة الأهمية والمقدمة للفلسطينيين.

وأضاف مكتب الاتحاد في القدس، أنه "منذ العام 2012، وفر الاتحاد الأوروبي والدول الأعضاء ما يزيد عن 80 مليون يورو للمساعدة في تخفيف الأعباء المالية، التي تواجه ستة مستشفيات في شبكة مستشفيات القدس". وتابع، "ساعدت هذه الأموال على تغطية جزء كبير من تكاليف تحويلات المرضى الفلسطينيين للعلاج الطبي في مستشفيات القدس من قبل وزارة الصحة الفلسطينية، وبفضل هذا الدعم، بقيت مرافق المستشفيات متوفرة واستمرت في توفير رعاية أساسية إلى آلاف المرضى من الضفة الغربية وقطاع غزة".

وقال نائب ممثل الاتحاد الأوروبي، ديفيد غير، "هناك أهمية خاصة لمستشفيات القدس كونها من آخر المؤسسات التي تدار من قبل الفلسطينيين في القدس، لقد خدمت هذه المستشفيات الفلسطينيين لأكثر من 50 عاما من خلال توفير رعاية صحية متخصصة وذات جودة عالية وغير متوفرة في أي مكان آخر في فلسطين". وأضاف غير، "الاتحاد الأوروبي يبقى شريك وثيق وموثوق به للفلسطينيين، نحن نثني على جهود وزارة الصحة الفلسطينية في كبح اتجاه التحويلات الطبية للخارج التي ازدادت بشكل واضح خلال العقد الأخير والتي أضحت أنها غير قابلة للاستدامة المالية، يجب الحفاظ على الجهود المبذولة لتطوير نظام أكثر فعالية ومساواة".

عرب 48، 22/8/2016
52. جماهير نادي سلتيك الأسكتلندي ترد بطريقتها على عقوبة رفع أعلام فلسطين

بدأ مجموعة من مشجعي نادي سلتيك الأسكتلندي، حملة لجمع التبرعات وتقديمها لمخيمات اللاجئين الفلسطينيين في الضفة الغربية المحتلة، رداً على عقوبات الاتحاد الأوروبي لكرة القدم "يويفا" ضد النادي؛ بسبب رفع أعلام فلسطين في مباراة الفريق الأخيرة أمام هابوعيل بئر السبع الإسرائيلي.

ودشّن المشجعون حملة لجمع 15 ألف جنيه إسترليني، هو نصف قيمة الغرامة المفروضة على النادي، وذلك عبر موقع gofundme، الذي يعد من أشهر مواقع التمويل الجماعي، وبمجرد بدء الحملة شهدت تفاعلاً غير مسبوق.

وتم جمع نحو ضعفي المبلغ المطلوب خلال بضع ساعات فقط؛ حيث وصل المبلغ حتى اللحظة إلى 52 ألف جنيه إسترليني؛ حيث قام نحو 3200 شخص بالتبرع، وسط توقعات بزيادة المبلغ وعدد المتبرعين خلال الساعات القادمة.

موقع رياضة. كوم، 23/8/2016
53. هل استغنت إسرائيل عن السلطة الفلسطينية؟

هاني المصري
تصريحات وزير الحرب الإسرائيلي أفيغدور ليبرمان عن سياسة «العصا والجزرة»، وعن تحديد العلاقة الإسرائيلية مع السلطة الفلسطينية والتهديد بتجاوزها، ونسج علاقات مع شخصيات ومؤسسات فلسطينية مباشرة، أثارت تكهنات وتحليلات متباينة. فهناك من ذهب إلى أن إسرائيل ضاقت ذرعًا بالسلطة بعد استنفاد أغراضها، لدرجة حديث العديد من المسؤولين والوزراء الإسرائيليين عن عدم قدرة السلطة أو عدم رغبتها بتقديم المطلوب منها إسرائيليًا، وقولهم إن الرئيس محمود عباس يمارس «إرهابًا ديبلوماسيًا»، وإن مصيره لن يختلف عن مصير سلفه ياسر عرفات. كما وصل الأمر حد المطالبة بحل السلطة، لأن بقاءها يجعل مسألة البحث عن حل سياسي مطروحة، فيما إسرائيل في ظل سيطرة اليمين الديني والسياسي لا تريد حلًا متفقًا عليه، بل فرض حلها الخاص.

وهناك من يرى، وهو الاتجاه الأكبر من الإسرائيليين، أن بقاء السلطة مصلحة إسرائيلية لا يمكن لتل أبيب أن تستغني عنها، خاصة أن البديل عنها يتمثل بسيطرة «حماس»، أو فصائل متشددة سلفية، أو غيرها، أو بشكل من أشكال الفوضى التي ستوفر مناخًا مناسبًا لتصاعد المواجهة الفلسطينية -الإسرائيلية، ووضع الشعب الفلسطيني مباشرة في مواجهة الاحتلال. وهذا من شأنه أن يجعل الاحتلال مكلفًا لإسرائيل، وأن يغير المعادلة القائمة منذ سنوات، على فكرة أن الاحتلال مريح ومربح لها.

أعتقد أن الحقيقة يمكن إيجادها في المسافة الواقعة بين وجهتي النظر المذكورتين، أي بين من يرى أن السلطة استنفدت دورها ويجب حلها أو استبدالها، ومن يطالب باستمرارها لأنها «دجاجة» تبيض ذهبًا لإسرائيل.

يتزايد الميل لدى الحكومة الإسرائيلية إلى ممارسة ضغوط أكبر على السلطة، تصل إلى حد السعي لتفكيكها وإعادة تركيبها، في حال استمرت برفض استئناف المفاوضات بلا شروط، ولم تتكيف مع الحقائق التي فرضها الاحتلال.

لقد أصبح في الضفة الفلسطينية أكثر من 700 ألف مستوطن. وهناك مصادر متعددة تقول إن العدد وصل إلى 780 ألفاً. وأصبح المتطرفون يتحكمون أكثر فأكثر بمقاليد الأمور في إسرائيل، وهم مرشحون للاستمرار في السلطة والتحكم بالقرار الإسرائيلي خلال السنوات القادمة.

في ظل هذه الظروف، غيّرت إسرائيل من سياستها القائمة على إدارة الصراع، والمضي في خلق حقائق استيطانية على الأرض، على أمل أن تفرض نفسها في أي حل تفاوضي يمكن التوصل إليه عبر مفاوضات ثنائية، أو بضغوط خارجية دولية على الطرفين المتفاوضين. واعتمدت سياسة جديدة تقوم على السعي لفرض الحل وفق رؤيتها مستفيدة مما تعتبره بحق فرصة تاريخية نادرة لتحقيق أهدافها التي لم تتحقق حتى الآن، وهي فرصة لن تستمر طويلًا، ولا يمكن الرهان على توفرها مرة أخرى.

تأسيسًا على ما سبق، نستطيع أن نفسر تزايد الدعوات لضم الضفة، أو مناطق (ج)، أو ما تسمى «الكتل الاستيطانية»، أو فرض القانون الإسرائيلي عليها. وهذه الدعوات لم تعد معزولة، بل تعبر عن الاتجاه المركزي الحاكم في تل أبيب، لدرجة أن هناك مشاريع قوانين مطروحة على الكنيست تحمل هذه المضامين. وفي الإطار نفسه يمكن أن نفسر تزايد الدعوات لاستكمال تهويد القدس وأسرلتها، وهو الذي وصل إلى حد تهيئة الأجواء للتقسيم الزماني والمكاني للأقصى، والتفكير الجدي بهدمه وبناء «هيكل سليمان» المزعوم بدلًا منه.

في هذا السياق يمكن وضع التصريحات والضغوط الإسرائيلية على السلطة، بما فيها تصريحات ليبرمان، بغية ترويضها وجعلها أكثر طواعية لتقبل الواقع الجديد.

أما بالنسبة إلى الاتصالات المباشرة مع الشخصيات والمؤسسات، فهي سياسة قديمة، ولو أن حكومة نتنياهو تعتمدها بصورة أكبر من السابق تحسبًا لاستمرار ضعف السلطة التي فقدت شرعيتها ومصداقيتها وهيبتها، جراء أسباب كثيرة، أهمها فشل مشروع التسوية التي وضعت رهانها كاملاً عليه.

فإسرائيل تخشى من احتمال انهيار السلطة، أو من سيطرة عناصر وقوى «متشددة» عليها، بما فيها «حماس»، علماً أنها تسعى باستمرار لتوظيف الانقسام وتعميقه لصالحها وتحويله إلى انفصال دائم، خصوصًا في ظل عدم اتضاح آلية انتقال السلطة بعد أبو مازن، الذي تجاوز الثمانين من عمره وانتهت مدة رئاسته القانونية منذ خمس سنوات، وفي ظل تعطيل المجلس التشريعي، وشلل مؤسسات «منظمة التحرير»، وسط محاولات خارجية من أطراف متعددة لصناعة الرئيس الفلسطيني القادم.

يمكن وضع التهديدات الإسرائيلية الأخيرة في إطار هذه المحاولات. فقيادة أبو مازن مقبولة، لكن المطلوب منها أكثر، خصوصًا لجهة وضع آليات وترتيبات تضمن انتقالًا سلسا للسلطة في حال وفاة الرئيس، أو مرضه مرضًا يعيق ممارسة مهامه، أو استقالته.

إن الذين يحذرون من إمكانية أن تكون الانتخابات المحلية القادمة جزءًا من مؤامرة لكي تشكل هذه البلديات المنتخبة بديلًا من السلطة عليهم التريث، لأن المجالس البلدية المنتخبة ستكون عصية على الاحتلال أكثر من المجالس المعينة أو المنتهية مدتها. فالبديل الأنسب لإسرائيل عن السلطة الحالية سلطة أو سلطات في كل مدينة ومنطقة تقبل تمامًا بما تطرحه. وسقف ما تقدمه إسرائيل لا يتجاوز ما هو قائم الآن، أي معازل منفصلة عن بعضها البعض، تسيطر على السكان وليس الأرض في إطار حكم ذاتي، وتعميق فصل الضفة عن غزة، والسعي لتصفية القضية الفلسطينية أو تجميدها لأطول فترة ممكنة إن لم يكن للأبد، مستفيدة من الحريق العربي، ومن دعوات التطبيع العربية مع إسرائيل قبل انسحابها من الأراضي العربية المحتلة العام 1967 كما نصت على ذلك «مبادرة السلام العربية».

السفير، بيروت، 23/8/2016
54. الصهاينة والأقصى: تطورات خطيرة

د. صالح النعامي

على الرغم من كل ما قيل ويقال حول تعاظم مظاهر العدوان الصهيوني على الحرم القدسي الشريف حتى الآن، فأن أحدا لم يتمكن من الوقوف على حجم المخاطر التي يتعرض لها الحرم، في ظل بروز المزيد من مصادر التهديد الصهيوني عليه إلى السطح مؤخرا. وفي ظل حالة الصمت العربي الرسمي، وفي الوقت الذي تنشغل قيادة السلطة بالتعاون الأمني مع الاحتلال وتتلهى الفصائل، وضمنها المقاومة، بمهزلة الانتخابات المحلية، فإن الصهاينة يبدون تصميما متزايدا لتغيير الواقع في الحرم وصولا إلى تدميره بشكل كامل وتدشين الهيكل المزعوم.

ومن الأهمية بمكان أن نرصد بعض المظاهر التي لا يتم الالتفات إليها من قبل الإعلام العربي، على فداحة دلالاتها:

أولا: انضمام قطــــــاع واسع من العلمــــــانيين اليهود للمطالبين بتدشـــــــين الهيكل على أنقاض المســــــــجد الأقصى، حيث دلت تركيبة اليهـــــود الذيــــــن شاركوا في عمليات الاقتــــــــحام الأخيرة للحرم على أن نسبة كبيرة منــــــهم من العلمانيــــــــين. ويسمــــــــح تحقــــــيق نشرته صحيــــــــفة "معاريف" الخميس الماضي بإطلالة كافيــــــة تدلل على زيادة دور العلمانيين في عمليات الاقتحــــــــام.

ويوضح التحقيق أن مطالبة الكثير منهم بتدمير الحرم من أجل إفساح المجال أمام بناء الهيكل لا تقل حدة عن مطالبة اليهود المتدينين بذلك. ومما لا شك فيه أن هذه الظاهرة تعني أن المطالبة بتدمير المسجد الأقصى بات يشكل محور إجماع بين الصهاينة علمانيين ومتدينين، وهذا ما يولد روافع ضغط إضافية على القيادة السياسية الصهيونية للإقدام على المزيد من الخطوات التصعيدية في الحرم، مع العلم أن هذه القيادة تراعي اعتبارات العلاقة مع بعض الدول العربية.

ثانيا: على الرغم من أن الكيان الصهيوني يدعي أنه معني بمواصلة الأردن الاطلاع بدور في الحرم القدسي الشريف، إلا أن أوساطا صهيونية، بعضها رسمي، باتت تطالب بوضع حد للدور الأردني في الحرم؛ بل أن هناك من بات يطالب بالغاء هيئة الأوقاف الإسلامية.

ولو أخذنا على سبيل المثال ردة فعل رئيس لجنة الخارجية والأمن التابعة للكنيست آفي ديختر على تحذير ملك الأردن عبد الله الثاني من مغبة تقسيم المسجد الأقصى، وتأكيد ديختر بأن "إسرائيل" لن تسمح لأحد بالتدخل بآلية سلوكها في الحرم، فإن هذا يدلل على أن المستوى الرسمي الصهيوني يسمــــــــح في النهاية بهامش مناورة محدود أمام القــــــيادة الأردنية في كل ما يتعلق بالحـــــــــرم.

وهناك في تل أبيب من شكك في الدور الأردني واعتبر أن عمان تحركت تحت ضغط الشارع الأردني، عشية الانتخابات البرلمانية هناك، حيث نقلت صحيفة "يسرائيل هيوم" في عددها الصادر الجمعة الماضي عن مصادر رسمية صهيونية قولها إن الحكومة الأردنية رفعت صوتها بشأن الممارسات الصهيونية في الحرم من أجل قطع الطريق على توظيف موضوع الحرم من قبل الإسلاميين في الانتخابات.

في الوقت ذاته، ولأول مرة باتت الجماعات الإرهابية اليهودية التي تطالب بتدمير المسجد الأقصى تجاهر بمطالبتها بالغاء مؤسسة الأوقاف الإسلامية في القدس. وقد كتب نوعم سيغل، أحد أبرز نشطاء الهيكل الصهاينة مقالا في صحيفة "ميكور ريشون" عدد فيه الأسباب التي تدعو لالغاء مؤسسة الأوقاف ولطرد أفراد الشرطة الأردنية من المكان.

ثالثا: لأول مرة في تاريخ الكيان الصهيوني حصلت الجماعات اليهودية التي تطالب بتدمير المسجد الأقصى على تمثيل رسمي في النظام السياسي الصهيوني. فالحاخام يهودا غليك، الذي يعتبر الأكثر حماسا لفكرة تدمير المسجد الأقصى بات يشغل مقعدا في البرلمان على قائمة حزب الليكود الحاكم. وهناك ما يدلل على أن ممثلي حركات الهيكل الصهيونية ستحصل على مزيد من التمثيل داخل البرلمان بعد الانتخابات القادمة، وقد يصل ممثلوها للحكومة ذاتها، مما يعني إحداث تغيير جوهري على الأجندة الصهيونية المتعلقة بالأقصى.

رابعا: هناك انطباع صهيوني سائد بأن العلاقات مع العالم العربي لم تعد تتأثر بالممارسات الصهيونية تـــــجاه الشعب الفلسطيني ومقدسات الأمة. ويكاد رئيس الوزراء الصهيوني لا يفوت فرصــــــة دون التأكيد على هذا المعنى بشكل غير مباشر. ومن أسف، فإن الكثير من الممارسات العربيـــــــة الرسمية على صعيد العلاقة مع الكيان الصهيوني تؤكد صوابية هذا الانطبـــــــاع، حيث إن هذه الممارسات وصلت إلى حد التطبيع العلني والفج. ومما لا شك فيه أن هذا يشجع الصهاينة على مواصلة هذا النمط من السلوك تجاه المقدسات الإسلامية.

السبيل، عمّان، 22/8/2016
55. المجتمع الإسرائيلي يخيب ظن السيسي

د.فايز أبو شمالة

في اليوم نفسه الذي أعلن فيه الرئيس السيسي أن القناعة لدى الجانب الإسرائيلي بأهمية السلام تتزايد، وأن الإسرائيليين يبحثون عن مخرج، وأن ذلك يعتبر مؤشراً إيجابياً، في اليوم نفسه نشرت وسائل الإعلام العبرية استطلاعاً للرأي جرى تنفيذه من قبل "معهد الديمقراطية الإسرائيلي" و "المركز الفلسطيني للأبحاث السياسية" بتمويل من الاتحاد الأوروبي، وتشير نتائجه إلى عكس ما قاله السيسي لرؤساء الصحف المصرية، حيث أظهرت نتائج الاستطلاع أن 77% من الإسرائيليين يؤكدون على عدم وجود فرصة لقيام دولة فلسطينية خلال السنوات الخمس القادمة، ليؤكد 73% من الفلسطينيين انعدام الفرصة لقيام دولة فلسطينية خلال الفترة نفسها.

لقد أيد الإسرائيليون في استطلاع الرأي المذكور فكرة حل الدولتين بنسبة 53%، وهذه النسبة تمثل أغلبية في الدول الديمقراطية، وتشجع الداعين لاستئناف المفاوضات مع إسرائيل، ولكن المفاجأة كانت حين سئل الإسرائيليون عن رأيهم بحل الدولتين الذي سيتضمن قيام دولة فلسطينية منزوعة السلاح، بالإضافة إلى عودة 100 الف لاجئ فلسطيني إلى بلادهم داخل دولة إسرائيل، مع شرط الانسحاب الإسرائيلي من الضفة الغربية، وتقسيم مدينة القدس، ومنح السيادة للجانب الفلسطيني على المسجد الأقصى، مقابل التوقيع على اتفاقية تنهي الصراع مع الفلسطينيين، وتنهي المطالب المتبادلة بين الطرفين، فكانت النتيجة أن 39% فقط من اليهود، يؤيدون الحل السابق رغم تواضعه، وفي الوقت نفسه لم يؤد الحل السابق إلا 39% فقط من الفلسطينيين، وهذا يعني أن 61% من اليهود ومن الفلسطينيين ليسوا مع الحلول المطروحة.

والأهم من كل ما سبق؛ من هم أولئك المؤيدون لحل الدولتين وفق الطرح السباق، والذي بلغت نسبتهم 39% بين أوساط اليهود، ونسبة 39% بين أوساط الفلسطينيين؟

لقد أظهر استطلاع الرأي أن 56% من المؤيدين للحل السابق هم من اليهود العلمانيين، وأن نسبة 57% من المؤيدين للحل السابق هم من الفلسطينيين الذين ينتمون لحركة فتح. وتلك النتائج تعكس تراجعاً فاضحاً في نسبة المؤيدين للعلمانيين في أوساط اليهود، وتعكس في الوقت نفسه تراجعاً واضحاً في نسبة المؤيدين لتنظيم حركة فتح.

من المؤكد أن نتانياهو يتابع استطلاعات الرأي، ويحترم إرادة المجتمع الإسرائيلي الذي منحه الثقة برئاسة الوزراء لفترة زمنية محدودة، وعليه فإن أي لقاء سيعقد بين عباس ونتنياهو في موسكو أو في القاهرة أو حتى في باريس، لن ينجم عنه أي نتائج تغاير نتائج استطلاعات الرأي التي تعبر عن مزاج المجتمع الإسرائيلي، وأزعم أن هذه النتائج بحد ذاتها تمثل رسالة إلى الرئيس السيسي، وإلى السيد عباس بضرورة التخلي عن عقد لقاءات ثنائية أو ثلاثية مع رئيس وزراء إسرائيل الذي يفتش عن نفسه داخل التجمعات اليهودية، ويفتش عن صوت الناخب الذي لن يثق به إلا إذا كانت لقاءاته الثنائية مع عباس لغاية إعلامية، لا ينتج عنها أي التزام فعلي بالانسحاب من الأراضي المحتلة، أو التخلي عن القدس، أو اقتلاع مستوطن واحد.

فلسطين أون لاين، 22/8/2016
56. المسجد الأقصى: 47 عاماً والخطر يسبق الإدراك
زياد ابحيص

رغم مرور قرنٍ كاملٍ تقريباً على وقوع المسجد الأقصى في قلب خطرٍ وجودي يهدده، ورغم مكانته الإسلامية العابرة لحدود العالم، إلا أن فشلاً خطيراً وقع في فهم طبيعته وتعريفه كمقدّس، وفي فهم الخطر المحدق به بالتالي، ولا عجب، فهذا ليس إلا تجلياً لفشل أكثر وضوحاً في الحفاظ على المسجد تحت سيادةٍ عربية إسلامية وحمايته من الوقوع في يد الاحتلال الخارجي.

على مدى عقودٍ من الزمن كانت صورة قبة الصخرة مساوية تماماً للمسجد الأقصى في عقول جماهير الفلسطينيين والعرب والمسلمين، حتى جاءت حملة "تصحيحية" في منتصف تسعينات القرن العشرين لتقول إن المسجد الأقصى "ليس" هذه القبة الذهبية، إنما هو ذاك المبنى ذو القبة الرصاصية في صدر المسجد باتجاه قبلته، وحلّت صورة مبنى المسجد القبلي ذو الأروقة السبعة الذي تعلوه قبة رصاصية مكان صورة قبة الصخرة في الجداريات والشعارات والمظاهرات.

بقي تعريف المسجد الأقصى في الحالتين يركز على كونه بناءً، بل إنه خلال هذا "التصحيح" نفى عن قبة الصخرة كونها مقدّسةً أصلاً، وجاء المنطق الافتراضي الذي عملت على أساسه النخب الشرعية والسياسية بمجملها ليقول إن الخطر على هذا المسجد هو "الهدم"، فالخوف من "الهدم" ليس إلا نتيجة طبيعية للاعتقاد بأن هذا المقدّس هو مبنىً بشكلٍ من الأشكال، وليس انعكاساً لأية دراسة موضوعية لحقيقة الرؤية الصهيونية للمسجد والأخطار المحدقة به، بل تقدّم هذا "المنطق" الافتراضي خطوة عند البعض ليدّعي بأن الصهاينة هم من نشروا الاهتمام بقبة الصخرة على حساب ما اعتبره "المسجد الأقصى" دون أن يكلّف نفسه أن يسند ادّعاءه هذا بدليلٍ واحد.

تجاهل هذا التعريف وجود سورٍ للمسجد يحيط بمساحة هي 144 ألف مترٍ مربع يضمها  في وحدة معماريةٍ واحدة متماسكة، وتجاهل أن الأبواب المؤدية للمسجد تقع في هذا السور، وتجاهل أن المآذن الأربع للمسجد تقع على أسواره هذه، ولا يقع أي منها في وسط ساحاته أو فوق جسم قبة الصخرة أو فوق جسم المسجد القبلي، فهي مخصصة لدعوة من هو في خارج المسجد إلى داخله للصلاة، ويقول لنا بانيها بالتالي أن كل من دخل هذه الأسوار هو داخل المسجد، وتجاهل كذلك حقيقة كون قبة الصخرة منفردةً في وسطه دون أن تلحق فيها أروقة عرضية للصلاة، فكأنما أراد بانيها أن يجعلها قبةً للمسجد بأسره، لتلك التلة المسوّرة بأسرها، كما تجاهل هذا الفهم فكرة غياب المطاهر والحمامات عن المساحة المسورة بأسرها، ما يخبر بفهمٍ واضح للمعماريين المسلمين بأن هذه المساحة هي بأسرها مقدسة وليست محلاً لبناء أي حمامٍ أو مطهرة على اتساع حجمها، وتجاهل هذا الفهم المغلوط الأقوال الواضحة من علماء الإسلام الذين دخلوا المسجد وأكدوا على مفهومه كابن تيمية ومجير الدين العليمي بأن كل ما في هذه السور هو الأقصى، فهو في الأصل مكان رُفعت فيه بعض الأبنية تجلياً وتعبيراً عن تقديس الأمة له، وقد تفاوتت تلك المساحة المبنية من عهدٍ إلى عهد، حتى بلغت 15 رواقاً في جهة القبلة في العهد الأموي على امتداد السور الجنوبي بأكمله تقريباً، وبلغت ثلاثة أروقة غربية على طول السور الغربي كاملاً ورواقين عرضيين على عرض المسجد كاملاً خلال العهد العباسي، وهذا التفاوت في الأحجام زيادةً ونقصاناً يدل أن هذه المساحة كلها بنظر الباني متساوية في القداسة، إلا أن ما كان يختلف هو القدرة على سقفها بأروقةٍ مبنية.

في المقابل، كانت المجسمات والمصورات التي تعدها الجماعات الصهيونية الدينية القومية تسير في نهجٍ أكثر وضوحاً وإدراكاً بكل أسف، فأعدت مجسماً للمعبد المزعوم أظهر سوراً في مكان السور الحالي تلتصق به أروقة مبنية ويتوسطه بناء مركزي مكان قبة الصخرة، وعرض هذا المجسم في فندق "الأرض المقدسة" قبل أن ينقل إلى "متحف إسرائيل" الرسمي في عام 2006. كانت المخيلة الصهيونية تجري عملية إحلال إجمالية فتزيل المسجد بكامل مساحته ومبانيه وتقيم المعبد في الأذهان في مكانه، بينما كانت الأمة الإسلامية تستميت في الدفاع عن بناءٍ واحدٍ بعينه خوفاً من هدمه، فكان الخطر على الأقصى سابقاً للإدراك الإسلامي له وما يزال.

جاءت الخطوات العملية القضائية الصهيونية عام 2003 لتسمح باليهود باقتحام المسجد ولتلزم الشرطة بحمايتهم، ولتمنحهم في عام 2005 حق الاقتحام الجماعي "في غير وقت صلاة المسلمين" مستبطنة فكرة التقسيم الزماني، وجاء مسودة مخطط القدس العمراني 2020 الذي نشرته لجان التخطيط الصهيونية عام 2004 لتضم خارطة اعتبرت فيها المقدسات الإسلامية مقتصرةً على المسجد القبلي وقبة الصخرة، بينما اعتبرت سائر الصحن غير المسقوف للمسجد مجرّد مساحةٍ ذات أهميةٍ سياحية لتعلن صراحة أن الدوائر الصهيونية الرسمية والاستيطانية الأهلية باتت تضع صحن المسجد غير المسقوف -ما اصطلح على تسميته بالساحات إعلامياً- نصب عينيها، وهو الذي يشكل أكثر من تسعة أعشار هذا المسجد، بينما تضع الدوائر الإسلامية جل جهدها في استباق خطر الهدم الافتراضي للمسجد القبلي، وهو الذي يشكل أقل من عشر مساحة المسجد.

اليوم ومع مرور 47 عاما على ذكرى إحراق المسجد، لا يزال الخطر الأكبر المحدق بالأقصى هو تأخر الوعي العربي والإسلامي عن إدراك ماهيته مقدّسا إسلاميا، وتأخره بالتالي عن إدراك التهديدات المحدقة به، ويبقى الوضع المختل الذي تسبق فيه التهديدات إدراك المدافعين مستمراً لينذر بمزيدٍ من التراجع والتهاوي ما لم تبادر نخب العاملين والمهتمين إلى تصحيح فهم حقيقة المسجد، وفهم الخطر القريب المحدق به وهو التقسيم، على طريق الخطر الأبعد والأعمق وهو الإحلال وليس مجرّد الهدم، وترجمة ذلك إلى فعلٍ منهجي يضع نصب عينيه حماية كامل مساحة المسجد وليس التحذير من هدم بناءٍ بعينه.

موقع "عربي 21"، 22/8/2016
57. الخطاب الأكثر كلفة.. المغرور نتنياهو

ناحوم برنياع

نتنياهو هو خطيب مصقع جدا، بالعبرية وبالأساس بالإنجليزية. إذا ما قرر ذات يوم أن يعود إلى السوق الحرة فانه يمكنه أن يذكر ثمن ستة أصفار، بالدولار، مقابل كل خطاب يلقيه. وهو لن يحتاج إلى عطف البوندز، أو رحمة نساء هداسا. كل كلمة يقولها من على المنصة توزن بالذهب وكل جملة بالبلاتين.   وعلى الرغم من ذلك، فانه لن يستطيع ابدأ في أي مرة تحطيم الرقم القياسي الذي حققه في 3 أذار 2015، في خطاب القاه على مسمع من مجلسي الكونغرس الأمريكي. فحسب تقديرات مصادر مخولة، في جهازنا الأمني وفي الإدارة الأميركية، فان ثمة الخطاب إياه سيصل في نهاية المطاف إلى 7 مليارات دولار، إلى هذا الحد أو ذاك. ومثل يوسين بولت ومايكل بلبس، نتنياهو هو الأخر تشرف بإنجازات هائلة بعد ذاك الخطاب، ولكن رقمه القياسي لم يحطمه ولن يحطمه – لا هو ولا غيره.

الحقائق في هذه القضية معروفة. فقد أدارت إسرائيل صراعا للحياة والموت ضد الاتفاق النووي مع إيران، كان هذا هو البند الأول، في واقع الأمر البند الوحيد، في سياسة الخارجة والأمن لديها في الولايتين الأخيرتين. مليارات الدولارات استثمرت في خطط عسكرية لم تتحقق؛ في المرحلة التالية جندت إسرائيل لوبيها في واشنطن في محاولة لعرقلة إقرار الاتفاق في مجلس الشيوخ. وفي البيت الأبيض خافوا من الهزيمة.

على احدى كفتي الميزان كان اتفاق المساعدات الأمنية للعشر سنوات القادمة. إيهود باراك قال في الأسبوع الماضي ان الإدارة كانت مستعدة لان تزيد المساعدات حتى 4.5 مليار دولار في السنة، 45 مليار دولار لعشر سنوات. ويؤكد قادة جهاز الأمن، الذين أداروا في تلك الفترة الاتصالات مع البنتاغون، أقواله، وعلى الكفة الثانية كان الرهان – ان ينضم السناتورات الديمقراطيون إلى خصومهم الجمهوريين فيهزموا أوباما في التصويت. فقرر نتنياهو المراهنة: القى برجال جهاز الأمن بعيدا عن الاتصالات، نصب عليهم لقيادتهم رجال سره، سافر إلى واشنطن والقى خطابا ساما ضد الإدارة.

  أوباما وعد السناتورات الديمقراطيين الذين ترددوا بان يعوض إسرائيل عن التعزز المتوقع لقوة إيران. هذا الوعد لم يتحقق. إسرائيل ستتلقى في إطار الاتفاق تقريبا ما تلقته حتى اليوم من الإدارة ومن الكونغرس – عتاد عسكري بقيمة 3.7 أو 3.8 مليار دولار في السنة.  أكثر من ربع المساعدات كان يقدم حتى اليوم بالمال نقدا، للشراء في الصناعة الإسرائيلية وشراء الوقود. هذه البادرة الباهظة التي لا تعطى لأي دولة أخرى، ستوقف بالتدريج ابتداء من السنة السادسة. هذا إنجاز هام للصناعة الأمنية الأمريكية وضربة للصناعة الأمنية الإسرائيلية.

 كل واحد يمكنه أن يفسر الاتفاق حسب توقعاته – كفعل من السخاء الكبير، أو الوعد المنكوث. يجدر بالذكر أن إسرائيل تتلقى أكثر من 50 في المئة من أجمالي المساعدات العسكرية الأمريكية. غير قليل من الأمريكيين في الحزبين يتساءلون إذا كنا نستحق هذه الهدية في وضعنا، في وضعهم.

شيء واحد غير موضع خلاف: الرهان الذي أخذه نتنياهو كان خطأ على مستوى تاريخي. ففضلا عن المس برزمة المساعدات، خرب جدا بالتأييد من الحزبين لإسرائيل وبنجاعة اللوبي المؤيد لإسرائيل.

كان يفترض بنتنياهو أن يفهم هذا قبل الجميع: لا يوجد سياسي إسرائيلي يعرف واشنطن أكثر منه. ما أفشله كان الغرور. فقد نهض كل صباح بإحساس بان لا مثيل له – لا في السياسة الإسرائيلية ولا في السياسة العالمية. فهو أذكى من الجميع، أكفأ من الجميع، أنضج وأرشد وأحق من الجميع. الغرور هو مستشار سيء حتى عندما يعتمد على أساس متين من الحقائق. فما بالك عندما يكون الأساس متهالكا. فالأخطاء التي ارتكبها نتنياهو في علاقاته مع الولايات المتحدة كان ينبغي أن تعلمه ماذا يعني التواضع. فمع كل الاحترام لانتصاره التاريخي على إسرائيل كاتس، هناك حاجة لأكثر من هذا كي يصل إلى الميدالية.

يديعوت أحرونوت

الغد، عمّان، 23/8/2016
58. كاريكاتير:
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