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1. الاحتلال يخطط لإقامة قطار هوائي في قلب القدس
أفادت وسائل إعلام إسرائيلية بأن بلدية الاحتلال في القدس تخطط لإقامة تلفريك فوق الأحياء العربية في القدس، مرورا بجوار المسجد الأقصى.

ونقل المركز الإعلامي لشؤون القدس والمسجد الأقصى (كيوبرس) عن رئيس بلدية الاحتلال في القدس نير بركات قوله إن مخطط مسار القطار الهوائي (التلفريك) سيشهد تغييرات، أهمها أنه سيمرّ في قلب بلدة سلوان، وليس فقط في طرفها العلوي.

وفي تأكيد على الهدف السياسي للمشروع، واستهداف الهوية المقدسية، أضاف بركات -خلال اجتماع داخلي لنشطاء حزب الليكود في القدس، نُشرت بعضُ فقراته على الصفحة الشخصية الخاصة به على موقع التواصل الاجتماعي فيسبوك وتفاصيل أخرى نشرتها صحيفة هآرتس صباح اليوم- "لنؤكد للجميع من هو صاحب السيادة في القدس ومن هو صاحب البيت".

وقال بركات إنه يخطط لجلب عشرة ملايين زائر سنويا للمشاركة في هذا المسار الذي يسميه الاحتلال "الحوض المقدس".

ووفق المركز الإعلامي، فإن مسار التلفريك سيكون حول المسجد الأقصى من جهتيه الجنوبية والشرقية، وسيصل إلى قلب بلدة سلوان، وتحديدا عند عين سلوان وسط البلدة، حيث ستكون هناك أربع محطات رئيسية لمساره.

وأضاف أن أقرب المحطات ستكون بجانب باب المغاربة الخارجي، في مدخل وادي حلوة على بعد عشرين مترا من سور القدس التاريخي ونحو مئة متر عن جنوبي المسجد الأقصى، بينما ستكون المحطة الثانية عند الكنيسة الجثمانية شرق باب الأسباط، أحد أبواب القدس القديمة، وعلى بعد عشرات الأمتار عن شرقي المسجد الأقصى ومقبرة باب الرحمة.

وأوضح خبير شؤون الاستيطان في جمعية الدراسات العربية خليل التفكجي، للجزيرة نت أن هذا المشروع يأتي ضمن مخطط دمج القدس الغربية والشرقية التي أعلن عنه رئيس بلدية الاحتلال قبل ما يقارب ثلاثة أعوام، الذي من المفترض أن ينتهي عام 2020م، إذ يعتزم الاحتلال توسيع محطات القطار الخفيف، وربط القدس بمستوطنات غوش عتصيون جنوب القدس، وكذلك ربط القدس بالساحل عن طريق فتح سكك حديدية جديدة للقطار، وكل ذلك بذريعة زيادة الحركة السياحية في المدينة، حيث ينوي الاحتلال أن يزور القدس عشرة ملايين سائح سنويا.

ويحذر التفكجي من خطورة هذه المشاريع لأنها تعزز سيادة الاحتلال على شقي المدينة الشرقي والغربي، تنفيذا لمقولة رئيس بلدية الاحتلال في القدس "نحن أسياد الدار"، وبهذا يلغى أي احتمال لسيطرة الفلسطينيين على جزء من القدس. 

ويضيف أن خطورة التلفريك في تغيير الوضع القائم في مدينة القدس، وهو ما تحظره اليونيسكو، حيث إن شرقي القدس وفق مواثيق الأمم المتحدة منطقة محتلة ولا يجوز تغيير ملامح المدينة المحتلة. 

وأشار إلى أن جزءا من المحطات الخمس التي سيمر منها التلفريك هو بيد جمعية إلعاد الاستيطانية "مما يدلل على نية الاحتلال لتهويد المدينة بشكل كبير".

الجزيرة نت، الدوحة، 25/8/2016
2. مركز الزيتونة يصدر دراسة تقارن بين عهدَي مرسي والسيسي في مجال الاقتصاد

قارنت دراسة صادرة عن مركز "الزيتونة" للدراسات في بيروت الحالة الاقتصادية ما بين عهدي الرئيس المصري محمد مرسي وزعيم الانقلاب عبد الفتاح السيسي.

وفي الدراسة التي نشرها المركز، الخميس 25/5/2016، ضمن عدة دراسات مقارنة في مختلف المجالات السياسية والأمنية والاقتصادية والإعلامية، قال المركز إن "المشكلات الاقتصادية الكبيرة التي واجهها الرئيس المصري محمد مرسي في بداية عهده كانت نتيجة للسياسات الاقتصادية التي كانت سائدة خلال الفترة التي حكم فيها الرئيس المخلوع مبارك"، مشيرة إلى أنها "كانت أفضل في زمن مرسي".

وأشارت الدراسة إلى أنه منذ اليوم الأول لرئاسته، شن خصوم مرسي ومعارضوه حملة إعلامية منظمة ضد سياسته الاقتصادية، مضيفة أنهم "وظفوا ملايين الدولارات لإنجاح هذه الحملة الإعلامية، التي كان أهم مظاهرها؛ التقليل من إنجازاته الاقتصادية، واستغلال التعثر أو البطء الذي واكب تحقيق بعض الأهداف الاقتصادية التي وعد بها".

وأشارت الدراسة إلى أن نظام السيسي حاول الترويج لإنجازات اقتصادية من خلال افتتاح بعض المشاريع، عدد منها بُدئ في إنشائه خلال عهد مرسي، غير أن "تراجع قيمة العملة المصرية، وازدياد معدلات التضخم والدين العام، وانتشار البطالة والفقر، عرى تلك المشاريع من إنجازاتها، وكشف حقيقة الوضع الاقتصادي للبلاد"، بحسب الدراسة.

وأشارت الدراسة إلى أن القوات المسلحة كانت متحكمة تماما بالوضع الاقتصادي خلال وبعد عهد مرسي، موضحة أن الجيش المصري اكتسب نفوذا غير مسبوق منذ أن أشرف على الانقلاب، كما أن حجم أعمال المؤسسة العسكرية في المشروعات الاقتصادية زاد بشكل كبير، كما دخلت المؤسسة العسكرية شريكة في عدد من المشروعات الاقتصادية الكبرى في البلاد.

واختتمت الدراسة بالقول إن الانقلاب في مصر، مع حلول الذكرى السنوية الثالثة على تنفيذه، "لم يؤد إلى انتشال مصر من أزمتها الاقتصادية، بل على العكس، عمق أزمتها أكثر فأكثر، بحسب ما أكدت المعطيات الاقتصادية، كما حرم الانقلاب على نتائج انتخابات سنة 2012 البلاد من إمكانية النهوض من خلال آلية ديموقراطية، تضمن تداول السلطة، وترسخ مبدأ المحاسبة والمساءلة؛ فباتت البلاد مرتهنة لفئة معينة تُسيّر مقدرات الدولة الاقتصادية وثرواتها القومية وفق مصالحها"، بحسب تعبيرها.

موقع عربي21، 26/8/2016
3. لجنة الانتخابات المركزية: 860 طلب ترشح للانتخابات المحلية في جميع المحافظات

رام الله: أعلنت لجنة الانتخابات المركزية انتهاء مرحلة الترشح للانتخابات المحلية 2016 والتي بدأت صباح يوم 16 آب، حيث واصلت مكاتب اللجنة في محافظات الضفة والقطاع استقبال طلبات الترشح حتى منتصف ليل الخميس.

وقالت اللجنة في بيان رسمي إن الإحصائيات الأولية تشير إلى استلام اللجنة ما يزيد عن 860 طلب ترشح في جميع المحافظات، مشيرة إلى أن طواقم اللجنة تعمل حاليا على النظر في الطلبات المقدمة وتدقيق بيانات المرشحين وطلبات الترشح، كما تقوم بإدخال وإدارة بيانات المرشحين تمهيدا لعرضها على لجنة الانتخابات للبت فيها طبقا للقانون.

الحياة الجديدة، رام الله، 26/8/2016 

4. الحمد الله يُطلع قادة المؤسسة الأمنية على مجريات التحقيق بخصوص أحداث نابلس
رام الله: ترأس رئيس الوزراء رامي الحمد الله اجتماع قادة المؤسسة الأمنية، يوم الخميس، بوزارة الداخلية في رام الله، حيث بحث آخر التطورات الأمنية في محافظة نابلس.

وأطلع الحمد الله قادة المؤسسة الأمنية على مجريات عمل لجنة التحقيق بخصوص كافة الأحداث التي وقعت في نابلس، والتي يترأسها وزير العدل وفي عضويتها النيابة العسكرية، والنيابة العامة، مؤكدا أنه سيتم محاسبة المسؤولين عن الاعتداء على حياة وأمن المواطنين، وبما يشمل أفراد المؤسسة الأمنية.

موقع صحيفة القدس، القدس، 25/8/2016
5. داخلية غزة تعلن جاهزيتها لتأمين الانتخابات المحلية

غزة: أعلنت وزارة الداخلية والأمن الوطني في غزة، يوم الخميس 25-8-2016، الانتهاء من كافة الاستعدادات لتأمين إجراء الانتخابات المحلية (البلديات) المزمع إجراؤها في الثامن من تشرين أول/أكتوبر المقبل. وأكد وكيل وزارة الداخلية، كامل أبو ماضي خلال مؤتمر صحفي عقده بمدينة غزة، حرص وزارته على إجراء الانتخابات المحلية في موعدها، بكل سهولة ويسر وتقديم كل ما يلزم لإنجاح العملية الديمقراطية. وأشار إلى أن الوزارة سهّلت عمل لجنة الانتخابات خلال المرحلة الماضية بما انعكس على إنجاز مرحلتي تسجيل الناخبين وعملية الترشح بنجاح تام.

فلسطين أون لاين، 25/8/2016
6. الضفة الغربية: نائب عن حماس في المجلس التشريعي يستنكر محاولات ترهيب المرشحين

رام الله: استنكر النائب في المجلس التشريعي عن حركة حماس في محافظة طولكرم عبد الرحمن زيدان، محاولات الترهيب والمضايقة التي تعرض لها عدد من الشخصيات المهنية والمستقلة على خلفية إعلانهم المشاركة في الانتخابات البلدية ضمن قوائم للكفاءات. وقال زيدان في تصريح صحفي الخميس، إن آخر تلك التهديدات كانت عبر اتصالات هاتفية من أرقام إسرائيلية مجهولة المصدر تحوي صيغة موحدة؛ بتهديد الأشخاص إذا تحركوا خطوة واحدة باتجاه الترشح للانتخابات فإن خطر القتل سيمس حياتهم وحياة عائلاتهم. وأكد النائب على مسؤولية الجهات الرسمية في السلطة ولجنة الانتخابات عن متابعة الشكاوى التي قدمت بهذا الشأن.

فلسطين أون لاين، 25/8/2016
7. وزير الزراعة: الزيارة المنتظرة لعباس إلى موريتانيا ستوسع آفاق التعاون في مجالات عديدة
نواكشوط – عبد الله مولود: أعلن الدكتور سفيان سلطان وزير الزراعة في الحكومة الفلسطينية أن التعاون الموريتاني الفلسطيني سيتوسع لمجالات عديدة خلال زيارة سيقوم بها الرئيس الفلسطيني محمود عباس قريباً إلى موريتانيا.

وأدلى سفيان سلطان الذي يزور موريتانيا حالياً، بهذه التصريحات أثناء توقيعه أمس مع وزيرة الزراعة الموريتانية الأمينة بنت القطب ولد أمم على مذكرة تفاهم مخصصة لتفعيل التعاون بين الحكومتين الفلسطينية والموريتانية في المجال الزراعي. وأكد "أن زيارة الرئيس الفلسطيني القريبة لموريتانيا ستتمخض عن توقيع اتفاقيات متعددة في مجالي الصيد والتنمية الحيوانية".

القدس العربي، لندن، 26/8/2016 
8. قراقع: القيادة الفلسطينية لعبت دوراً رئيسياً في إنقاذ الأسير بلال كايد

رام الله: قال عيسى قراقع رئيس هيئة شؤون الأسرى والمحررين إن القيادة الفلسطينية ممثلة بالرئيس محمود عباس والحكومة وقادة الأجهزة الأمنية لعبت دورا محوريا وأساسيا في إنقاذ الأسير بلال كايد الذي علق إضرابه المفتوح عن الطعام أول من أمس بعد 70 يوما عقب التوصل إلى اتفاق بعدم تجديد اعتقاله والإفراج عنه. وكشف أن اتصالات مكثفة أجرتها القيادة الفلسطينية مع الجهات الإسرائيلية والدولية لوضع حدّ لمأساة الأسير كايد، في ظل تدهور حالته الصحية في الأسابيع الأخيرة من الإضراب.

القدس العربي، لندن، 26/8/2016
9. "الرسالة": خمسة مطالب مصرية من حماس مقابل المختطفين الأربعة
الرسالة نت - محمود هنية: ثبتت رؤية هلال الشبان الفلسطينيين الأربعة المختطفين لدى السلطات المصرية، من خلال الصورة المسربة التي أظهرت اثنين منهم في معتقل مصري سري، وهما في حالة احتجاز سيئة.

على طاولة الحوار، كان الوسيط المصري أكثر تشددًا وصراحة مع وفد حماس في آخر جولة، رافضًا نقاش أي حل قبل الإجابة على تساؤلات طرحتها مصر على حماس، حول قضايا تفترض أن حركة حماس معنية بالإجابة عليها، وفقا لأوساط سياسية تتبعت مسار النقاش في القاهرة.

كان من بين القضايا المعقدة، التي أرجأت مصر الحديث فيه، قضية الشبان الأربعة" فلم تجب مصر حول إن كانوا أحياء أم أمواتا"، ووضعت المخابرات فرضية " أن الشبان مذنبون"، كما يقول الدكتور صلاح البردويل القيادي في حركة حماس.

وقال البردويل، إن السلطات المصرية، اشترطت على حركته، ما وصفها بـ "مطالب صعبة، لا تملك حماس أو أي فصيل وغيور تنفيذها أو الضلوع بها من أجل الإفراج عن المختطفين الأربعة".

المطالب المصرية كشف النقاب عن بعضها خلال زيارة حماس الأخيرة لمصر، والتي ضمت محمود الزهار وموسى أبو مرزوق ونزار عوض الله، طرحت فيه مصر خمسة مطالب، وهي ما رأت فيه حماس "ابتزاز ضمني" من الجانب المصري مقابل الإفراج عن الشبان الأربعة.

وتمثل المطلب الأول الذي أصرت عليه السلطات المصرية بتدخل حماس في النشاط الأمني داخل سيناء، وتحديدًا مواجهة تنظيم الدولة من خلال إجراءات أمنية تفضي في نهاية المطاف بوجود اشتباك مباشر مع عناصر داعش.

أمّا الثاني، فكان طلب السلطات المصرية بتشديد الأمن على الحدود بين رفح ومصر، من خلال نشر قوات إضافية، وهو ما تم فعلا بحضور ممثلين عن جميع الفصائل الفلسطينية، رغم تعرض الأمن مرارًا لإطلاق نار من جانب القوات المصرية المتواجدة على الشريط الحدودي.

وطلبت مصر من حركة حماس تسليمها أشخاصًا تتحدث عن تورطهم في عمليات عنف بسيناء، من الجنسية الفلسطينية، وبالعودة إلى أسمائهم تبيّن عدم وجودهم في السجل المدني، فكان على سبيل المثال مطلوب من حماس أن تعتقل أشخاصا كـ "محمد علي"! دون أي توضيحات تتعلق بالسجل المدني الكامل للمطلوبين.

وتمثل المطلب الرابع، في أن تسلم حماس سجلًا آخر من المطلوبين من أصحاب الجنسية المصرية، وتبيّن أن هؤلاء غير متواجدين في غزة أصلا، بل إن بعضهم وفق مصادر قبلية في سيناء، قد قتل في أحداث داخل شبه الجزيرة قبل عدة سنوات.

وبقيت القاهرة مصرة على شروط أخرى تتعلق بتسليم عوائل فلسطينية أصلا، تقول إنها هربت من سيناء لغزة، وهو ما تنفيه الأجهزة الأمنية في غزة من الأصل، وتؤكد أن القطاع متابع بشكل دقيق من الناحية الأمنية. وأمام المطالب الأمنية المحضة التي ثبت عدم مصداقيتها بشهادة الفصائل الفلسطينية، كانت القاهرة تتردد عن الإجابة على أسئلة إنسانية كبرى، من بينها فتح معبر رفح أو حتى الإفراج عن الشبان الأربعة.

الرسالة، فلسطين، 25/8/2016
10. الزهار: ليبرمان عديم الخبرة ويحتاج قرصة أذن حتى يتعلم ألا يضع شروطًا لا أمل في تحقيقها 

أكد عضو المكتب السياسي لحركة حماس، محمود الزهار، أن علاقتهم مع الجمهورية الإسلامية الإيرانية، اليوم أفضل مما كانت عليه في السابق، معربًا في سياقٍ آخر عن أسفه الشديد لحالة التطبيع العربي غير المسبوقة مع العدو الإسرائيلي.

وعلّق الزهار في مقابلةٍ مع مراسل وكالة أنباء فارس، على قضايا ومواضيع مختلفة لعل أبرزها: معادلة وزير الحرب الإسرائيلي افيغدور ليبرمان، الجديدة في التعامل مع غزة، والتي تمثلت برهنه "إعادة بناء وترميم القطاع مقابل نزع السلاح"، ومشاركة حركة حماس في الانتخابات المحلية.

وربط الزهار اقتحامات العصابات الصهيونية المتكررة للمسجد الأقصى المبارك، في الآونة الأخيرة، بالواقع المؤسف الذي وصل إليه العالم العربي، واصفًا المرحلة الحالية بأنها شاذة واستثنائية.

وقال: "نحن في مرحلة استثنائية من التاريخ، صنعت فيها الأنظمة العربية لها عدوًا وهميًا أسمته إيران، وحتى تحتمي من هذا العدو الوهمي، لجأت تلك الأنظمة إلى صديقٍ وهمي أسمته "إسرائيل""، مضيفًا أن "حالة الخوف التي أوقعوا أنفسهم فيها، هي التي أوقعتهم في هذا التخبط".

في موضوعٍ آخر، وصف الزهار، ليبرمان بأنه شخص عديم الخبرة، ويحتاج قرصة أذن، حتى يتعلم ألا يضع شروطًا، لا أمل في تحقيقها على أرض الواقع.

وقال متهكمًا على ليبرمان باللهجة العامية: "نزع سلاح مين؟!، هذا الهامل بدو ينزع سلاحنا!!".

وأشار الزهار إلى أن "ليبرمان جاء ليقول: أنا غير الذي قبلي، أنا أخوّف، أنا عندي سياسة عسكرية جديدة، كل هذا الكلام في الحقيقة على أرض الواقع ليس له مستند.
وفي موضوع الانتخابات المحلية الفلسطينية، وتداول وسائل إعلام متعددة بأن حركة حماس لن تشارك فيها بمحافظة جنين شمال الضفة المحتلة، قال الزهار:" شرط المشاركة في الانتخابات أن تتوفر الظروف الملائمة"، متسائلًا: "ما معنى المشاركة في الانتخابات تحت الاعتقالات أو التهديدات أو التزويرات؟!!". وأضاف: "ابحث عن جنين لماذا لا يريدون أن يدخلوا فيها؟! .. إذا كانت هذه الأمور هكذا، فهي تهدد العملية الانتخابية كلها، ليس معقولًا أن تجري انتخابات تحت سوط الاحتلال الإسرائيلي، وفي نفس الوقت الممارسات السيئة للأجهزة الأمن (الفلسطينية)"، مشيرًا إلى حادثة إطلاق الرصاص بالأمس، والتي نتج عنها قتل أحد المعتقلين في سجون السلطة.

وفي سؤاله عمّا إذا كانت حركة حماس ستتبع تكتيكًا جديدًا في الانتخابات المرتقبة، بيّن الزهار أنهم "سينتظرون حتى إعلان كافة القوائم، ويقومون بالنظر في أسماء المرشحين، وإذا أحسسنا أن فيها عناصر تستطيع أن تقلع بالبلدية سندعمها".

وعرج القيادي البارز في حركة حماس على موضوع المفقودين الأربعة من غزة في الأراضي المصرية، قائلًا:" بذلنا جهدًا في هذا الموضوع في اللقاء الأخير، الذي تم بيننا وبين المصريين في مارس الماضي، والحقيقة لم نستطع أن نحقق أي اختراق في هذا الموضوع".

وشدد الزهار على أن "السلطات المصرية تتحمل المسؤولية عن اعتقالهم أو اختطافهم، كون العملية تمت بعد كيلو متر واحد من اجتيازهم المعبر في داخل المنطقة الأمنية المصرية، الخاضعة لمسؤوليتهم". وكشف عن طلب حركة حماس، من السلطات المصرية، معلومات عن الشبان الأربعة لكنهم رفضوا، وطلبوا الحصول على بعض معلومات مقابل أي معلومات عنهم، متابعًا القول: "نحن لا نعلب هذه اللعبة، ووقفت الأمور عند هذا الحد، ومنذ ذلك الوقت وحتى هذه اللحظة للأسف الشديد لم تحصل أي اتصالات".

وكالة أنباء فارس، طهران، 24/8/2016
11. القسام تكشف تفاصيل جديدة لعملية قُتل فيها ثمانية جنود إسرائيليين

غزة: كشفت كتائب الشهيد عز الدين القسام الجناح العسكري لحركة حماس، تفاصيل جديدة لعملية تسلل خلف خطوط العدو، نفذتها وحدة النخبة، شرق مدينة غزة خلال معركة العصف المأكول قبل عامين. واحتوى الفيلم الذي حمل اسم "الضباب" وعرضته الكتائب مساء الخميس، على مشاهد حقيقية عرضت لأول مرة لعملية أسر الجندي الصهيوني "شاؤول أرون"، وعملية التسلل خلف الخطوط الذي نفذتها النخبة بعد عملية الأسر بتاريخ 25/7/2014.

بعد رصد القسام تجمع لقوات العدو يتكون من ناقلات جند وعدد من جنود المشاة شرق كتيبة التفاح والدرج، تم وضع خطة محكمة وتجهيز المجاهدين بالعتاد العسكري المطلوب، بعد قضائهم أسبوعين كاملين داخل أحد أنفاق القسامية، بانتظار أوامر القيادة.

فجر يوم الخميس الموافق 24/7/2015، 25رمضان، وفي تمام الساعة 6 صباحاً جاء القرار من القيادة بالتنفيذ، حينها بدأ التحرك للهدف بأربعة مجاهدين من وحدة النخبة يحملون كافة صنوف الأسلحة الخفيفة، وقطعوا مسافة 1400 متر للوصول إلى الهدف.

تسللت المجموعة في وجود الضباب الذي عمّ المنطقة خلف خطوط قوات العدو المتجمعة في محيط مسجد خديجة شرق كتيبة التفاح والدرج، حيث المكان الذي أسر من الجندي "شاؤول أرون"، وفجأة وجد المجاهدون 8 جنود في حالة سبات ونوم عميق، فبادرهم الشهيد أحمد الجماصي واخوانه بإطلاق النار صوبهم من مسافة صفر وأجهزوا عليهم جميعاً.

وكشفت الكتائب أن الشهيد أحمد الجماصي هو قائد العملية والذي استشهد خلالها، فيما كان برفقته الشهيد ثابت الريفي والذي استشهد في ميدان الإعداد والتجهيز.

وبعد تنفيذ العميلة وأثناء انسحاب المجاهدين تقدمت آليتان صهيونيتان من نوع "ميركافا"، فقام الشهيد الجماصي باستهداف إحداها بقذيفة RBG لتأمين انسحاب المجموعة من مكان العملية، ما أدى لتدميرها ومقتل جندي وإصابة آخر، وأثناء ذلك أصيب الشهيد برصاص العدو بعد إطلاق النار بشكل عشوائي عقب استهداف الآلية ما أدى لاستشهاده.

وفور انتهاء المعركة عُثر على بقايا الدبابة المستهدفة ورشاش متوسط من نوع Fn- Mag عيار 7.62×51 mm يحمل رقم (3)، وذلك دليل على تدمير الدبابة المستهدفة بشكل كامل. 

يذكر أن كتائب القسام نفذت عمليات نوعية خلف خطوط العدو وعشرات الكمائن القاتلة ضد جنود العدو الذي تواجدوا على أعتاب قطاع غزة خلال معركة العصف المأكول قبل عامين، وأوقوا في صفوف الجنود عشرات القتلى والجرحى.

فلسطين أون لاين، 25/8/2016
12. المقاومة الفلسطينية تتصدى لبحرية الاحتلال دفاعاً عن صيادين في بحر غزة
غزة - إيهاب العيسى: تصدى رجال المقاومة الفلسطينية، صباح يوم الخميس، لقوات البحرية الإسرائيلية في عرض بحر شمال قطاع غزة خلال محاولتها اعتقال أحد الصيادين الفلسطينيين.

وقالت مصادر فلسطينية لـ "قدس برس" إن زوارق حربية إسرائيلية لاحقت صباح الخميس قارب صيد فلسطيني من نوع "حسكة" في عرض بحر بلدة بيت لاهيا شمال قطاع غزة كان على متنه اثنين من الصيادين الفلسطينيين حيث تمكن أحدهما من النزول من القارب والهرب سباحة فيما أصيب الآخر وتم اعتقاله، ونقله إلى ميناء أسدود الإسرائيلي.

وأضافت أنه خلال ملاحقة أحد الزوارق الإسرائيلية للصياد الذي تمكن من الفرار باتجاه الشاطئ في محاولة لاعتقاله، تعرض الزورق لإطلاق نار من قبل مقاومين فلسطينيين كانوا يتمركزون على الشاطئ حيث دار اشتباك لمدة خمس دقائق على بعد كيلو متر واحد من الشاطئ، وقد تم إجبار الزورق الإسرائيلي على الانسحاب من المكان دون تنفيذ عملية الاعتقال.

واعترف مصادر إسرائيلية بوقوع الاشتباك في عرض البحر دون الإشارة إلى تعرض قواتها البحرية لإطلاق نار مباشرة. 
قدس برس، 25/8/2016
13. جمال محسين ينفي تدخل الملك الأردني والرئيس المصري في شؤون حركة فتح
غزة: نفى جمال محيسن عضو اللجنة المركزية لحركة فتح، مزاعم ادعت أنه تناول موقف العاهل الأردني الملك عبد الله الثاني، والرئيس المصري عبد الفتاح السيسي من الوحدة الوطنية الفلسطينية، بعد تصريحات نشرت على لسانه تفيد بعدم وجود أي قرار داخل الحركة لعقد صلح مع أي من الأعضاء المفصولين. وأكد في بيان صحافي احترامه لموقف الملك عبد الله الثاني والرئيس السيسي وحرصهما على القضية الفلسطينية، وعلى وحدة الشعب والشرعية الفلسطينية. وقال إننا في خندق واحد لتحقيق أهداف شعبنا في إقامة دولته المستقلة على حدود عام 1967 وعاصمتها القدس الشرقية. ونفى ما أوردته وكالة وطن للأنباء، على لسانه، وقال إنه لا أساس له من الصحة.. لا من قريب ولا بعيد، وهو مجرد مزاعم ملفقة هدفها مشبوه.

القدس العربي، لندن، 26/8/2016
14. فتح تقدم قوائم مرشحيها إلى لجنة الانتخابات في غزة.. وحماس تدعم قوائم مرشحي كفاءات

غزة: انتهت منتصف ليلة أمس عملية تسجيل القوائم الانتخابية للانتخابات البلدية المزمع عقدها في الثامن من أكتوبر/ تشرين الأول المقبل، وظلت لجان الانتخابات تستقبل طلبات المرشحين حتى منتصف ليل الخميس الجمعة، بعد عملية دامت عشرة أيام، بانتظار الإعلان النهائي عن الأسماء التي وردت في قوائم الأحزاب المتنافسة.

وأعلنت حركة فتح في مؤتمر صحافي، تسليم قوائمها التي تنافس على 25 هيئة محلية في قطاع غزة يوم أمس بشكل رسمي إلى لجنة الانتخابات المركزية. وعلمت القدس العربي أن قوائم [مرشحي كفاءات] مدعومة من حركة حماس، سلمت طلبات ترشحها خلال اليومين الماضيين، وأن العملية استمرت حتى يوم أمس. وتلقت لجنة الانتخابات قبل اليوم الأخير لإغلاق باب الترشح 32 قائمة انتخابية على مستوى قطاع غزة، من بينها قوائم لحركة حماس.

وقال فايز أبو عيطة المتحدث باسم فتح في مؤتمر صحافي، إن حركته سلمت قوائمها التي شملت المجالس المحلية في مدينة غزة، كافة، باسم قائمة التحرر الوطني والبناء. وأكد أن حركته تريد الدخول في الانتخابات والمنافسة من باب تكريس مبدأ الديمقراطية، بعيدا عن الاقتتال الداخلي، مشيرا إلى أن الانتخابات فرصة لـ تحقيق الشراكة والخدمة الأفضل للفلسطينيين.

وأوضح حركة فتح جاهزة اليوم لتحمل مسؤولياتها الوطنية والخدماتية، للتخفيف من معاناة سكان غزة، المستمرة منذ عشر سنوات، مشددا على تمسكها بإجراء الانتخابات كـحق قانوني ودستوري.

القدس العربي، لندن، 26/8/2016
15. حماس تقاطع الانتخابات في جنين بسبب ظروف الاحتلال وتتّهم السلطة بمطاردة كوادرها 

نشرت الغد، عمان، 26/8/2016، من غزة وعن (ا ف ب)، أن حركة حماس أعلنت أمس أنها لن تقدم أي قوائم باسمها في الضفة الغربية وقطاع غزة للانتخابات المحلية والبلدية المقررة في الثامن من تشرين الأول/ أكتوبر، وستدعم قوائم مرشحي "كفاءات". وقال سامي أبو زهري الناطق الرسمي باسم الحركة إن "حماس ستدعم قوائم الكفاءات في الانتخابات المحلية والبلدية في القطاع والضفة".

وتابع أن حركته التي قاطعت الاقتراع المحلي في 2012 ومنعت إجراءه في قطاع غزة "ستحدد القوائم التي ستدعمها بعد إعلان قوائم المرشحين من لجنة الانتخابات المركزية".

وشدد أبو زهري على حرص حركته لـ"إعطاء الفرصة للكفاءات من أبناء شعبنا الفلسطيني في خدمة شعبهم من خلال المجالس البلدية ودور الحركة سيكون داعما لهذه الكفاءات". وأضاف "حماس تؤكد حرصها على إنجاح العملية الانتخابية واستمرار الترتيبات في موعدها المقرر".

وأضافت صحيفة المستقبل، بيروت، 26/8/2016، من رام الله، نقلاً عن الوكالات، أن حركة حماس أعلنت ستقاطع الانتخابات البلدية في محافظة جنين في الضفة الغربية بسبب ظروف الاحتلال الإسرائيلي واتهام السلطة الفلسطينية بمطاردة واعتقال كوادرها.

وأعلنت الحركة أنها لن تقدم أي قوائم باسمها في الضفة الغربية وقطاع غزة للانتخابات المحلية والبلدية المقررة في الثامن من تشرين الأول المقبل، وستدعم قوائم مرشحي كفاءات.

وقال الناطق باسم الحركة الرسمي سامي أبو زهري لوكالة فرانس برس إن حماس ستدعم قوائم الكفاءات في الانتخابات المحلية والبلدية في القطاع والضفة.

16. حماس تدعو رؤساء ومرشحي القوائم بالضفة لعدم الرضوخ للتهديدات

دعا الناطق باسم حركة حماس حسام بدران، رؤساء قوائم المستقلين بالضفة الغربية ومرشحيها، والذين أعلنوا نيتهم المشاركة في الانتخابات البلدية خلال الأيام الماضية، إلى الصمود أمام الضغوط الأمنية الكبيرة التي تمارس بحقهم من قبل الأجهزة الأمنية التابعة للسلطة، وإلى البقاء ثابتين على حقهم في الترشح والمشاركة في العملية الديمقراطية.

وأكد بدران، أن الكفاءات المهنية البارزة في عدد من مدن الضفة الغربية وقراها يتعرضون لحملة ضغط أمنية واسعة ومركزة خاصة خلال الساعات الأخيرة من مرحلة الترشح للانتخابات، للحيلولة دون تقدمهم في سباق المنافسة الديمقراطي على قيادة البلديات في الضفة.  

وطالب الكفاءات المهنية والمستقلين إلى عدم الرضوخ لضغوطات السلطة وتهديداتها، مؤكدًا أن الأجهزة الأمنية ومهما هددت وتوعدت، فإنها لن تستطيع منع أي مواطن من حقه بالترشح وخدمة أبناء شعبه. كما دعا اللجنة المركزية للانتخابات للقيام بدورها بمنع الجهات الأمنية من التدخل بمسار الانتخابات، مطالبا المؤسسات الحقوقية بتوثيق تلك الانتهاكات ومواجهة الأجهزة الأمنية بها.

موقع حركة حماس، غزة، 25/8/2016
17. فتح: الانتخابات المحلية فرصة لتحقيق الشراكة الوطنية وإنهاء الانقسام

غزة - خلدون مظلوم: اعتبرت حركة "فتح" المشاركة في الانتخابات المحلية فرصة لتحقيق الشراكة الوطنية، ومقدمة لإجراء الانتخابات التشريعية والرئاسية (العامة)، وخطوة مهمة لإنهاء الانقسام.

وقال الناطق الرسمي باسم الحركة ولجنتها الانتخابية، فايز أبو عيطة، إن مشاركة فتح بالانتخابات المحلية تعبير عن إيمانها العميق بدورها الريادي في قيادة المشروع الوطني، وتكريس مبادئ الديمقراطية والعدالة والحرية والتداول السلمي للسلطة عبر صناديق الاقتراع.

تصريحات أبو عيطة جاءت خلال مؤتمر صحفي عقده يوم الخميس في غزة، بحضور عدد من قادة حركة فتح، لعرض قوائم الحركة للانتخابات المحلية.

وأفاد الناطق باسم فتح، أنها تتمسك بإجراء الانتخابات البلدية كحق قانوني ودستوري للمواطن وملتزمة بميثاق الشرف الذي وقعته كافة الفصائل لضمان انتخابات نزيهة وشفافة تعبر عن إرادة الناخب الفلسطيني تعبيرًا حقيقيًا. وشدد على أن حركته "متماسكة وموحدة بكافة قياداتها وعناصرها ومناصريها في هذه المعركة الانتخابية، لإنجاح قوائم الحركة وتحقيق نتائج مشرفة تليق بمكانتها".

قدس برس، 25/8/2016
18. قيادي فتحاوي: نجاح الفصائل بالخروج بقوائم انتخابية جيدة سيؤسس إلى توافق فلسطيني

غزة – أحمد صقر: قال القيادي في حركة فتح، أشرف جمعة، إن "إنجاز الانتخابات المحلية بشكل وطني وشفاف سيؤسس لمرحلة جديدة تشترك فيها جميع الفصائل الفلسطينية لخدمة الوطن والمواطن الفلسطيني". وأوضح في تصريح خاص لـ"عربي21"، أن "نجاح الفصائل الفلسطينية في الخروج بقوائم انتخابية جيدة سيؤدي إلى نتائج تمنح الشعب الفلسطيني توافقا فلسطينيا رغم أنف الجميع"، مؤكدا أن "هذا التوافق الوطني المبني على القوائم الجيدة، بكل تأكيد، سيقدم خدمة متميزة لصالح المواطن الفلسطيني".

وقال: "يجب أن نكون موحدين في اتجاه إنجاح الانتخابات إذا أردنا أن تصل بنا جميعا إلى بر الأمان، وذلك من أجل التأسيس لشراكة وطنية مستقبلية حقيقية"، مطالبا الجميع بـ"البعد عن التراشق والتحريض الإعلامي، واستخدام لغة تجمع ولا تفرق، وواضحة وصريحة بأن تكون الانتخابات مدخلا لحل الكثير من المشكلات".

موقع "عربي 21"، 25/8/2016
19. قيادي بفتح يطالب ممثلي القوائم الانتخابية في نابلس عدم تسجيل قوائمهم بسبب أوضاع المدينة

رام الله – ووكالات: طالب عضو المجلس الثوري لحركة فتح اللواء سرحان دويكات ممثلي وأعضاء القوائم الانتخابية المتنافسة في انتخابات بلدية نابلس بعدم تسجيل قوائمهم، بسبب الأوضاع التي تمر بها المدينة.

ودعا دويكات في تصريح ممثلي القوائم بدلا من ذلك للاعتصام في مقر لجنة الانتخابات تعبيرا عن الرفض الشعبي والاحتجاج على ما آلت إليه أوضاع المحافظة مؤخرا.

وثمن دويكات موقف الفصائل والمؤسسات والشخصيات الاعتبارية في المدينة، عبر مطالبة الحكومة بتأجيل الانتخابات البلدية إلى موعد لاحق، حتى يتسنى تجنيد كل الطاقات، واستثمار كل الجهود للخروج من الأزمة المجتمعية التي تعصف بالسلم الأهلي والنسيج المجتمعي في المدينة.

إلى ذلك شهدت المدينة لليوم الثالث على التوالي مواجهات بين أجهزة امن السلطة الفلسطينية والشبان في المدينة، وقالت مصادر محلية أن الشرطة الفلسطينية اعتقلت 25 منهم.

المستقبل، بيروت، 26/8/2016
20. حماس تبارك انتصار الأسير بلال كايد على جلاديه

غزة: باركت حركة حماس لجماهير الشعب الفلسطيني والرفاق في الجبهة الشعبية لتحرير فلسطين، انتصار الأسير المناضل بلال كايد في إضرابه على الجلاد "الإسرائيلي"، من خلال اتفاق مشرف يضمن الإفراج عنه قريباً. وقال الناطق باسم الحركة، سامي أبو زهري، في بيان وصل "المركز الفلسطيني للإعلام" نسخة عنه، يوم الخميس، إن انتصار بلال كايد يمثل انتصاراً لأسرانا الأبطال ولشعبنا الفلسطيني، ودليلا على أن إرادة شعبنا أقوى من الاحتلال "الإسرائيلي" مهما بلغ طغيانه.

وكان الأسير بلال كايد، سطّر ملحمة بطولية خلال 71 يومًا من الإضراب عن الطعام، وجعل مخططات الاحتلال في تمرير قرار الاعتقال الإداري، تتهاوى أمام جبروت أمعائه الخاوية.

المركز الفلسطيني للإعلام، 25/8/2016
21. "معاريف": العدوان الأخير على غزة رسالة إلى حماس

رام الله - احمد رمضان: أكد رئيس أركان جيش الاحتلال الإسرائيلي غادي ايْزِنْكوت إن الردّ الصارم والقوي على إطلاق الصاروخ من قطاع غزة بداية الأسبوع جاء للدفاع عن مواطني إسرائيل، ولإيجاد واقع أمني أفضل. 

من جهة ثانية، قالت مصادر أمنيّة إسرائيلية رفيعة المستوى أنّ ردّ الجيش الإسرائيليّ على إطلاق صاروخ من قطاع غزة تجاه بلدة سديروت جنوب إسرائيل، الاحد الماضي كان مختلفًا هذه المرة، لافتةً إلى أنّ عدد الأهداف وطبيعتها التي قصفت، تشير إلى أنّ الرد واختيار الأهداف مُعّد مسبقًا بعد نقاشات أجراها الجيش الإسرائيليّ، وزارة الدفاع، والمجلس الوزاري الأمنيّ ـ السياسيّ المُصغّر (الكابينت). ونقلت صحيفة معاريف الصادرة أمس عن هذه المصادر قولها: إنّ الرد جاء بعد إطلاق صاروخ واحد تجاه سديروت، القصد منه الإضرار بالممتلكات والأرواح، وسقط بأعجوبة بين منزلين وتسبب بأضرار طفيفة.

وبحسب هذه المصادر، فان الرد الإسرائيلي كان هدفه نقل رسالة واضحة لـحماس، أولًا: لانها القوة المسيطرة في قطاع غزة، وبالتالي عليها السيطرة على التنظيمات المتمردة، ومنع إطلاق نار من هذا النوع. وثانيًا: إن إسرائيل ليس لديها نية لكسر القواعد وتصعيد الموقف، لذلك كان الهجوم مؤقتاً، وعدد الإصابات في الجانب الآخر كان قليلًا.

ورأت المصادر أنّ الردّ الإسرائيليّ كان أيضًا رسالة مهمة لـحزب الله وللنظام اللبناني، بمعنى انهما سيكونان مسؤولين عن أيّ نشاطات إرهابية قد يتم تنفيذها من لبنان، مضيفة أن أي نشاط عسكري لـحزب الله سترد عليه إسرائيل بالحاق أضرار جسيمة بأهداف في البنى التحتية في لبنان. وتابعت المصادر: إن على تل أبيب أنْ تُواصل بشكل ثابت، خط واضح وصارم ترد به على أي نشاط إرهابي يتم تنفيذه ضدّها، وإذا طلبت حماس صلاحيات السيادة، فعليها أنْ تعلم أنّ هذه الصلاحيات ترتبط بمسؤولية منع أي نشاط ضد مواطني إسرائيل من مناطق القطاع، ومن المرجح أنّ ردًا من هذا النوع، سيحدد قواعد اللعبة أمام كل الدول التي لديها حدودًا مشتركة مع إسرائيل.

المستقبل، بيروت، 26/8/2016
22. الاحتلال يعتقل 15 فلسطينياً بالضفة بينهم شاب بزعم نيته تنفيذ عملية

الخليل - إيهاب العيسى: اعتقل جيش الاحتلال الإسرائيلي، فجر يوم الخميس، 15 فلسطينياً من مدن وبلدات الضفة الغربية والقدس المحتلتين، بعد اقتحام منازلهم وتفتيشها والعبث بمحتوياتها.

وذكر تقرير صادر عن جيش الاحتلال، أن قواته أقدمت الليلة الماضية، على اعتقال 13 فلسطينياً ممّن وصفتهم بـ "المطلوبين"، 12 منهم متهمين بممارسة أنشطة تتعلّق بالمقاومة ضد الجنود والمستوطنين. وبيّن التقرير أن الاعتقالات طالت مواطناً من "قباطية" قضاء جنين وستة شبان من بلدة "سلواد" قضاء رام الله وشابين من بلدة "عين يبرود" وآخر من مدينة رام الله. واعتقل جيش الاحتلال – وفقاً للبيان- شاباً من بلدة "أبو ديس" قضاء القدس وشابين من بيت لحم وآخر من "يطا" قضاء الخليل. وأعلن الاحتلال، اعتقال شاب من يطا، بدعوى محاولته تنفيذ عملية في داخل الأراضي المحتلة بعد الإعلان عن استنفار كبير لجيش وشرطة الاحتلال الليلة الماضية في منطقة النقب (جنوبي أراضي فلسطين المحتلة عام 1948)، بسبب ورود معلومات عن فلسطيني وصل للمنطقة من أجل تنفيذ عملية ضد أهداف إسرائيلية.

قدس برس، 25/8/2016
23. نتنياهو: أقيم "علاقات شخصية مباشرة" مع عدد من القادة العرب الذين لا يقيمون علاقات دبلوماسية معنا 

غزة - صالح النعامي: في ما اعتبره دليلا آخر على التحول الكبير في العلاقات بين إسرائيل والعالم العربي، تباهى رئيس الوزراء الإسرائيلي بنيامين نتنياهو، بأن الدعاية الإسرائيلية تلقى قبولا لدى العرب أكثر مما تحظى بقبول في الولايات المتحدة وأوروبا.

ونقل الصحافي بن كاسبيت عن نتنياهو، قوله في لقاء مع مجموعة من الصحافيين اليهود الحريديم قوله: "إنني أقوم بنشر الكثير من المواد البصرية والمكتوبة على اليوتيوب والفيسبوك، وأفاجأ بأن هذه المواد تحظى بمتابعة 40 مليون شخص، نسبة كبيرة منهم في العالم العربي، وهذا إنجاز دعائي كبير". وفي تحليل نشره اليوم موقع "يسرائيل بالس"، أوضح كاسبيت أن نتنياهو كشف أمام الصحافيين الحريديم، النقاب عن أنه يقيم "علاقات شخصية مباشرة" مع عدد من قادة الدول العربية، التي لا تقيم علاقات دبلوماسية مع إسرائيل.

ونقل كاسبيت عن نتنياهو قوله: "نحن نحمي الشرق الأوسط وندافع عن أوروبا في مواجهة الإسلام الجهادي المتطرف، والكل بات يعرف دورنا ويقدره ويحترمه".

وأوضح كاسبيت أن نتنياهو حرص خلال العدد الكبير من مقابلات "الخلفية" التي يجريها مع وسائل الإعلام الإسرائيلي، على التشديد على أنه نجح في تحسين مكانة إسرائيل الدولية والإقليمية بشكل كبير.

موقع "عربي 21"، 25/8/2016
24. "إسرائيل" ترفض طلباً للأمم المتحدة بالإفراج عن أحد موظفيها

نيويورك- أ ف ب: رفضت إسرائيل طلباً من الأمم المتحدة بالإفراج عن موظف فلسطيني في المنظمة الدولية متهم بالعمل لصالح حركة حماس، بحسب ما أعلنت الخميس البعثة الإسرائيلية في الأمم المتحدة.

ووفقاً للبعثة، فقد وجّه الجهاز القضائي في الأمم المتحدة رسالة إلى السفير الإسرائيلي داني دانون في هذا الخصوص.

وأكدت الرسالة أن وحيد البرش، وهو مهندس يعمل في برنامج الأمم المتحدة الإنمائي في قطاع غزة، “يتمتع بحصانة” تحميه من أي اعتقال أو ملاحقة قضائية في إطار مهمته كموظف في الأمم المتحدة.

كما تطالب الرسالة السماح لمسؤولين من الأمم المتحدة بزيارته في السجن.

من جهته، رد دانون على الرسالة قائلاً “نحن لا نعطي حصانة لإرهابيين يحاولون إيذاء مواطنينا”، مشيراً إلى أن “إسرائيل تمتثل للقانون، وسنواصل القيام بذلك في هذه الحالة”.

وأكد دانون أنه “يجب مراقبة كل دولار ينفق وكل عملية توظيف محلية من قبل منظمة دولية للتأكد من أنها تساهم في مساعدة شعب غزة وليس تمويل أنشطة إرهابية”.

القدس العربي، لندن، 26/8/2016
25. رائد صلاح يؤكد أن إفشال الانقلاب التركي انتصار للأقصى

غزة – أحمد صقر: أكد الأسير الشيخ رائد صلاح، رئيس الحركة الإسلامية في الداخل الفلسطيني المحتل، أن إفشال محاولة الانقلاب التي وقعت في تركيا مؤخرا، على يد القيادة التركية، وعلى رأسها الرئيس التركي رجب طيب أردوغان، هو "انتصار للمسجد الأقصى ومدينة القدس المحتلة"، وذلك وفق ما نلقه المحامي المختص في قضايا القدس، خالد زبارقة.

وقال المحامي في تصريح خاص لـ"عربي21"، فور عودته من زيارة الشيخ رائد صلاح في سجنه: "يعتبر الشيخ صلاح؛ أن الانقلاب الفاشل الذي حدث في تركيا؛ لو نجح –لا قدَّر الله- لكانت الخطوة التي تليه هو الاعتداء على المسجد الأقصى المبارك".

ورأى الشيخ صلاح أن فشل الانقلاب التركي "أفشل العديد من المخططات الكثيرة للاعتداء على قطاع غزة المحاصر ومدينة القدس المحتلة وعلى المسجد الأقصى على وجه الخصوص"، وفق ما نقله المحامي.

موقع عربي21، 25/8/2016
26. نقل الأسيرَين محمد البلبول ومالك القاضي إلى مستشفى "آساف هيروفيه "  

رام الله: أفادت هيئة شؤون الأسرى والمحررين ظهر اليوم الخميس، انه تم نقل الأسيرين محمد البلبول ومالك القاضي، المضربان عن الطعام احتجاجا على اعتقالهما الإداري، إلى مستشفى آساف هيروفيه الإسرائيلي، حيث تراجعت أوضاعهما الصحية بشكل كبير.

وأوضحت الهيئة أنه بنقل محمد ومالك إلى مستشفى آساف هيروفيه، يصبح كافة الأسرى المضربين حاليا يرقدون في ذات المكان، وأن وضعهم الصحي جميعا متشابه من حيث الخطورة والصعوبة، كونهم يتعرضون لذات السياسة من اللامبالاة والتجاهل المتعمد، بالإضافة إلى السياسة العنصرية والانتقامية التي فرضت عليهم، وإخضاعهم لسلسلة من العقوبات منذ اليوم الأول للإضراب.

وطالب الهيئة كافة المؤسسات الرسمية والأهلية المحلية والدولية وجماهير الشعب الفلسطيني وفصائل العمل الوطني وكافة شرفاء العالم، بالاستمرار في الفعالية التضامنية والتواجد المستمر في خيم الاعتصام حتى يحقق هؤلاء الأسرى ما حققه الأسير بلال كايد.

الحياة الجديدة، رام الله، 25/8/2016
27. #انتخب_فتح_بالكندرة.. سخرية فلسطينية بتويتر

تداول مغردون فلسطينيون مقطعا مصورا في أحد المهرجانات الانتخابية يتضمن تحذيرا أطلقه قيادي بحركة فتح للموظفين الذين يتقاضون رواتب من الحركة من عدم انتخابها، قائلا "الموظف اللي بقبض من فتح بدو ينتخب فتح بالكندرة!".

وعقب انتشار المقطع الذي أثار انتقادات واسعة بين رواد مواقع التواصل الاجتماعي أطلق المغردون الفلسطينيون وسم #انتخب_فتح_بالكندرة للتنديد بتصريح القيادي الفتحاوي، وحذروا من "الشد العصبي والحزبي" الذي يطغى على الشارع الفلسطيني قبيل الانتخابات البلدية.

وتساءل آخرون عن الأشخاص الذين يتقاضون رواتب من فتح ويبلغ عددهم نحو ثلاثمئة ألف شخص وفقا لتصريح القيادي فيها، إضافة إلى تشكيكهم بمصدر هذه الأموال وكيفية توزيعها.

كما انتشرت على منصات التواصل المختلفة العديد من الصور الكاريكاتورية التي رسمها فنانون فلسطينيون للتعبير بطريقتهم الخاصة عن سخطهم من هذا المستوى من التصريحات، وفقا لتعبيرهم.

الجزيرة نت، الدوحة، 25/8/2016
28. تقرير: الاحتلال في مواجهة راشقي الحجارة.. معاقون أكثر بين الجرحى

هاشم حمدان: سلَّط تقرير الضوء على أعداد كبيرة من الشبان الفلسطينيين الذين أُصيبوا مؤخرا بنيران جيش الاحتلال في عدة مواقع في الضفة الغربية. وتبين أن جنود الاحتلال تعمدوا إطلاق الرصاص الحي على منطقة الركبة، ما يعني جعل الشبان معاقين طوال حياتهم.

وتناول تقرير أعدته الصحافية عميرا هس، في صحيفة 'هآرتس'، اليوم الجمعة، مجموعة من الفتيان والشبان في مخيم الدهيشة للاجئين وفي تقوع والفوار، والذين يتحركون على عكاكيز بسبب إصاباتهم بنيران جيش الاحتلال في الشهور الأخيرة.

ويتضح أن كلا منهم خضع لعدة عمليات جراحية طويلة، ومن المتوقع أن تجرى لهم عمليات جراحية أخرى. كما أن كلا منهم بحاجة إلى مراقبة طبية دائمة، وتنظيف متكرر للجروح وانتزاع الشظايا، وحبوب ضد الالتهاب، واستبدال قطع البلاتين التي زرعت في أجسادهم. علما أن أحد الفتية قد تم بتر ساقه.

وبحسب التقرير فإنه في عمليات المداهمة الثلاث الأخيرة لجيش الاحتلال للمخيم، الذي يقع جنوب بيت لحم، في نهاية تموز/ يوليو وحتى مطلع آب/ أغسطس، تم اعتقال عدة أشخاص، ولكن أصيب 15 آخرون بالرصاص، ووضعهم صعب. وتبين أن جنود الاحتلال أطلقوا النار على منطقة الركبة، ما يعني أنهم سيعيشون معاقين طوال حياتهم. 

وضمن المصابين، هناك من اعتقل فور إجراء عملية جراحية له أو قبل العملية الجراحية الثانية، وصدرت أحكام بالسجن الفعلي ضدهم لعدة شهور، إضافة إلى فرض غرامات مالية، وذلك بسبب تصديهم لمداهمات جيش الاحتلال بالحجارة.

وبحسب التقرير، فإن كثيرين من سكان مخيم الدهيشة على قناعة بأن مركز الشاباك، كابتن نضال، هو اليد الموجهة، ويقوم بالتنكيل بالمخيم بذريعة أن أحدهم قام بالتقاط صورة له في إحدى المداهمات ونشرها على موقع التواصل الاجتماعي. وكان قد ظهر في المخيم قبل نحو سنتين، وهناك شكاوى في مؤسسات دولية ضده. وقد اختفى لعدة شهور من المخيم، إلا أنه عاود الظهور مرة أخرى هناك.

ويضيف التقرير أنه يتضح أن جيش الاحتلال يستخدم الرصاص الحي بكثرة، حتى في المواجهات مع راشقي الحجارة غير المسلحين، وأن الإصابات خطيرة ومتعمدة. وتشير التقديرات إلى أن هناك أكثر من مائة إصابة في الضفة الغربية، غالبيتهم قاصرون، قد حولهم جيش الاحتلال إلى معاقين في السنة الأخيرة.

عرب 48، 26/8/2016
29. الاحتلال يعتقل 13 فلسطينياً في الضفة وصياداً في غزة 

"الخليج"- وكالات: واصلت قوات الاحتلال "الإسرائيلي" حملات المداهمة والاعتقال، أمس، واعتقلت 13 فلسطينيا من مدن رام الله والبيرة وبيت لحم وجنين والخليل في الضفة الغربية، بينما اعتقلت بحرية الاحتلال صياداً فلسطينياً بعد إصابته بجروح قبالة ساحل بحر قطاع غزة، حسبما أعلنت نقابة الصيادين.
الخليج، الشارقة، 26/8/2016
30. الجيش الإسرائيلي يغلق ملف قصف مدرسة للأمم المتحدة في عدوانه الأخير على القطاع

أغلق جيش الاحتلال ملف القصف الدموي على مدرسة تابعة للأمم المتحدة في قطاع غزة خلال حربه العدوانية عام 2014، والذي أسفر عن عشرة شهداء وأثار تنديداً دولياً واسعاً لكن لا يزال يجري التحقيق في قضايا أخرى. ولم يعطِ الجيش تفاصيل عن التحقيقات التي لا تزال مستمرة، لكنه قال انه وجه التهم إلى ثلاثة جنود بالنهب وجنح مماثلة. وفي تقرير يقع في 21 صفحة ادعى جيش الاحتلال انه لم يجد أي خطأ خلال قصف تلك المدرسة التابعة للأمم المتحدة في رفح بجنوب غزة، والذي ندد به الأمين العام للأمم المتحدة بان كي مون والولايات المتحدة بشدة آنذاك. وزعم الجيش في بيانه انه تم وقتذاك رصد ثلاثة مقاتلين فلسطينيين كانوا على دراجة نارية قبل حصول القصف. وأضاف انه تم بعد ذلك اتخاذ قرار بشن ضربة لاستهدافهم بصاروخ ضعيف القوة من اجل الحد من الأضرار الجانبية المحتملة وبعدما اظهر مسح للمنطقة أن القصف لن يؤذي المدنيين. وتابع انه بعد إطلاق الصاروخ، توجه الرجال الثلاثة بشكل غير متوقع نحو بوابة المدرسة. وأشار التقرير إلى انه "لم يكن ممكنا في تلك اللحظة تحويل مسار المقذوف الذي تم إطلاقه باتجاه الدراجة النارية". وتابع أن "الضربة على الدراجة النارية حصلت فورا بعد مرورها بمحاذاة بوابة المدرسة"، مدعياً أن ثلاثة نشطاء فلسطينيين كانوا في عداد الضحايا.

الخليج، الشارقة، 26/8/2016
31. انتهاكات الاحتلال للحريات الإعلامية ارتفعت بنسبة 17% والفلسطينية انخفضت بـ 41%

رام الله – فادي أبو سعدى: كشف موسى الريماوي مدير عام المركز الفلسطيني للتنمية والحريات "مدى" أن "إجمالي عدد الانتهاكات الإسرائيلية والفلسطينية التي سجلت ضد الحريات الإعلامية انخفض بنسبة 12% حيث تراجعت من 224 انتهاكا خلال النصف الأول من عام 2015 إلى 198 انتهاكا خلال النصف الأول من العام الجاري 2016". جاء ذلك إثر إصدار المركز تقريره للنصف الأول من العام الجاري 2016 حول الانتهاكات ضد الحريات الإعلامية في فلسطين.

وأرجع تراجع إجمالي عدد الانتهاكات المسجلة خلال النصف الأول من 2016، إلى الانخفاض الكبير في عدد الانتهاكات الفلسطينية 41% عما كانت عليه في النصف الأول من عام 2015، موضحا أن الانتهاكات الإسرائيلية وعلى النقيض من ذلك ارتفعت بنسبة 17%.

وبلغ عدد الانتهاكات الإسرائيلية 133 اعتداء في حين بلغ عدد الانتهاكات الفلسطينية التي سجلت في الضفة وقطاع غزة 65 انتهاكا 43 انتهاكا منها سجلت في الضفة و22 انتهاكا في قطاع غزة.

وقال الريماوي "الاعتداءات الإسرائيلية إلى جانب أنها كانت وما تزال تعتبر الأشد عنفا وخطورة على الحريات الإعلامية فإنها لا تزال أيضا ومن حيث عددها تشكل النسبة الأكبر من مجمل الانتهاكات المسجلة حيث شكلت حوالي 67% من مجمل الانتهاكات التي تم رصدها وتوثيقها مقابل 33% ارتكبتها جهات فلسطينية".

القدس العربي، لندن، 26/8/2016
32. مركز عدالة: "إسرائيل" تحرم الأسرى الفلسطينيين من الهواء

الناصرة – "القدس العربي": يطالب مركز حقوقي داخل أراضي 48 سلطات السجون الإسرائيلية بالعمل فورًا على تركيب المكيّفات الهوائيّة أو أجهزة التبريد في غرف الأسرى الفلسطينيين المحرومين من التهوئة. وتوجّه مركز "عدالة" في حيفا أمس إلى رئيسة "مصلحة السجون" الإسرائيلية عوفرة كلينغر، ومسؤول سجن الجلبوع، باسل قشقوش، مطالبًا إياهما بالعمل على تركيب مكيّفات هوائيّة أو أجهزة تبريد في غرف الأسرى. ويعيش بالمعدّل 8 أسرى في غرفة ليس فيها إلا نافذةٍ صغيرة كثيفة القضبان، وهو ما يحوّل ظروف العيش في هذه الغرف إلى ظروفٍ غير معقولةٍ أو محتملة.

ونبه "عدالة" أن ظروف العيش الحاليّة في غرف السجن تشكّل انتهاكًا للقانون الإسرائيلي كما للقانون الدوليّ مثلما تشكّل مسًا بالحقوق الأساسيّة للكرامة، والحق بالحد الأدنى من ظروف السجن والعيش. 

القدس العربي، لندن، 26/8/2016
33. ارتفاع عدد الشهداء المحتجزة جثامينهم لدى الاحتلال إلى 14 فلسطينياً
القدس المحتلة - فاطمة أبو سبيتان، محمود قديح: ارتفع عدد الشهداء المحتجزة جثامينهم لدى سلطات الاحتلال، إلى 14 فلسطينياً، بعدما احتجز الجيش الإسرائيلي، أمس جثمان الشهيد ساري أبو غراب (24 عاماً).

وذكرت مراسلة "قدس برس" أن سلطات الاحتلال تحتجز في ثلاجات معهد التشريح "أبو كبير" في تل أبيب 13 جثماناً، منذ بداية انتفاضة القدس في شهر تشرين أول/ أكتوبر 2015، يُضاف لها جثمان الشهيد أبو غراب الذي احُتجز أمس، ورفضت القوات الإسرائيلية تسليمه لذويه لدفنه.

قدس برس، 25/8/2016
34. عجز التجارة الفلسطينية مع "إسرائيل" يتراجع بنسبة 4.9%

الأناضول: بلغ عجز التجارة الفلسطينية مع إسرائيل في النصف الأول من العام الجاري 938 مليون دولار، بانخفاض نسبته 4.9% عن النصف الأول من العام الماضي حين بلغ  985.5مليون دولار، بحسب تقرير للجهاز المركزي للإحصاء الفلسطيني.

وجاء هذا التحسن في التجارة الفلسطينية مع إسرائيل مع تصاعد حملات مقاطعة المنتجات الإسرائيلية، ضمن الهبة الشعبية التي بدأت نهاية العام الماضي. وشهدت السوق الفلسطينية مطلع العام الجاري حملة لمقاطعة ست علامات تجارية إسرائيلية معروفة.

وانخفضت قيمة الواردات الفلسطينية من إسرائيل في النصف الأول من العام الجاري إلى 1.335 مليار دولار، مقارنة مع 1.384 مليار دولار في الفترة نفسها من العام الماضي. وسجلت الصادرات الفلسطينية إلى إسرائيل تراجعا طفيفا لتصل قيمتها إلى 397 مليون دولار، بعد أن كانت 398.5 مليون دولار.

أما في الميزان التجاري الفلسطيني مع الخارج عموما، فقد زادت الواردات الفلسطينية بمقدار 86 مليون دولار إلى  2.486 مليار دولار. وتراجعت قيمة الصادرات الفلسطينية بمقدار تسعة ملايين دولار إلى  449.5 مليون دولار.

الجزيرة نت، الدوحة، 25/8/2016
35. كاتب إسرائيلي: مصر تتطلع لعلاقات "حميمية" بـ"إسرائيل"
الصحافة الإسرائيلية: اعتبر الكاتب الإسرائيلي هيرف كينون الزيارة الأخيرة التي قام بها وزير الخارجية المصري سامح شكري إلى "إسرائيل" أوائل آب/ أغسطس الجاري، "الحدث الدبلوماسي الأكثر إثارة في المنطقة". وقال كينون، في تقرير مطول لصحيفة "جيروزاليم بوست"، ونقلته صحيفة "معاريف" اليوم، "إن وصول شخصية سياسية مصرية بهذا الحجم الكبير إلى إسرائيل يعني أن مصر تريد نقل علاقاتها السياسية مع الإسرائيليين إلى مرحلة أكثر سخونة ودفئا، كما تشير لتغييرات عميقة في الاتصالات الدبلوماسية الجارية بين القاهرة وتل أبيب خلف الكواليس".

وأرجع الكاتب الفضل في التقدم الحاصل في علاقات مصر و"إسرائيل" إلى المحامي الإسرائيلي إسحق مولخو، المبعوث الشخصي لرئيس الوزراء بنيامين نتنياهو. وقال إن مولخو "بذل جهوداً مضنية لإتمام زيارة شكري، وكانت بصماته واضحة في تحقق هذه الخطوة النوعية في علاقات الجانبين، وهو ما لم يستطع نتنياهو إخفاءه، ووجه شكرا شخصيا إليه".

الجزيرة.نت، الدوحة، 25/8/2016
36. دعوة إسرائيلية للحفاظ على "الكنز الاستراتيجي" الأردني

الصحافة الإسرائيلية: انطلق الكاتب الإسرائيلي نداف شرغاي من "التوتر" الذي نشب مؤخراً بين الأردن و"إسرائيل" على خلفية تصريحات الملك الأردني عبد الله الثاني ضدّ السياسة الإسرائيلية في الحرم القدسي، ليؤكد على أهمية العلاقات بين تل أبيب وعمّان، داعياً إلى المحافظة عليها "أكثر من أي شيء آخر". وفي مقال له بصحيفة "إسرائيل اليوم" قال إن "إسرائيل" ترى في "العلاقات مع المملكة الهاشمية كنزاً استراتيجياً وإقليمياً وأمنياً، وقد ساعد اتفاق السلام مع الأردن على إراحة "إسرائيل" من بذل الجهود الأمنية لتقوية الخط الحدودي مع المملكة، والذي يعد الأطول والأكثر تعقيدا". ومضى الكاتب في ذكر جوانب أخرى لهذا الاهتمامات الاستراتيجية بالنسبة لـ"إسرائيل" فقال إن الأردن "يعتبر دولة عازلة بين إسرائيل وعدد من الدول العربية، مثل العراق وسورية والسعودية".

وأضاف أن الأردن "يسمح لإسرائيل بمرور بضائعها إلى دول أخرى عبر أراضيه ويشترك معها ومع السلطة الفلسطينية في مشاريع مائية، كما أن إسرائيل توفر للأردن الغاز الطبيعي بكميات كبيرة، مما يعود عليها بأرباح مالية تقدر بمليارات الشيكلات". ونبه الكاتب إلى أن السلوك الإسرائيلي إزاء الأردن "يأخذ بعين الاعتبار مستقبل النظام الهاشمي في المملكة، فإسرائيل والولايات المتحدة على حد سواء تبديان قلقا بشأن مدى استقرار المملكة، خاصة في ضوء الخريطة السكانية الديمغرافية القائمة هناك". ويرى الكاتب الإسرائيلي أن "العشائر والقبائل البدوية المخلصة جدا للنظام الأردني تشكل 30% فقط من سكان المملكة، لكنها تحتل المواقع المتقدمة في المؤسستين العسكرية والأمنية، في حين أن الفلسطينيين الذين يعتبرون أغلبية في الأردن يشكلون خطرا على الاستقرار القائم هناك".

وختم بأن "الفرضية الإسرائيلية ببقاء الأردن يشرف على الأماكن المقدسة للمسلمين في القدس تعمل على حفظ استقرار نظام الملك عبد الله".

الجزيرة.نت، الدوحة، 25/8/2016
37. وزير الداخلية الأردني: لن نألوَ جهداً للتيسير على الحجاج الفلسطينيين

عمّان: أكد وزير الداخلية الأردني سلامة حماد أن الوزارة لن تألو جهداً في سبيل التيسير على الحجاج الفلسطينيين، وتبسيط الإجراءات اللازمة لاستقبالهم، ومرورهم عبر الأراضي الأردنية، وحتى عودتهم إلى ديارهم.

جاء ذلك لدى لقائه يوم الخميس 24/8 وزير الأوقاف والشؤون الدينية الفلسطيني يوسف ادعيس في مبنى الوزارة في عمّان.

موقع صحيفة الرأي، عمّان، 25/8/2016
38. اليونيفيل تدعو "إسرائيل" لوقف خرقها في شبعا

ناقش الاجتماع الثلاثي في الناقورة برئاسة قائد قوات "اليونيفيل" الجنرال مايكل بيري، وحضور الجانبين اللبناني والإسرائيلي، أمس، الخروق الإسرائيلية الأخيرة في مزارع شبعا، وذكّر الجنرال بيري الذي ترأس الاجتماع للمرة الأولى منذ تسلمه مهامه رسمياً "بأن القرار 1701 يلزم إسرائيل بالانسحاب الفوري من شمال الغجر وبوقف الطلعات الجوية فوق لبنان"، وركز على "ضرورة استخدام آلية التنسيق والارتباط مع القوات الدولية"، وطلب من الجانب الإسرائيلي "وقف الأعمال الجارية الآن في مزارع شبعا المحتلة".

السفير، بيروت، 26/8/2016
39. توقيع مذكرة تفاهم لتفعيل التعاون الزراعي بين الحكومتين الفلسطينية والموريتانية

نواكشوط - عبد الله مولود: أكدت وزيرة الزراعة الموريتانية الأمينة بنت القطب ولد امم "أن مذكرة التفاهم التي وقعت بين الحكومتين الموريتانية والفلسطينية ستدفع نحو التكامل بين البلدين في مجالات الزراعة وفي مجال الأمن الغذائي".

وأدلت الوزيرة الموريتانية بهذه التصريحات أثناء توقيعه أمس مع وزيرة الزراعة الفلسطينية د. سفيان سلطان، الذي يزور موريتانيا حالياً، على مذكرة تفاهم مخصصة لتفعيل التعاون بين الحكومتين الفلسطينية والموريتانية في المجال الزراعي. 
ونصت مذكرة التفاهم الموقعة بين الحكومتين الموريتانية والفلسطينية على تشجيع وتسهيل الاستثمار الزراعي المتبادل، وإقامة المشاريع المشتركة عبر دعم الشراكة العمومية والخصوصية، وعبر الحشد المشترك للموارد المالية لتنفيذ البرامج والمشاريع المشتركة لما يخدم تطوير العلاقات الثنائية في مجال الزراعة. ونصت المذكرة على تشكيل لجنة زراعية عليا موريتانية فلسطينية مشتركة تجتمع بالتناوب مرة في العام وكلما دعت الضرورة.

القدس العربي، لندن، 26/8/2016
40. "يديعوت أحرونوت": وفد اقتصادي تركي يحلُّ ضيفاً في "إسرائيل"
يحيى دبوق: كشفت صحيفة "يديعوت أحرونوت"، أمس، عن أن وفداً من رجال الأعمال الأتراك، في مقدمهم الاقتصادي التركي أحمد زورلو، صاحب شركة "زورلو هولدينغ" المقرب من الرئيس التركي، رجب طيب أردوغان، حلّ ضيفاً في تل أبيب، حاملاً إليها "رسالة تعاون وإرادة شراكة من أنقرة".

وذكرت "يديعوت" أن الوفد التركي التقى مسؤولي شركة خط "أنبوب إيلات"، وبحثا إمكانات التعاون المشترك في مشاريع جديدة ذات صلة باقتصاد الطاقة الإسرائيلي.

الأتراك، كما تكشف الصحيفة، مهتمون بالمشاركة في مشاريع ترتبط بتسويق الغاز الإسرائيلي، من بينها إنشاء أنبوب يربط تركيا بحقل لفيتان، أكبر الحقول الغازية المكتشفة إسرائيلياً في المتوسط،

"لهذه الغاية تشكل في تركيا تكتل من 15 شركة تعنى بالطاقة، من بينها شركة زورلو، لجمع التمويل اللازم للاستثمار في مشروع الربط الغازي، بين إسرائيل وتركيا"، تضيف "يديعوت".

كذلك شارك الوفد التركي في حفل تدشين محطتي طاقة إسرائيليتين، هما من ثمار استثمار شركة زورلو في "إسرائيل"، كما شارك في الحفل وزير الطاقة الإسرائيلي، يوفال شطاينتس، الذي التقى الوفد التركي لاحقاً، واتفق مع زورلو على ضرورة تعزيز العلاقات الاقتصادية بين الجانبين، بما يشمل قطاع الطاقة وضرورة الاستثمار التركي فيه.

ونقلت الصحيفة عن زورلو قوله، إن "مجتمع رجال الأعمال" في تركيا ومستثمرين أتراك، ينقلون رسالة إيجابية إلى إسرائيل، بأنهم معنيون بتعزيز العلاقات الاقتصادية ودفعها قدماً.

شطاينتس أكد أهمية الدور الكبير الذي تضطلع به شركة زورلو، التي تستثمر في مجالي الطاقة والغاز الإسرائيليين، وقال: "آمل أن يمكّن التطبيع مع تركيا تعزيز العلاقات الاقتصادية عموماً، وتصدير الغاز الإسرائيلي إلى السوق التركية بوجهٍ خاص، خلال السنوات المقبلة".

في سياق التقرير، كشفت الصحيفة عن أن مسؤولاً تركياً رفيعاً، زار في الأسبوع الماضي "إسرائيل" سراً، واجتمع بمسؤولين عن شركات إسرائيلية مختصة في مجال الطاقة والغاز، باحثاً إمكانية شراء الغاز الإسرائيلي ونقله إلى تركيا. 

الأخبار، بيروت، 26/8/2016
41. فنانة تونسية: لا مانع لدي من الغناء في "إسرائيل" وموافقة على التقاط صورة مع جندي إسرائيلي

تونس: قالت الفنانة والممثلة التونسية أساور بن محمد إنه "لو طلب مني جندي إسرائيلي التقاط صورة معي لفعلت دون أن تتردد". ويأتي تصريح الممثلة التونسية على خلفية سؤالها من قبل إذاعة "كاب اف ام" المحلية عن موقفها من صورة الفنان صابر الرباعي مع الجندي الإسرائيلي والتي اعتبرتها شيء عادي مؤكدة أنه لا علاقة للفنان بالصراعات السياسية ومن الطبيعي أن يلتقط صور مع الإسرائيليين مثلما يفعل مع الفلسطينيين وأن يغني في "إسرائيل" مثلما يغني في تونس أو في العراق أو في أي بلد آخر من العالم. وفق قولها.

وفاجئ تصريح الفنانة التونسية مقدّم برنامج "لا تيراس" الذي تساءل، "هل ما فعله الإسرائيليون بحق الفلسطينيين قليل من قتل واحتلال وتشريد؟". 

القدس العربي، لندن، 26/8/2016
42. جامعة كاليفورنيا تعاقب مجموعة طلابية مناصرة لفلسطين

لندن: عاقبت جامعة كاليفورنيا، ايريفين، مجموعة طلابية مناصرة لفلسطين؛ وذلك بسبب عرقلتها برنامجا نظمته مجموعة يهودية، ولترهيبها طلاباً يهوداً، على حد قول إدارة الجامعة. فقد تعرض فرع مجموعة "طلاب من أجل العدالة في فلسطين" لتحذير خطي من إدارة الجامعة ساري المفعول حتى شهر آذار/ مارس القادم، وذلك على خلفية إعاقة المجموعة نشاطاً لمجموعة يهودية يتضمن عرض فيلم وثائقي إسرائيلي بعنوان "تحت الخوذة". وحسب إدارة الجامعة، فإن "طلاب من أجل العدالة في فلسطين"، التي نظمت وقادت المظاهرة، خالفت سياسات سلوك الطلاب بالنسبة للتخريب: "تخريب أو عرقلة التعليم، البحث، الإدارة، الإجراءات العقابية، أو نشاطات جامعية أخرى".

والقضية تعود إلى شهر أيار/ مايو الماضي، حيث اضطرت شرطة الحرم الجامعي لمواكبة طلاب يهود كانوا يشاهدون عرض فيلم وثائقي إسرائيلي نظمه فرع "هيلل" المحلي (مجموعة يهودية)، بعد تجمع نحو 50 متظاهراً خارج غرفة في الجامعة تمّ فيها الحادث، وهتافهم شعارات تهديدية. 

موقع "عربي 21"، 26/8/2016
43. الأمم المتحدة تطالب "إسرائيل" بإطلاق سراح أحد موظفيها

تحرير بلال ضاهر: طالبت الأمم المتحدة "إسرائيل" بإطلاق سراح م. وحيد البرش، العامل في برنامج الأمم المتحدة الإنمائي (UNDP) في غزة، والذي اعتقله الاحتلال الإسرائيلي قبل أسابيع بزعيم تقديم مساعدات إلى كتائب القسام الجناح المسلح لحركة حماس.

وذكرت القناة الثانية للتلفزيون الإسرائيلي، يوم الخميس، أنه في أعقاب البرش أرسلت الأمم المتحدة رسالة شديدة اللهجة إلى "إسرائيل"، أكدت فيها على أن "السيد البرش يتمتع بحصانة من الاعتقال وإجراءات قضائية في سياق أعمال نفذها أثناء تأديته عمله". وأضافت الأمم المتحدة في الرسالة أنه "نطالب بإطلاق سراح السيد البرش وتسليمه إلى الأمم المتحدة وإيقاف أي إجراء قضائي ضده، إلى حين يحصل الأمين العام للأمم المتحدة على فرصة للتيقن من أنه يستحق الحصانة" وشددت على أنه "في هذه الأثناء نطالب بأن يلتقي مندوبونا معه فوراً".

عرب 48، 25/8/2016
44. "هآرتس" عن دبلوماسيين غربيين: "إسرائيل" لم تثبت مزاعم بتمويل حماس

تحرير بلال ضاهر: احتجت دول غربية من الحليفات المركزيات لـ"إسرائيل" لدى وزارة خارجية الأخيرة، في الأيام الأخيرة، بأنها لم تتلقى حتى الآن أية معلومات استخبارية أو أدلة على اتهامات وجهتها "إسرائيل" بأن أحد المسؤولين في منظمة المساعدات الإنسانية الأمريكية "وورلد فيجن" سرب ملايين الدولارات من المنظمة إلى حركة حماس في قطاع غزة.

ونقل موقع صحيفة "هآرتس" الإلكتروني، يوم الخميس 25/8، عن دبلوماسيين غربيين مطلعين على القضية قولهم إن أداء "إسرائيل" في هذه القضية يوحي بأن ما يهم حكومة "إسرائيل" هو "القيام بدعاية" وليس حل القضية فعليا. ووفقا لـ"هآرتس"، فإن الشاباك ادعى أمام صحافيين إسرائيليين وأجانب أن مبلغ 80 ألف دولار تبرعت به بريطانيا لمنظمة "وورلد فيجن" استخدمته حماس من أجل تمويل بناء موقع لها في بيت حانون في شمال قطاع غزة.

وقال الدبلوماسيون الغربيون للصحيفة الإسرائيلية إنه في إطار هذه التحقيقات، توجه سفراء أستراليا وبريطانيا والولايات المتحدة إلى وزارة الخارجية الإسرائيلية عدة مرات خلال الأسابيع الماضية وطلبوا الحصول على معلومات مفصلة حول الشبهات ضد نشاط "وورلد فيجن" في قطاع غزة. لكن الدبلوماسيين الغربيين أكدوا أنه حتى يوم الخميس 25 آب/ أغسطس، لم تسلم الخارجية الإسرائيلية أو أية جهة إسرائيلية رسمية أخرى أية معلومات حول القضية إلى أية دولة غربية ضالعة بشكل مباشر أو غير مباشر في التبرع إلى "وورلد فيجن". كذلك طالب سفراء أستراليا وبريطانيا والولايات المتحدة بإيضاحات من وزارة الخارجية الإسرائيلية حول التأخير في تسليم المعلومات وعبروا عن استيائهم من ذلك أمام مدير عام وزارة الخارجية الإسرائيلية، دوري غولد، ونائبه جيرمي يسسخاروف.

عرب 48، 25/8/2016
45. وثائق تكشف إخفاق مخابرات الولايات المتحدة الأمريكية بالتنبؤ بحرب 1973
واشنطن - وجد وقفي: نشرت وكالة الاستخبارات المركزية الأمريكية (سي آي أي) وثائق رئاسية سرية، تشمل محتوى التقارير اليومية التي قدمتها المخابرات إلى الرئيسين الأمريكيين السابقين ريتشارد نيكسون وجيرالد فورد بين عامي 1969 و1977.

واحتوت إحدى الوثائق، التي يصل عددها إلى 28 ألفاً، على حديث عن إخفاق "سي آي أي" في تقديراتها التي قدمتها للرئيس نيكسون بشأن احتمال نشوب حرب تشرين الأول/ أكتوبر 1973. وبحسب الوثائق فإن "سي آي أي" أخفقت في تقديراتها لاحتمالات نشوب الحرب العربية الإسرائيلية عام 1973. وقبل بدئها بيوم واحد، قال مسؤولو الاستخبارات للرئيس نيكسون إن "نطاق المناورات العسكرية المصرية اتسع، إذ أصبحت أكثر واقعية من سابقاتها، لكنها لا تبدو على أنها استعدادات لشن هجوم على إسرائيل". وقد أقر كلابر بذلك الإخفاق.

الجزيرة.نت، الدوحة، 25/8/2016
46. "فورين بوليسي": السعوديّة اشترت في العقدين الأخيرين أسلحة أمريكيّة بـ 500 مليار دولار

الناصرة – زهير أندراوس: في الماضي، شكلت عمليات نقل الأسلحة الأمريكيّة لدول الخليج مصدر قلق كبير للكونجرس الأمريكيّ وللحكومة الإسرائيلية، خوفاً من أنْ تفقد تفوقها العسكريّ على جيرانها العرب، ولكن يبدو أنّ الأمور هذه المرة أصبحت مختلفة، ووفقاً لمسؤول في "أيباك"، فإنّ المجموعة لا تحاول الضغط على الكونجرس لوقف صفقات الأسلحة مع دول الخليج، كما امتنعت الحكومة الإسرائيلية أيضاً عن وضع وزنها في هذا الموضوع، كما أفاد مسؤولون من الكونجرس الأمريكي، والذين يحتفظون باتصالات روتينية مع الإسرائيليين.

وبحسب التقرير الذي نشرته مجلّة "فورين بوليسي" فإنّ أحد الأسباب الكامنة خلف هذه السياسة وفقاً لوزارة الخارجية الأمريكية ومصادر داخل الكونجرس، هو أنّ إدارة أوباما تقيّم بعناية نوعية الأسلحة التي تمد بها حلفائها في الخليج لردع التهديد الإيرانيّ، بحيث لا تخل بالتفوق النوعيّ العسكريّ الإسرائيليّ، وهذا النوع من الحسابات يجب أنْ تأخذه السلطة التنفيذية بعين الاعتبار بموجب نصوص القانون عند منحها لتراخيص نقل الأسلحة إلى حكومات الشرق الأوسط.

والسبب الآخر، أضاف التقرير، الكامن خلف الاسترخاء الإسرائيلي، هو تقارب وجهات النظر الذي تمّ كشفه مؤخراً مع الدول العربية، حيث تتشاطر الأخيرة القلق مع "إسرائيل" إزاء صعود الهيمنة الإيرانية في المنطقة، "لم يُبدِ الإسرائيليون اهتماماً يذكر بالصفقات التي تحدث، لأنّه يوجد شعور داخل إسرائيل بأنّ لديهم الآن حليف غير معلن في دول مجلس التعاون الخليجي ضدّ إيران"، قال ديفيد أوتاواي، وهو خبير في الشؤون الخليجيّة في مركز ويلسون.

ولكن، بحسب المصادر في واشنطن، قالت الصحيفة، فإنّ إرضاء جميع الأطراف على قدم المساواة هو أمر يصعب القيام به عملياً، فمن المتوقع أنْ يتّم رفض تزويد دول الخليج ببعض أنظمة الأسلحة التي طلبتها نظراً لاعتبارات التفوق العسكريّ الإسرائيليّ النوعيّ، بما في ذلك طائرة F-35 Lightning II، وهو الجيل الخامس من طائرات الإف 16 المقاتلة والمصممة لتكون شبه غير مرئية لرادار العدو، وقنابل BU-28 الخارقة للتحصينات، والتي قدمتها واشنطن لإسرائيل حصراً، وبدلاً من ذلك، من المرجح أنْ تقتصر عملية نقل الأسلحة إلى دول الخليج على تسريع عمليات نقل الذخائر التي طال انتظارها، وتزويد هذه الدول بمعدات للرادار. ولفتت الصحيفة النظر إلى تصريح نائب مستشار الأمن القوميّ بن رودس، الذي قال إنّ معاهدة الدفاع الرسمية ليست ما نبحث عنه الآن، فلقد استغرق الأمر عقوداً لبناء حلف شمال الأطلسيّ والحلفاء الآسيويين، ولكننّا نستطيع أن نقدم ضمانات واضحة بأننّا سنكون موجودين للدفاع عنهم، بحسب تعبيره.

وأشارت المصادر إلى أنّه في العام الماضي، تجاوزت السعودية الهند، وأصبحت أول مستورد في العالم للأسلحة والطائرات وغيرها من المعدات العسكرية، ووفقاً لتقرير شركة IHS حول التجارة العالمية السنوية في المعدات الدفاعية، قفزت واردات الرياض 54% بين عامي 2013 و 2014، وتتوقع IHS حدوث زيادة أخرى بنسبة 52% هذا العام، ووفقاً لجان فرانسوا سيزنيك من جامعة جونز هوبكنز، في السنوات الـ20 الماضية، استثمرت السعودية حوالي 500 مليار دولار في جيشها، وثلاثة أرباع هذه الأموال ذهبت إلى واشنطن؛ لذا من غير المستغرب أنْ تكون الرياض هي أحد أهم مصادر الدخل التي تدر أرباحاً طائلة على شركات الأسلحة الأمريكيّة. كما تقرير IHS إلى أنّ السعودية والإمارات أنفقتا نحو 8.6 مليار دولار على واردات الدفاع في عام 2014، وهذا المبلغ يفوق ما أنفقته دول أوروبا الغربية مجتمعة في مجال الدفاع، كما تعمل دول الإمارات والكويت والسعودية حالياً على تطوير أنظمة "باتريوت" للدفاع الصاروخي التي تمتلكها أصلاً، بغية الاستفادة من الجيل الجديد من هذه الصواريخ الذي يدعى PAC-3، فضلاً عن أنّ الإمارات تسعى حالياً لشراء نظام دفاع صاروخي جوي آخر من شركة لوكهيد مارتن يسمى بنظام ثاد، وتشير بعض المصادر أنّه بحلول العام القادم، يمكن أنْ تعقد قطر صفقة بمبلغ 6.5 مليار دولار لشراء نظام ثاد، ويمكن أنْ يتبعها شراء منظومة مماثلة من قِبل السعودية. يشير أوتاواي، الخبير بالشؤون الخليجية، إلى أنّ الأمور تغيرت لدرجة كبيرة منذ صفقة طائرات الأواكس، التي باعتها أمريكا بالثمانينيات للسعودية وألغتها بسبب المُعارضة الإسرائيليّة، حيث يقول إنّ أغلب صفقات الأسلحة الأمريكيّة المتوجهة نحو الخليج يتّم التفاوض فيها مسبقاً مع إسرائيل، وإذا لم تعجب الصفقة أيباك، فكُنْ على يقين بألّا أحد سيفكر جدياً في تنفيذ هذه الصفقة.

من جانبها، قالت الصحيفة في تقريرها، تصر وزارة الخارجية الأمريكية على أنّها قادرة على إدارة مصالح واهتمامات جميع الأطراف المعنية، وقال المتحدّث بلسان الخارجيّة تعقيباً على تقرير الصحيفة: انخراطنا الوثيق مع دول مجلس التعاون الخليجي لا يتعارض مع التزامنا الثابت بالتفوق النوعيّ العسكريّ الإسرائيلي، كما يتضح من التعاون العسكري الوثيق بيننا وبين كل من إسرائيل ودول مجلس التعاون الخليجيّ، على حدّ تعبيره. 

رأي اليوم، لندن، 25/8/2016
47. فلسطين بين ترامب وهيلاري!

اسعد عبد الرحمن
ضمن ثوابت السياسة الخارجية للولايات المتحدة الأميركية، لا يختلف اثنان على أهمية حماية الدولة الصهيونية والحفاظ عليها، وهو حال ثابت لا علاقة له بمن يتسلم الرئاسة في البيت الأبيض. بالمقابل، لطالما أظهرت الدولة الصهيونية، في تعاملها مع كل انتخابات رئاسية أميركية، التوقعات والتخوفات من المرشحين الديموقراطي والجمهوري على حد سواء، ففي انتخابات الرئاسة الأميركية عام 2012، أظهر رئيس الوزراء الإسرائيلي بنيامين نتنياهو تعاطفاً علنياً مع المرشح الجمهوري حينها "ميت رومني" الذي نافس الرئيس باراك أوباما. واليوم، يجد المزاج العام الإسرائيلي (في الأغلب الأعم) في المرشح الجمهوري الحالي دونالد ترامب ممثلاً حقيقياً له أكثر مما يجد في المرشحة الديموقراطية هيلاري كلينتون. وعلى نحو متمم، رصدت أسبوعية "ذي أميركان كونسيرفاتيف" المحافظة، بوصلة توجه يهود الولايات المتحدة منذ بداية حملة الانتخابات التمهيدية، فأوضحت أن "انخراط اليهود في مجمل العملية الانتخابية هو في تراجع.. بل إن الموقف من إسرائيل أضحى أقل أهمية لمعظم اليهود الأميركيين"، فيما أفادت "اللجنة الأميركية لليهود" في نتائج استطلاعاتها لتوجهات اليهود أن "القلق من حالة الاقتصاد تقدّم بـ5 أضعاف على إسرائيل، إلى المرتبة الأولى، مقابل 15% فقط أعربوا عن اعتقادهم بأولوية إسرائيل لديهم".

رئيس بلدية نيويورك الأسبق الجمهوري "رودي جولياني" قالها صراحة في مقابلة له مع صحيفة "واشنطن بوست"، مؤكداً أنه في حواراته مع "أعلى المستويات في الحكومة الإسرائيلية، يعلم أنهم يفضلون ترامب على هيلاري".

وفي ذات السياق، وفي تقييم لافت ومعبر، يرى "نداف إيل" -محرر الأخبار الخارجية في القناة التلفزيونية الإسرائيلية العاشرة- "أن الإسرائيليين جاهزون لترامب لأنهم يرون أنه على شاكلتهم. الإسرائيليون يفهمون ترامب أفضل ما يكون. وهم يفهمونه أكثر، وذلك بسبب طبيعة السياسة التي يدعو لها -وهي سياسة جارفة واستفزازية- إنها سياستنا منذ عشرات السنين". وأضاف: "من السهل للإسرائيليين فهم ترامب، فعندنا لا يقاس السياسيون بالحقائق ولا يمسك بهم لكذبهم، فذلك يسهل على الإسرائيليين فهمهم. فالأكاذيب ليست قصة كبيرة في سياستنا، خلافاً للسياسة الأميركية قبل ترامب. عندما تنكث الوعود صراحة، نهز أكتافنا بيأس، فكل رؤساء الحكومات عندنا من اليمين واليسار، عرفوا كيف يفعلون عكس ما وعدوا به".

وبالنسبة للموقف تجاه القضية الفلسطينية، وبعد موقف بدا "حيادياً" في البداية المبكرة لحملته الانتخابية، عمل ترامب حثيثاً على استرضاء إسرائيل من أجل ضمان إقناع يهود الولايات المتحدة بالتصويت لصالحه. وقد افتتح رسمياً حملته الدعائية لكسب أصوات الإسرائيليين من حملة الجنسية الأميركية، كما أنه يأمل عن طريق كسب أصوات يهودية مؤثرة في إسرائيل في تعديل الميل المعهود لليهود الأميركيين نحو التصويت لصالح الحزب الديموقراطي. وفي موقف مغاير لجل الإدارات الأميركية السابقة التي لطالما اعتبرت المستوطنات غير قانونية ورفضت مواصلة البناء فيها، حتى لغرض "التوسع الطبيعي"، أعلن ترامب دعمه لإسرائيل في مواصلة الاستيطان. وحسب صحيفة "يديعوت أحرونوت"، فقد بعث ترامب رسالة إلى نتنياهو قال فيها: "أنا أعارض الدعوة إلى تجميد البناء بالمستوطنات كشرط مسبق لإتاحة المفاوضات بين إسرائيل والفلسطينيين". وأضاف: "إسرائيل لم تحظ أبداً بمعاملة ملائمة من جانب دولتنا، وهذا وضع محزن جداً.. كان سيسرني رؤية محادثات من أجل السلام، أنا أقصد السلام المتواصل وليس سلاماً لأسبوعين، يواصلون بعده إطلاق الصواريخ".

من جهتها، لم تكن هيلاري أحسن حالاً. فبحسب صحيفة "ذا غارديان" البريطانية، وجهت رسالة إلى الملياردير اليهودي الأميركي "حاييم صابان" قالت فيها: "إن إسرائيل لم تلقن حماس درساً كافياً في 2014. وفي حال توليت الرئاسة، سأمنح إسرائيل كل الدعم العسكري والدبلوماسي والاقتصادي اللازم من أجل القضاء على حماس، وفي حال كان الثمن 200 ألف قتيل في غزة، فليكن". وتابعت: "صحيح أنني أم وجدة، لكن حقوق الأطفال لن تجعلني أتردد للحظة في السماح لإسرائيل بقصف المدارس التي تطلق منها الصواريخ في غزة، لأن هؤلاء يستعملون الأطفال كدروع بشرية، ويستحق الإرهابيون أن يروا جثث أطفالهم تحترق بسبب القنابل والصواريخ". وبعد عاصفة الانتقادات والغضب الشديد الذي لاقته حملة هيلاري من منظمات حقوق الإنسان والديموقراطيين عقب هذه الرسالة، قال المسؤولون عن حملتها الانتخابية إنها قصدت (ويا للعجب!) أن تكتب 20 ألفاً وليس 200 ألف!

في مسيرة الانتخابات الأميركية الراهنة، يلاحظ المراقب المدقق أنها كلمات قليلة قيلت (خاصة في البداية) بخصوص قضية الصراع الفلسطيني الإسرائيلي، ثم غابت "القضية" عن رادار الانتخابات، اللهم باستثناء حالات نادرة متباعدة تأتي جواباً عن سؤال مباشر من صحفي هنا أو هناك. وفيما تبدو سياسة هيلاري متوجهة نحو نهج أكثر "تدخلاً" في شؤون منطقة الشرق الأوسط، تبدو سياسة ترامب أميل إلى الانعزالية، رغبةً في التركيز على الداخل الأميركي ومصالحه. وفي المحصلة، يتصارع الطرفان على كسب ود إسرائيل من أجل الحصول على دعمها ودعم يهودها وصهيونييها.

الاتحاد، أبو ظبي، 26/8/2016
48. صاروخ سيدروت هل سيشعل فتيل الحرب في قطاع غزة؟

صابر عارف

من الواضح أن هناك مفارقات غريبه وعجيبة تحيط بالتصعيد الإسرائيلي الأخير على غزة، وبهجوم وزير الخارجية الصهيوني على أبو مازن وسلطته، فميزان القوى والإمكانيات والقدرات الإسرائيلية تتفوق بما لا يقاس على الإمكانيات الغزاوية، وكافة المعطيات الدولية وخاصة التهافت العربي تجاه العدو الإسرائيلي الذي عبرت عنه دول الخليج العربي بإشكال مختلفة خلال الأسابيع والأشهر الماضية، علاوة على انهيار الوضع الفلسطيني وخاصة السلطوي، وبفعل ما تعانيه الساحة الفلسطينية من أزمة عميقة ومن انقسام حاد. كل ذلك من المفترض ان يغري ويشجع إسرائيل على شن حرب حقيقية وقوية على قطاع غزة ، وعلى المزيد من الأذلال والحصار لسلطة أوسلو الداتونية، نسبة لدايتون المبعوث الأمريكي الذي أعاد تفصيل مقاسات السلطة وفق المصالح الأمنية الإسرائيلية كما نصت عليها خارطة الطريق الأمريكية زمن جورج بوش الابن  البار للصهيونية العالمية وللمسيحية الصهيونية الأمريكية… هذا الوضع من الطبيعي أن يشجع ويغري قادة العدو وخاصة ان على رأس وزارة الحرب الصهيونية شخص متطرف ومتشدد كافيغدور ليبرمان، وعلى رأس الحكومة شخص آخر لا يقل عنه تطرفا الا وهو نتنياهو، ومع ذلك فانهم لا يريدون فعل ذلك الأن. فما هي الأسباب؟ وما هو السر؟ وماذا يريدون من تصعيدهم العسكري الاستعراضي الأخير على غزة؟ الذي استغربه نفس رئيس وزرائهم نتنياهو. عندما اتصل بالثاني مستغربا وتيرة الرد على شيء لا يستحق كما ذكرت المصادر الإسرائيلية.

فما ان اطلقت التنظيم السلفي المسمى ”أحفاد الصحابة” احدى المنظمات الصغيرة التي يبدو إنها غير منصاعة لتعليمات وإرادة حركة حماس صاروخا سقط في مستوطنة سديروت وتسبب بأضرار مادية فقط، دون إصابات في الأرواح، حتى سارع  الجيش الإسرائيلي بإطلاق عدة قذائف من مدافع الدبابات، فيما قصفت طائرة دون طيار هدفا لحماس في منطقة بيت حانون، وحتى تلك اللحظة فان هذه الردود لم تخرج عما هو مألوف وعن سياق الردود الإسرائيلية السائدة في مثل هذه الأوضاع، حيث تم توجيه القذائف والصواريخ نحو أهداف تابعة لحماس قريبة من خط الحدود، دون ان توقع إصابات، ولكن فيما بعد تبع الرد التقليدي هجمات إضافية نفذها سلاح الجو بحجم ونطاق اكبر وأوسع من التقليدي المعتاد، حيث استهدفت الغارات 50 هدفا لحركة حماس شمالي القطاع في ليلة واحدة. وألحقت وفقا للتقارير الواردة أضرارا مادية أكبر من المعتاد وسمع صداها في محيط المستوطنات الإسرائيلية المجاورة. ولقي الرد استحسانا واسعا من قبل الإسرائيليين في غلاف قطاع غزة، وصدرت عدة تصريحات من رؤساء مجالس محلية في غلاف غزة تؤيد وتبارك هذا الرد السريع والواسع من قبل الجيش الإسرائيلي.

رفع وتيرة الرد الإسرائيلي لهذا المستوى أثار التساؤلات التي ذكرنا وغيرها الكثير، وخاصة ما يتعلق بسلطة أبو مازن حيث رافق تصعيد غزة العسكري هجوم إعلامي وسياسي واسع من ليبرمان عليها، والتي عبر خلالها عن استخفافه بالسلطة ورئيسها وبانه سيعمل على تهميشها وتجاوزها أكثر من ذي قبل، وبان إسرائيل ستتعامل مع السكان الفلسطينيين بشكل مباشر وفق سياسة العصا والجزرة، سياسة تعتمد على فتح خطوط مباشره مع المجتمع الفلسطيني. وتعتمد على معاقبة القرى والبلدات والمناطق التي تمارس العمل ضد الاحتلال وفي المقابل تقديم التسهيلات للمواطنين في المناطق التي تحافظ على الهدوء !!. مستحضرا ومذكرا بسياسة سلفه موشيه ديان أخطر واهم وزير حرب صهيوني سابق. وهذه الحملة أثارت حفيظة السلطة الفلسطينية وقياداتها.

صحيح أن ليبرمان تحوّل في الشهرين الماضيين إلى مادة سخرية من جانب الصحفيين الإسرائيليين، فقد أعرب أكثر من صحفي عن سخريته وتساؤله: أين خطة ليبرمان التي قال فيها انه سيحل مشكلة قطاع غزة خلال أيام ويتخلص من إسماعيل هنية ويهدم حماس ويطرد محمود عباس؟ وصحيح ان عملية شباب يطا في تل أبيب، وأسئلة الصحافيين له ماذا ستفعل؟ وكيف ستحمي تل أبيب من العمليات؟ قد أحرجته كثيرا، ويحاول ان يخرج من أزمته وإحراجه هذا بعمل عسكري يؤكد مصداقيته ومصداقية حليفه رئيس الوزراء ولكن المصالح والسياسات العليا الإسرائيلية لا تخضع لمزاج ونزوات الأفراد.
لا اعتقد ان ما حصل سيؤدي إلى تغيير قواعد اللعبة الإسرائيلية الحمساوية أساسا، المتفاهم عليها ضمنيا برعاية مصرية بعد انتهاء الحرب على غزة صيف عام 2014 م، فالعديد من المصادر العسكرية والسياسية الصهيونية أكدت على ان ليس لديها رغبة في تصعيد الوضع مع القطاع، مشددين بأنه لا يوجد مصلحة لإسرائيل في تصعيد الوضع مع قطاع غزة. وبان هذا الرد الواسع من الجيش الإسرائيلي هو استثناء، وليؤكد على جاهزية جيشهم للقيام بعمليات من نوع اخر في حال استمر التصعيد الغزاوي“.  كما لا اعتقد بان أي تغيير جوهري سيطرأ على صلاحيات ودور السلطة الخانع أساسا.
على الأرجح، لن يحصل لا هذا ولا ذاك في اللحظة الراهنة، لان السياسة الإسرائيلية لا يحددها ولا يرسمها، لا الأفراد ولا نزواتهم وتجحنهم مهما بلغت درجات مواقعهم القيادية، بل المؤسسات الصهيونية العميقة، ضاربة الجذور القوية المنيعة بإمكانياتها وخبراتها، وعلى رأسها المؤسسة العسكرية الأمنية. التي كما أرى واعتقد بانها لا تفكر في القيام بما يعكر أو قد يضر ويخرب على الإنجازات الكبيرة التي تحققها إسرائيل في الساحة والميدان العربي ، سلما كان كما هو الحال مع دول الخليج ومصر ، أو حربا كما هو الحال في سوريا واليمن وليبيا ، ومن يعتقد بان الدور العسكري الإسرائيلي المنسق مع الحلف السعودي والمقيم في غرفة عمليات الموك في الأردن بعيد وغائب عن اليمن وليبيا فهو واهم وغافل، وللعلم فان الطائرات الحربية الإسرائيلية لا تفارق السماء السورية كما اكد قبل أيام السفير الروسي في لبنان إثناء مقابلة له مع فضائية الميادين.

سياسة العدو العليا تتطلع للإنجازات الأكبر ولا تغلب الصغائر كما يفعل العرب. ولا تتحكم فيها نزوات قادتهم كما عند قادة العرب.
رأي اليوم، لندن، 25/8/2016
49. (التوطين، والتطبيع، توزيع نسب الحلّ)

أ.د. يوسف رزقة

منذ نشأت دولة العدو على أرض فلسطين المحتلة وهي ترفض فكرة إشراك المجتمع الدولي في حلّ الصراع مع الفلسطينيين والعرب، لأنها تؤمن أن المجتمع الدولي أيد التقسيم، ويؤمن بقيام دولة فلسطينية كاملة الصلاحيات على الأقل في الأراضي المحتلة في عام ١٩٦٧م. ولأنها تعلم موقف المجتمع الدولي بدوله المؤثرة مسبقا، فهي ترفض فكرة المؤتمر الدولي من أصوله وجذوره، فهي لم تقبل بفكرته قبل اتفاق أوسلو، ولن تقبل بها في الطرح الفرنسي المتأخر، ولن تقبل بها من غير فرنسا، ويبدو أن هناك إجماعا بين الأحزاب العبرية على هذا الرفض، ومن ثمة فهي تطرح البديل. 

كان البديل عند دولة العدو في الفترة الماضية منذ النشأة المفاوضات المباشرة مع العرب، الذين كانوا يرفضون هذا الطرح في زمن القومية العربية الذي انتهى بهزيمة ١٩٦٧م، ومنذ عقد ونصف تقريبا تعاملت قيادات العدو مع فكرة حلّ الدولتين لشعبين تكتيكا، وكانت في الميدان تعمل على إجهاض هذا الحلّ، ولكنها كانت تستثمره وتستثمر الوقت في الميدان لخلق وقائع جديدة من الاستيطان، وتسويق الأحلام للسلطة الفلسطينية، التي عاشت لعقدين من الزمن تقريبا وهي تحلم بالدولة الفلسطينية عن طريق المفاوضات، وفشلت في حلمها فشلا ذريعا حتى أنها لم تستطع تحقيق مبدأ ترسيم الحدود بين الدولتين حتى تاريخه وانتهت إلى سراب بقيعة . 

اليوم نتنياهو لا يتعامل مع حلّ الدولتين، حتى أن الواقع الجديد في الضفة والقدس، بات في نظر الإسرائيليين يرفضه، ولا يسمح بفرصة لتطبيقه، وبدا نتنياهو يتعاون مع مصر في عهد الرئيس السيسي على ما يمكن تسميته الحل الإقليمي، ولا مانع لديه من تسميته بالمؤتمر الإقليمي الذي يحضره قادة عرب من مصر والأردن، وفلسطين والسعودية والإمارات والكويت ، من أجل بحث الحلول الممكنة للقضية الفلسطينية بحضور أميركا أو بعدم حضورها. 

هذا الحل الإقليمي يتجه نحو( التوطين، والتطبيع، وتوزيع نسب حل مشكلة اللاجئين على الدول المشاركة في المؤتمر) ، وفي هذا نسيان للضفة الغربية، وإحياء للبديل الأردني والعربي، بحيث تشارك إسرائيل في الحل من خلال المال لا الأرض، ولا قيام الدولة الفلسطينية في الضفة والقدس. 

في دولة العدو يدركون الصعوبات التي تقف أمام رؤيتهم هذه للحلّ، ولكنهم يتخيلون أن الأمر ممكن، وأن قيادات عربية وازنة يمكن أن يكون لها دور في هذا الحلّ والمساعدة في تسويقه، لذا هم يرتبون أوضاعهم مع مصر على وجه الخصوص، ويتخذون منها طريقا إلى الإمارات والمملكة ، ويشعرون الآن أنهم يسيرون بنجاح في هذا الاتجاه، ولا يقف عقبة أمامهم غير حماس وحركات المقاومة، وتعاطي أميركا ودول أوربا كفرنسا مع حل الدولتين لقناعتهم باستحالة نجاح الحلّ الإقليمي. وظني أن الوقت يعمل لصالح المقاومة ولا يعمل لصالح دولة العدو رغم حالة التمزق الحاصلة الآن في البلاد العربية، لأن التمزق سينتهي بشكل أو آخر على مواجهة مع الاحتلال رغم أنف دولة العدو.

فلسطين أون لاين، 25/8/2016
50. القدس أردنية أيضاً

جمال الشواهين

ليت في الأردن مليون جمعية خيرية من اجل الدفاع عن القدس؛ لأن الأمر من الواجبات المقدسة، ومن صميم مسؤولية كل المسلمين، ولولا الاحتلال الإسرائيلي، ومن بعده فك الارتباط الإداري مع الضفة الغربية، لكانت القدس التي هي الأقرب على الأطلاق إلى عمان العاصمة الروحية للأردن، والحال يعني تسهيل أي عمل رسمي أو شعبي من أجلها، وأكثر من ذلك الحث عليه، وتشجيعه ودعمه بكافة الوسائل.

غير أن الذي يحصل هو العكس تماما، رغم وصاية الملك على المقدسات، وإلا كيف يمكن تفسير رفض وزارة التنمية الاجتماعية طلب تأسيس جمعية باسم الهيئة الشعبة لدعم القدس، تقدم به رئيس الوزراء الأسبق طاهر المصري إلى جانب مؤسسين آخرين، إلا أن تكون الوزارة لا ترى واجب الأردن والأردنيين تجاه القدس، وتعتبرها فلسطينية وخارج منطقة الاختصاص.

ولو لم يكن المصري رئيسا اسبق للوزراء، ومن المصنفين كحكماء في الأردن، لحل الشك بوجود خطأ ما في تقديم الطلب أو عدم جوازه، لكنه وبما لديه من علم وخبرة فيما يجوز أو لا يجوز فإنه بيقين مستوف في طلب تأسيس الجمعية لكل الشروط، ليبقى السؤال معلقا حول سبب الرفض، وفيما إذا هو رفض قانوني أو سياسي أو من أعمال المنع والتغول على الناس المعروف عن الحكومات.

في المجمل، فإن القدس قضية كل المسلمين، وتحريرها فرض عين، والتخلي عنها تفريط وطني وديني، والأصل أن تبقى القدس عنوانا للقضية الفلسطينية برمتها، بعد التردي في حركة الكفاح الفلسطيني.

وبدل تشجيع أعمال التطبيع مع العدو الإسرائيلي، فإن الأولى النظر إلى القدس كقضية أردنية أيضا، وليست فلسطينية فقط.

السبيل، عمّان، 24/8/2016
51. ليسوا "أقلية"
من يريدون دولة يهودية يجب عليهم أن ينسحبوا من المناطق الفلسطينية المحتلة

جدعون ليفي

الكذب الشخصي الذي يعيش فيه معظم الإسرائيليون يسمح لهم باختراع ادعاءات فارغة ومغلوطة، بناء على الواقع الوهمي الذي بنوه لأنفسهم.

وحسب هذا الكذب فإن دولة إسرائيل تسيطر فقط على مواطنيها، الذين في أغلبيتهم هو يهود بالطبع. أما عن ملايين الأشخاص الآخرين الذين يعيشون تحت سيطرتها، على الأقل مثل مواطنيها، بل ويخضعون لسيطرة أكبر، لا يتحدث أحد.

هكذا فقط يمكن الجدل براحة حول ما إذا كانت إسرائيل دولة يهودية وديمقراطية. هذا نقاش واعٍ، لكنه يعاني من مشكلة واحدة وهي أنه لم يعد ذا صلة منذ زمن. الدولة التي نصف سكانها ليسوا يهودا لا يمكنها أن تكون يهودية. وإذا صممت، بالقوة، على أن تكون يهودية فهي ليست ديمقراطية.

الدولة التي يفقد نصف سكانها حقوقهم لا يمكنها أن تكون ديمقراطية. الدولة التي لا تنوي تغيير حدود سيطرتها أو طبيعة نظامها، هذا النقاش هو جزء من الخداع الكبير، حيث يمكن السير فيه والشعور بدونه.

تحت سيطرة إسرائيل يعيش شعبان بنفس الحجم تقريبا، حوالي 6.3 ملايين يهودي و6.3 ملايين عربي.

هذه هي نتيجة خمسين سنة لدولة ثنائية القومية، ليست يهودية ولا ديمقراطية. ويجب علينا أن نضيف إلى 1.8 مليون من مواطنيها العرب، و2.7 مليون فلسطيني يعيشون تحت سيطرتها المباشرة في الضفة الغربية، وحوالي 1.8 مليون فلسطيني يعيشون تحت سيطرتها غير المباشرة في غزة، منذ ولادتهم وحتى موتهم ليست لهم حقوق وهم يخضعون لسيطرة إسرائيل، هم جزء من الدولة.

تحاول إسرائيل التنصل من الفلسطينيين. ولكن عندما يكون مريحا لها: تقوم باقتحام منازلهم في الليل وفي النهار تزعم أنهم لا يخضعون لسيطرتها. لا يمكن الإمساك بهذه العصا من الطرفين. لا يمكن الادعاء بأن الفلسطينيين ليسوا جزءا لا يتجزأ من إسرائيل الكبيرة. فهم واقعون تحت الاحتلال ويتعرضون للقمع، لكنهم غير منفصلين.

الحقيقة هي أن هذا الواقع قد فرض عليهم بقوة السلاح، وهم ليسوا جزءا من الديمقراطية الجزئية لإسرائيل. هذا لا يجعلهم غير تابعين. المستوطنون اليهود في المناطق هم جزء من دولة إسرائيل، أما جيرانهم الفلسطينيون فليسوا كذلك.

لا يوجد شيء كهذا. لأن إسرائيل أرادت ذلك، وهذا ما أرادته كل حكوماتها وأغلبية سكانها اليهود.

عندما يتفاخر غادي طاوب بإسرائيل اليهودية والديمقراطية ("هآرتس"، 24/8) فهو يستند في ادعائه إلى أن العرب هم "أقلية"، وأن دولة إسرائيل المتنورة تتعامل معهم حسب ميثاق الدفاع عن الأقليات للاتحاد الأوروبي. يبدو هذا شيئا ممتازا، لكنه مقطوع تماما عن الواقع.

أقليات؟ 5.5 في المئة من السويديين يوجدون في فنلندة، 10 في المئة من المسلمين يوجدون في فرنسا، 450 ألف أبورجيني يوجدون في أستراليا ـ هؤلاء هم أقليات. لكن نصف السكان لا يعتبر "أقلية".

العرب هم أقلية فقط من خلال تجاهل معظمهم. كما يتم قياس مشاهدة التلفاز في إسرائيل، فقط في البيوت اليهودية لأن ذلك مريح لليهود، يقوم طاوب بتعداد جزء صغير فقط من الأقليات.

الفلسطينيون ليسوا أقلية بل هم يشكلون نصف السكان، وليسوا مهاجرين، بل هم من أبناء البلاد.

تسفيا غرينفيلد تنظر إلى الفلسطينيين مثلما ينظر اليهم طاوب، وهكذا يمكنها الغناء والتهليل للديمقراطية اليهودية ("هآرتس"، 12/8)، حيث أن روني شوكان يتحدث عن مواصفات الدولة كما هي، ليست يهودية ولا ديمقراطية ("هآرتس"، 19/8).

مع انتهاء حقبة حل الدولتين، وعشية حرف النقاش إلى المسألة الحقيقية ـ الحقوق في الدولة ثنائية القومية القائمة منذ زمن ـ يجب عدم الحديث عن الفلسطينيين كأقلية.

ومن أرادهم أقلية كان يجب عليه الانسحاب من المناطق منذ زمن. ومن يريد المناطق يجب عليه التراجع عن الحديث عن الأغلبية اليهودية. هذه الدائرة لا يمكن تربيعها، حتى من خلال ألف مقال عن هذه الديمقراطية اليهودية الكاذبة.

                                                            هآرتس 25/8/2016
القدس العربي، لندن، 26/8/2016
52. كاريكاتير:
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