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1. البعثة الفلسطينية تناشد التصويت ضدّ التعديلات الأوروبية على المشروع الأمريكي لإدانة حماس

نيويورك – عبد الحميد صيام: ما زالت البعثة الفلسطينية تعمل على حشد أكبر عدد ممكن من الوفود للتصويت ضدّ مشروع القرار الأمريكي المعنون: "أنشطة حماس وغيرها من الجماعات المسلحة" والمقرر التصويت عليه يوم الخميس الساعة الثالثة بعد الظهر بتوقيت نيويورك.

فقد وزعت البعثة مذكرة ثانية ليلة الثلاثاء على جميع أعضاء الأمم المتحدة تناشدهم فيها أن يقفوا ضدّ هذه المحاولة الأمريكية الأخيرة في سلسلة خطواتها المعادية للشعب الفلسطيني.

وتنص المذكرة على أن مشروع القرار الأمريكي هذا "مناهض للفلسطينيين واستفزازي وعقابي ويستند إلى حجة خاطئة مفادها أن قرارات الأمم المتحدة بشأن القضية الفلسطينية هي معادية لإسرائيل ومتحيزة. ونحن نرفض مثل هذه الادعاءات. إن هذه القرارات تدعمها أغلبية ساحقة من الدول الأعضاء باعتبارها تشريعات مشروعة ومعقولة ومتوازنة تؤكد من جديد المبادئ والمواقف الواضحة بما يتماشى مع القانون الدولي وقرارات الأمم المتحدة ذات الصلة". وتضيف المذكرة أن جميع قرارات الأمم المتحدة تشمل جميع الجوانب الحاسمة لهذه القضية، بما في ذلك جميع الانتهاكات وتدين بطريقة لا لبس فيها العنف والإرهاب ضد المدنيين. "إن ادعاء الولايات المتحدة بأن المشروع يعتزم ببساطة معالجة "مشكلة محددة" لم تتناولها الجمعية العامة هو حجة زائفة، كما ثبت من خلال الأحكام الضمنية والصريحة العديدة في هذه القرارات. لذا فيجب رفض هذه المطالبة والمشروع رفضاً صارماً".

وتطالب المذكرة الدول الأعضاء البت في مشروع القرار على أساس القاعدة 83 من القواعد الإجرائية التي تنص على أن "تتخذ الجمعية العامة قرارات بشأن المسائل المهمة بأغلبية ثلثي الأعضاء الحاضرين والمصوتين"، بما في ذلك التوصيات المتعلقة بالحفاظ على النظام الدولي ومسائل السلم والأمن. وبما أن المسألة قيد النظر تتعلق بالسلم والأمن الدوليين، وما زالت بنداً دائماً على جدول أعمال مجلس الأمن لذا يحثّ الوفد الفلسطيني جميع الدول أن تصوت أولاً على أن مشروع القرار هذا يتطلب التصويت عليه بغالبية الثلثين.

بعد ذلك سيتم تقديم تعديل على مشروع القرار لإيجاد توازن في مشروع القرار. والتعديل يحتاج إلى تصويت منفصل بأغلبية الثلثين ليصبح جزءاً من مشروع القرار. حيث يرى الوفد الفلسطيني أن مبادرة الولايات المتحدة هي محاولة أخرى لتعطيل عمل الجمعية، وصرف الانتباه عن الأسباب الجذرية للنزاع، وتآكل توافق الآراء الدولي.

ولذا فقد قرر الوفد البوليفي تقديم تعديل يهدف إلى الحفاظ على الاختصاصات الراسخة والرؤية العالمية من أجل التوصل إلى حلّ عادل، وهو استثمار استمر لعقود طويلة من قبل المجتمع الدولي، لا يمكن التخلي عنه أو تقويضه.

وبينما يناشد الوفد الفلسطيني جميع الدول للتصويت لصالح التعديل، يعود ويناشد جميع الوفود للتصويت ضد مشروع القرار ككل، الذي تصفه بأنه "منحاز ومتنكر لحقوق الشعب الفلسطيني غير القابلة للتصرف والتطلعات الوطنية المشروعة، ولا يدين انتهاكات إسرائيل ضد الشعب الفلسطيني وفلسطين. ويتجاهل الأسباب الجذرية للصراع، بما في ذلك الاحتلال والحصار، ولا يساهم بأي حال في الجهود الجادة التي تبذلها الأطراف المعنية لتخفيف حدة التوتر والمصالحة والحل السلمي".

القدس العربي، لندن، 5/12/2018
2. الزيتونة: تقدير استراتيجي يحذر من تفجر الوضع الأمني داخل مخيمات الفلسطينيين في لبنان

اعتبر تقدير استراتيجي متخصص، أن قضية الوجود الفلسطيني في لبنان دخلت في دائرة الخطرين السياسي والأمني "عقب ارتفاع مستوى التعاون الأمريكي الإسرائيلي .. و وقف الدعم الأمريكي لوكالة الأمم المتحدة لإغاثة وتشغيل اللاجئين الفلسطينيين - أونروا".

وأشار التقدير الذي صدر عن "مركز الزيتونة للدراسات" في لبنان، إلى أن المخاوف على مستقبل اللاجئين الفلسطينيين في لبنان "مرتبطة بتصفية أهم عناوين القضية الفلسطينية"، وقال التقدير، الذي اطلعت عليه "قدس برس" إن "السيناريوهات حول الانفجار الأمني وتداعياتها (في مخيمات اللاجئين الفلسطينيين بلبنان)، هي سيناريوهات ستؤثر سلباً على مستقبل اللاجئين وعلى الدولة اللبنانية".

واستعرض التقدير، أهم الأحداث الأمنية التي شهدتها مخيمات اللاجئين الفلسطينيين في لبنان منذ مطلع عام 2018 الجاري، والتي كانت تدور بين "الأمن الوطني الفلسطيني" التابع للسلطة الفلسطينية في رام الله، وبين مجموعات مسلحة غير معروفة سابقا مثل "أنصار الله" وغيرها.

كما أشار التقدير إلى أن هناك أسباب سياسية عززت المخاطر التي تستهدف الوجود الفلسطيني في لبنان، من بينها "عمق التعاون الأمريكي الإسرائيلي، الذي دفع الإدارة الأمريكية لاتخاذ قرارات خالفت التفاهمات الدولية المرتبطة بالقضية الفلسطينية .. مثل نقل السفارة الأمريكية للقدس، ووقف الدعم الأمريكي للأونروا".

ومن بين تلك الأسباب، بحسب التقدير الاستراتيجي لـ "مركز الزيتونة" هو "الأوضاع السياسية والاقتصادية والاجتماعية والأمنية الصعبة، التي تمر بها بعض الدول العربية، التي تحاول الخروج من أزماتها المختلفة، من خلال مزيد من التقارب مع الحكومة الإسرائيلية، والقبول بإنهاء القضية الفلسطينية" بحسب التقدير.

واستعرض التقدير، عددا من السيناريوهات المحتملة، حول مستقبل الوجود الفلسطيني في لبنان، منها تأجيج المعارك داخل تلك المخيمات، وافتعال إشكاليات فلسطينية فلسطينية، إضافة إلى سيناريو التهجير المنظم، عبر منح تسهيلات للفلسطينيين في لبنان للخروج إلى دول أوروبية وغربية، حيث أشار التقدير إلى حدوث ذلك بالفعل.

أما السيناريو الذي طرحه التقدير الاستراتيجي لكنه استبعده حاليا، فكان سيناريو "التوطين"، وذلك بعد أن يتخفف لبنان من أكبر قدر من اللاجئين عبر تهجيرهم " وتحت ضغوط دولية وإقليمية، تقوم الجهات اللبنانية الرسمية بإصدار قوانين لتوطين ما تبقى من اللاجئين الفلسطينيين المقيمين في لبنان، تحت ذرائع ودوافع إنسانية واجتماعية مختلفة". 

وخلص التقدير الاستراتيجي إلى أن "المخاطر التي تستهدف الوجود الفلسطيني في لبنان، هي مخاطر حقيقية وصعبة، وإن تفجير الوضع الأمني داخل المخيمات هو عمل خطير ومرفوض من غالبية القوى الفلسطينية، كما أن هناك أضراراً كبيرة ستصيب المجتمع اللبناني". 

وشدد التقدير في توصياته على ضرورة "توحيد الموقف الفلسطيني لحماية اللاجئين في لبنان، وإجراء حوار لبناني فلسطيني عاجل، ومنع استخدام العنف، والاتفاق مع الدولة اللبنانية على حق عودة اللاجئين، ورفض عمليات التوطين والتهجير، وإقرار تفاهم حول الحقوق الإنسانية للاجئين، وتشكيل قوة أمنية فلسطينية مشتركة لحفظ الأمن داخل المخيمات".

وتتضارب الإحصاءات بخصوص عدد اللاجئين الفلسطينيين في لبنان، إلا أن أرجح تلك التقديرات تتحدث حاليا عن أقل من 200 ألف نسمة، بعد حملات التهجير التي تمت خلال الأعوام القليلة الماضية.

وتمنح السلطات اللبنانية، اللاجئين الفلسطينيين لديها وثيقة سفر خاصة، لا يكاد يعترف بها أحد، الأمر الذي يصعب على حامليها التنقل خارج الدولة اللبنانية.

قدس برس، 5/12/2018
3. الحسيني: الوضع خطير في الأقصى... وترامب حارب العرب والمسلمين بنقله سفارته إلى القدس

القدس - عبد الرؤوف أرناؤوط: مع مرور عام على قرار الرئيس الأمريكي دونالد ترامب الاعتراف بالقدس عاصمة لـ"إسرائيل"، يرى عدنان الحسيني، عضو اللجنة التنفيذية لمنظمة التحرير الفلسطينية، وزير شؤون القدس، أن التغيير الذي حدث، كان "كبيراً وهائلاً على الصعيد السياسي الدولي والميداني في المدينة". وقال الحسيني، في حوار خاص مع وكالة الأناضول في مكتبه في ضاحية البريد (شمال القدس)، إن الخطوة الأمريكية، شككت في "وجود شرعية دولية ومجتمع دولي وعدالة وحقوق إنسان". وأضاف: "ترامب غيّر كل هذه الملامح، ودمّر كل الموازين التي كانت تسير عليها الأمور قبل هذا القرار".

وقال الوزير الفلسطيني: "من ناحيتنا، فان العالم كله يتعاطف مع قضيتنا ويحاول المساعدة في إنجاح (خيار) حلّ الدولتين، لأنه في هذه اللحظة لا يوجد حلّ آخر، ومع عدا ذلك فإنه لن تكون هناك حلول سعيدة لأحد، وإنما سيعني تعليق الأمور وهو ما يحمل في طياته مخاطر كبيرة ".

وقال الحسيني: "كما أنه (ترامب) بنقل سفارته من تل أبيب إلى القدس، فإن من الواضح أنه يحارب العالم الإسلامي والعالم العربي بشكل فاضح وغير مسبوق، لقد مر على الولايات المتحدة 42 رئيساً من قبله، ولم يقْدم أي منهم على هذا القرار، وبالتالي فان القرار ينم عن عدم حكمة وعدم دراية سياسية". ولكن الحسيني استدرك: "الفلسطينيون لن يستسلموا وأعلنوا أنهم لا يعترفون بكل هذه الصفعات، وتقريبا تم قطع العلاقة مع أمريكا بشكل كامل، فأمريكا كانت تقدم دعماً كبيراً، حوالي 840 مليون دولار سنوياً، للفلسطينيين والآن لا تقدم شيئا ولا أحد حزين على ذلك، لأنه لا يمكن مقايضة حقوقنا ومبادئنا وثوابتنا بالمال".

ورأى الحسيني أن التغيرات لم تقتصر على الساحة السياسية والدولية، وإنما أيضا على صعيد العلاقة السياسية ما بين الفلسطينيين والإسرائيليين بما في ذلك التصعيد الإسرائيلي في القدس. 

واعتبر الحسيني أن القرار الأمريكي زاد من خطورة الأوضاع في المسجد الأقصى. وقال: "الأمور واضحة، هناك استهداف للمكان (الأقصى) ويحاولون الوصول لهدفهم دون أن تكون هناك ردة فعل قوية ". ورداً على سؤال حول ما إذا كانت "إسرائيل" تريد السيطرة على المسجد الأقصى بشكل كامل، قال: "بالتأكيد هذا هو تخطيطهم، وهذه هي محاولاتهم الواضحة من تصرفاتهم ولكن هل هذا الشيء سيحصل؟ أنا أقول إنه لن يحصل لأن الناس لن تقبل بهذا الشيء فهذا المسجد يمثل عقيدة".

وقال الحسيني إن هدم الخان الأحمر، هو "هدم لحلّ الدولتين"، مشدداً على أن عملية الهدم "جزء من استراتيجية خبيثة، وإن كانت تبدو المنطقة صغيرة ولكن واضح أن ورائها شيء كبير". 

ورأى الحسيني أن من الأهمية بمكان، دعم صمود الفلسطينيين في القدس ليتمكنوا من البقاء. وقال: "هناك 20 ألف وحدة سكنية في المدينة مهددة بالهدم بداعي البناء غير المرخص، وهو ما يسبب مشكلة كبيرة".

ورفض الحسيني الطرح الداعي لأن تكون بلدة أبو ديس، عاصمة للدولة الفلسطينية المستقبلية، مشدداً على أن العاصمة هي القدس القديمة ومحيطها. وقال الحسيني: "يجب أن يكون المسجد الأقصى وكنيسة القيامة في مركز العاصمة وإلا فإنها لن تكون عاصمة". 

وكالة الأناضول للأنباء، 6/12/2018
4. "الخارجية الفلسطينية" تطالب مجلس الأمن بالتحرك الفوري لحماية الشعب الفلسطيني

نشرت الحياة الجديدة، رام الله، 5/12/2018، نقلاً عن وكالة وفا، أن وزارة الخارجية والمغتربين الفلسطينية طالبت مجلس الأمن الدولي بسرعة التحرك لتوفير الحماية الدولية للشعب الفلسطيني من بطش الاحتلال وعنجهيته، عقب هدم مدرسة "التحدي 13" يوم الأربعاء 5/12/2018 في بلدة السموع جنوب الخليل. وأكدت الوزارة في بيان لها، أن هدم المدرسة يختبر ما تبقى من مصداقية المجتمع الدولي والأمم المتحدة ومنظماتها المختصة وفي مقدمتها "اليونسكو"، ويشكك في نفس الوقت في رغبتها وقدرتها على لجم ممارسات الاحتلال وانتهاكاته الجسيمة للقانون الدولي.
وأضافت القدس العربي، لندن، 5/12/2018، من رام الله، أن وزارة الخارجية الفلسطينية طلبت من المحكمة الجنائية الدولية محاكمة قتلة الشهيد حبالي (22 عاما)، وبسرعة فتح تحقيق جدّي في جرائم الاحتلال المتواصلة، لافتة النظر إلى أن الشهيد قتل في عملية "إعدام ميدانية".
5. المالكي: مصداقية "الجنائية الدولية" تتآكل مع تأخر التحقيق بجرائم "إسرائيل"
رام الله - أيسر العيس: قال رياض المالكي، وزير الخارجية والمغتربين الفلسطيني، إن تأخر المحكمة الجنائية الدولية في فتح التحقيق بجرائم "إسرائيل" يؤدي إلى تآكل مصداقيتها. وأضاف، في كلمة ألقاها، الأربعاء 5/12/2018، أمام الدورة الـ 17 لمؤتمر الدول الأطراف بالمحكمة الجنائية الدولية، المنعقدة حالياً في لاهاي: "مرت 4 سنوات منذ أن فتح مكتب المدعي العام دراسة أولية للوضع في فلسطين، ثابرت خلالها إسرائيل، السلطة القائمة بالاحتلال، على سلوكها الإجرامي، ومع ذلك، لم يتم اتخاذ قرار بفتح تحقيق". وتساءل المالكي: "كم من الضحايا يجب أن يعانوا على أيدي الاحتلال الإسرائيلي، وكم من المنازل يجب أن تدمرها إسرائيل؟.. حتى تصل المحكمة إلى قناعة بأن هؤلاء كلهم يستحقون العدالة؟". وتابع: "انتظر ضحايا هذه الجرائم الفظيعة في فلسطين وقتاً طويلاً جداً حتى يتم تحقيق العدالة، ونحن مدينون لهم بالوضوح، ويجب علينا ألا نخذلهم". 

وكالة الأناضول للأنباء، 5/12/2018
6. عريقات يحث ألمانيا على الاعتراف بدولة فلسطين

(د.ب.أ): حثّ أمين سر اللجنة التنفيذية لمنظمة التحرير الفلسطينية صائب عريقات، أمس، دول الاتحاد الأوروبي التي لم تعترف بدولة فلسطين بما فيها ألمانيا إلى المبادرة لذلك فوراً. كما دعا، في بيان له عقب لقائه 10 أعضاء بالبرلمان الألماني في رام الله، دول الاتحاد الأوروبي إلى "فرض مقاطعة تامة على جميع المستوطنات الاستعمارية الإسرائيلية". وأكد عريقات "التمسك الفلسطيني بالدعوة إلى عقد مؤتمر دولي للسلام بما يضمن إنهاء الاحتلال الإسرائيلي وتحقيق استقلال دولة فلسطين بعاصمتها القدس الشرقية على الحدود المحتلة منذ عام 1967 وحلّ قضايا الوضع النهائي". 

الخليج، الشارقة، 6/12/2018
7. دحلان نافياً تعرضه لحادث: قطر وتركيا بدأتا باختلاق القصص حولي
نفى القيادي الفلسطيني محمد دحلان، أمس الأربعاء، المزاعم التي روجها الإعلام القطري والتركي بشأن تعرضه لحادث. وقال في لقاء مع قناة "العربية الحدث" إن قطر مارست ضده "انحطاطاً إعلامياً" حين روجت لإصابته وضربه. وأضاف دحلان إن قطر وتركيا بدأتا باختلاق القصص حوله، مبيناً أنهما عملتا على تدمير مصر والتآمر على دول الخليج. وأشار إلى أن الصحيفة التركية (يني شفق) "كاذبة"، والحكومة تعتمد عليها، مضيفاً: "لا أتأثر بالأكاذيب التي تبثها قطر عني".

وبحسب القيادي الفلسطيني، فإن الأموال القطرية تحول إلى وزارة الدفاع الإسرائيلية ثمّ إلى حركة حماس، مؤكداً أن قرار المصالحة، من الرئيس محمود عباس ثم حركة حماس. وطالب دحلان الرئيس الفلسطيني بالتوجه إلى غزة، مؤكداً أن الشعب سيستقبله بترحاب.

الخليج، الشارقة، 6/12/2018
8. النيابة العامة تتلقى بلاغاً بإصدار إذاعة بحث وقبض بحقّ رشيد أبو شباك

رام الله: تلقت النيابة العامة الفلسطينية، بلاغاً من إدارة الملاحقة والبيانات العربية التابعة لمجلس وزراء الداخلية العرب، بإصدار إذاعة بحث وقبض بحقّ المتهم الفار من العدالة رشيد أبو شباك. وأشارت النيابة العامة، في بيان لها، إلى أنها تلقت مذكرة رسمية من إدارة الملاحقة والبيانات الجنائية التابعة لمجلس وزراء الداخلية العرب، تفيد بأنه تمّ إصدار إذاعة بحث وقبض بحقّ المتهم أبو شباك، ليصار إلى إلقاء القبض عليه وتوقيفه، وإعلام الجانب الفلسطيني للقيام بإجراءات استرداده وفقا للطرق القانونية.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية (وفا)، 5/12/2018
9. أبو مرزوق: هذا هو المطلوب وطنياً من السلطة الفلسطينية

بيروت: تحدث عضو المكتب السياسي لحركة حماس موسى أبو مرزوق عن ما لا تريده حركته من السلطة الفلسطينية، وما تُحبه لها. وتساءل أبو مرزوق يوم الأربعاء، عبر تغريدات على موقع التواصل الاجتماعي (تويتر): "ماذا نحب للسلطة الوطنية الفلسطينية؟"، مجيبا: "نُحب لها أن تخدم تطلعات شعبنا الفلسطيني، وترعى مصالحه الحقيقية، وتواجه سياسات ومخططات الاستيطان، وأن تتطور إلى دولة فلسطينية مستقلة، وان تكون مهنية وفِي نفس الوقت ليست لوناً فلسطينياً واحداً وان تتمتع بالشفافية وتحترم الأجهزة التشريعية الرقابية". وأشار أبو مرزوق إلى ما لا تريده حركته من السلطة، قال أبو مرزوق: "لا نريد لها أن تتحول لسلطة وظيفية أمنية تخدم أغراض الاحتلال، وأن لا تعطي غطاءً لبرامج التهويد والاستيطان، وأن لا تحاصر المقاومة وتطاردها، وأن لا تهيمن على الوضع السياسي، وأن لا تكون ذات لون سياسي واحد، ولا تميز بين مواطن وآخر".

فلسطين اون لاين، 5/12/2018
10. الحية: حماس وافقت على ورقة مصر للمصالحة بالرغم من ملاحظاتها عليها
أكد عضو المكتب السياسي لحركة المقاومة الإسلامية "حماس" خليل الحية أن مدينة القدس المحتلة بحاجة إلى جهود فلسطينية وعربية ودولية لتثبيت أهلها في مواجهة جرائم الاحتلال الإسرائيلي المتواصلة بحق المدينة. وقال الحية في كلمة له في مؤتمر القدس العلمي الثاني عشر، والذي عُقد الأربعاء في مدينة غزة، تحت شعار: القدس في المشاريع الإقليمية والدولية.. وآليات استنهاض الأمة، إن قضية القدس تحتاج منا كفلسطينيين أن تتوحد جهودنا بشكل واضح، وأن نعيد الاعتبار لوحدة شعبنا، وأن نغادر مربع الانقسام والتفرد والإقصاء.

وتابع الحية: ما زلنا نمد أيدينا لشراكة حقيقية تعيد بناء مؤسساتنا الوطنية، وفي مقدمتها منظمة التحرير الفلسطينية، فهذا هو العنوان الحقيقي للتوحد في مواجهة كل التحديات.

وأثنى على الجهد المصري الكبير لإنهاء الانقسام، موضحاً أن الإخوة المصريين قدموا رؤية واضحة لإنهاء الانقسام وتحقيق المصالحة، حملت متطلبات الفصائل الوطنية بشكل عام، وقد وافقت عليها حماس رغم وجود ملاحظات لديها، ونتمنى من أشقائنا في فتح مغادرة مربع الانقسام الذي يضرنا جميعاً، لنكون وحدة واحدة لمواجهة الاحتلال.

ودعا الحية السلطة الفلسطينية إلى توجيه كل الدعم لأهلنا في القدس لمواجهة حالة التهويد، لا أن تُضخ للأجهزة الأمنية في الضفة الغربية.

وأردف الحية "نريد مقاومة واضحة جريئة في مواجهة الاحتلال وجرائمه في كل الأماكن، خاصة في المدينة المقدسة، ونوجه تحية لأهلنا في القدس الذين ضربوا أروع الأمثلة في تحدي الاحتلال".

ووجه الحية رسالة إلى اللاجئين الفلسطينيين في الخارج، قائلاً لهم: أنتم رسل القدس، وأنتم رسل المسجد الأقصى، داعياً إياهم إلى بذل الجهد للوقوف أمام السفارات الأمريكية والإسرائيلية في العالم للتعبير عن سخطهم ومطالبهم العادلة في فلسطين والقدس.

وفي رسالة للدول العربية والإسلامية، طالب الحية بوقف مسلسل التطبيع، وطرد سفراء الاحتلال، وتجريم قادته، وجلبهم إلى محاكم جرائم الحرب الدولية. وأضاف الحية: نطالبكم باسم القدس وقبلة المسلمين ومسرى نبينا محمد أن توقفوا مسلسل التطبيع، الذي ستندمون عليه، فهذا الاحتلال سيدمركم وسيلتهم مقدراتكم وخيراتكم، وحينها لن ينفعكم الندم.

وتساءل الحية: أي مكافأة هذه التي تقدمونها للمجرمين الذين يدنسون قبلتنا الأولى ومسرى نبينا صلى الله عليه وسلم ويشردون أهلنا.

كما دعا الحية الشعوب والمنظمات كافة إلى دعم فلسطين والقدس في صمودهم ومقاومتهم، وتثبيتهم في مواجهة الاحتلال، مشيراً إلى أنهم لا يجدون ما يثبتون به أقدامهم في المدينة المقدسة.

وختم الحية: رسالتنا للعالم أجمع، مهما فعل الاحتلال والأمريكيون، ففعلهم إلى زوال، فالقدس دونها رقابنا ودماؤنا وأموالنا وأبناؤنا، هذا عهدنا مع القدس، ونحن على يقين أن القدس لنا لا لغيرنا، وأن القدس ستفرح يوماً قريباً بالنصر والتمكين ودحر الاحتلال منها.

موقع حركة حماس، 5/12/2018
11. عزام الأحمد يتهم حماس بإفشال المصالحة

رام الله - كفاح زبون: اتهم عزام الأحمد، عضو اللجنة المركزية لـ"فتح" والتنفيذية لمنظمة التحرير، وهو رئيس وفد الحركة للقاهرة، "حماس" بإفشال المصالحة، مؤكداً أنه لا توجد ورقة مصرية. واتهم الأحمد "حماس" بتخريب المصالحة. وقال الأحمد: "عندما نتأكد أن حماس سلَّمت بإنهاء الانقسام وتسليم كافة المؤسسات، سنرحب بالشراكة الوطنية الكاملة، وليس فقط حكومة الوحدة، ثم ننتقل فوراً إلى منظمة التحرير والانتخابات العامة، وهذا ما أبلغناه للراعي المصري".

الشرق الأوسط، لندن، 6/12/2018
12. عباس زكي: التطبيع مع "إسرائيل" انقلاب للعرب على أنفسهم

رام الله - قيس أبو سمرة: انتقد عباس زكي، عضو اللجنة المركزية لحركة التحرير الوطني الفلسطيني "فتح"، تطبيع بعض الدول العربية علاقاتها مع إسرائيل، معتبرا الأمر بمثابة "انقلاب" على مبادرة السلام العربية. وقال "زكي"، في حوار مع الأناضول، في مكتبه بمدينة رام الله، وسط الضفة الغربية المحتلة، إن التطبيع هو "انقلاب العربي على ذاته، وانقلاب على المبادرة العربية للسلام والتي أقرت في قمة بيروت عام 2002". وأضاف:" التطبيع خيانة، وجبن، إسرائيل لم تتجاوب مع مبادرة السلام العربية، وضربت بها عرض الحائط، واليوم نشهد تطبيع علاقات عربية مع إسرائيل، بدلا من وجود ردة فعل عربي على رفض إسرائيل لمبادرة السلام".

وأشار إلى أن القيادة الفلسطينية طلبت من دول عربية لم يمسها، الالتزام بقرارات القمم العربية، الخاصة بعدم تطبيع العلاقات مع إسرائيل، ومقاطعتها.

وأرجع عضو اللجنة المركزية ما وصفه "التهافت العربي بالتواصل مع إسرائيل"، إلى حالة التشتت العربية، والأزمات التي تعصف بتلك الدول.

واتهم "زكي" السلطات الإسرائيلية، بمحاولة القضاء على نشطاء حركة "فتح" في مدينة القدس المحتلة، من خلال حملات الاعتقال الواسعة، التي طالت محافظ المدينة عدنان غيث، وعشرات الكوادر. وقال:" حركة فتح تقود المعركة في الضفة الغربية والقدس، وهذا قدرها، وستبقى تدافع عن الحقوق الوطنية". وأضاف:" إسرائيل تسعى للسيطرة الكاملة على الأراضي الفلسطينية في الضفة الغربية والقدس الشرقية".

وعبر "زكي" عن رفض حركته لمشروع القرار الأمريكي المطروح على الجمعية العامة للأمم المتحدة، لإدانة حركة "حماس"، الخصم السياسي لحركته.

وقال:" المشروع خطوة لتوجيه ضربة عسكرية قاسية لغزة، وللمشروع الوطني الفلسطيني". وأضاف:" حماس ليست إرهابية، تقاتل من أجل قضية عادلة، شأنها شأن أي حركة تحرر، ومن حق أي شعب يقع تحت الاحتلال ممارسة كل أشكال المقاومة بما فيها المسلحة، نحن وحماس في نفس الخندق لمواجهة إسرائيل". وبيّن "زكي"، أن القيادة الفلسطينية تجري اتصالات مع أطراف دولية عديدة لإسقاط مشروع القرار الأمريكي.

وكالة الأناضول للأنباء، 5/12/2018
13. الاحتلال يلاحق نشطاء حماس بالضفة بالذكرى الـ 31 لانطلاقتها

شن جيش الاحتلال الإسرائيلي فجر يوم الأربعاء، حملة دهم وتفتيش في الضفة الغربية المحتلة تخللها اعتقال 21 فلسطينيا غالبيتهم من نشطاء حركة حماس، جرى تحويلهم للتحقيق للأجهزة الأمنية بزعم حيازة أسلحة ووسائل قتالية والضلوع بأعمال مقاومة شعبية للاحتلال والمستوطنين.

وطالت غالبية الاعتقالات نشطاء وكوادر حركة حماس مع اقتراب الذكرى الـ31 لانطلاقتها، كما واصل الاحتلال ملاحقة النشطاء للطلاب والنشطاء في الكتلة الإسلامية في الجامعات.

وقال جيش الاحتلال في بيانه، إن جنوده اعتقلوا 21 فلسطينيا لضلوعهم في أعمال مقومة الجنود والمستوطنين، كما زعم ضبط وسائل قتالية وأسلحة خلال حملة تفتيش في بلدة السموع جنوب الخليل.

في محافظة سلفيت، اعتقل جنود الاحتلال القيادي في حركة حماس حسام حرب من منزله في قرية أسكاكا، والطالب في جامعة بير زيت وعد فقها، وعزيز إبراهيم فتاش من سلفيت.

كما واصلت قوات الاحتلال ملاحقة كوادر من حماس في مختلف المحافظات، حيث اعتقلت سعد مرعي من قراوة بني حسان قرب سلفيت، ورامي أبو شعيرة من مخيم العزة ببيت لحم، وياسر نوفل ومحمد وضاح عناية من قلقيلية.

إلى ذلك، اعتقل جنود الاحتلال مؤمن رسلان من طولكرم، ورامي أيمن شريدة وصلاح دراغمة من طوباس، وطالب وعماد علي عبيات من فصايل قرب أريحا. كما اعتقلوا الأسير المحرر عاطف رباع من يطا أثناء مروره على حاجز الكونتينر قرب بيت لحم.

عرب 48، 5/12/2018
14. الرشق: المجتمع الدولي أمام اختبار حقيقي لمواجهة انحياز أمريكا للاحتلال

الدوحة: قال عزت الرشق عضو المكتب السياسي لحركة حماس: إن المجتمع الدولي يقف غدا الخميس مجدّداً في الجمعية العامة للأمم المتحدة، أمام اختبار حقيقي لمواجهة انحياز الإدارة الأمريكية للاحتلال وجرائمه وأجنداته، والانتصار لفلسطين وقضيتها العادلة، عبر التصدّي لمشروع قرارها بتجريم مقاومة شعبنا للاحتلال ورفض تمريره. وبين الرشق، في تصريح له، أن الشعب الفلسطيني ينتظر ويأمل من الدول الأعضاء في الجمعية العامة للأمم المتحدة، الوقوف اليوم ضد مشروع القرار الأمريكي. ووصف الرشق المشروع أنه "مخالف لكل القوانين وقرارات الأمم المتحدة، ويسعى إلى إدانة حق مشروع في مقاومة الاحتلال بكل الوسائل المتاحة، بما يتنافى مع ميثاق الأمم المتحدة وما أقرته القوانين الدولية ومعاهدة جنيف"، وفق تعبيره.

المركز الفلسطيني للإعلام، 5/12/2018
15. "إسرائيل" تستأنف نشاطها شمالاً: حفر وسواتر ومنطاد مراقبة

بيروت: تابعت قوات الاحتلال الإسرائيلي لليوم الثاني، في إطار عملية "درع الشمال"، أعمال الحفر في منطقة العبارة مقابل بلدة كفركلا الحدودية اللبنانية بحثا عما زعمت أنها أنفاق "حزب الله". وافادت المعلومات الواردة من المنطقة الحدودية ان قوات الاحتلال رفعت أمس السواتر الترابية خلف الشريط التقني مقابل متنزهات الوزاني، وقامت دورية بتفقد محطة المراقبة التي تقع مقابل المتنزهات. كذلك أطلقت منطادا أبيض مزودا بكاميرات للمراقبة من أحد المواقع العسكرية مقابل محلة كروم الشراقي خراج بلدة ميس الجبل قضاء مرجعيون. وفجرا، عمدت القوات الإسرائيلية الى تركيب كاميرا مثبتة على عمود حديدي فوق الجدار الاسمنتي الفاصل بين لبنان وفلسطين المحتلة، عند محلة العبارة مقابل طريق عام كفركلا، وموجهة نحو الأراضي اللبنانية.

الحياة، لندن، 6/12/2018 
16. ضابط إسرائيلي كبير: حزب الله خطط للسيطرة على شارع 90 وعزل المطلة

رام الله - ترجمة خاصة: قال ضابط إسرائيلي كبير، يوم الأربعاء، إن حزب الله خطط تكتيكيا للسيطرة على شارع 90 الرئيسي في الجليل وعزل بلدة المطلة. ووفقا للضابط في قيادة المنطقة الشمالية، فإن الحزب خطط لذلك من خلال النفق الذي تم اكتشافه بالامس. وادعى أن حزب الله حفر الأنفاق الهجومية ببطء وكانت ستصبح صالحة للاستخدام في غضون شهرين. مشيرا إلى أن العملية الحالية هدفها تدمير تلك الأنفاق. وأشار إلى أن الجيش وضع منذ عامين أجهزة استشعار تعتمد على التصنت بسبب طبيعة المنطقة الجبلية حيث يتردد صدى أصوات حفر الأنفاق.
القدس، القدس، 6/12/2018
17. ليفني تتهم نتنياهو بتسييس عملية أنفاق "حزب الله"
القدس - "القدس" دوت كوم، (أ ف ب): اتهمت زعيمة المعارضة الإسرائيلية تسيبي ليفني الأربعاء رئيس الوزراء الإسرائيلي بنيامين نتنياهو بالتهويل في قضية اكتشاف أنفاق لحزب الله شمال إسرائيل لأغراض سياسية. وقالت ليفني للإذاعة الإسرائيلية العامة إنها في حين تثمن اكتشاف الجيش الأنفاق وتدميرها فإنه يجب إبقاء العملية "ضمن حجمها" الحقيقي. وقالت "نحن لسنا في وضع يتواجد فيه جنودنا خلف خطوط العدو. نحن نتحدث عن نشاط هندسي على أرض ضمن سيادة دولة إسرائيل"، متهمة نتنياهو "بتضخيم حجم الحدث".
 وقالت ليفني إن نتنياهو يسعى إلى جعل الناس ينسون الانتقادات التي وجهها له سكان جنوب إسرائيل الذين اتهموه بأنه فشل في وقف الهجمات الصاروخية على بلداتهم انطلاقاً من قطاع غزة. وقالت، "هذا هو السبب الذي دفعه إلى تحويل حدث يتصل بالهندسة الدفاعية إلى عملية عسكرية دراماتيكية. تم ذلك لسببين: إما أن رئيس الوزراء يشعر بالهلع، أو أنه يريد أن ينشر الذعر لتبرير تصرفاته، أي تأخير الانتخابات والتخلي عن سكان جنوب إسرائيل".

 القدس، القدس، 5/12/2018
18. مسؤول أمني إسرائيلي: احتمالات التصعيد جنوب لبنان منخفضة

قلل مسؤول أمني إسرائيلي، مساء يوم الأربعاء، من احتمالات تصعيد عسكري قد يطرأ على "الجبهة الشمالية" في أعقاب إعلان الجيش الإسرائيلي عن بدء عملية عسكرية بادعاء كشف وتدمير أنفاق هجومية حفرها حزب الله عند الحدود، فيما تستمر الحفريات على الحدود الشمالية للبحث عن أنفاق في المنطقة. ونقلت "شركة الأخبار" الإسرائيلية (القناة الثانية سابقا) عن مسؤول أمني رفيع (لم تحدد هويته)، قوله إن المخاوف من حدوث تصعيد في الشمال قد انخفضت خلال الساعات الـ 24 الماضية. مدعياً أن "حزب الله" فوجئ تماما في الكشف الإسرائيلي عن الأنفاق.

وبحسب المصدر تشير التقديرات إلى وجود عدد قليل من الأنفاق، فيما شدد على أن "حزب الله" يتروى في ردة فعله حتى يرى مدى المعرفة الإسرائيلية ومعلوماتها المتعلقة بالأنفاق المزعومة.

وأضاف أن الجيش الإسرائيلي يواصل حفرياته في محاولة للكشف عن مزيد من الأنفاق، في ظل المخاوف من أن تعطل حالة الطقس المتردية والمنخفض الجوي المتوقع نهاية الأسبوع، عمليات الحفر، وبالتالي يطول العمر الافتراضي للعملية.

عرب 48، 5/12/2018
19. نتنياهو لغوتيريش: اتخذ إجراءات عقابية بحقّ "حزب الله"
طالب رئيس الحكومة الإسرائيلية، بنيامين نتنياهو، يوم الأربعاء، من الأمين العام للأمم المتحدة، أنطونيو غوتيريش، باتخاذ إجراءات بحق "حزب الله" اللبناني وتشديد العقوبات المفروضة عليها.

جاء ذلك في اتصال هاتفي قال نتنياهو خلاله إن "إسرائيل تنظر ببالغ الخطورة إلى الانتهاك السافر للسيادة الإسرائيلية ولقرار مجلس الأمن رقم 1701 من قبل حزب الله".

وادعى أن "هذا الانتهاك يندرج في إطار السياسية العدوانية الإيرانية في المنطقة". فيما أطلع غوتيريش على تفاصيل العملية العسكرية التي أعلنت عنها إسرائيل صباح الأمس، وقال له إنه يتوقع أن تندد المنظمة الدولية بشدة في ما اعتبره خرقاً لـ"السيادة الإسرائيلية".

عرب 48، 5/12/2018
20. عملية خان يونس: الوحدة الإسرائيلية مكثت أسابيع في قطاع غزة

نقلت "شركة الأخبار" الإسرائيلية، مساء الأربعاء، عن مصدر فلسطيني، وصف بأنه مطلع على التحقيقات في عملية خان يونس، الشهر الماضي، قوله إن الوحدة الإسرائيلية الخاصة مكثت في قطاع غزة عدة أسابيع قبل العملية، التي انكشفت، وقتل خلالها أحد ضباط الوحدة، وأصيب آخر.

وبحسب المصدر نفسه، فإن الوحدة الخاصة عملت تحت غطاء جمعية "بسمة" الخيرية، التي تنشط في خان يونس وغزة، وتم تشخيصها في أعقاب "سلوكيات غير مقبولة في المجتمع الفلسطيني".

وبحسب التحقيقات، فإن حركة حماس تمكنت من تحديد الشقة التي أقام فيها عناصر الوحدة الإسرائيلية، الذين قاموا بتوزيع عتاد طبي، بما في ذلك كرسي عجلات للمعاقين. وقام عناصر الحركة باستجواب سكان تلقوا مساعدة منهم، والذين قالوا إنهم لم يشتبهوا بشيء.

وكانت "إندبندنت" البريطانية قد نشرت، الأحد، أن القوة الإسرائيلية الخاصة كانت تحت غطاء طاقم طبي، يحمل عناصره بطاقات شخصية لسكان قطاع غزة.  
عرب 48، 6/12/2018
21. "إسرائيل" تشكر مصر وقطر وملادينوف على الجهود لتحسين الأوضاع الإنسانية في غزة
تل أبيب: أعرب السفير الإسرائيلي لدى واشنطن، رون درمر، عن شكر حكومته لمصر وقطر ومبعوث الأمم المتحدة الخاص للسلام نيكولاي ملادينوف، على الجهود التي بذلوها لتحسين الأوضاع الإنسانية في قطاع غزة. وكتب درمر على حسابه في "تويتر": "تشكر الحكومة الإسرائيلية مبعوث الأمم المتحدة ملادينوف ومصر وقطر، على جهودهم لتحسين الوضع في غزة، وتأمل في التوصل إلى اتفاق طويل الأمد، يحافظ على أمن إسرائيل ويمكن من تطوير غزة". وأوضحت مصادر سياسية في تل أبيب، أن تغريدة الدبلوماسي الإسرائيلي جاءت على خلفية "تمرير 15 مليون دولار إضافية إلى (حماس) في القطاع، قدمتها قطر لدفع رواتب الموظفين في غزة، وسيذهب جزء منها إلى عائلات المصابين والقتلى في مسيرة العودة". 

 الشرق الأوسط، لندن، 6/12/2018  
22. موقع إيلاف: "إسرائيل" تبلغ حزب الله مسبقاً عن عملية "درع الشمال"
إيلاف من لندن- مجدي الحلبي: علمت "إيلاف" من مصادر مطلعة أن إسرائيل كانت أبلغت حزب الله سابقا عن كشف الأنفاق على حدودها مع لبنان، وحذرت الحزب من مغبة أي تحرك ضد قواتها التي ستعمل على هدم وسد تلك الأنفاق. أتى ذلك قبل عدة أسابيع حيث التقى ثلاثة مسؤولين إسرائيليين بوزير لبناني سابق محسوب على 8 آذار في عاصمة أوروبية وطلبوا منه إبلاغ قيادة الحزب بالرسالة الإسرائيلية. وأكدت المصادر أن إسرائيل أبلغت الحزب أنها ستعمل داخل أراضيها فقط ولن تدخل الأراضي اللبنانية، كما أنها ستبلغ الولايات المتحدة بالتطورات، وسيكون الجيش الإسرائيلي على أعلى درجة من الجاهزية لمواجهة أي طارئ.

موقع إيلاف، 5/12/2018
23. "ديبكا": "إسرائيل" لا تريد استهداف البنية التحتية والاستراتيجية لـ"حزب الله" 

الناصرة - وكالات: قال موقع استخباراتي إسرائيلي إن هناك أسبابا كثيرة لإطلاق عملية "درع الشمال" ضد "حزب الله" اللبناني في الجبهة الشمالية.

ذكر الموقع الإلكتروني العبري "ديبكا"، مساء، الثلاثاء، أنه رغم علم القيادات السياسية والعسكرية في إسرائيل بأن "حزب الله" دشن أنفاقا على الحدود اللبنانية الإسرائيلية، منذ أكثر من عامين، فإن بنيامين نتنياهو، رئيس الوزراء، لم يتحرك إلا أمس فقط. وأفاد الموقع الإلكتروني بأن نية الجيش الإسرائيلي عدم الانجرار لحرب مع حزب الله اللبناني في الجبهة الشمالية، وإنما تدمير أنفاق الحزب فقط، وتوجيه رسالة قوية للحزب اللبناني بأن تل أبيب لن تقبل ببناء مثل هذه الأنفاق مرة أخرى.

وأضاف الموقع الإلكتروني الاستخباراتي أن المشاورات العسكرية والسياسية التي جرت، في الأيام القليلة الماضية، داخل إسرائيل، أسفرت عن ضرورة التوجه للعمل في جبهة واحد فقط، وهي جبهة الشمال مع "حزب الله"، وليس العمل على جبهتين في وقت واحد، ويقصد بالجبهة الثانية مع قطاع غزة. وأورد الموقع العبري أن إسرائيل لا تريد استهداف البنية التحتية والاستراتيجية لـ"حزب الله"، وإنما توجيه رسالة فحسب، دون الدخول في حرب مع الحزب اللبناني.

رأي اليوم، لندن، 5/12/2018
24. مصادر أمنية إسرائيلية: استهداف نشطاء "حزب الله" قد يقود إلى حرب

رام الله - ترجمة خاصة: تقدر مصادر أمنية إسرائيلية، أن العملية العسكرية الحالية على الجبهة الشمالية لن تؤدي إلى تصعيد إلا في حالة تم استهداف نشطاء حزب الله في المناطق المتنازع عليها ما قد يقود إسرائيل إلى حافة الحرب. ووفقاً لصحيفة هآرتس العبرية، فإن 13 نقطة على الحدود بقيت بدون ترتيب بعد انسحاب إسرائيل من لبنان، قام حزب الله بالسيطرة عليها، في حين أن الجيش الإسرائيلي يقوم بمهاجمة كل من يخترقها خشية من هجمات يتعرض لها.

وبحسب التقديرات الأمنية، فإن رد حزب الله قد يكون محدداً ضد القوات على الحدود، ولكنه قد يتسع بهدف الدخول في جولة قتال ضد إسرائيل وذلك بسبب الوضع الاقتصادي والسياسي للحزب في ضوء الحرب الأهلية في سوريا.

القدس، القدس، 5/12/2018
25. بإيعاز من سارة ونتنياهو.. "حربٌ" على زوجة نفتالي بينيت

رام الله - ترجمة خاصة: كشفت وسائل إعلام عبرية النقاب عن أن رئيس الوزراء الإسرائيلي بنيامين نتنياهو طلب من شاؤول ألوفيتش مالك موقع والا العبري، نشر تقرير عن جيلات بينيت، زوجة حليفه في الحكومة نفتالي بينيت. ووفقاً للقناة، فإن التحقيقات في الملف 4000، أظهرت أن نتنياهو طلب من ألوفيتش، أن يكون التقرير عن زوجة بينيت "تشهير" في سمعتها، باتهامها أنها عملت في مطعم لا يقدّم وجبات "حلال".

وبينما رفض مكتب نتنياهو في بداية الكشف عن الخبر، التعليق عليه، إلا أنه في وقت لاحق اضطر مقربون منه للرد على بينيت بعد أن هاجم نتنياهو.

ووصف بينيت، طلب نتنياهو بأنه "عمل خسيس وحقير". متهماً إيّاه بمحاولة إيذاء زوجته، قائلاً "عارٌ عليك"، وأنه يجب عليه الاعتذار لزوجته.

واتهم الليكود، بينيت بأنه كان يقف خلف تقارير ضدّ سارة نتنياهو وأنه هو من عليه أن يعتذر، وهو الأمر الذي كرره يائير نجل نتنياهو، حين اتهم بينيت بأنه هاجم والدته سارة كثيراً.

القدس، القدس، 6/12/2018
26. الضغوط تفرض على نتنياهو وضع خطة لمكافحة جرائم قتل النساء

تل أبيب: في أعقاب المظاهرة الضخمة التي نظّمتها الحركات النسائية في إسرائيل، وشاركت فيها نحو 30 ألف امرأة، تراجع رئيس الوزراء بنيامين نتنياهو، عن موقفه السابق وأوعز إلى سكرتير الحكومة بتسريع الإجراءات التشريعية لسن "قانون السوار الإلكتروني" الرامي إلى توفير الحماية للنساء المعنَّفات والشروع في تنفيذ "خطة وطنية" لمكافحة جرائم قتل النساء.

وينص مشروع القانون على وضع سوار إلكتروني على كاحل كل مشبوه أو مدان بممارسة العنف ضد النساء بهدف مراقبته. وقال نتنياهو إنه تجب معاقبة كل من يعتدي على النساء، واصفاً العنف الممارَس بحقهن بالإرهاب.

وجاءت أقوال نتنياهو، أمس (الأربعاء)، بعد مظاهرة حاشدة نظّمتها الحركات النسائية في ميدان رابين في تل أبيب، بعد إضراب عام في المرافق التجارية، ورُفعت فيها شعارات تتهم الحكومة بالشراكة في جرائم العنف ضد النساء، كما رُفعت صور للنساء الضحايا وإلى جانبها صور الوزراء مع عبارة "أنت أيضا قاتل".  
الشرق الأوسط، لندن، 6/12/2018
27. مركز القدس: 2,020 مستوطناً اقتحموا الأقصى خلال تشرين الثاني / نوفمبر
ذكر تقرير أعده مركز القدس لدراسات الشأن الإسرائيلي والفلسطيني أن أعداد المستوطنين الذين اقتحموا المسجد الأقصى، خلال شهر تشرين الثاني المنصرم، تضاعف.

وأوضح المركز أن عدد المستوطنين الذين اقتحموا الأقصى خلال تشرين الثاني وصل 2,020 مستوطناً، بينهم عناصر في جيش الاحتلال بلباسهم العسكري، وما يسمون بطلاب الهيكل المزعوم.

وأشارت الإحصائية أن عدد المستوطنين المقتحمين للأقصى بلغ 1,294، بينهم 45 عسكرياً إسرائيلياً بلباسهم العسكري، و681 من طلاب الهيكل المزعوم.

مركز القدس لدراسات الشأن الإسرائيلي والفلسطيني، 5/12/2018
28. عميد الأسرى الفلسطينيين يتعرض لنقل تعسفي وقمع

معا: أكد شقيق عميد الأسرى كريم يونس "62 عاماً" عضو اللجنة المركزية لحركة "فتح"، أن كريم تعرّض لنقل تعسفي في سجون الاحتلال، وقمع وتفتيش ومصادرة بعض المقتنيات، خلال الأيام الماضية، بعد أنباء نُشرت عن حديثه هاتفياً لبعض وسائل الإعلام وبعض المسؤولين والوزراء في مناسبات عدة، وكان آخرها تصريح له حول ما يجري في هيئة الأسرى ونادي الأسير.

وأكد شقيقه أن كريم يتواصل مع الإعلام والمسؤولين فقط من خلال محامي نادي الأسير أو من خلال عائلته، إلا أن مصلحة سجون الاحتلال صادرت بعض مقتنياته وفتشت عن هاتف محمول لديه، كما تعرض زملاؤه في السجن لذات القمع والنقل والعقاب والتفتيش. وأعربت عائلة الأسير كريم عن قلقها على نجلها من الاعتداءات المتكررة ضده، المعتقل في سجون الاحتلال منذ 35 عاماً.

في الأثناء، نظم نادي الأسير، وهيئة شؤون الأسرى والمحررين، ولجان أهالي الأسرى، وقفة تضامنية مع الأسرى المرضى، إثر قرار الاحتلال المصادقة على قانون تجميد أموال العلاج المخصصة للأسرى.

الخليج، الشارقة، 6/12/2018
29. محكمة الاحتلال تقضي بطرد عائلة مقدسية من منزلها في سلوان

القدس: أصدرت محكمة الاحتلال، يوم الأربعاء، قرارا يقضي بإخلاء ورثة المرحومة مريم أبو زوير، من منزلهم وأرضهم في حي وادي حلوة ببلدة سلوان، جنوب المسجد الأقصى المبارك.

وأوضح مركز معلومات وادي حلوة- سلوان، في بيان له، أن المحكمة أمهلت العائلة حتى مطلع آذار/ مارس 2019 لتنفيذ قرار إخلاء العقار المؤلف من منزل تعيش فيه السيدة إلهام صيام وأبناؤها الأربعة، إضافة إلى أرض مساحتها حوالي نصف دونم.

وأضاف المركز أن محكمة "الصلح" أصدرت قرار الإخلاء، مستبقة جلسة عُيّنت في المحكمة العليا للنظر "بملكية الأرض"، حيث قدمت الأوراق الثبوتية للمحكمة تؤكد أن الأرض المقام عليها المنزل تعود للمرحوم جميل صيام ولا تعود للمرحومة أبو زوير، وستعقد الجلسة في الثامن من الشهر المقبل. وأوضح ورثة المرحومة أبو زوير أنهم يخوضون صراعا في المحاكم الإسرائيلية منذ 22 عاما، لحماية العقار ولإثبات ملكيتهم فيه ولدحض ادعاءات جمعية العاد الاستيطانية، وسيواصلون ذلك بالاعتراض على قرار الإخلاء للمحكمة المركزية.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية (وفا)، 5/12/2018
30. الاحتلال يجبر فلسطينياً على هدم بيته في سلوان

أجبرت بلدية الاحتلال في مدينة القدس المحتلة، أحد سكان حي عين اللوزة في بلدة سلوان جنوب المسجد الأقصى المبارك، بهدم موقف سيارات خاص به بيده، بحجة البناء دون ترخيص، علما بأن الكاراج الخاص مشيد منذ أربع سنوات على مساحة 60 مترا.

وكانت جرافات الاحتلال قد هدمت أول من أمس منزلين ومنشأتين تجاريتين في حيي جبل المكبر وصور باهر وفي بيت حنينا في القدس المحتلة، بحجة البناء دون ترخيص.

القدس العربي، لندن، 5/12/2018
31. جرافات الاحتلال تهدم مدرسة "التحدي 13" جنوب الخليل

هدمت قوات الاحتلال، يوم الأربعاء، مدرسة "التحدي 13"، في منطقة السيميا شمال بلدة السموع جنوب الخليل، وأعلنت المنطقة عسكرية مغلقة. وأكد منسق العلاقات العامة في مديرية جنوب الخليل مهند المسالمة، أن جرافات الاحتلال هدمت المدرسة المذكورة المكونة من سبعة غرف صفية، بدون سابق إنذار. وأشار المسالمة، إلى أن المدرسة بنيت بكلفة 40 ألف يورو، بتمويل من وزارة التربية والتعليم، ومن المقرر أن يتم افتتاحها بعد يومين.

الجدير ذكره، أن مدارس التحدي أنشأتها وزارة التربية والتعليم في المناطق المهمشة والتي تقع في المنطقة المسماة(ج) لتمكين الطلاب من الوصول الى المدارس القريبة ولدعم صمود المواطنين، كما أن الاحتلال يعمل وبشكل مستمر على هدم مدارس التحدي في تلك المناطق تمهيدا للاستيلاء على الأراضي.

الأيام، رام الله، 5/12/2018
32. "المؤتمر الشعبي": يطلق عريضة إلكترونية تطالب بريطانيا بالاعتذار عن وعد بلفور
أطلق ملف اللاجئين والعودة في المؤتمر الشعبي لفلسطينيي الخارج، الأربعاء 5-12-2018، وضمن حملة بلفور 101، عريضة إلكترونية لجمع التواقيع ومطالبة بريطانيا بالاعتذار وتحمل مسؤولياتها عن تصريح بلفور وما نتج عنه من نكبات لحقت بالشعب الفلسطيني منذ أكثر من 100 عام.

وأكد ماجد الزير نائب رئيس الهيئة العامة للمؤتمر ومسؤول ملف اللاجئين والعودة، أن الشعب الفلسطيني وخلال نضاله لاستعادة حقوقه المشروعة عليه أن ينتهج مختلف الوسائل المتاحة لتحقيق ذلك، وأن يعمل في كافة المساحات ليضيق الخناق على الاحتلال الصهيوني ويقطع حبل الدعم له من كافة الدول التي انتصرت للمشروع الصهيوني الباطل على حساب الحق الفلسطيني.

وأشار الزير إلى ضرورة استمرار الضغط على الحكومة البريطانية التي كانت قبل 100 سنة ساعدت في إقامة الكيان الصهيوني من خلال تصريح بلفور، وهي فرصة سنوية ليجدد الشعب الفلسطيني مطالبته بحقه في العودة بكافة الوسائل.

ودعا الزير أبناء الشعب الفلسطيني في مختلف أماكن تواجده إلى المشاركة الفاعلة في التوقيع على العريضة، التي تعتبر دليلا على الإرادة الجمعية الفلسطينية لاسترداد الحقوق.

التوقيع من خلال الرابط التالي: https://www.palabroad.org/petition
المؤتمر الشعبي لفلسطينيي الخارج، 5/12/2018
33. جامعة القدس تنفي أنباء حول إلغاء الاعتراف ببرنامج الخدمة الاجتماعية

القدس: نفت جامعة القدس الأنباء حول إلغاء سلطات الاحتلال الإسرائيلي الاعتراف ببرنامج البكالوريوس في الخدمة الاجتماعية الذي تطرحه الجامعة.

وأكدت في بيان لها، عدم حدوث أي تغيير على الاعتراف القائم بالبرنامج. ودعت وسائل الإعلام لتوخي الدقة والتأكد مباشرة من الجامعة قبل نقل أية أخبار تتعلق بشؤون جامعة القدس.

وبينت الجامعة أنها استلمت بشكل رسمي في 2/12/2018 كتاباً خطياً من وزارة "العمل والرفاه الاجتماعي" الإسرائيلية ينص على إقرارها ببرنامج البكالوريوس في الخدمة الاجتماعية الذي تطرحه جامعة القدس، بحيث يسري مفعول الاعتراف بأثر رجعي ابتداء من عام 2002.

وأضافت أنها كانت أول من أسس برنامج البكالوريوس في الخدمة الاجتماعية في فلسطين، حيث يطرح هذا البرنامج الذي تأسس في ثمانينيات القرن الماضي كأحد برامج كلية الآداب.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية (وفا)، 5/12/2018
34. الاحتلال يهدد بتدمير المشاريع الفلسطينية للطاقة المتجددة

رام الله: كشف مسؤول فلسطيني، يوم الأربعاء، عن تهديد إسرائيل بتدمير مشاريع للطاقة المتجددة أقامتها السلطة الفلسطينية خلال السنوات الماضية في الضفة الغربية.

وقال رئيس سلطة الطاقة في السلطة الفلسطينية ظافر ملحم لوكالة أنباء "شينخوا"، إن إسرائيل تشترط إخضاع مشاريع الطاقة المتجددة الفلسطينية لترخيص إسرائيلي، ووفق القانون الإسرائيلي.

وحذر ملحم من خطورة هذا التدخل الإسرائيلي "خاصة وأن هذه المشاريع مقامة في مناطق (أ) و (ب) من الضفة الغربية وتخضع للسيطرة الفلسطينية، إلا أن إسرائيل تطالب بترخيصها وفقا لقانونها". وأوضح أن المشاريع المقامة تنتج ما يقدر بـ 25 ميغا واط، ومشبوكة على الشبكة الفلسطينية وليس الشبكة الإسرائيلية، وتدميرها يكبد السلطة الفلسطينية خسائر مادية كبيرة.

وفي وقت سابق، أكدت سلطة الطاقة والموارد الطبيعية الفلسطينية أنها ماضية في تطوير قطاع الكهرباء في فلسطين، خاصة في مجال الطاقة المتجددة، رغم التهديدات الإسرائيلية.

وقالت سلطة الطاقة في بيان صحفي، "ماضون في تطوير هذا القطاع رغم المعوقات الإسرائيلية، ومستعدون للتعاون مع كافة الجهات للاتفاق على آلية عمل مقبولة من الطرفين دون انتقاص لحقوقنا المنصوص عليها قانوناً".

القدس، القدس، 5/12/2018
35. باحث إسرائيلي: السيسي يرعى منتدى عالمياً بمصر يدعو لدمج "إسرائيل" بالمنطقة

عربي21 - عدنان أبو عامر: قال باحث إسرائيلي إن "منتجع شرم الشيخ المصري شهد أوائل نوفمبر انعقاد منتدى الشباب العالمي WYF برعاية الرئيس عبد الفتاح السيسي، وكانت إسرائيل حاضرة في توصيات المنتدى، بل رأى فيها ذات دور جوهري في تحقيق رؤية السلام والاستقرار، والتعاون الإقليمي الذي تسعى إليه مصر". وأضاف أن "السيسي أعلن خلال كلمته في المنتدى مد يده لكل دول العالم، وإبداء الدعم لتحقيق السلام الإسرائيلي-الفلسطيني، بل وجه انتقادات حادة للمواقف غير الواقعية التي شهدها النقاش العربي، وأدى لتضييع العديد من فرص حل القضية الفلسطينية".

وأضاف أوفير فينتر، في ورقة بحثية أصدرها معهد أبحاث الأمن القومي بجامعة تل أبيب، ترجمتها "عربي21"، أن "المنتدى الذي يعقد للعام الثاني على التوالي حضره هذا العام أكثر من خمسة آلاف شاب بين عامي 18-40 عاما من 145 دولة حول العالم، تم اختيارهم من بين 128 ألف مرشح للمشاركة فيه، وقد شهد المنتدى عقد 43 جلسة، من بينهم رؤساء حكومات ورجال الحكم والمجتمع المدني من كافة أرجاء العالم".

وأشار فينتر، الباحث الإسرائيلي في الشؤون المصرية، إلى أن "المنتدى عرض فيلما وثائقيا يشيد بجهود الرئيس المصري السابق أنور السادات في توصله للسلام مع إسرائيل، حتى أن السيسي شكر السادات على إنقاذ مصر من الحروب، ونقلها لحالة السلام والاستقرار".

وأوضح أن "حديث السيسي في المنتدى عن تسامح الأديان لم يستثن اليهودية، وأبدى ترحيبه بإقامة المزيد من الكنس اليهودية في مصر، حتى أن العرض الافتتاحي للمنتدى شمل رموزا يهودية، بما فيها مفردات عبرية، وصورة للكنيس عيزرا في القاهرة، ونجمة داوود".

ودعا فينتر، المتخصص الإسرائيلي بتاريخ الشرق الأوسط، والمحاضر الأكاديمي في معهد شاليم، "إلى ضرورة أن تأخذ إسرائيل بتوصيات المنتدى لتعزيز اللقاءات بين الشبان الإسرائيليين مع نظرائهم المصريين خصوصا، والعرب عموما، كمقدمة للتفاهم الثنائي وأرضية للتعاون الإقليمي من خلال تنظيم زيارات لصناع الرأي العام من الشبان في مصر والدول العربية إلى إسرائيل".

موقع "عربي 21"، 6/12/2018
36. شكري والصفدي: هناك تنسيق كامل مع القيادة الفلسطينية لإحياء عملية السلام
القاهرة: أكد وزير الخارجية المصري سامح شكري، ونظيره الأردني أيمن الصفدي، أن الدول العربية متمسكة بالمبادرة العربية لتسوية القضية الفلسطينية.

وقال الوزيران في مؤتمر صحفي مشترك عقب جلسة مباحثات مشتركة عقدت في مقر الخارجية المصرية، يوم الأربعاء، "هناك تنسيق كامل مع القيادة الفلسطينية والجانب الإسرائيلي، والولايات المتحدة، وروسيا، والصين، إضافة إلى عدد من دول مجلس الأمن لإحياء عملية السلام".

وأضاف شكري إن هناك تحركا لاستئناف المفاوضات بين الجانبين الفلسطيني والإسرائيلي، مشيرا إلى أن هناك وجود توافق تام للرؤيتين المصرية والأردنية حول الأوضاع في المنطقة وعلى رأسها القضية الفلسطينية، وكيفية السير قدما لإقرار الحقوق المشروعة للشعب الفلسطيني.

وأوضح أنه سيتم عقد لقاء مرتقب بين الوزيرين في العاصمة الأردنية عمان لبحث المواضيع الهامة.

من جانبه، أشاد الصفدي، بجهود مصر لتحقيق المصالحة الفلسطينية، مؤكدا أن الأردن يدعم جهود مصر لإنجاز المصالحة الفلسطينية، محذرا من تفاقم الأوضاع في الأراضي المحتلة ما سيؤثر على المنطقة بأسرها.  ودعا إلى ضرورة حل عربي فاعل لإقرار حل الدولتين وإقامة دولة فلسطينية مستقلة عاصمتها القدس والتعاون مع المجتمع الدولي لتغيير الوضع الراهن.

وفيما يتعلق بما يسمى صفقة القرن، أكد الصفدي عدم وجود رؤية أمريكية واضحة حول ـتلك الصفقة، مشددا على تمسك الدول العربية بأهمية إقامة دولة فلسطينية مستقلة عاصمتها القدس وأن يحصل الفلسطينيين على حقوقهم.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية (وفا)، 5/12/2018
37. وزير الأوقاف الأردني: مؤتمر "الطريق إلى الأقصى" بسبب الاقتحامات والانتهاكات الإسرائيلية
عمّان - زايد الدخيل: أكد وزير الأوقاف والشؤون والمقدسات الإسلامية الدكتور عبدالناصر أبو البصل أن ازدياد وتيرة الاقتحامات والانتهاكات التي يتعرض لها المسجد الأقصى كانت الهدف الرئيس لعقد المؤتمر الدولي الثاني للطريق الى الأقصى.

وقال أبو البصل خلال مؤتمر صحفي عقده يوم الأربعاء في مركز الوزارة إن أبرز التحديات التي يواجهها المسجد الاقصى تتمثل بالاقتحامات التي تتم بشكل يومي وكل ساعة وإقامة الصلوات اليهودية بداخل المسجد الأقصى وهذا ما يقلل من قيمة هذا المكان العظيم ويدنسه.

وأضاف أن المسجد الاقصى غير قابل للتفاوض والتقاسم والتشارك ولا بشكل من الأشكال وانه من الواجب العمل على حماية المسجد الأقصى فهو أولى القبلتين وثالث الحرمين الشريفين.

وأوضح أن هذا المؤتمر ليس مؤتمر بحثي لعرض البحوث والمقالات وإنما غايته الأساسية هو التباحث لإيجاد حلول وسبل لدعم قضية المسجد الأقصى المبارك ومشاركة المقدسيين في جهدهم وجهادهم في الدفاع عن المسجد الاقصى. وأشار الى أن المؤتمر تبقى له عدة أيام وانه سيعقد في 20 من هذا الشهر وقد تلقى ردود وإقبال حيث يبلغ عدد المشاركين الى غاية اللحظة ألف مشارك منها 500 مشاركة من داخل البلاد و500 من خارجها.

الغد، عمّان، 5/12/2018
38. "إسرائيل" تنشر صوراً لأنفاق حزب الله... ولبنان ترد: لا دليل
بيروت - أ ف ب، رويترز: قال رئيس البرلمان اللبناني نبيه بري، إن إسرائيل لم تقدم دليلاً على وجود أنفاق على الحدود المشتركة بين البلدين في اجتماع مع قوات حفظ السلام التابعة للأمم المتحدة أمس (الأربعاء). ونقل بيان من المكتب الإعلامي لبري عنه القول خلال اجتماع مع قائد الجيش وقوات حفظ السلام التابعة للأمم المتحدة "لم يتقدم الجانب الإسرائيلي بأي معلومات".

في غضون ذلك، نشر الناطق باسم الجيش الإسرائيلي، أفيخاي أدرعي، أمس، صوراً جديدة زعم أنها لمصنع البلوكات المدني في بلدة كفركلا، الذي تحول إلى "مكان انطلاق نفق حزب الله الهجومي".

وأوضح عبر حسابه في "تويتر"، أن المبنى استخدم حتى العام 2014 كمصنع بلوكات، حيث يقع على بعد أمتار من موقع للقوات الدولية. وادعى أدرعي أن النفق يجتاز الخط الأزرق الذي يرسّم الحدود مع لبنان بمسافة نحو 40 متراً داخل إسرائيل، مبيناً أن حزب الله حرص على إخفاء كل ذلك عن سكان بلدة كفركلا وعن قوات الأمم المتحدة.

إلى ذلك، أعلنت الوكالة الوطنية للإعلام اللبنانية أمس، أن وزارة الخارجية تحضر شكوى لمجلس الأمن التابع للأمم المتحدة عن "الخروق الإسرائيلية المتكررة". وقال الجيش اللبناني إنه "على جهوزية تامة لمواجهة أي طارئ"، مضيفاً أن الوضع اتسم بالهدوء على جانبه من الحدود أمس.

الحياة، لندن، 6/12/2018
39. "يديعوت أحرونوت": "قوات عراقية إلى جانب قوة الرضوان لاحتلال الجليل"
قال تقرير نشرته صحيفة "يديعوت أحرونوت" في موقعها على الشبكة، يوم الأربعاء، يتصل بما أسماه "خطة احتلال الجليل" لحزب الله، إنه بموجب الخطة فإن عناصر "قوة الرضوان"، قوات النخبة في حزب الله، كان من المفترض أن يقتحموا الأنفاق التي تم حفرها في المنطقة الحدودية بين إسرائيل ولبنان، بمساندة قوات عراقية. واستند التقرير إلى المحلل العسكري لموقع الصحيفة، رون بن يشاي، في اعتبار أن إيران وحزب الله خططا لإشراك قوات عراقية، من عناصر حركة "النجباء"، ودول أخرى. وبحسب التقرير فإن عناصر هذه القوات كان يفترض أن يشاركوا في العملية إلى جانب عناصر "قوة الرضوان"، الذين خططوا لعبور الأنفاق إلى داخل إسرائيل. وأشار التقرير إلى أن قائد إحدى الكتائب العراقية، "حركة النجباء"، قد شوهد، قبل بضعة شهور، والتقطت صور له، وهو يقوم بجولة على الحدود الشمالية إلى جانب عناصر حزب الله.

يشار إلى أن "مركز المعلومات للاستخبارات والإرهاب"، على اسم مئير عاميت، كان قد نشر، العام الماضي، أن حركة النجباء، التي تأسست عام 2013، يتم تفعيلها من قبل "فيلق القدس" الإيراني، وتحظى بتفضيل في تخصيص الموارد.

وأشار أيضا إلى أن "فيلق القدس"، الذي يقوده قاسم سليماني، هو القوة التابعة لحرس الثورة الإيراني، المسؤول عن كل العمليات السرية خارج حدود إيران. كما أن حركة النجباء تتلقى المساعدة من حزب الله، وتحولت إلى إحدى "الميليشيات الشيعية القوية والمهمة في العراق"، بحسب التقرير.

كما لفت إلى أن حركة النجباء تتألف من ثلاثة ألوية، تضم نحو 9 آلاف مقاتل. ووقفت إلى جانب قوات النظام السوري ضد قوات المعارضة وتنظيم الدولة الإسلامية (داعش) في مناطق حلب ودمشق ودير الزور. كما ساعدت العراق في الحرب ضد داعش، وخاصة في المنطقة الحدودية العراقية السورية.

وبحسب مركز الأبحاث الإسرائيلي، فإنه مقابل المعاملة الخاصة التي تحظى بها حركة النجباء، فإنها موكلة بالقيام، مستقبلا، بـ"مهمات استراتيجية" من قبل إيران، وبضمنها حماية الحدود العراقية السورية، وحماية الجزء العراقي من مسار الإمدادات من بغداد إلى دمشق. وفي هذا السياق، بحسب الصحيفة، فإنه من المحتمل أن تكون إيران تخطط لإشراك الحركة في المواجهات مع إسرائيل، من خلال تشكيل "لواء تحرير الجولان".

وكان قد أعلن مؤسس الحركة، أكرم الكعبي، في آذار/مارس من العام الماضي، عن إقامة "لواء تحرير الجولان"، وصرح أن قوات حركة النجباء في سورية على استعداد لتحرير الجولان سوية مع الجيش السوري.

وبحسب التقرير، فإن خطة "احتلال الجليل" كان من المفترض أن تنفذ من قبل عناصر قوة الرضوان، وهي قوات النخبة في حزب الله، والتي تقوم بمهمات حساسة وسرية. وأضافت أن الحديث عن "قوات تدخل سريع، يخضع عناصرها لتدريبات مكثفة". وجاء أيضا أن حزب الله يحافظ على ضبابية مطلقة بكل ما يتصل بـ"قوة الرضوان"، ولا يتم نشر أي شيء عنها بشكل رسمي.

فيما نقل الموقع الإلكتروني لصحيفة "هآرتس" عن ضابط كبير في قيادة "الجبهة الشمالية"، أن "الجيش الإسرائيلي يملك جميع التفاصيل التي تتعلق بشبكة الأنفاق الهجومية التي حفرها حزب الله في المنطقة الحدودية بين إسرائيل ولبنان".

عرب 48، 5/12/2018
40. جنبلاط للدروز في "إسرائيل": انتفضوا ولا تلطخوا عروبتكم

بيروت - وسيم سيف الدين: دعا الزعيم الدرزي، رئيس الحزب الاشتراكي اللبناني وليد جنبلاط، الدروز في إسرائيل إلى "الانتفاضة وعدم تلطيخ عروبتهم".

جاء ذلك في تصريحات، الأربعاء، عقب اجتماعه برئيس كتلة حماس في المجلس التشريعي الفلسطيني محمود الزهار، الذي يزور بيروت، على رأس وفد برلماني من حماس. وقال جنبلاط، ثمة نداء إلى العرب الدروز "في فلسطين المحتلة (إسرائيل)، عاجلاً أم آجلا الاحتلال سيزول، فلا تلطخوا سمعتكم وتاريخكم العربي بالتعاون مع السلطات الصهيونية ضد الشعب الفلسطيني الأبي". 

وأعرب عن أمله في أن "ينتفضوا.. وانتفض البعض، لكن هناك من يتعامل ضد الشعب الفلسطيني وضد أهل غزة". ونوه جنبلاط بأن احتلال الجزائر، دام 200 سنة ثم زال، وكم من متعامل ذهب مع الاحتلال أو قتل بعد الاحتلال. ورفض جنبلاط مشروع القرار الأمريكي بإدانة "حماس" في الجمعية العامة للأمم المتحدة، مطالباً الدولة اللبنانية برفض المشروع.

من جهته، أكد الزهار على حق الشعب الفلسطيني في تحرير أراضيه، كما تحررت كل البلاد العربية واللأفريقية وغيرها. وأوضح أنه شرح لجنبلاط الوضع في قطاع غزة وما تتعرض له من حصار إجرامي.

وكالة الأناضول للأنباء، 5/12/2018
41. الجامعة العربية تبحث مع الاتحاد الأوروبي مستجدات القضية الفلسطينية

القاهرة: بحث الأمين العام المُساعد لشؤون فلسطين والأراضي العربية المحتلة بالجامعة العربية السفير سعيد أبو علي، مع مبعوث الاتحاد الأوروبي الخاص لعملية السلام في الشرق الأوسط سوزانا ترستال، آليات التعاون المشترك في الشأن الفلسطيني بما يُسهم في تحريك جهود السلام وإقامة الدولة الفلسطينية وعاصمتها القدس الشرقية. وتناول اللقاء الذي عقد في مقر الجامعة، يوم الأربعاء، بحضور رئيس وفد الاتحاد الأوروبي بالقاهرة إيفان سوركس، الأوضاع السياسية والإنسانية الراهنة وما يتعرض له الشعب الفلسطيني من مُعاناة مُستمرة ومتواصلة جراء الاحتلال الإسرائيلي، وانسداد أفق التسوية السياسية وتهرّب الاحتلال من استحقاقاتها التي أقرّتها الشرعية الدولية.

وشدد اللقاء على الضرورة المُلحّة لتحقيق السلام العادل بإنهاء الاحتلال وإقامة الدولة الفلسطينية المُستقلة ذات السيادة وعاصمتها القدس الشرقية وفق مرجعيات عملية السلام المُحددة والتي تستند إلى مبادئ القانون الدولي وقرارات الشرعية الدولية ومُبادرة السلام العربية كونه يُمثّل الركيزة والضمانة الأساسية لتحقيق الأمن والاستقرار للمنطقة والعالم.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية (وفا)، 5/12/2018
42. السعودية: "قانون القومية" باطل وعنصري لا شرعية له

جدة: أكدت السعودية، أن ما يسمى "قانون أساس: إسرائيل الدولة القومية للشعب اليهودي"، يُعد مشروع حرب إبادة جديدة ضد الفلسطينيين، وتحدياً صارخاً لإرادة المجتمع الدولي وقوانينه وقراراته الشرعية، ووصفته بأنه "قانون عنصري باطل ولا شرعية له، وبأنه يمثل امتداداً للإرث الاستعماري لسلطة الاحتلال الإسرائيلي".

جاء ذلك في كلمة السعودية التي ألقاها السفير الدكتور زهير الإدريسي، المندوب السعودي لدى منظمة التعاون الإسلامي، خلال اجتماع لجنة المندوبين الدائمين للدول الأعضاء الذي عقد بطلب من السعودية لبحث القانون العنصري الإسرائيلي المسمى "قانون أساس: إسرائيل الدولة القومية للشعب اليهودي"، بمقر الأمانة العامة لمنظمة التعاون الإسلامي في جدة أمس.

وقال السفير الإدريسي: "إن القانون يقضي على كل شيء غير يهودي، ويشكل تكريساً للتمييز العنصري ضد الفلسطينيين أصحاب الأرض الأصليين، ويحرمهم من أدنى حقوقهم الراسخة في القوانين الدولية بقيام سلطة الاحتلال بطمس هويتهم العربية داخل أراضيهم، ويقوّض ما تبقى من آمال في عملية السلام في الشرق الأوسط، ويعد عدواناً جديداً على الشعب الفلسطيني، كما يمثل نموذجاً للإرهاب والتطرف والعنصرية، ويشكل حقيقةً مشروع حرب إبادة جديدة ضد الفلسطينيين وتحدياً صارخاً لإرادة المجتمع الدولي وقوانينه وقراراته الشرعية، وهو في واقع الأمر قانون عنصري باطل ولا شرعية له نظراً لتجاهله الحقوق التاريخية الثابتة والمشروعة للشعب الفلسطيني، مسلمين ومسحيين، ويمثل امتداداً للإرث الاستعماري لسلطة الاحتلال الإسرائيلي".

وقال: "تؤكد حكومة بلادي على مركزية قضية فلسطين بالنسبة للأمة العربية والإسلامية، وتشدد على ضرورة التمسك بالسلام خياراً استراتيجياً، كما تؤكد على ضرورة العمل لإيجاد حل للصراع العربي - الإسرائيلي وفق مبادرة السلام العربية التي تقدمت بها السعودية عام 2002، وتبنتها الدول العربية والإسلامية" وضمّن السفير الادريسي كلمته، بما أكد عليه الملك سلمان بن عبد العزيز، لدى إعلانه في قمة الظهران في الـ15 أبريل (نيسان) الماضي بقوله: "إن القضية الفلسطينية هي قضيتنا الأولى، وستظل كذلك حتى حصول الشعب الفلسطيني الشقيق على جميع حقوقه المشروعة، وعلى رأسها إقامة دولته المستقلة وعاصمتها القدس الشرقية".

الشرق الأوسط، لندن، 6/12/2018
43. "التعاون الإسلامي": "قانون القومية" باطل ونطلب فتح تحقيق دولي في الأثار المترتبة عليه

جدة: دعت منظمة التعاون الإسلامي، المجموعة الإسلامية في جنيف، إلى التحرك والطلب من المقرر الخاص المعني بالأشكال المعاصرة للعنصرية والتمييز العنصري وكره الأجانب وما يتصل بذلك من تعصب، فتح تحقيق في الآثار المترتبة على القانون العنصري المسمى بـ"قانون الدولة القومية للشعب اليهودي"، وتقديم تقرير إلى مجلس حقوق الإنسان التابع للأمم المتحدة والجمعية العامة. وكلفت المنظمة في البيان الختامي لاجتماع لجنة المندوبين الدائمين للدول الأعضاء فيها، لبحث هذا القانون العنصري وأثره على الحقوق السياسية والتاريخية للشعب الفلسطيني، بطلب من المملكة العربية السعودية، أمانتها العامة بالتنسيق مع المنظمات الإقليمية والدولية، لرعاية مؤتمر دولي حول التمييز العنصري الذي تمارسه إسرائيل.

وجددت التأكيد على رفض الاعتراف بإسرائيل كدولة يهودية؛ وأكدت إدانتها الشديدة ورفضها القاطع للقانون العنصري الإسرائيلي المسمى بـ"قانون أساس: إسرائيل الدولة القومية للشعب اليهودي".

ورفضت رفضاً قاطعاً تكريس احتلال وضم مدينة القدس المحتلة غير القانوني من خلال اعتبارها "عاصمة كاملة وموحدة" مزعومة لدولة الاحتلال الإسرائيلي، واقتصار الحقوق السياسية، بما فيها حق تقرير المصير، على اليهود دون سواهم.

وكالة الأنباء والمعلومات الفلسطينية (وفا)، 5/12/2018
44. كنيس يهودي سري في دبي بإشراف السلطات

قالت القناة الإسرائيلية الثانية إن كنيسا يهوديا بني في إمارة دبي بموافقة من السلطات الإماراتية، التي أشرفت عليه على مدار ثلاث سنوات مضت. وقالت القناة الإسرائيلية إن رجال الأعمال اليهود في دبي أكدوا أنه تم العمل في الكنيس السري الذي أقاموه منذ سنوات، رغم أن الدولة الخليجية لا تقيم مع إسرائيل علاقات دبلوماسية رسمية. ولفتت إلى أن مراسلين أمريكيين ذكروا أن هناك نموا مفاجئا في الجالية اليهودية في الإمارات التي بلغت 150 شخصا يؤدون صلوات منتظمة في مكان سري. وأشارت إلى أن اليهود في دبي استمروا في اجتماعاتهم لسنوات، لكنهم قرروا قبل ثلاث سنوات استئجار فيلا في حي هادئ.

وقالت القناة الإسرائيلية إن بناء الكنيس اليهودي علامة جديدة على حدوث تغيير في علاقات إسرائيل مع الدول الرئيسية في الخليج، التي تعد إيران تهديدا رئيسيا في السنوات الأخيرة.

ونقلت القناة عن يهودي يقيم في نيويورك يدعى إيلي إيبستين، ساعد في بناء الكنيس إن اليهود قطعوا شوطا طويلا منذ 30 سنة حتى الآن في دبي.

الجزيرة.نت، 6/12/2018
45. "الصحة" بغزة تستلم شحنة أدوية من الهلال الأحمر التركي

غزة - نور أبو عيشة: تسلّمت وزارة الصحة الفلسطينية في قطاع غزة، يوم الأربعاء، شحنة أدوية مقدّمة من الهلال الأحمر التركي، تزن حوالي 8.5 طن بقيمة تزيد عن 270 ألف دولار أمريكي. 

ونقل "سلجوق أوزتورك"، مسؤول وحدة البرامج الدولية في الهلال الأحمر التركي، خلال مؤتمر صحفي عقدته الوزارة، "تحيات كل من الرئيس التركي رجب طيب أردوغان، ورئيس الهلال الأحمر والشعب التركي، إلى الشعب الفلسطيني". 

وأشار في حديثه إلى أن الهلال الأحمر التركي، يقف مع الفلسطينيين منذ 9 سنوات، حيث افتتح مكتب دائم له في غزة؛ يتم من خلاله تقديم المساعدات في مجالات مختلفة. 

وكالة الأناضول للأنباء، 5/12/2018
46. إدارة تويتر تعاقب الأناضول على مهنيتها بناء على شكوى إسرائيلية!

إسطنبول: قررت إدارة تويتر مساء الأربعاء، إيقاف بث أخبار النشرة العربية لوكالة الأناضول على حسابها بتويتر لمدة 12 ساعة، قبل أن تخفض الحظر لمدة ساعة واحدة فقط.

وجاء هذا القرار بالرغم من حرص الأناضول الدائم على الالتزام الكامل بالمعايير المهنية في تغطيتها.

وزعمت إدارة تويتر في رسالة بعثت بها للأناضول، أن الوكالة "انتهكت قواعد تويتر"، لهذا قررت حرمان النشرة العربية للأناضول على تويتر من حق النشر لمدة 12 ساعة، قبل أن تقرر تخفيض الحظر لساعة واحدة فقط، وتعيد حق النشر لحساب النشرة العربية للأناضول. ومن المرجح أن يكون قرار إدارة تويتر جاء بناء على شكوى إسرائيلية.

وكالة الأناضول للأنباء، 5/12/2018
47. "الغد": فشل أمريكي في إقناع الدول المضيفة بتخفيض عدد اللاجئين الفلسطينيين لـ 40 ألفاً

عمّان - نادية سعد الدين: قال مسؤول فلسطيني لـ"الغد" إن "الإدارة الأمريكية فشلت في تحركها، مؤخراً، لإقناع الدول العربية بتخفيض عدد اللاجئين الفلسطينيين من ما يزيد على خمسة ملايين لاجئ إلى حوالي 40 ألفاً فقط، وذلك أمام رفض الدول المضيفة لهم، ومنها الأردن، تمرير المخطط الأمريكي لإسقاط حقّ العودة". وأضاف المصدر أن "هذا المخطط الأمريكي قد اصطدم بالموقف الأردني المضاد، والمساعي الأردنية الحثيثة، مؤخراً، عبر مختلف المستويات العربية والدولية، بالتنسيق مع الجانب الفلسطيني، لضمان استمرار عمل وكالة الغوث الدولية "الأونروا" وتقديم الدعم الدولي المناسب حتى تتمكن من تقديم خدماتها للاجئين الفلسطينيين، إلى حين حل قضيتهم وفق القرار الدولي 194". وأوضح بأن "فشل المخطط الأمريكي لإبعاد قضية اللاجئين الفلسطينيين عن طاولة التفاوض النهائي، وإنهاء عمل الأونروا تدريجياً، دفع بالإدارة الأمريكية إلى اتخاذ إجراءات مضادة بديلة، ومنها وقف تمويل ميزانية الأونروا بالكامل".

الغد، عمّان، 6/12/2018
48. الوفد البوليفي يقدم تعديل على مشروع القرار الأمريكي لإدانة حماس

نيويورك - عبد الحميد صيام: قرر الوفد البوليفي في الأمم المتحدة تقديم تعديل على مشروع القرار الأمريكي المعنون: "أنشطة حماس وغيرها من الجماعات المسلحة"، يهدف إلى الحفاظ على الاختصاصات الراسخة والرؤية العالمية من أجل التوصل إلى حلّ عادل، وهو استثمار استمر لعقود طويلة من قبل المجتمع الدولي، لا يمكن التخلي عنه أو تقويضه. وهذا نص التعديل:

"تكرر دعوتها (الجمعية العامة) إلى تحقيق، دون إبطاء سلام شامل وعادل ودائم في الشرق الأوسط على أساس قرارات الأمم المتحدة ذات الصلة، بما في ذلك قرار مجلس الأمن 2334، ودعوة مدريد، ومبدأ الأرض مقابل السلام ومبادرة السلام العربية وخارطة طريق الرباعية وإنهاء الاحتلال الإسرائيلي الذي بدأ عام 1967 بما ذلك القدس الشرقية، ويؤكد من جديد في هذا الصدد دعمه الثابت، وفقا للقانون الدولي، حل الدولتين: إسرائيل وفلسطين، اللتين تعيشان جنبا إلى جنب في سلام وأمن داخل حدود معترف بها، على أساس حدود ما قبل عام 1967".

القدس العربي، لندن، 5/12/2018
49. مجلس شيوخ إيرلندا يقاطع منتجات المستعمرات الإسرائيلية

الوكالات: ينتظر مشروع قانون "مقاطعة منتجات المستوطنات الإسرائيلية" المصادقة عليه من قبل مجلس النواب الإيرلندي، بعدما صوت عليه مجلس الشيوخ، مساء يوم الأربعاء، في مرحلته النهائية.

وصرح سفير فلسطين لدى إيرلندا أحمد عبد الرازق بهذا الخصوص، بأن مجلس الشيوخ الإيرلندي صوت لصالح مشروع قانون مقاطعة منتجات المستعمرات الإسرائيلية في مرحلته النهائية بالأغلبية.

رأي اليوم، لندن، 5/12/2018
50. "الخارجية الروسية": نعول على أن "إسرائيل" لن تنتهك القرار 1701 خلال عملية "درع الشمال"
بيروت: أعلنت المتحدثة الرسمية باسم وزارة الخارجية الروسية ماريا زاخاروفا، أن "موسكو تعول على أن إسرائيل لن تنتهك القرار الأممي رقم 1701 خلال العملية التي تجريها شمالي البلاد". وقالت خلال إيجاز صحفي: "لا مجال للشك في حقّ إسرائيل لحماية أمنها القومي، بما في ذلك منع أي كان من التسلل غير الشرعي إلى أراضيها، إلا أننا نعرب عن أملنا في أن الأعمال التي تتخذ لهذا الغرض لن تتعارض مع بنود القرار الأممي رقم 1701 الذي ينص على قواعد تصرف الأطراف في المنطقة الزرقاء".

الحياة، لندن، 6/12/2018
51. ما الذي أدى بالمصالحة الفلسطينية أن تراوح مكانها؟

د. محسن محمد صالح

العودة الجادة لملف المصالحة، تعني تطبيق جميع ملفاتها بناء على اتفاق 2011 وما تلاه. وأن يكون ذلك على قاعدة الشراكة الوطنية لكافة الفصائل، ويجب أن يكون القرار الفلسطيني قراراً وطنيّاً وليس قراراً خاصّاً بفصيل معيّن دون سواه.

لا يظهر أن زيارة وفدي فتح وحماس للقاهرة في الأيام الماضية (خلال الفترة من 22 إلى 26 نوفمبر/تشرين الثاني 2018) قد أحدثت اختراقاً جديداً لمسار المصالحة الفلسطينية. هذا المسار الذي نشطت القاهرة في تفعيله في السنة الماضية حتى تمّ توقيع اتفاق تسليم إدارة قطاع غزة لحكومة رام الله في 12 نوفمبر/تشرين الثاني 2017، غير أنه سرعان ما تعثر بسبب اختلاف فتح وحماس في تفسير بنوده وآليات تنفيذه. وفي صيف هذه السنة نشطت القاهرة من جديد وسعت إلى إيجاد آليات وأفكار جديدة لدفع عجلة المصالحة، وبدت، بالرغم من تبنيها للمطالب العامة للسلطة في رام الله، أكثر تفهُّماً لبعض مطالب حماس، كما تساهلت إلى حد كبير في حركة مرور الأفراد عبر معبر رفح. وقام المسؤولون المصريون المعنيون بملف المصالحة بزيارات لغزة ورام الله، وباستقبال وفود من فتح وحماس طوال الأشهر الماضية. غير أن المحصلة النهائية ظلت متعثرة، وصعبة المنال.

يتركز جوهر الخلاف الحالي في أن فتح (رئاسة السلطة وحكومتها) تطالب بما تسميه "التمكين" الكامل للحكومة في قطاع غزة، وذلك بأن تُسلِّم السلطة الحالية في القطاع (حماس) كافة الأمور لها، بحيث تدير القطاع من "الباب إلى المحراب" وفوق الأرض وتحت الأرض، تحت شعار سلطة واحدة، وأمن واحد، وسلاح واحد. بينما ترى حماس ومعها معظم الفصائل الفلسطينية، أن سلاح المقاومة خط أحمر، وأنه لا يندرج في ولاية الحكومة في اتفاقيات المصالحة، كما ترى حماس أن استمرار أبي مازن وحكومته في إجراءاته العقابية على القطاع، والتهديد باتخاذ مزيد من الإجراءات العقابية، بما قد يسبب الشلل الكامل لاقتصاد القطاع، وعدم استيعاب الموظفين الذين عينتهم حكومة حماس في السنوات الماضية (نحو 23 ألفاً) كلها عناصر تفجير، يجب حلُّها قبل متابعة إنفاذ المصالحة.

وبينما تركز فتح في إنفاذ المصالحة على استلام قطاع غزة، فإن حماس تُصرّ على تنفيذ المصالحة كرزمة واحدة وبشكلٍ متوازٍ؛ وألا يكون إنفاذ الأمر مرتبطاً بما يروق طرفاً وتعطيل ما لا يروقه. من جهة أخرى، فإن باقي الأطراف الفلسطينية ترفض "ثنائية" فتح وحماس، وترفض تعطيل المشروع الوطني بسبب ذلك.

يظهر أن سياسة عباس في العقوبات، والاستفراد بإدارة الشأن الفلسطيني قد أسهمت في الإضرار بأجواء المصالحة. فقد راهن عباس على أن عقوباته التي بدأها أواخر مارس/آذار 2017، مقرونة بمعاناة حماس من أزمة مالية غير مسبوقة، ووقوع القطاع تحت حصار خانق، ستؤدي إلى تطويع حماس واستسلامها لطلباته؛ غير أن عقوباته، بالرغم من قسوتها وشدتها لم تنجح. بل إن هذه الإجراءات عندما طالت مدتها، تسببت في تصاعد الاستياء من عباس وحكومته، كما تزايدت الفصائل الفلسطينية المطالبة برفع العقوبات، بحيث تكاد فتح تجد نفسها وحدها في الإصرار على هذه السياسة.

وزادت عزلة قيادة فتح نتيجة سياستها الانفرادية في إدارة مؤسسات منظمة التحرير، ففي أجواء مندفعة فلسطينيّاً تطالب بتوحيد القوى في مواجهة "صفقة القرن" ونقل السفارة الأمريكية إلى القدس وتصفية قضية اللاجئين، أصرت قيادة فتح على عدم عقد الإطار القيادي الموحد، الذي تشارك فيه جميع الفصائل الفلسطينية، لتنسيق الجهود، مما تسبب في حالة من الاستياء.

وفي الوقت نفسه، لم تعد منظمة التحرير الفلسطينية قادرة على توفير مظلة واحدة، للعمل السياسي المؤسسي الفلسطيني، بعد إصرار فصيل واحد على الهيمنة عليها، وبعد تراجع دورها وانعدام فاعليتها وضعف مؤسساتها، وغيابها عن واقع الشعب الفلسطيني، وتحوُّلها إلى ما هو أقرب إلى دائرة من دوائر السلطة الفلسطينية. كما أن حماس والجهاد الإسلامي، اللتين تمثلان شريحة واسعة من الشعب الفلسطيني، غير ممثلتين فيها. وبدلاً من أن تقوم قيادة فتح بإنفاذ البند المتعلق بالمنظمة حسب اتفاقات المصالحة؛ فقد أصرّت على عقد ثلاثة مجالس مركزية للمنظمة خلال سنة 2018 قاطعتها الجبهة الشعبية، وقاطعت اثنين منها الجبهة الديمقراطية، كما أصرت على عقد مجلس وطني في رام الله تحت الاحتلال (بخلاف اتفاق بيروت في يناير/ كانون الثاني 2017) قاطعته أيضاً الجبهة الشعبية. وهو ما وسَّع دائرة الاستياء تجاه سياسات فتح في الوسط الفلسطيني.

نجحت مسيرات العودة التي انطلقت منذ 30 مارس/آذار 2018 كل يوم جمعة من كل أسبوع، والتي حازت إجماعاً شعبيّاً، في تحويل الانفجار الشعبي الذي توقعه عباس وحكومة رام الله في قطاع غزة في وجه حماس، إلى غضب ضد الاحتلال الإسرائيلي، وإلى غضب ضد إجراءات عباس، وكل من يحاصر غزة. وقد أثار ذلك خصوصاً منذ النصف الثاني من مايو/أيار مخاوف متزايدة لدى الطرف الإسرائيلي (وحتى الطرف المصري) من أن ينفجر الوضع في قطاع غزة باتجاه اختراق الحدود بعشرات الآلاف مع فلسطين المحتلة. كما أن المخاوف من أن انهيار الوضع في القطاع، قد يتسبب في فوضى وانفلات أمني يدفع ثمنهما الجانبان المصري والإسرائيلي، بينما يقبع عباس في رام الله بعيداً عن هذه الاستحقاقات. ثم إن الأطراف الإسرائيلية والإقليمية والدولية لا ترغب في الوقت الحالي في وجود غزة متفجرة تُلهب الأوضاع في البيئة العربية، مما قد يُفسد على "إسرائيل" أجواء التطبيع التي تسعى لتطويرها في المنطقة. فضلاً عن عدم رغبة الطرف الإسرائيلي في الدخول في حرب جديدة مع قطاع غزة. ولذلك أصبح ثمة ميل لدى الأطراف المعنية بالحصار (باستثناء سلطة رام الله) بفك الجانب الإنساني عن السياسي (ولو مؤقتاً) وتخفيف الحصار عن غزة بدرجة "معقولة"؛ مع الاعتراف الواقعي بعدم القدرة على تطويع حماس وقوى المقاومة في الظرف الحالي.

ولذلك فقد تم اتخاذ بعض الإجراءات التي خففت الحصار من فتح معابر، وإدخال بضائع، وضخّ الوقود، وزيادة مساحة صيد السمك، والسماح بزيادة ساعات استهلاك الكهرباء، وإدخال المنحة القطرية. وكل ذلك لم يَرُقْ لعباس وحكومته، الذي رأى أن فرصة إخضاع غزة تُفلت من يديه.

أما حماس وقوى المقاومة فقد رأت أن تخفيف الحصار وإنهاءه هو إنجاز لمسيرات العودة ولقوى المقاومة، واستحقاق يجب قطف ثمرته، وليس مرتبطاً بأي أثمان سياسية؛ بينما حاول عباس الربط بين تخفيف الحصار وبين إنجاز المصالحة وفق تفسيره لها.

وبناءً على ذلك فقد نشط الجانب المصري طوال الأشهر الماضية في محاولة إقناع عباس باستلام حكومته للقطاع دون الخوض في سلاح المقاومة، وبحل قضية استيعاب الموظفين الذين عينتهم حكومة حماس، كما نشط في إقناع حماس بتوفير كل التسهيلات لتسليم الحكم لحكومة رام الله، وفي تهدئة الأوضاع وعدم التصعيد مع الجانب الإسرائيلي. غير أن عباس ظلّ مُصرّاً على ما يسميه "التمكين" الكامل لحكومته.

لم يحدث تطور حقيقي في الجولة الأخيرة في القاهرة. بل ظهرت تصريحات تصعيدية من طرف عزام الأحمد وحسين الشيخ. وذكر الأحمد (المعنيُّ بملف المصالحة في فتح) في مقابلة مع تلفزيون فلسطين في 27 مارس/آذار 2018 أنهم لا يثقون في حماس؛ وتحدَّث عن تشكيل لجنة ستجتمع حتى "تُقوِّض سلطة حماس". أي أن فتح باختصار ما تزال تعيش آمال إسقاط حماس وإخضاعها. وهو ما يعني أن مسار المصالحة على أساس الشراكة الوطنية ليس سالكاً. وأن تجربة 12 عاماً من الفشل التي خاضتها قيادة فتح في هذا المجال، لم تقنعها حتى الآن بالكفّ عن هذه المحاولات.

فتح التي تتولى قيادة المنظمة وقيادة السلطة وتتمتع بـ "الشرعية" المدعومة إقليميّاً ودوليّاً، ما تزال "تدير" ملف المصالحة، وتراهن على الزمن، وعلى معاداة البيئة الإقليمية والدولية لتيارات "الإسلام السياسي" وتيارات المقاومة، وعلى الاستفادة من موقعها في فرض شروطها. وهو ما جعل الجولة الأخيرة للمفاوضات عديمة الجدوى. غير أن على فتح أن تعلم أن الوقت لا يسير بالضرورة لصالحها، فهي نفسها تُعاني أزمات حقيقية في قيادتها، وفي مسارها السياسي "السلمي" ومشروع الدولتين الذي وصل إلى حائط مسدود، وفي إدارتها للمنظمة التي جعلتها في "غرفة الإنعاش"، وفي إدارتها للسلطة التي تخدم أغراض الاحتلال أكثر مما تخدم تطلعات الشعب الفلسطيني، وفي ربط كوادر فتح بعجلة الحياة اليومية للسلطة واستحقاقات التنسيق مع الاحتلال، وفي تزايد عزلة فتح في البيئة الفلسطينية نتيجة سياسات أبي مازن.

وأخيراً، فإن العودة الجادة لملف المصالحة، تعني تطبيق جميع ملفاتها بناء على اتفاق 2011 وما تلاه. وأن يكون ذلك على قاعدة الشراكة الوطنية لكافة الفصائل، ويجب أن يكون القرار الفلسطيني قراراً وطنيّاً وليس قراراً خاصّاً بفصيل معيّن، وعلى أبي مازن أن يتراجع عن إجراءاته تجاه غزة، وأن يتوقف عن الإصرار على السيطرة على سلاح المقاومة، وأن يتم تفعيل الإطار القيادي المؤقت، بانتظار الاستكمال العاجل لبُنَى فلسطينية مؤسسية راسخة وفعالة.

موقع تي آر تي، 5/12/2018
52. هل توجد خطة اسمها "صفقة القرن"؟

عوني صادق

منذ سنتين يدور حديث يعلو ويهبط، وأحياناً يتوقف عن "خطة سلام" مزعومة تعود حقوق الملكية فيها للرئيس الأمريكي دونالد ترامب. وحتى هذه اللحظة لم يطلع أحد على مضمون هذه "الخطة"، حتى أصبح الكثيرون يعتقدون أنها ليست موجودة ولا حتى في خطوطها العريضة! وفي السنتين الماضيتين تراجع صاحبها عنها أكثر من مرة، وتناقضت تصريحاته حولها مرات، ما رجح عدم وجودها من الأساس! الأهم من ذلك، ربما، أن الفلسطينيين يرفضونها، مع كل اختلافاتهم مع أنهم لم يعرفوا منها شيئاً أكثر مما يخرج من تصريحات وتغريدات صاحبها المتناقضة. وكذلك "الإسرائيليون" لم يعلنوا عن قبولها، بل وكما يقولون مختلفون حولها، وهم أيضاً لا يعرفون عن تفاصيلها شيئاً كثيراً، الأمر الذي يرجح، مرة أخرى، أنها غير موجودة!

في الأسبوع الماضي، أطلق السفير الأمريكي في تل أبيب، ديفيد فريدمان، وهو مستوطن صهيوني في الوقت نفسه، تصريحاً قال فيه: إن "الخطة" ستنشر "حين تتوصل الإدارة الأمريكية إلى الاستنتاج بأن احتمال قبولها وتنفيذها يصل إلى الذروة"! جاء هذا التصريح بعد إعلانات عدة حددت أكثر من موعد لنشرها وتقديمها للأطراف المعنية، كان آخرها يحدد نهاية العام الجاري كموعد نهائي، لكنه مع تصريح السفير يكون قد تم التراجع عنها جميعاً! ولعل الإدارة الأمريكية من مدرسة رئيس الوزراء الأسبق إسحق رابين الذي سبق وقرر أن "المواعيد ليست مقدسة"!!

تصريح السفير الأمريكي في تل أبيب، استفز، كما يبدو، كاتباً "إسرائيلياً"، وهو مؤرخ وسفير سابق للكيان في واشنطن، هو شلومو شامير، فدفعه إلى كتابة مقال نشرته صحيفة (معاريف- 30/11/2018)، تساءل فيه عن "معنى أن يصل احتمال قبولها إلى الذروة"، واعتبره "دليلاً قوياً على أن الخطة لن تنشر في المستقبل المنظور، ومشكوك جداً أن تقدم على الإطلاق"! والحقيقة أن شامير محق في استنتاجه، ولم يخطئ عندما اعتبر أن السفير يجهل ما يجري في دولته وفي الدولة التي يمثل دولته فيها! فمن جهة، إضافة إلى أن الرئيس صاحب الخطة لا يملك صورة واضحة عن خطته ولا كيف سينفذها، فإن الطاقم المكلف لصياغتها ليس متفقاً على بنودها أو تفاصيلها، أو كيف يكون تنفيذها. وآخر اثنين انضما إلى طاقم الصياغة كانا وزير الخارجية مايك بومبيو، ومستشار الأمن القومي جون بولتون، ولكل منهما مقاربة مختلفة عن الآخر. ويقول شامير في مقاله آنف الذكر، إن صيغة تعطي كل شيء ل"إسرائيل" لن يقبلها الفلسطينيون، كما أن "صيغة متوازنة" لن يقبلها رئيس الوزراء بنيامين نتنياهو، وهو الذي يفضل المحافظة على "الوضع القائم"! وينسب شامير إلى محافل دبلوماسية ومحللين في واشنطن قولهم إن الرئيس ترامب لم يعد متحمساً لخطته، لأنه اكتشف أن "الوضع معقد" وسيسبب له إحراجات جمة! وعليه يرى شامير أن "خطة الرئيس للسلام فشلت قبل أن تخرج لهواء العالم، وفرصها هزيلة قبل أن نعرف بوضوح ما الذي يوجد فيها"!

ويبقى إلى جانب هذا المشهد الهزلي غير المسبوق في السياسة، ذلك المشهد العربي الأكثر هزالاً وهزلية والمثير للسخرية! وهو في الحقيقة مشهدان: فريق وافق "على بياض"، وفريق ينتظر أن تفرض الصفقة عليه! وفي الوقت الذي يبدو أن أهم ما يمكن أن تتضمنه الخطة تم تنفيذه بالفعل، نجد بعض الأطراف العربية وافقت على "الخطة" دون نقاش ووقعت "على بياض"، ودون أن تعرف عنها شيئاً، وعلى الأرجح أنه لم يخطر ببالها أن تسأل عن شيء بشأنها، ورمت قضية الشعب الفلسطيني خلفها قبل أن تتأكد أن هناك "خطة" لتوقع عليها! بينما ينتظر الفريق الثاني أن تصدر الأوامر من واشنطن لتوقع على "الخطة"! ولعله من المضحك المبكي أن البعض لم يجد لديه من الصبر لينتظر حتى لا يذهب إلى "احتفال" تم إلغاؤه، أو على الأقل تأجل موعده!

الخليج، الشارقة، 6/12/2018
53. "درع الشـمـال": نـتـنـياهو ضـخّـم "أنـفـاق حــزب الله" هـروبـاً مـن مـواجـهــة غــزة
عاموس هرئيل
أحداث أول من أمس، توضّح، الآن، بصورة صريحة، ما كان يمكن فقط إعطاء إشارات عنه في الأيام الأخيرة، تحت ستار التعتيم الشديد الذي فرضته الرقابة العسكرية: الجيش الإسرائيلي بدأ عملية واسعة للعثور على أنفاق هجومية حفرها "حزب الله" تحت الحدود إلى لبنان وتدميرها.

هذه هي الخلفية الفورية للعصبية المتزايدة في الجبهة الشمالية في الأسابيع الأخيرة، وللقاء بين رئيس الحكومة، بنيامين نتنياهو، ووزير الخارجية الأمريكي، مايك بومبيو، في بروكسل – وكذلك للإشارات التي أطلقها نتنياهو قبل نحو أسبوعين عن حالة الطوارئ الأمنية التي استدعت حسب قوله بقاء "البيت اليهودي" في حكومته العرجاء.

في الخلفية تتطور أيضاً حرب الجميع ضد الجميع في الساحة السياسية، التي فيها المواقف المتضاربة فيما يتعلق بأهمية النشاطات ومغزاها، تأتي، كالعادة، من المسألة الوحيدة ذات العلاقة: كيف ستنعكس هذه القضية على مكانة نتنياهو؟

التعريف الطنان إلى درجة ما لـ"عملية" يأتي من حجم القوات التي أرسلت إلى الشمال خوفا من التصعيد ومن التدخل المتزايد للمستوى السياسي وهيئة الأركان فيما يحدث هناك. ولكن رغم الاسم ذي الأهمية الرمزية، الذي اختير للعملية "درع الشمال"، فان عمليات إسرائيل بعيدة عن التبشير بحرب. إسرائيل تعمل في أراضيها، نشاطات دفاعية مشروعة، من اجل إحباط إعدادات هجومية قام بها "حزب الله" من اجل عملية مستقبلية ضدها.

جميع الأعمال الهندسية تتم حتى الآن في الجانب الإسرائيلي للحدود، وهي تعالج خرق السيادة من قبل "حزب الله" الذي حفر أنفاقا إلى داخل أراضي إسرائيل (أيضاً الجيش الإسرائيلي لا يمتنع عن القيام بخطوات ضد السيادة اللبنانية والسورية: "طائرات سلاح الجو هاجمت مئات المرات في السنوات الأخيرة الأراضي السورية وحلقت على الأغلب في سماء لبنان من اجل جمع المعلومات والتحذير".

العملية الإسرائيلية تسحب الآن من "حزب الله" ورقة هجومية مهمة، التي أعدها من اجل استخدامها عند اندلاع حرب. هذا سيكون خيبة أمل عملياتية كبيرة من جانبه، ولكنها ليست سببا لشن حرب الآن.

حسب التقديرات الإسرائيلية فان أمين عام "حزب الله"، حسن نصر الله، رغم تهديداته المتواصلة، غير معني بحرب، وهو بالذات الجهة الكابحة في عملية اتخاذ القرارات في طهران ودمشق وبيروت. إن قصف الضاحية في بيروت في حرب لبنان الثانية ما زال حتى الآن في ذاكرته، بالضبط مثلما تدرك إسرائيل الإمكانيات التدميرية الكامنة لعشرات آلاف الصواريخ والقذائف الموجودة بحوزة "حزب الله".

ليست عملية "سافتا" (جدتي)

الاعلان عن العملية، أول من أمس، وضع الازمة حول استقالة وزير الدفاع، افيغدور ليبرمان، من الحكومة في ضوء جديد. في خطابه الذي القاه في 18 تشرين الثاني في اعقاب انسحاب ليبرمان ومطالبة نفتالي بينيت بالحصول على وزارة الدفاع قال نتنياهو إنه تنتظر الدولة تحديات أمنية، وأضاف بأنه سيُطلب من الجمهور تقديم "تضحيات". استخفّ ليبرمان بهذه الأقوال، وأيضاً وزراء "البيت اليهودي"، الذين قرروا غداة ذلك اليوم البقاء في الحكومة، لم يقتنعوا بأن الأمر يتعلق بخطر حرب.

هل "درع الشمال" عملية "سافتا" (جدتي)، أم عملية "عنتيبة"؟ ليس هذه أو تلك، كما يبدو. ولكن منذ صباح أول من أمس، قام شخص ما بتقديم توجيه للمراسلين عن أحداث الأشهر الأخيرة. حسب هذه الرواية هناك علاقة وثيقة بين التطورات الأخيرة في قطاع غزة وبين الشمال. نتنياهو ورئيس الاركان، غادي آيزنكوت، قيل، قاما بتضخيم تهديد الأنفاق في لبنان وقاما باستخدامه من اجل تأجيل عملية ضرورية في غزة.

من فحص قامت به "هآرتس" مع عدد من المطلعين على الأمر يتبين أن "الكابنت" وعددا من الجهات الاخرى، حصلوا على آخر المستجدات بشأن الأنفاق في الشمال خلال الأشهر الأخيرة. في 7 تشرين الثاني تم طرح النشاط الهندسي على الحدود الشمالية في نقاش في "الكابنت" وتم طرحه للتصويت عليها مع معارضة وزير واحد هو ليبرمان. اعتقد وزير الدفاع أن العملية في الشمال غير ملحة وأن عملية برية في غزة أكثر أهمية. أيضاً في هيئة الأركان كان هناك جنرالات تحفظوا على عملية بسبب الخوف من التداعيات المحتملة.

العملية الهندسية في الشمال كان يمكن أن تبدأ بعد أسبوع. ولكن في ليل 11 تشرين الثاني تشوشت عملية القوة الخاصة للجيش الإسرائيلي قرب خان يونس والتي قتل فيها ضابط إسرائيلي، المقدم م. في اليوم التالي رد الفلسطينيون بإطلاق نحو 500 صاروخ وقذيفة. وفي 13 تشرين الثاني اجتمع "الكابنت" في جلسة دراماتيكية تقرر فيها الموافقة على جهود مصر لتحقيق تسوية لوقف إطلاق النار والعودة إلى مسار التسوية مع "حماس". في 14 تشرين الثاني أعلن ليبرمان استقالته من الحكومة وانتقد بشدة ما وصفه بأنه سياسة انهزامية لإسرائيل في قطاع غزة.

في نقاشات "الكابنت" في 13 تشرين الثاني قاد آيزنكوت الخط الذي يعارض عملية برية في غزة بدعم من نتنياهو (هناك من يقولون إن ذلك تم بصورة غير صريحة). يتذكّر عدد من الوزراء أنه ذكر فيها باختصار مسألة الأنفاق في الشمال. ولكن ما هو معروف أن هذا لم يكن الادعاء الأساسي والسبب الرئيسي لاتخاذ قرار التأجيل، فنتنياهو وآيزنكوت رفضا العملية في غزة، ولم يكن لدى الجيش أهداف نوعية لمهاجمتها لأن التصعيد لم يبدأ بعملية إسرائيلية مفاجئة، وقادة "حماس" اختفوا عميقا تحت الأرض.

الادعاء الذي يظهر بأثر رجعي هو أن نتنياهو وآيزنكوت خشيا من العملية المطلوب القيام بها في غزة، ولذلك رتبا لهما عملية اخرى، ولكنها أقل حيوية في الشمال كبديل. عملية كهذه الآن تخدم رئيس الحكومة مرتين: تحرف النقاش العام خلال يومين فقط من نشر توصيات الشرطة ضده في ملف 4000، وتعود لعرضه كسياسي رفيع المستوى، السياسي الوحيد الذي يستطيع مواجهة التحديات الإقليمية المعقدة والمتغيرة التي تواجهها إسرائيل. آيزنكوت أيضاً حصل على عمليته قبل لحظة من انتهاء منصبه في 15 كانون الثاني. رئيس الاركان ينظف بذلك الطاولة من مشكلة الأنفاق في الشمال، رغم أن من سيحل محله، افيف كوخافي، سيطلب منه معالجة التهديد من غزة والأزمة المتطورة حول مصانع الصواريخ الايرانية في لبنان.

من هنا جاء أيضاً انتقاد اليمين واليسار لما يوصف كعملية علاقات عامة مضخمة ودفاعية، تخيف الجمهور بلا داع. الجيش من ناحيته رد على الانتقاد بالكشف عن تفاصيل وطبيعة التهديد (النفق الذي تم الكشف عنه اخترق بمسافة 40 مترا داخل أراضي إسرائيل، واخترق مسار راكبي الدراجات لسكان المطلة)، وعلى الفور تم اتهام الجيش بأنه يقوم بعلاقات عامة. ولكن كل النقاش، كما يبدو، يدور من موقع من مع نتنياهو ومن ضده. يمكن فقط التخمين بما سيحدث هنا عندما يقرر مواصلة عمله كرئيس للحكومة ووزير للدفاع، إذا قدمت ضده لائحة اتهام.

تهديد أمني

كان لسفر نتنياهو إلى بروكسل كما يبدو عاملان: التنسيق مع الأمريكيين حول النشاطات ضد الأنفاق في الشمال، وفي المقابل نقل تحذير شديد آخر للحكومة اللبنانية؛ أن تجلس بهدوء وتحاول كبح "حزب الله" من اجل منع تصعيد للوضع على الحدود. السؤال الذي يشغل الآن المسؤولين هو كيف سترد إيران فيما بعد وهل ستبحث عن طريقة لتدفيع إسرائيل الثمن، ربما على حدود أخرى، بسبب إحباط خططها العملياتية؟

مشروع الأنفاق هو أمر ثمين، سري، ومهم جدا من ناحية ايران و"حزب الله". من الواضح أن الإيرانيين أيضاً كانوا في الصورة، وأن عددا من الأمور العملياتية استند إلى المعرفة التي راكمتها "حماس" في نشاطاتها تحت الأرض في قطاع غزة في العقد الأخير.

حقّق جهاز الأمن اختراقة تكنولوجية واستخبارية في كشف الأنفاق في قطاع غزة قبل سنة تقريبا، ومنذ ذلك الحين دمر 17 نفقا هجوميا على جانب الجدار في غزة. إلا أن النجاح العملياتي ساهم أيضاً بالتدريج في التدهور الذي حدث بين إسرائيل و"حماس" بعد ذلك، وقاد "حماس" إلى تسريع التسخين عمدا على طول الجدار في غزة بوساطة "مسيرات العودة" التي بدأت في نهاية آذار الماضي.

حفر الأنفاق مثل العثور عليها في أراضي الشمال وعلى الحدود الشمالية، هو مهمة صعبة جدا. عرض الجيش الإسرائيلي، أول من أمس، باختصار تفاصيل استعداده في هذا المجال في السنوات الأخيرة: تبلور الفهم في العام 2012 عندما تحدث "حزب الله" عن خطة مستقبلية لـ"احتلال الجليل"، هذا الأمر يتضمن أيضاً نية هجوم مفاجئ بوساطة الأنفاق؛ تشكيل طاقم خاص لفحص المشكلة في العام 2014، ونشاط محموم لاكتشاف الأنفاق في السنوات الأخيرة.

لم يكشف الجيش حتى الآن عدد السنوات التي مرت منذ تم حفر الأنفاق وحتى تم اكتشافها (في حالة النفق الذي عرض، أول من أمس، استمرّ الحفر نحو سنتين). الجيش الإسرائيلي أيضاً لا يقول إذا كان هناك شك بوجود أنفاق أخرى غير التي تم اكتشافها، وهل لم يكن من الواجب القيام بهذه الخطوة قبل بضعة أشهر، عندما بدأت الاستعدادات المتواصلة للعمل.

مع ذلك، تم الكشف هنا عن تحد أمنى مهم سيتطلب الآن إدارة ملاصقة من جهة نتنياهو وآيزنكوت وقائد المنطقة الشمالية يوئيل ستريك. الجهود التي بذلت من اجل العثور على أنفاق أخرى يتوقع أن تستغرق أسابيع إن لم يكن أشهرا. والأنفاق ليست هي المسألة الملحة الوحيدة التي تقف على جدول الأعمال. إسرائيل تحذر أيضاً من تداعيات الخطة الإيرانية لإقامة مصانع سلاح دقيق في لبنان، وتتكيف مع التغييرات التي تمليها روسيا في المنطقة. بدرجة كبيرة أغلقت موسكو سماء سورية أمام هجمات سلاح الجو الإسرائيلي من جهة، وفرضت على إيران تقليص استخدام قوافل تهريب السلاح من جهة أخرى.

"هآرتس"
الأيام، رام الله، 6/12/2018
54. كاريكاتير:
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