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1. يدلين: نتنياهو ألحق ضرراً بحديثه عن صواريخ حزب الله
انتقد رئيس شعبة الاستخبارات العسكرية الإسرائيلية السابق، عاموس يدلين، أقوال أدلى بها رئيس الحكومة، بنيامين نتنياهو، يوم الخميس 6/12/2018، حول وجود عدة عشرات فقط من الصواريخ الدقيقة لدى حزب الله، وليس آلافاً، بسبب عمليات نفذتها المخابرات العسكرية والموساد ضدّ هذا المشروع. وقال يدلين لإذاعة 103FM الإسرائيلية يوم الجمعة، إنه "سمعنا أمس رئيس الحكومة ووزير الأمن يتحدث عن أرقام دقيقة نسبياً حول الصواريخ. وهذا خطأ كبير، لأنه يساعد جداً حزب الله أن يدرك من أين نعرف ما نعرفه. وإذا كان لدينا تفوق معين على حزب الله اليوم، ولم يكن موجوداً في العام 2006، فهو مصادر استخبارية جيدة جداً. ويحظر مساعدة حزب الله على كشفها".

وشدد يدلين على أن "نتنياهو ألحق ضرراً باستخباراتنا. وهذا ضرر يحظر أن يحدث. ويتعين على رئيس الحكومة أن يتحدث عن هذه الأمور في هيئات مغلقة، وليس بإعلان للجمهور ولا ينطوي على أي فائدة". وأضاف أن أمين عام حزب الله، حسن نصر الله، "مرتدع جداً" لأن حزب الله يمتنع عن إطلاق صواريخ باتجاه "إسرائيل" منذ انتهاء حرب لبنان الثانية، في سنة 2006. لكن يدلين أشار إلى أنه "يوجد خط ما سيلزمه بالرد. وأعتقد أن هجمات في منطقة بيروت ستكون خطا أحمر. ونحن لا نعرف ماذا يدور في رأس نصر الله، وبإمكاننا أن نقدر ذلك وحسب. وعندما كنت رئيساً لشعبة الاستخبارات كنت حذراً ومتواضعاً جداً في تقديراتي حول ما سيقرر أشخاص في المستقبل".

وتطرق يدلين إلى عملية "درع شمالي" التي ينفذها الجيش الإسرائيلي حالياً عند الحدود مع لبنان، وقال إنه "إذا أغلقنا النفق كله، بضخ الإسمنت من جانبنا ولم يُقتل أحد، فإنه لم يحدث شيئاً. لكن إذا دخلنا بدبابات إلى نقطة معينة في جانبهم وجرى تبادل إطلاق نار، فإن هذه قصة أخرى، ولذلك فإن الخطوط هنا ناعمة للغاية وليست مطلقة بالتأكيد. وهذه أمور ستلحق ضرراً بإمكانية أن نكون أقوى وننتصر في الحرب القادمة". وأضاف أن الردع متبادل بين "إسرائيل" وحزب الله وتوازن الرعب يمكن أن يستمر طالما لا يخرقه أحد الجانبين. وقال يدلين عن ذلك إن "هذا تقييم دقيق للغاية. ويوجد هنا ردع متبادل وأعتقد أنه لا ينبغي أن نأسف لأننا لا نشنّ حرباً. فالحرب هي الخيار الأخير. وحزب الله ليس تهديداً وجودياً على إسرائيل، وإنما تهديد استراتيجي، ليس واضحاً لمصلحة من يلعب الوقت. فقوتنا تتعاظم أيضاً، وقدرتنا الاستخبارية أصبحت أفضل، والمضادات الصاروخية هي منظومة مهنية وحيدة في العالم، ولدينا سلاح جو ممتاز وإذا كُتبت علينا الحرب فإننا مستعدون لها. وأن نبادر الآن إلى حرب مع حزب الله ليست في مصلحة دولة إسرائيل".

واعتبر يدلين أن عملية "درع شمالي" هي عملية مهمة "لكن لا ينبغي تضخيمها أكثر مما هي فعلاً. والأنفاق ليست كرت الأص بالنسبة لحزب الله، والأص (في أوراق اللعب) بالنسبة له هو قوة نيرانه. وحتى أن الأنفاق ليست كرت الملك أو الملكة، ربما الأمير. وجيد جدا أننا وجدنا الأنفاق وعملنا ضدها... لكن عندما نعمل يحدث ضرر معين لأن العدو يدرك أنه مخترق. والآن يجب أن نبذل كل الجهود كي لا يعرف من أين هو مخترق".

عرب 48، 7/12/2018
2. ترحيب فلسطيني بقرارات الجمعية العمومية للأمم المتحدة

نشرت الغد، عمّان، 8/12/2018، نقلاً عن مراسلها في القدس المحتلة برهوم جرايسي، أن القيادة الفلسطينية رحبت أمس الجمعة، بقبول الجمعية العمومية للأمم المتحدة، مشروع القرار الإيرلندي، لتحقيق حلّ القضية الفلسطينية، وإحباط مشروع القرار الأمريكي الذي يعدّ حركة حماس "إرهابية".

وأكد أمين سر اللجنة التنفيذية لمنظمة التحرير الفلسطينية صائب عريقات، أن الرئيس محمود عباس، واللجنة التنفيذية لمنظمة التحرير، واللجنة المركزية لحركة فتح، والحكومة الفلسطينية، قد انتصرت للوحدة الفلسطينية ووضعت المصالح الفلسطينية العليا فوق جميع الاعتبارات الأخرى، عندما وقفت أمام المحاولات الأمريكية الإسرائيلية الجائرة لاعتبار حركة حماس، إرهابية، أرادته نيكي هيلي أن يكون تتويجاً لانحيازها الأعمى للاحتلال ودافعها المخجل واللا أخلاقي عن جرائم الحرب التي ترتكبها سلطة الاحتلال "إسرائيل". 

كما رحبت عضو اللجنة التنفيذية لمنظمة التحرير حنان عشراوي، بتصويت الجمعية العامة للأمم المتحدة ضدّ مشروع القرار الأمريكي الذي يدين حركة حماس. واستنكرت عشراوي في بيان لها، موقف الإدارة الأمريكية التي تواصل صياغة شراكتها ودعمها الخطير لدولة الاحتلال، وتعمل على التحرك دولياً لمنحها غطاء أمميا لانتهاكاتها، وتشجعها على الاستمرار في تحدي وتقويض النظام الدولي بكامله واستهداف الشعب الفلسطيني وأرضه ومقدراته بدون رادع أو مساءلة.

وأضافت الشرق الأوسط، لندن، 8/12/2018، نقلاً عن مراسلها في تل أبيب نظير مجلي، أن وزير الخارجية الفلسطيني رياض المالكي، رأى أن التصويت في الجمعية العامة "يؤكد عدم اقتناع العالم ورفضه المطلق لفرض الإملاءات وتزوير وتحريف الحقائق، الذي تمارسه الولايات المتحدة على المستوى الدولي لصالح نظام الاحتلال الاستعماري، الذي تحاول إسرائيل ترسيخه على أرض دولة فلسطين المحتلة". وأشاد المالكي بالقرار الثاني الذي صدر في الجمعية العامة، فوراً بعد سقوط المشروع الأمريكي، وقال: "الرد الدولي جاء مدوياً، من خلال الدعم الكاسح لمشروع القرار الذي قدمته إيرلندا، الذي يؤكد على القانون والشرعية الدولية ومرجعيات عملية السلام، وأسس أي حلّ".

ورحب المتحدث الرسمي باسم الحكومة يوسف المحمود بنتائج التصويت في الجمعية العامة: "التي أظهرت انحياز العالم إلى الحق الفلسطيني، ونبذ سبل الهيمنة والغطرسة ودعم الاحتلال التي تمارسها الإدارة الأمريكية".

3. الدفعة الثانية من المنحة القطرية تصل غزة: البدء بصرف الرواتب

وسط تقارير تفيد بوصول الدفعة الثانية من المنحة القطرية المقدرة بـ 15 مليون دولار، لدفع رواتب الموظفين في قطاع غزة المحاصر، أصدرت وزارة المالية في قطاع غزة، ظهر يوم الجمعة 7/12/2018، بياناً توضيحياً بشأن آلية احتساب وتسوية وصرف رواتب الموظفين. وأوضحت الوزارة أنه "تمّ تقريب مبلغ الدفعة لمتوسط 100 دولار بعد خصم المبلغ المصروف بالزيادة في الدفعة السابقة". وأفادت بأنه سيجري إيداع (المبلغ المتبقي بالشيكل) في البنك الذي يتقاضى منه الموظف بعد الانتهاء من صرف الدفعة الحالية من بنك البريد. ولفتت النظر إلى أنه سيجري بيان تفصيل حساب صرف الدفعة لكل موظف على حسابه الإلكتروني قريباً. جاء ذلك بسبب رفع الحجب عن 800 موظف وموظفة من الحكومة ممن لم يتقاضوا رواتبهم من المنحة القطرية الشهر الماضي، وفق ما أفاد به رئيس المكتب الإعلامي الحكومي بغزة سلامة معروف.

وأعلنت وزارة الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات في غزة للموظفين أنه سيتم صرف المنحة الأميرية القطرية من خلال كافة فروع مكاتب البريد يومي الجمعة والسبت.
وكان رئيس اللجنة القطرية لإعادة إعمار القطاع، السفير محمد العمادي، وصل مساء الخميس 6/12/2018، إلى غزة في زيارة تستمر عدة أيام، وقبيل وصول السفير القطري، وصلت أموال المنحة القطرية الثانية لموظفي غزة المدنيين والأسر الفقيرة بقيمة 15 مليون دولار أمريكي نقداً.

عرب 48، 7/12/2018
4. هنية يناقش مع العمادي جهود إنهاء الحصار

غزة: التقى رئيس المكتب السياسي لحركة حماس إسماعيل هنية بمنزله غرب مدينة غزة السفير القطري محمد العمادي. وكان السفير محمد العمادي، رئيس اللجنة القطرية لإعادة إعمار غزة، قد وصل أول من أمس الخميس إلى القطاع. وفور وصوله إلى قطاع غزة عقد اجتماعا مع إسماعيل هنية رئيس المكتب السياسي لحركة حماس، بحثا فيه آخر التطورات السياسية الفلسطينية، والجهود المبذولة لإنهاء معاناة شعبنا الفلسطيني وخاصة في القطاع، وفق بيان مقتضب صدر عن مكتب هنية.

القدس العربي، لندن، 7/12/2018
5. حماس: مسيرات العودة تعيد تثبيت حقوق شعبنا في مواجهة مشاريع تصفية القضية

أكد الناطق باسم حركة حماس حازم قاسم إصرار جماهير شعبنا على مواصلة مسيرات العودة وكسر الحصار للجمعة الـ 37، والتي تتزامن مع الذكرى الـ 31 لانتفاضة الحجارة الكبرى، التي ثار فيها شعبنا بكل أطيافه ضد الاحتلال الصهيوني. وقال قاسم في تصريح صحفي يوم الجمعة، إن مسيرات العودة امتداد للفعل الشعبي العظيم في انتفاضة الحجارة، التي أعادت إحياء القضية في كل العالم.

وأشار إلى أن مسيرات العودة اليوم تعيد تثبيت حقوق شعبنا في مواجهة مشاريع تصفية القضية الفلسطينية. وشدد قاسم على أن نضال شعبنا العادل والمشروع سيظل متواصلا حتى تحقيق أهدافه بالحرية والعودة، منوهًا أن مسيرات العودة ستستمر حتى تحقيق أهدافها، وفي مقدمتها كسر الحصار عن قطاع غزة.

موقع حركة حماس، غزة، 7/12/2018
6. الحية: ماضون في مقاومة الاحتلال

غزة: أكد القيادي البارز بحركة حماس خليل الحية أن الشعب الفلسطيني مصمم على نيل حقوقه المشروعة، مشيرا إلى أن المقاومة الراشدة التي يحتضنها الشعب بالكامل تنجز الأهداف وتحقق المنجزات. ولفت الحية في مقابلة متلفزة خلال مشاركة في الجمعة الـ37  لمسيرات العودة وكسر الحصار اليوم إلى أن عشرات آلاف المواطنين زحفوا نحو مخيمات العودة رغم الأجواء العاصفة والماطرة. وقال إن "هذه المسيرات ترغم الاحتلال على تخفيف وفكفكة الحصار عن قطاع غزة وسننتزع حقوقنا كاملة وستستمر حتى تحقق أهدافها". وحول إفشال مشروع القرار الأمريكي في الأمم المتحدة، قال الحية "نحن ماضون على طريق مقاومة الاحتلال متسلحين بشعبنا وإرثنا التاريخي والشرائع السماوية التي تعطينا الحق بمقاومة الاحتلال".

فلسطين أون لاين، 7/12/2018
7. حسين الشيخ يدعو حماس لإعادة النظر في كثير من الملفات الداخلية والإقليمية والدولية

نظير مجلي: رأى عضو اللجنة المركزية لحركة فتح، الوزير حسين الشيخ بعد سقوط المشروع الأميركي في الجمعية العامة للأمم المتحدة بإدانة حركة حماس، "أن هناك حاجة الآن إلى وقفة وقراءة سياسية دقيقة لما تم على هذا المنبر الدولي، المعروف بمواقفه الداعمة والمساندة لنضال شعبنا بأغلبية كبيرة في معظم قراراته الأممية". وزاد: "من واجبنا أن نطرح تساؤلات عدة، بعد تصويت 87 دولة مع المشروع الأميركي: ألا يحتاج ذلك منا جميعاً، ومن حركة حماس أولاً، أن تعيد النظر في كثير من الملفات الداخلية والإقليمية والدولية؟ ألا يحتاج ذلك إلى دراسة جدية عميقة قبل أن تأخذنا الفرحة المشروعة إلى المغالاة والمبالغة؟ ألم يحن الوقت للالتصاق بالشرعية الفلسطينية حاضنة كفاحنا ونضالنا؟ ألم يأت وقت إنهاء الانقسام والانقلاب حتى الآن؟ ألم تصوت دول صديقة لنا مع مشروع القرار الأميركي؟ ألم تمتنع عن التصويت دول معروفه تاريخياً بمواقفها المساندة لنضال شعبنا وكفاحه من أجل الحرية والاستقلال؟". واعتبر تلك "أسئلة كثيرة نحتاج للوقوف أمامها بموضوعية وصدق مع الذات، حتى نعطي إجابات تخدم قضيتنا، وترسم معالم استراتيجية عملنا للوصول إلى أهدافنا الكبرى".

الشرق الأوسط، لندن، 8/12/2018
8. النخالة بعد فشل القرار الأمريكي: علينا مواصلة التحرك

بيروت – وكالات: أكد الأمين العام لحركة الجهاد الإسلامي في فلسطين زياد النخالة، الجمعة، أنه من الضروري أن نواصل التحرك، وأن نتوحد ونحمل قضيتنا العادلة وندافع عنها، "وسنجد من يقف معنا من أحرار العالم". جاء ذلك في بيان للنخالة تعليقًا على فشل مشروع القرار الأمريكي في إدانة المقاومة أمس بالجمعية العامة للأمم المتحدة، مشددًا فيه على أن الأعداء يحاولون محاصرتنا في كل مكان، لذا يجب علينا الرد عليهم ومطارتهم بوحدتنا وبعدالة قضيتنا وبحقنا.

وقال: "على الرغم من الحملة الأمريكية الظالمة ضد المقاومة وضد الشعب الفلسطيني، فأميركا وإسرائيل وأنصارهما يجرون أذيال الخيبة بعد فشلهم في تمرير إدانة مقاومتنا الشرعية". وأضاف النخالة: "أمريكا طأطأت رأسها، ولم تفلح غطرسة القوة والبلطجة في التأثير على الأحرار، وانكسرت سطوتها على العالم"، موجهًا الشكر لمن وقف معنا وساند حقنا.

المركز الفلسطيني للإعلام، 7/12/2018
9. نتنياهو يرحب بتصويت 87 دولة ضدّ حماس

تل أبيب - نظير مجلي: بعد سقوط المشروع الأمريكي في الجمعية العامة للأمم المتحدة بإدانة حركة حماس، لعدم حصوله على أكثرية الثلثين المطلوبة، أشاد رئيس الوزراء الإسرائيلي بنيامين نتنياهو، بهذه النتائج، بالرغم من سقوط المشروع. ونوه بـ"الحصول على أغلبية ساحقة من الدول التي وقفت ضدّ منظمة حماس، في مشروع القرار الذي أدانها في الجمعية العامة للأمم المتحدة". وأضاف: "لم نحصل على أغلبية الثلثين، ولكن هذه هي أول مرة؛ حيث معظم الدول صوتت ضدّ حماس، لذا أشيد بالـ 87 دولة التي اتخذت موقفاً مبدئياً ضدّ حماس. هذا إنجاز مهم للغاية حققته الولايات المتحدة وإسرائيل، وأشكر الإدارة الأمريكية والسفيرة هيلي على هذه المبادرة".

الشرق الأوسط، لندن، 8/12/2018 

10. "قادة من أجل أمن إسرائيل" تطالب نتنياهو بالانفصال سريعاً عن الفلسطينيين

قالت صحيفة "معاريف" العبرية، في ساعة متأخرة من مساء الخميس 6/12/2018، أن منظمة "قادة من أجل أمن إسرائيل" طالبت رئيس الوزراء الإسرائيلي، بنيامين نتنياهو، باتخاذ خطوة سياسية سريعة ومهمة تجاه الفلسطينيين، تقضي بالانفصال عنهم. وأوضحت الصحيفة أن منظمة "قادة من أجل أمن إسرائيل" تضم في صفوفها مئات الضباط البارزين من الجيش الإسرائيلي والموساد والشاباك والشرطة، قد أعلنت عن نشرها لافتات في كثير من الشوارع الرئيسة والميادين العامة في إسرائيل، تطالب من خلالها نتنياهو بالانفصال عن الفلسطينيين.

وجاءت تلك اللافتات تحت عنوان "بيبي [نتنياهو].. من أجل أمن إسرائيل… آن الآون للانفصال".

الأيام، رام الله، 7/12/2018
11. ليبرمان يهاجم الجيش لرفضه اجتياح غزة

القدس المحتلة: كشفت مصادر إعلامية عبرية النقاب، يوم الجمعة 7/12/2018، عن سجال دار بين وزير الحرب السابق أفيجدور ليبرمان وقادة الجيش مؤخراً، حول عملية عسكرية برية في القطاع قبل عدة أسابيع. ونقلت قناة "الأخبار" العبرية عن ليبرمان وصفه اللقاء بالقول إنه شعر أنه يقف أمام مجموعة نشطاء من السلام الآن الإسرائيلية، وذلك كناية عن "اعتدال" مواقفهم ورفضهم الدخول البري في القطاع. ونقلت القناة عن قائد أركان الجيش غادي آيزنكوت رفضه فكرة الدخول البري للقطاع، معللاً ذلك بعدم وجود مكاسب من هكذا خطوة، قائلاً "لا يوجد ما نربحه من خطوة كهذه، ولا يوجد مبرر للعملية".

في حين هاجم ليبرمان سياسة الحكومة بالتركيز حالياً على الجبهة الشمالية، قائلاً: إنه يجب منح مستوطني الجنوب الهدوء أولا، زاعما قدرة الجيش على التأقلم مع أكثر من جبهة قتال.

المركز الفلسطيني للإعلام، 7/12/2018 

12. معاريف": باراك أمر بقصف مدنيين في غزة سنة 2008
كشف تقرير نشر يوم الجمعة 7/12/2018، أن رئيس الحكومة ووزير الأمن الإسرائيلي السابق، إيهود باراك، أصدر أمراً عسكرياً غير قانوني يندرج ضمن جرائم الحرب، لقيادة هيئة أركان الجيش الإسرائيلي، بتوجيه نيران المدفعية الإسرائيلية الثقيلة، إلى أي مكان يستخدم لإطلاق قذائف "القسام"، وذلك قبيل شروع الاحتلال بالعدوان على قطاع غزة أواخر كانون الأول/ ديسمبر 2008 بستة أشهر، بغض النظر عن المكان الذي أطلقت منه القذائف وكثافتها السكانية والتوقيت التي أطلقت فيها، ودون النظر إلى الأثر الذي قد يحدثه سقوط القذائف على المستعمرات الإسرائيلية المحيطة بالقطاع.

وأثارت أوامر باراك مخاوف قيادات الجيش الإسرائيلي حينها لما قد يترتب عليه من تبعات قانونية، ما فجر خلافاً بينه وبين المدعي العسكري الإسرائيلي حينها والمستشار الحالي للحكومة الإسرائيلية، أفيحاي مندلبليت، الذي أكد أن القرار غير قانوني ويضر بقيادات الجيش، إلا أن باراك أصر على أوامره، وفقاً لصحيفة "معاريف".

وعبّرت قيادات في الجيش الإسرائيلي عن اعتراضها وتحفظها على أوامر باراك، ونشب خلافاً حاداً بين الأخير ومندلبليت الذي رفض الأوامر لعدم قانونيتها، ووجه أكثر من تحذير لباراك.

وطلب باراك اجتماعاً آخر قال فيه إن المدعي العسكري ليس قائد الجيش وليس بوسعه الاعتراض على أوامر عسكرية، ليضم رئيس أركان الجيش الإسرائيلي، غابي أشكنازي، لمندلبليت ويرفض تنفيذ الأمر، إلا بموافقة رسمية من المجلس الوزاري المصغر للشؤون الأمنية (الكابينيت). وقال أشكنازي لباراك "أنا قائد للجيش، وأنا أقول لك إنه لن يتم تنفيذ هذا الأمر، ولست على استعداد لإصدار مثل هذا الأمر غير القانوني وغير الأخلاقي". 

عرب 48، 7/12/2018 

13. ضغوط إسرائيليّة على الحكومة اللبنانيّة لإدانة "أنفاق حزب الله"

تمارس الحكومة الإسرائيليّة ضغوطاً على فرنسا لتضغط الأخيرة بدورها على الحكومة اللبنانيّة لإجبارها على إدانة نشاطات حزب الله اللبناني، وخصوصاً حفر الأنفاق، جنوبيّ لبنان، بحسب ما ذكرت هيئة البث الإسرائيليّة الرسمية (كان). وذكرت القناة أن رئيس الحكومة الإسرائيليّة، بنيامين نتنياهو، سيتحدث قريباً إلى الرئيس الفرنسي، إيمانويل ماكرون، حول القضيّة، فيما تحدث مستشار الأمن القومي الإسرائيلي، مئير بن شابات، إلى نظيره الفرنسي، سابقاً. وبحسب المراسلة العسكريّة للقناة، فإنها نتنياهو يسعى إلى استغلال إطلاق عملية "درعٌ شمالي"، الهادفة إلى تدمير "أنفاق هجوميّة لحزب اللبناني داخل الأراضي الإسرائيليّة" لبلورة ضغوطٍ دوليّة ضد حزب الله اللبناني، وأنّ الطريق لإكمال هذا الضغط تمر عبر فرنسا، التي تربطها بلبنان علاقات وطيدة جداً.

وكشفت القناة أن "إسرائيل" ستستغلّ كشف الأنفاق لفرض عقوبات إضافية على حزب الله، عبر مسار دولي ينتهي بإعلان "حزب الله كله منظمةً إرهابيّة، لا ذراعه العسكري فقط"، وأن "إسرائيل"، لتحقيق ذلك، تمارس ضغوطات في مواقع التواصل الاجتماعي أيضاً باللغتين العربية والإنجليزيّة.

عرب 48، 7/12/2018
14. كاتس: "إسرائيل" قد تتوسّع في عملية استهداف أنفاق حزب الله إلى لبنان

القدس – أ ف ب: أعلن وزير المخابرات الإسرائيلي إسرائيل كاتس أن بلاده قد تتوسّع في عملية استهداف أنفاق تابعة لحركة حزب الله وتمدها إلى لبنان إذا اقتضى الأمر. وقال كاتس، لإذاعة "102 إف.إم" المحلية أمس (الجمعة): "إذا رأينا أننا نحتاج للعمل على الجانب الآخر لكي نهدم الأنفاق فسنعمل على الجانب الآخر من الحدود"، فيما لم يتبين نوع التحرك الذي قد تقدم عليه "إسرائيل".

الحياة، لندن، 8/12/2018
15. ضباط وجنود إسرائيليون تدربوا على تدمير أنفاق حزب الله بأوروبا

أجرت قوة من الجيش الإسرائيلي تدريبات على هدم أنفاق حزب الله عند الحدود مع لبنان في إحدى دول أوروبا الغربية، سنة 2017، وذلك استعداد لتنفيذ عملية كهذه في توقيت ما، والتي بدأ تنفيذها هذا الأسبوع تحت تسمية "درع شمالي". وذكرت صحيفة "هآرتس"، يوم الجمعة 7/12/2018، أن 11 جندياً وضابطاً من سلاح الهندسة أرسلوا إلى التدرب على أيدي خبراء في تلك الدولة على الحفر في أنواع مختلفة من التربة المشابه لتلك التي تقع أنفاق حزب الله تحتها.

وأضافت الصحيفة أن الجيش الإسرائيلي شكل طاقماً في سنة 2015، ضمّ ضباطاً خبراء بالهندسة والاستخبارات والتكنولوجيا، "وأدرك مسؤولون في سلاح الهندسة أن طبيعة المنطقة في الشمال ليست مشابهة لغزة وأن الخبرة المتراكمة في الجنوب ليست بالضرورة ذات علاقة بالوضع في الشمال".

عرب 48، 7/12/2018
16. الحكومة الإسرائيلية: سندمر كل أنفاق حزب الله

فلسطين المحتلة: أكد أوفير غيندلمان المتحدث باسم رئيس وزراء "إسرائيل" أن عملية "درع الشمال" ستستمر حتى تدمير أنفاق حزب الله بالكامل، في حين أعلن الجيش الإسرائيلي عن العثور على نفق جديد غربي الجليل.

وقال أوفير غيندلمان في حديث صحفي، إن هذه الأنفاق تشكل تهديداً على أمن "إسرائيل" ومواطنيها، معتبراً أن "الهدف من الأنفاق هو إدخال المئات من الإرهابيين إلى شمال البلاد وتطويق عدة بلدات وذبح مواطنينا في منازلهم". وحسب غندلمان، فإن "حزب الله قام على مدى سنوات بحفر هذه الأنفاق الهجومية وصرف مئات الملايين من الدولارات وهو يعتبرها سلاحاً استراتيجياً لاحتلال الجليل". وتعليقاً على سؤال عن "صمت حزب الله" حيال موضوع الأنفاق، اعتبر المسؤول الإسرائيلي أن الحزب "في حالة إرباك شديد فهو يرى كيف نجرده من سلاحه الاستراتيجي بفضل قدرات تكنولوجية واستخباراتية لا مثيل لها في العالم".

وطالب غندلمان المجتمع الدولي بإدانة الحكومة اللبنانية وتحميلها المسؤولية الكاملة عما يحدث على أراضيها إضافة إلى فرض عقوبات مشددة على حزب الله "الذي انتهك السيادة الإسرائيلية".

الدستور، عمّان، 8/12/2018
17. تواصل "درب الشمال"... ومطالبة لبنان بالتعاون مع "اليونيفيل" بتدمير الأنفاق ونزع فتيل الحرب

تل أبيب - نظير مجلي: واصلت قوات سلاح الهندسة الإسرائيلية عملية "درب الشمال" للبحث عن أنفاق وتدميرها، وطالب الجيش الإسرائيلي الجيش اللبناني بالمبادرة بالتعاون مع قوات "يونيفيل"، بتدمير الأنفاق وبذلك ينزع فتيل الحرب ويوفر على لبنان عناءها.

وجاء المطلب الإسرائيلي، وفقاً لتسريبات قدمتها مصادر أمنية في تل أبيب أمس الجمعة، خلال اللقاء الذي عقد في رأس الناقورة بين ممثلين من الجيشين اللبناني والإسرائيلي في مقر قوات المراقبة الدولية (اليونيفيل) أول من أمس. وعاد قائد الجبهة الشمالية في الجيش الإسرائيلي، يوئيل ستريك، على تكرارها خلال لقائه مع قائد قوات "يونيفيل" الجنرال الإيطالي ستيفانو دل كول، خلال جولة على الحدود حيث يعتقد الجيش الإسرائيلي أنه توجد فيها ثلاثة أنفاق هجومية على الأقل حفرها حزب الله، وأطلعه على النفق الذي تم اكتشافه في كفار كيلا. وسلم ستريك قائد قوات يونيفيل خريطة لقرية رامية اللبنانية وفيها إشارات إلى بيوت يعتقد الجيش الإسرائيلي أنها حُفرت منها أنفاق هجومية تمتد إلى الجانب الإسرائيلي من الحدود، وطالبه بأن "يتيقن يونيفيل من تحييد الأنفاق" في الجانب اللبناني من الحدود، مهدداً بأن "من يدخل إلى الحيز الموجود تحت الأرض سيشكل خطراً على حياته". وتابع أن مسؤولية حفر الأنفاق تقع على حكومة لبنان. وقال ستريك إن هناك عشرات الأنفاق القائمة داخل الأراضي اللبنانية، وقد يتجه الجيش الإسرائيلي إلى تدميرها حتى لا تستخدم ضدّه.

الشرق الأوسط، لندن، 8/12/2018
18. يعالون: أخفينا معلومات عن أنفاق حزب الله لعدة سنوات من أجل "خداع حزب الله"

فلسطين المحتلة: اعترف وزير الدفاع الإسرائيلي السابق موشيه يعالون بإخفاء الحكومة الإسرائيلية معلومات عن أنفاق حزب الله لعدة سنوات، مدافعاً عن هذا القرار بقوله إنه كان من أجل "خداع حزب الله". وانضم يعالون إلى مجموعة من المسؤولين الإسرائيليين الذين انتقدوا الطريقة التي تمّ بها الكشف عن جهود الجيش لتدمير أنفاق حزب الله أمام الجمهور، واتهموا رئيس الوزراء بنيامين نتنياهو بتضخيم العملية، بالرغم من أنهم اعترفوا بأهميتها لأمن "إسرائيل". وقال يعالون: "هناك مبالغة في الطريقة التي قُدمت بها العملية، وآمل أن لا يضر ذلك بنا"، مؤكداً مع ذلك أن "قرار القيام بذلك تم اتخاذه بشكل احترافي وجاء من داخل الجيش".

الدستور، عمّان، 8/12/2018
19. "الملف 2000": نتنياهو يقر بتواصله مع أديلسون وينكر التفاصيل

أقرّ رئيس الحكومة الإسرائيليّة، بنيامين نتنياهو، خلال تحقيقات الشرطة الإسرائيليّة معه بأنه تحدّث مع الملياردير الأمريكي ومالك صحيفة "إسرائيل اليوم"، شيلدون أديلسون، عن جزءٍ من الأمور التي تحدث فيها مع مالك صحيفة "يديعوت أحرونوت"، أرنون موزيس، بحسب ما ذكرت القناة العاشرة في التلفزيون الإسرائيلي، الجمعة 7/12/2018. كما ذكر نتنياهو أن جزءاً من حديثه مع أديلسون كان حول التقليل كمية الأعداد اليوميّة الصادرة عن "إسرائيل اليوم" اليوميّة، المنافس الأكبر لـ"يديعوت أحرونوت"، بالرغم من ادّعاء نتنياهو في تحقيقات سابقة أنه محادثاته مع موزيس في هذا الصدد كانت "لعبة"، دون أيّ نيّة حقيقيّة لتطبيقها. إلا أن نتنياهو لم يذكر، خلال محادثاته مع أديلسون، على ما يبدو، سعيه لسن قانون "إسرائيل اليوم"، الذي يهدف إلى منع توزيع الصحيفة مجاناً، في محاولة لمنع انتشارها الواسع على حساب "يديعوت أحرونوت"، مقابل تغطية داعمة لنتنياهو في الصحيفة وموقع "واينت" التابع لها، والأكثر تصفحاً في "إسرائيل".

وكانت الشرطة الإسرائيليّة قد حقّقت مع أديلسون، إلا أنّ تناقضاً لا زال يلفّ إفادتي نتنياهو وأديلسون، إذ يذكر أديلسون تفاصيل عديدة من المحادثات المسجّلة سراً بينهما، في حين ينكر نتنياهو قسماً ويدعي أنه لا يتذكر قسماً آخر.

عرب 48، 7/12/2018
20. نفتالي بينيت لنتنياهو: هذا عمل خسيس وجبان، اخجل من نفسك

الناصرة: عقب وزير التعليم نفتالي بينيت على محاولة استهداف زوجته وتسويد صفحتها بتوجيه من رئيس الحكومة بنيامين نتنياهو، بمطالبته بالاعتذار لها مباشرة، وانضم له زميله وزير الزراعة أوري ليئيل وعدد من نواب الائتلاف والمعارضة.

جاء ذلك بعد الكشف عن قيام نتنياهو بالاتصال بمالك شركة "بيزك" والموقع الإخباري الإسرائيلي "والا"، شاؤول ألوفيتش، ومطالبته باستخدام الموقع الإخباري واسع الانتشار للتشهير وتشويه سمعة منافسيه السياسيين وعائلاتهم، وأبرزهم وزير التعليم ورئيس "البيت اليهودي" نفتالي بينيت.

وقالت القناة الثانية إن نتنياهو طلب من ألوفيتش أن يأمر طاقم المحررين في موقع "والا" بإعداد تقرير لتسليط الضوء على أن زوجة بينيت، غليت بينيت، عملت طاهية في مطعم لا يلتزم بالطعام الحلال وفق الشريعة اليهودية.

وأصدر بينيت بياناً هاجم من خلاله نتنياهو قال فيه "أنا آسف عليك سيد نتنياهو. عملت جاهداً بنفسك، وتنازلت واتصلت بمالك موقع "والا" خصيصاً لتؤذي زوجتي، غليت، هذا عمل خسيس وجبان، اخجل من نفسك". وتابع قائلا "لا تعتذر لي، هذا لا يهمني، وجه اعتذارك لزوجتي مباشرة".

وقال ليئيل للإذاعة العامة أمس إن نتنياهو مدين باعتذار رسمي لزوجة الوزير نفتالي. وتابع "زوجتي أيضا تعمل طباخة مسؤولة في مطاعم ليست "حلالا" ولا ضير بذلك".

وقالت عضو الكنيست شيلي يحيموفيتش (المعسكر الصهيوني) إن نتنياهو بمحاولة وصم زوجة نفتالي يدخل مجدداً إلى ساحة التخاطب العام، الوقاحة والتهويش والافتراء، معتبرة أن ذلك أمراً غير مسبوق في الحلبة السياسية الإسرائيلية.

القدس العربي، لندن، 8/12/2018 

21. ساره نتنياهو تخضع للتحقيق بشبهة تضليل مراقب الدولة

خضعت زوجة رئيس الحكومة الإسرائيلية، ساره نتنياهو، يوم الجمعة، للتحقيق تحت طائلة التحذير أمام الوحدة القطرية للتحقيق في الاحتيال وخيانة الأمانة (لاهف 433)، بشبهة تضليل والاحتيال على مراقب الدولة الإسرائيلي. وتشتبه الشرطة الإسرائيليّة بأن ساره عرضت لمراقب الدولة الإسرائيلي وصولات مزوّرة لتبرعات كان من المفترض أن تقدّمها بدلاً من دفع راتب مستشارها الإعلامي السابق، وشاهد الملك في القضية، نير حيفتس. ومن قدّم الوصولات المزوّرة باسم ساره نتنياهو هو محامي أسرة نتنياهو الخاص السابق، دافيد شومرون، الذي من المتوقّع أن يدلي بشهادته في القضيّة لاحقا، التي تعتبر ضمن "الملف 4000" (قضية "بيزك" – "والا").

عرب 48، 7/12/2018
22. جنود يهود في قاعدة جوية نكلوا بجندي درزي: أنت عربي كلب

الناصرة: كشفت الإذاعة العامة الإسرائيلية الجمعة عن حادثة شهدتها قاعدة عسكرية تعكس استشراء العنصرية ضدّ العرب حتى لو كانوا جنوداً في جيش الاحتلال. وأوضحت الإذاعة العامة أن جندياً عربياً درزياً تعرض خلال خدمته العسكرية في قاعدة لسلاح الجو لعمليات تنكيل وتحقير وتهديدات بالسلاح لكونه عربياً. وأوضحت أن الجندي يعمل كحارس على منشآت داخل القاعدة الجوية وأن الجنود اليهود انهالوا عليه بالشتائم والتعليقات الساخرة فيما أقدم جندي يرفض مشاطرته في غرفة نوم واحدة على إشهار السلاح نحوه، وانتزع جنود آخرون سلاح ضحية الاعتداء العنصري وهدده جنود آخرون بعدم السماح له بدخول صالة الطعام في حالة لم يقم بتنظيف الحمامات في القاعدة العسكرية. كما كشفت الإذاعة العبرية أن الجنود اليهود سرقوا سلاحه وتندروا عليه وهو يبحث عنه، وفي مرة أخرى اعتادوا على قطع الدورة المائية خلال استحمامه.

وتابعت: "وهكذا بقي الجندي بلا طعام طيلة ثلاثة أيام وبادرت جنديات لتصويره وتهديده بتقديم شكوى ضدّه بمحاولة اغتصابهن في حال قدم شكوى على تنكيلهن به".

وفي استهزائهم به قال الجنود اليهود له: "أنت كلب وأنت مخرب عربي فلسطيني وفي واحد من الاعتداءات رموا غرفته بالحجارة خلال نومه وعندما كسرت يده لم يسمح له بدخول عيادة طبيب".

القدس العربي، لندن، 8/12/2018
23. حزب إسرائيلي جديد بقيادة غانتس

وقّع في الفترة الأخيرة، بشكل سري مطلق، 130 مؤسساً على وثائق تأسيس حزب جديد يقوده رئيس أركان الجيش الإسرائيلي السابق، بيني غانتس.

وتشير عملية التوقيع هذه إلى أن غانتس قرر، على ما يبدو، خوض الانتخابات بقائمة مستقلة، دون استبعاد إمكانية توحيد قوائم خلال المعركة الانتخابية. كما علم أنه تمّ اختيار اسم للحزب.

وقالت "شركة الأخبار" (القناة الثانية سابقاً)، التي كشفت ذلك، مساء الخميس 6/12/2018، إنه من الناحية القضائية ما يزال الحزب غير مسجل، حيث أنه يتوجب إرسال الوثائق إلى مسجل الأحزاب، ولكن من المحتمل أن تتم هذه العملية بعد الإعلان عن الانتخابات.

عرب 48، 7/12/2018
24. إصابة 33 فلسطينياً خلال الجمعة الـ 37 لمسيرات العودة شرق قطاع غزة

غزة: أصيب 33 مواطن برصاص قوات الاحتلال الإسرائيلي خلال الجمعة الـ 37 لمسيرات العودة وكسر الحصار السلمية شرق قطاع غزة. وأفادت وزارة الصحة إصابة 33 مواطناً برصاص الاحتلال، خلال قمعه لجمعة "انتفاضة الحجارة الكبرى".

وتوافد منذ عصر يوم الجمعة آلاف المواطنين إلى مخيمات العودة شرقي محافظات قطاع غزة تلبية لدعوة الهيئة الوطنية العليا لمسيرات العودة وكسر الحصار للمشاركة في فعاليات الجمعة الـ 37 والتي تحمل عنوان "انتفاضة الحجارة الكبرى".

فلسطين أون لاين، 7/12/2018
25. محمد بركة: "إسرائيل" تحاول تدمير فلسطينيي الداخل من خلال إشاعة الجريمة والسلاح

الناصرة: اتهم رئيس لجنة المتابعة العربية العليا داخل أراضي 48، محمد بركة، "إسرائيل" بمحاولة تدمير فلسطينيي الداخل من خلال إشاعة الجريمة والسلاح والتعامي عن حماية القانون والنظام العام على مبدأ "فخار يكسّر بعضه".

وكانت المتابعة العليا قد بحثت تفشي الجريمة والعنف في الشارع العربي خلال اجتماع عقدته في مقرها في الناصرة يوم الخميس، وفيه كشف عن وقوع 60 جريمة قتل عربية داخل أراضي 48 منها عشر ضحايا نساء آخرهن الفتاة يارا أيوب (16 عاما) من قرية الجش التي لم يعرف بعد من تورط بقتلها.

وحسب معطيات رسمية تمّ قتل 1,300 مواطن عربي فلسطيني في "إسرائيل" منذ هبة القدس والأقصى عام 2000. ويؤكد محمد بركة أن "إسرائيل" قررت تدمير قلعة مواطنيها الفلسطينيين (17%) من الداخل بتجاهلها انتشار السلاح والمتاجرة به وعدم ملاحقة المجرمين وتجار السلاح وعدم تطبيق القانون في هذا المجال. وتابع "بهذه الطريقة ينشغل الفلسطينيون ببعضهم البعض ويدمرون مقدراتهم وتقطع الطريق على تبلورهم لأقلية وطن قومية تطالب بحقوق سياسية".

القدس العربي، لندن، 7/12/2018
26. "أوتشا": تصاعد وتيرة هجمات المستوطنين وانتهاكاتهم منذ مطلع 2018
القدس المحتلة: كشفت الأمم المتحدة -مكتب تنسيق الشؤون الإنسانية (أوتشا)- عن تصاعد حجم الهجمات والانتهاكات التي يرتكبها المستوطنون بحق المواطنين الفلسطينيين في الضفة الغربية والقدس المحتلة. وقال تقرير حماية المدنيين نصف الشهري الذي تصدره الأمم المتحدة (أوتشا) من مقرها بالقدس المحتلة: إن "ما لا يقل عن 11 هجوماً شنّه المستوطنون الإسرائيليون تسبّب في إلحاق أضرار بممتلكات فلسطينية؛ فقد أتلف المستوطنون الإسرائيليون نحو 85 شجرة يملكها الفلسطينيون في قرية ترمسعيّا". ووثقت المنظمة الدولية من خلال طواقمها خمس حوادث أخرى وقعت في قرى المُغيِّر (رام الله)، والجبعة (بيت لحم)، وبيت إكسا (القدس) وعصيرة القِبلية وحوارة (وكلتاهما في نابلس)، وأعطب المستوطنون الإسرائيليون إطارات 52 مركبة، وخطّوا عبارات مسيئة على بعض المركبات وعلى جدار مدرسة ومسجد وعدة منازل. 

وأوضحت الأمم المتحدة: "لقد تصاعدت وتيرة عنف المستوطنين وأعمال التخريب التي نفذوها منذ مطلع العام 2018؛ حيث وصل متوسط الهجمات الأسبوعية التي شنّوها إلى خمس هجمات تتسبب بإصابات أو أضرار بالممتلكات، بالمقارنة مع ما معدله ثلاث هجمات في العام 2017 وهجمتين في العام 2016". وقال التقرير: إن سلطات الاحتلال هدمت أو صادرات 33 مبنى يملكه فلسطينيون في المنطقة (ج) وشرق القدس المحتلة، بما فيها مبنيان قُدِّما كمساعدات إنسانية، بحجة عدم الترخيص. ونتيجةً لذلك، هُجِّر 16 شخصاً، من بينهم ستة أطفال، ولحق الضرر بـ 226 شخصاً آخر. وكان 24 مبنًى من المباني المستهدفة يقع في شرق القدس وتسعة مبانٍ في المنطقة (ج)".

المركز الفلسطيني للإعلام، 7/12/2018
27. تقرير: 24 شهيداً واعتقال 450 فلسطينياً خلال تشرين الثاني/ نوفمبر

رام الله: ذكرت معطيات فلسطينية رسمية، يوم الجمعة، أن 24 فلسطينياً قتلوا برصاص الجنود الإسرائيليين خلال شهر نوفمبر (تشرين الثاني) الماضي، غالبيتهم من قطاع غزة، و3 منهم أطفال، إضافة إلى 850 مواطناً أصيبوا بجراح، ومئات المعتقلين.

وقد جاء في التقرير الشهري الصادر اليوم عن مركز "عبد الله الحوراني للدراسات والتوثيق"، التابع لمنظمة التحرير الفلسطينية، أن 21 من الشهداء هم من قطاع غزة، و3 شهداء في الضفة الغربية، فيما تحتجز سلطات الاحتلال في ثلاجاتها 35 جثماناً لشهداء من الضفة الغربية وقطاع غزة، في مخالفة صارخة للقانون الإنساني الدولي.

وذكر التقرير أن قوات الاحتلال اعتقلت خلال الشهر المرصود نحو 450 مواطناً فلسطينياً في كل من الضفة الغربية والقدس وقطاع غزة، من بينهم 21 مواطناً من القطاع. كما قامت قوات الاحتلال بإصابة نحو 850 مواطناً بالرصاص الحي والمعدني والغاز السام المسيل للدموع، منهم 490 مواطناً في قطاع غزة، ونحو 360 في الضفة الغربية والقدس، وذلك خلال إطلاق النار على المشاركين في المسيرات السلمية على طول الحدود في قطاع غزة، بالإضافة إلى إطلاق النار والغاز السام في أثناء اقتحام قوات الاحتلال للقرى والبلدات والمخيمات في الضفة الغربية خلال المسيرات الأسبوعية.

وبيّن التقرير أن سلطات الاحتلال هدمت خلال نوفمبر الماضي 75 بيتاً ومنشأة، شملت 19 بيتاً، و56 منشأة تعود لمواطنين فلسطينيين في الضفة الغربية والقدس المحتلتين. كما أخطرت سلطات الاحتلال 67 بيتاً ومنشأة بالهدم ووقف البناء، فيما أقدمت سلطات الاحتلال خلال الشهر المنصرم على الاستيلاء ووضع اليد على نحو 807 دونمات من أراضي المواطنين الفلسطينيين في الضفة.

وأشار التقرير إلى تصاعد اعتداءات المستوطنين خلال الشهر الماضي، التي أسفرت عن إصابة 10 مواطنين فلسطينيين بجراح مختلفة، نتيجة الاعتداء عليهم من قبل المستوطنين. كما شملت اعتداءات المستوطنين اقتلاع وتكسير 100 شجرة زيتون، بالإضافة إلى إعطاب إطارات 70 مركبة.

وأبرز التقرير الهجمات الإسرائيلية على قطاع غزة، مؤكداً أن هذه الاعتداءات شملت خلال الشهر المنصرم 110 عمليات إطلاق نار بري شرق القطاع، وشن 201 غارة جوية، نتج عنها تدمير 8 مباني بشكل كامل، تحوي 880 وحدة سكنية، إضافة إلى 19 عملية قصف مدفعي، و11 عملية توغل بري، و31 عملية إطلاق نار تجاه مراكب الصيادين، أسفرت عن استشهاد صياد واحد، واعتقال 3 صيادين، ومصادرة مركب واحد، فيما اعتقلت قوات الاحتلال 9 مواطنين، بينهم مواطنون تم اعتقالهم على حاجز بيت حانون (إيريز).

الشرق الأوسط، لندن، 8/12/2018
28. إصابات بالاختناق بقمع الاحتلال لمسيرة كفر قدوم

قلقيلية: أصيب مواطنون بحالات اختناق خلال قمع جيش الاحتلال مسيرة كفر قدوم الأسبوعية المناهضة للاستيطان والمطالبة بفتح شارع القرية المغلق منذ أكثر من 15 سنة، والتي خرجت إحياءً للذكرى السنوية لانتفاضة الحجارة. وأفاد منسق المقاومة الشعبية في كفر قدوم مراد شتيوي أن جيش الاحتلال استخدم الرصاص الحي منذ بداية المسيرة، واعتلى أسطح منازل المواطنين، واستخدمها ثكنات عسكرية لقناصته، كما أطلق قنابل الغاز السام باتجاه المشاركين في المسيرة، ما أدى إلى إصابة عدد منهم بالاختناق عولجوا ميدانيّاً. وأكد شتيوي أن قوات الاحتلال بدأت باستخدام الرصاص الحي مباشرة خلال قمع المسيرة، مطالباً منظمات حقوق الإنسان بالتدخل لوقف هذا الإجراء الذي لا يتناسب مع طبيعة المقاومة السلمية التي يستخدمها أهالي البلدة للمطالبة بحقهم في التنقل بحرية على طريقهم التاريخي.

المركز الفلسطيني للإعلام، 7/12/2018
29. لبنان: قائد "يونيفيل" يبحث التطورات جنوباً مع قائد الجيش ومدير الأمن العام

بيروت - "الحياة": بحث قائد قوات "يونيفيل" العاملة في جنوب لبنان، الجنرال ستيفانو ديل كول، مع قائد الجيش اللبناني العماد جوزف عون الأوضاع المستجدة على خط الانسحاب على الحدود الجنوبية. ثم زار المدير العام للأمن اللواء عباس ابراهيم وبحث معه التطورات في هذه المنطقة بعد مزاعم اسرائيل عن وجود أنفاق تمتد من لبنان الى داخل الأراضي المحتلة.

الحياة، لندن، 8/12/2018
30. "هآرتس": "حزب الله" أراد تحقيق صورة انتصار بواسطة الأنفاق

تقول القيادة الإسرائيلية، السياسة والعسكرية، إنها "حصلت" على خطة الأنفاق التي وضعها حزب الله، وتأمل بأنه بعد كشف نفق في اليوم الأول من عملية "درع شمالي"، يوم الثلاثاء الماضي، فإنه سيتم الكشف عن باقي شبكة أنفاق حزب الله التي، بحسب وصفهم، تمتد من الجانب اللبناني من الحدود إلى الجانب الإسرائيلي. ويتحدثون الآن عن تحقيق إنجاز كبير، وأنه بكشف مخطط الأنفاق هذا، سيمنعون خطة "احتلال الجليل" على أيدي حزب الله.

وبعد التصريحات الأولى لأمين عام حزب الله، حسن نصر الله، حول "احتلال الجليل"، تعامل معها الإسرائيليون باستهزاء، حسبما ذكر المحلل العسكري في صحيفة "هآرتس"، عاموس هرئيل، يوم الجمعة. لكن بعد تكرار نصر الله لهذا "التهديد" بشكل علني، بدأوا في شعبة الاستخبارات العسكرية الإسرائيلية يدرسون سبب إصراره على "تضخيم قدرة موضعية، وفيما منظمته قادرة في الحد الأقصى على إرسال عدة خلايا لاجتياز الجدار (الحدودي) فوق الأرض بشكل مفاجئ وتهديد بلدة (إسرائيلية) معينة. إذ أنه حتى حزب الله لا يمكنه أن يصنع من عدة كمائن واستخدام قذائف مضادة للمدرعات في الجبهة الداخلية الإسرائيلية صورة انتصار". 

وأضاف هرئيل أن "الصورة اتضحت، تدريجيا، فقط بعد عملية الجرف الصامد (العدوان) في قطاع غزة في العام 2014. عندها أدركوا في إسرائيل أن حزب الله يستعد لنسخ نموذج حماس للهجوم عن طريق الأنفاق في الجنوب، بنسخة مختلفة قليلا. ويبدو أن الأنفاق التي حفرها (حزب الله) كان عددها أقل وطولها أقصر، وغايتها الاستجابة لاحتياجات عينية للجبهة الشمالية: نقل سريع وسري لمئات المقاتلين من مشارف القرى في جنوب لبنان إلى الأراضي الإسرائيلية، والتمهيد بذلك لهجوم بري فوري وواسع فوق الأرض".

وتابع هرئيل أن "توازن القوى بين الجانبين واضح. وحزب الله، ليس لديه سلاح جو، ولن يتمكن من السيطرة لفترة طويلة على أحواز يحتلها في الجليل. لكن تكفي الصدمة التي سيثيرها هجوم مفاجئ كهذا لدى الجمهور في إسرائيل من أجل ترسيخ صورة انتصار لحزب الله، لدرجة أن كافة الغارات الجوية والاجتياحات البرية (الإسرائيلية) اللاحقة في الأراضي اللبنانية لن تنجح في محو هذا الانطباع".

عرب 48، 7/12/2018
31. "الشرق الأوسط": لبنان يعالج أنفاق "حزب الله" بصمت وبعيداً عن الأضواء

بيروت - بولا أسطيح: لم يصدر أي موقف لبناني رسمي بعد من تأكيد القوة المؤقتة للأمم المتحدة (اليونيفيل) مساء الخميس، ما أعلنته تل أبيب في وقت سابق عن وجود نفق قرب الخط الأزرق الحدودي بين لبنان وإسرائيل. ويلتزم المسؤولون اللبنانيون الصمت المطبق في التعامل مع المسألة تماماً كـ"حزب الله" الذي لم يصدر عنه أي شيء في هذا المجال حتى بعيد اجتماع كتلته النيابية. وعللت مصادر مطلعة على موقف الحزب لـ"الشرق الأوسط"، موقفه، بأنه "لا يريد أن ينجر إلى استدراجه للإدلاء بأي معلومات ذات طابع سري واستراتيجي، فهو لن ينفي أو يؤكد حفر هذه الأنفاق، لأن هذا ما تريده إسرائيل، وهو يعتبر نفسه معنياً باتخاذ كل الإجراءات اللازمة للدفاع عن لبنان للتصدي لأي هجوم إسرائيلي". ولم يلحظ البيان الصادر عن رئاسة الجمهورية يوم أمس، أي لقاء علني للرئيس ميشال عون لمتابعة هذا الملف، فيما أعلنت قيادة الجيش أن قائد الجيش العماد جوزيف عون استقبل قائد قوات الأمم المتحدة المؤقتة في لبنان اللواء ستيفانو ديل كول، وبحث معه في الأوضاع المستجدة على خط الانسحاب. كذلك أفادت "الوكالة الوطنية للإعلام" بأن المدير العام للأمن اللواء عباس إبراهيم، التقى الجنرال ديل كول، وبحث معه التطورات على الحدود الجنوبية، "بعد مزاعم العدو الإسرائيلي عن وجود أنفاق تمتد من لبنان إلى داخل الأراضي المحتلة".

واكتفت مصادر وزارية بالتعليق على الموضوع قائلة لـ"الشرق الأوسط": "كل الجهات الرسمية المعنية تتابع الموضوع عن كثب وتتم معالجته بعيداً عن الأضواء وسنتخذ المواقف المناسبة في حينها".

الشرق الأوسط، لندن، 8/12/2018
32. مندوب السعودية في الأمم المتحدة يشجب إطلاق الصواريخ من غزة على المستعمرات 

لندن: شجب المندوب السعودي في الأمم المتحدة، عبد الله بن يحيى المعلمي ما وصفه بـ"إطلاق القذائف الصاروخية من غزة نحو مناطق مدنية إسرائيلية"، وذلك في كلمته أمام الجمعية العمومية للمنظمة الدولية، فجر الجمعة. وكان المعلمي يشير في ذلك إلى قصف فصائل المقاومة الفلسطينية للمستعمرات الإسرائيلية خلال جولة التصعيد الأخيرة.

وصوتت السعودية ضد القرار الأمريكي بإدانة حركة حماس، وشدد المعلمي في كلمته على "ضرورة تحقيق السلام الدائم والشامل في الشرق الأوسط وفق المبادرة العربية".

القدس العربي، لندن، 7/12/2018
33. الجامعة العربية ترحب برفض مشروع القرار الأمريكي

القاهرة: رحبت جامعة الدول العربية، بنتائج التصويت في الجمعية العامة للأمم المتحدة التي أظهرت دعم العالم للحق الفلسطيني، حيث أكدت تمسكها بالشرعية الدولية وبعدالة القضية والنضال الفلسطيني المشروع لإنهاء الاحتلال وتحقيق الاستقلال، معبرة عن تقديرها لمواقف هذه الدول. وقال الأمين العام المساعد لشؤون فلسطين والأراضي العربية المحتلة بالجامعة العربية السفير سعيد أبو علي في تصريح لوكالة الأنباء الرسمية "وفا" اليوم الجمعة، إن المجتمع الدولي أكد إصراره وإرادته الحرة على دعم هذا النضال لتحقيق السلام العادل والأمن والاستقرار في المنطقة، بتمكين الشعب الفلسطيني من استعادة حقوقه غير القابلة للتصرف طبقا لقرارات الشرعية الدولية وإقامة الدولة الفلسطينية المستقلة وعاصمتها القدس الشرقية، وإنهاء الاحتلال للأراضي الفلسطينية والعربية المحتلة عام 1967.

فلسطين أون لاين، 7/12/2018
34. البحرين: حفر "حزب الله" الأنفاق يهدد استقرار لبنان

قال وزير خارجية البحرين في تغريدة له على تويتر يوم الجمعة إن أقدام حزب الله على حفر الأنفاق يهدد استقرار لبنان. وتساءل الوزير البحريني: "من يتحمل المسؤولية حين تأخذ الدول المجاورة على عاتقها مهمة التخلص من هذا الخطر الذي يهددها؟" وتابع: "أليس قيام حزب الله الإرهابي بحفر الإنفاق عبر حدود لبنان هو تهديد صريح لاستقرار لبنان، الذي هو شريك الحكم فيه؟"

الأيام، رام الله، 7/12/2018
35. التحقيق مع ناشط موريتاني بالسعودية بسبب قطر وحماس

قال الناشط والمدون الموريتاني عبد الرحمن ولد محمد الذي كان يقيم في السعودية، إنه تعرض للتحقيق والاستجواب والسجن في الرياض بعد وشاية من مجهولين، عبر تطبيق "كلنا أمن"، يتهمونه فيها بالوقوف ضد حصار قطر ورفض قرار موريتانيا قطع علاقاتها مع الدوحة.

وأكد ولد محمد الذي غادر السعودية قبل يومين، بعد شهور من منعه من السفر، أن السلطات السعودية حققت معه بشأن التعاطف مع منظمة تصفها بالإرهابية، وتقصد حركة حماس. واتهم ولد محمد شركة اتصالات عاملة في موريتانيا -كان يشن مع مدونين موريتانيين دعوات لمقاطعتها- بالوقوف خلف هذه البلاغات التي قادته إلى أقبية المعتقلات السعودية ومُنع بموجبها من السفر.

الجزيرة نت، الدوحة، 7/12/2018
36. الولايات المتحدة تمنع "إسرائيل" من بيع سرب طائرات "إف 16" لكرواتيا

منعت الإدارة الأمريكية، إسرائيل من المضي قدماً في صفقة بيع 12 طائرة "إف 16" إلى كرواتيا، وفقاً لما نقلته القناة العاشرة الإسرائيلية، مساء الخميس، عن 10 مسؤولين إسرائيليين مطلعين عن مجريات الصفقة التي تصل قيمتها إلى نصف مليار دولار.

يذكر أن الصفقة كان قد أبرمها رئيس الحكومة الإسرائيلية، بنيامين نتنياهو مع نظيره الكرواتي، أندريه بلينكوفيتش، خلال اللقاء الذي جمعهما على هامش منتدى دافوس الاقتصادي بسويسرا، كانون الثاني/ يناير الماضي، وأعلن عنها رسميا في آذار/ مارس الماضي.

وبحسب المصادر فإن الولايات المتحدة، أرسلت خلال الأسابيع الثلاثة الماضية، رسائل إلى الحكومة الإسرائيلية، لمنع إتمام الصفقة، عبّرت من خلالها عن رفضها للموافقة على بيع الطائرات التي اشترتها إسرائيل أصلا من الإدارة الأمريكية، من بيعها لطرف ثالث.

ووفقا للمسؤولين الإسرائيليين، فإن الأمريكيين غاضبون من الإجراءات التي اتبعتها إسرائيل للفوز على الولايات المتحدة بالمناقصة، حيث أضافت أنظمة إلكترونية حديثة للطائرات الأمريكية القديمة، صنعت في إسرائيل، وذلك لإقناع كرواتيا بشرائها.

واعتبر الأمريكيون أن إسرائيل تصرفت على نحو غير عادل وأنها تحاول تحقق الأرباح على حساب الولايات المتحدة وصفقات السلاح الأمريكية، وشددت الإدارة الأمريكية على أن الحديث يدور في الأصل عن طائرات أمريكية يمنع على إسرائيل بيعها لطرف ثالث، ناهيك عن دخولها في مناقصة لبيعها في منافسة مباشرة مع الولايات المتحدة الأمريكية.

وأشارت القناة الإسرائيلية إلى غضب المسؤولين الكرواتيين من توقف الصفقة، حيث نقل مسؤولون كرواتيون كبار، مؤخراً، رسائل إلى إسرائيل مفادها أنه يجب عليها حل هذه الإشكالية مع الإدارة الأمريكية في أقرب وقت ممكن.

عرب 48، 7/12/2018
37. باريس تطالب برفع الحصار الإسرائيلي عن قطاع غزة

باريس: طالب رئيس الوزراء الفرنسي إدوار فيليب، الجمعة، برفع الحصار الإسرائيلي المفروض على قطاع غزة وبتحقيق المصالحة بين حركتي فتح وحماس. وقال فيليب إثر لقائه رئيس الوزراء الفلسطيني رامي الحمد الله، في باريس، "لن يكون هناك سلام من دون حل دائم لغزة، يشمل المصالحة الفلسطينية ورفع الحصار". وذكر بدعم فرنسا "لحل الدولتين" على أن تكون القدس عاصمة مشتركة لهما.

وأشار إلى "الوضع المقلق" في المنطقة جراء "تسارع وتيرة الاستيطان الإسرائيلي" والمواجهات بين الفلسطينيين والجيش الإسرائيلي على الحدود بين قطاع غزة وإسرائيل.

من جهته، كرر الحمد الله دعوته إلى تنظيم مؤتمر دولي "مع مشاركة واسعة تشمل الأطراف المعنيين" بهدف "إحياء عملية السلام".

القدس العربي، لندن، 7/12/2018
38. مجلس طلاب جامعة نيويورك يقرر مقاطعة الشركات المتعاونة مع "إسرائيل"
صوّت مجلس الطلاب في جامعة نيويورك الأمريكيّة، الخميس، لصالح قرار بمقاطعة الشركات التي تتعاون مع إسرائيل. ودعم القرار أكثر من 60 منظمة طلابية و30 عضواً من أعضاء الطاقم التدريسي في الجامعة، على أن يتم تقديمه خلال الفصل الدراسي المقبل لمجلس شيوخ الجامعة ومن ثم للهيئة الإدارية فيها، وعندها سيكون ملزماً. ويستهدف القرار ثلاث شركات أمريكيّة كبرى يتعاون بعض الكليّات معها، هي "كاتربيلر" و"جنرال إلكترك" وعملاقة صناعة الأسلحة "لوكهيد مارتين"، وهي شركات تزود الجيش الإسرائيليّ بالبلدوزرات والمروحيات والطائرات الحربية ومحرّكات للعربات التابعة للجيش الإسرائيلي. واستمرّ التصويت طوال الليل، وأسفرت نتائجه عن تأييد 35 عضواً في مجلس الطلاب للقرار، بينما عارضه 14 وامتنع 14 عن التصويت.

للمفارقة، فإن المقترح تقدّمت به طالبة يسارية إسرائيليّة، قالت خلال لقاء مع "هآرتس" إن حركة مقاطعة إسرائيل (BDS) "ستجلب العدالة لعائلتي في إسرائيل وللفلسطينيين"، أمّا خارج قاعة التصويت، فتظاهر طلبة إسرائيليّون ويهود ومناهضون لحركة المقاطعة، 

عرب 48، 7/12/2018
39. ناشط هولندي يتظاهر بمفرده ضد "إسرائيل" منذ أعوام

وكالات: ينظم الناشط الهولندي سيمون فروفي مظاهرات فردية في عاصمة بلاده أمستردام منذ أكثر من أربعة أعوام؛ بهدف تسليط الضوء على الظلم الذي تمارسه إسرائيل في فلسطين.

وأيّا كانت الأوضاع الجوية، يحرص فروفي على التظاهر بمفرده كل أسبوعين، أيام الأحد، في ساحة "دام" التي يقصدها السياح بكثافة في أمستردام. ويقول الناشط الهولندي إنه نظم حتى اليوم أكثر من خمسمئة مظاهرة في أمستردام، ويعمل على توزيع منشورات تطالب بمقاطعة الاحتلال الإسرائيلي.

وأكد فورفي لوكالة الأناضول أنه لا يتوقف عن التظاهر رغم ردود وهجمات مؤيدي إسرائيل، من أجل تسليط الضوء على الأحداث بفلسطين وانتقاد الموقف السياسي للحكومة الهولندية في هذا الإطار.

وأشار إلى أن الحكومة الهولندية تتهم المنظمات المؤيدة والداعمة لفلسطين بمعاداة السامية، مبينا أن ما يقوم به لا علاقة له بمعاداة السامية، وإنما هو تعبير عن حب واحترام تجاه الفلسطينيين.

وتابع "الظلم الذي تشهده فلسطين سيئ ومؤسف للغاية، وما يحصل في غزة بشكل خاص هو عبارة عن وحشية، وعلينا أن نفعل شيئا حيال هذا الوضع". ولفت إلى تعرضه لهجمات متكررة من أشخاص يؤيدون إسرائيل، وأن هناك جنديا إسرائيليا سابقا يتعرض له دائما منذ أكثر من عامين. وأضاف أن "هذا تصرف بشع جدا، وتعرضت للتوقيف 15 مرة بسببه، وذات مرة قضت المحكمة بأن يدفع لي تعويضا بعد أن مزق معطفي".

الجزيرة نت، الدوحة، 7/12/2018
40. ميسي يتحصّل على عضوية فريق "بيتار القدس" 

أعلن فريق بيتار القدس، عبر صفحته في موقع التواصل الاجتماعي "فيسبوك" أن لاعب منتخب الأرجنتين، ونجم فريق برشلونة الإسباني، ليونيل ميسي، بات أحد أعضاء النادي، الذي يُعدّ أحد أكثر الأندية عنصرية في البلاد. ونشر الفريقُ من خلال صفحته في فسبوك، مقطعاً يُظهر ميسي أثناء تسلّمه لبطاقة العضوية التي لا تتعدّى كونها شكلية في الغالب، لا سيّما وأن تقارير صحافية أشارت إلى أن ميسي لم يتواجد في المكان الذي استلم فيه بطاقة العضوية، إلا للمشاركة في مؤتمر صحافي متعلّق بأمور تجارية وترويجية لشركة تكنولوجية تعودُ ملكيتها لرجل أعمالٍ إسرائيلي.

وأشارت مصادر إعلامية، إلى أن علاقةَ رعايةٍ تجاريةٍ تربط ميسي مع إحدى شركات صناعة الهواتف الذكية التي يمتلكها رجل الأعمال الإسرائيلي موشيه حوغيغ الذي يمتلكُ حاليا نادي بيتار القدس، وذلك منذ عام 2017. وأثار الفيديو الذي يبدو واضحا أنه صُوّر فعلا على هامش حدثٍ آخر، والذي تناقلهُ مغرّدون، عبر موقعي التواصُل "تويتر" و"فيسبوك" ردّة فعل لدى الجماهير العربية، وانقسم المغرّدون في ما بينهم، إذ رأى قسمٌ أن الحدث يعتبر خيانة للجماهير العربية، في ما رأى قسم آخر أن الأمر عادي ولا يستحق هذه الضجة.

عرب 48، 6/12/2018
41. القرار الأممي ضدّ حماس لم يمر... لكن هل تمر نتائجه؟

رغم الفشل الأمريكي - الإسرائيلي في تمرير قرار إدانة حماس بالجمعية العامة للأمم المتحدة، لعدم حصوله على أغلبية الثلثين، إلا أنّ نجاح إسرائيل في الحصول على دعم أغلبية 87 دولة، مقابل معارضة 57 دولة فقط، يثير مخاوف من خسارة الثقل الكبير الذي تمتّع به الفلسطينيّون وقضيّتهم في هذه الهيئة الدوليّة.

وغرّد رئيس الحكومة الإسرائيليّة، بنيامين نتنياهو، على حسابه في "تويتر" قائلاً إنّها المرة الأولى التي تحظى فيها إسرائيل بأغلبية جارفة على قرار يدين حماس، في حين اعتبر مندوب إسرائيل في الأمم المتحدة، داني دنون، أنّ مجرد التصويت في الجمعية العامة للأمم المتحدة على قرار يدين حماس هو بحد ذاته إنجاز لإسرائيل، وعندما سئل عن تصويت بعض الدول العربية التي تطبع مع إسرائيل، قال إن التصويت كان علنياً ولو كان سرياً لحصلنا على عدد أصوات أكبر.

ويبدو أن الرهان الإسرائيلي - الأمريكيّ في اللعب على الخلافات الفلسطينية الداخلية قد فشل، بعدما أدركت السلطة الفلسطينية أن الموضوع لا يقتصر على حماس، بل عن قرار إدانة للفلسطينيين وكفاحهم من أجل التحرر من الاحتلال، وهو ما شكل رادًعا لدول عربية أخرى كانت قد راهنت إسرائيل على دعمها.

وإذا كان القرار قد وضع علاقات إسرائيل مع دول في آسيا وأفريقيا وفي الخليج العربي في أول امتحاناتها، فإنّ امتناع قسم كبير من دول كتلة ما كان يسمى بـ"عدم الانحياز" عن التصويت، يمثّل انزياحاً عن الموقف التقليدي الداعم للقضية الفلسطينية في أي تصويت ضد إسرائيل من قبل تلك الدول.

ورغم تأييد القرار من قبل كافة الدول الأوروبية، إلا أن بروز دول أفريقية وآسيوية مثل أوغندا وأثيوبيا وأفغانستان وتايلاند وغيرها في امتناعها عن التصويت هو ما رجح الكفّة الإسرائيلية الأمريكيّة، ووضع الفلسطينييّن، لأوّل مرّة، في موضع الأقلية في الجمعية العامة.

وتسعى إسرائيل منذ سنوات إلى إحداث اختراق في آسيا وأفريقيا والخليج العربي، في محاولة لمحاصرة النفوذ الفلسطيني - العربي في هذه المناطق والتأثير على مواقف تلك الدول وتصويتها في الجمعية العامة للأمم المتحدة، التي كانت تعتبر، كما سلف، ملعبَ الفلسطينيين والعرب الذي لا يمكن اختراقه، ويبدو أن الترجيحات الإسرائيلية بتصويت بعض الدول العربية ومن ضمنها مصر والسعودية والبحرين وعمان والإمارات العربية لم تصدُق، وثبت أن التقارير والتوقعات التي تحدثت في الأسابيع والأشهر الأخيرة عن تقارب مع إسرائيل ودعم تلك الدول لها مبالغ فيها في أحسن الأحوال وغير صحيحة في أسوأها، كما كتب المحلل السياسي شلومو شمير في "معاريف".

لكنّ ذلك لا يقلل من الإنجاز الإسرائيلي غير المسبوق، علما بأن هناك من يرى أن الموضوع لا يتعدى عدم نضوج العلاقات الإسرائيلية العربية مع الدول المذكورة إلى الحد الذي تؤيد فيه إسرائيل ضد القضية الفلسطينية بشكل علني، وإن كان القرار الأخير مجرّد "بروفة" ويجب أن تضيء نتيجته أكثر من ضوء أحمر لدى العرب والفلسطينيين.

عرب 48، 7/12/2018 

42. عندما غابت شمس العثمانيين عن فلسطين

محسن محمد صالح

لا أدري أين كان يسرح خيال جدي "سليمان" وهو عائد إلى فلسطين، بعد أن أضناه الجوع والتعب، وأعيته سنوات القتال في الجيش العثماني في اليمن، أثناء الحرب العالمية الأولى. لقد قاتل بشرف عن الدولة التي يؤمن أنها دولته، غير أن الخواطر والمخاطر والآمال والكوابيس كانت تتقاذف نفسه؛ فها قد زال حكم الدولة الإسلامية التي حكمت بلده أربعة قرون متواصلة، وها هي بلده الآن تحت الاحتلال البريطاني والآمال تتصاعد بين فئات من الناس بقيام دولة عربية تحت زعامة شريف من الدوحة النبوية، والمخاوف تتعاظم بين فئات أخرى بنكث البريطانيين لعهودهم، وتطبيق اتفاقات سايكس بيكو، وتسليم فلسطين للصهاينة اليهود. كان هذا حاله وحال عشرات الآلاف ممن قاتلوا مع العثمانيين، وحال مئات الآلاف من أبناء فلسطين الذين أربكهم المشهد فاحتاروا أين تخطو أقدامهم خطواتها التالية؟!!

* * *

في الشهر الماضي، أقيم في فرنسا احتفال عالمي بمرور مئة عام على انتهاء الحرب العالمية الأولى (11/11/1918). وفي الوقت نفسه، ترجع بنا الذاكرة إلى أن البريطانيين كانواقد أنهوا في النصف الثاني من شهر أيلول/ سبتمبر 1918 احتلال شمال فلسطين، واستكملوا في الشهر التالي احتلال سورية.

مئة عام مرت على الخروج العثماني من بلاد الشام والعراق والجزيرة العربية. ولنا في هذه المناسبة وقفات مختارة متعلقة بفلسطين:

الوقفة الأولى: أن أهل فلسطين (ومعهم بشكل عام أبناء البلاد العربية التي حكمها العثمانيون) كانوا في العهد العثماني، كما يقول مؤرخ فلسطين عارف العارف "مخلصين في شعورهم نحو الدولة والسلطان؛ وكانوا على أتم الاستعداد للحرب والكفاح دون دين الإسلام وسلطان المسلمين". وكانوا، كما يذكر زعيم فلسطين ومفتيها الحاج أمين الحسيني، يشاطرون الأتراك جميع مناصب الدولة المدنية والعسكرية، ويتمتعون بجميع الحقوق التي يتمتع بها الأتراك. وعلى سبيل المثال، فإن موسى كاظم الحسيني الذي أصبح زعيم فلسطين بعد انتهاء الحكم العثماني (في الفترة 1920-1934) كان متصرّف (حاكم) منطقة عسير 1892، ونجد 1896، والإحساء 1900 (والمناطق الثلاث من مناطق السعودية الحالية). كما عمل متصرفاً بعد ذلك وحتى 1912في بتليس وأرجيدان في الأناضول، ثم في المنتفق في العراق، ثم في حوران في سورية.

الوقفة الثانية: أن هذا الولاء استمر بشكل لا لبس فيه إلى أن حدث انقلاب حزب الاتحاد والترقي على السلطان عبد الحميد سنة 1908. فقد صُدم الفلسطينيون وباقي العرب والمسلمين باتخاذ قيادة الدولة منحى قومياً تركياً، وبتبني سياسة "التتريك"، والتزام سياسة نفَّرت العرب والقوميات الأخرى. وزاد من مخاوف أهل فلسطين تغلغل اليهود الصهاينة في الاتحاد والترقي، ومظاهرُ البهجة والفرح التي سادت وسط اليهود الصهاينة في فلسطين إثر نجاح انقلاب الاتحاد والترقي، وتزايد نشاطهم لتحقيق مشروعهم في فلسطين. وعندما تشكلت الحكومة الجديدة للاتحاد والترقي في حزيران/ يونيو1913، شارك فيها عربي واحد هو سليمان البستاني، مع أن العرب كانوا نصف سكان الدولة العثمانية في ذلك الوقت.

وقام الاتحاديون بتخفيف القيود على الهجرة اليهودية لفلسطين، كما خففوا القيود على تملّك اليهود للأراضي فيها. غير أن الاتحاديين اضطروا لتغيير موقفهم من الحركة الصهيونية في أثناء الحرب الأولى، عندما اتخذت موقفاً معادياً للدولة العثمانية.

وهكذا، فإن أبناء فلسطين شعروا بالصدمة وانتابتهم المخاوف، وهم يرون الدولة المعنية برعايتهم تهيمن عليها قيادة لا تكترث بهم، أو "تتآمر" عليهم، فتعارضت في نفوسهم مشاعر الولاء والحب للدولة، مقابل مشاعر القلق والغضب والرغبة في التغيير تجاه قيادتها.

الوقفة الثالثة: أنه عندما أعلنت الدولة العثمانية دخولها في الحرب العالمية، جمَّد زعماء الجمعيات والحركات العربية الإصلاحية نشاطاتهم، وقرروا الالتفاف حول الدولة العثمانية في حربها ضدَّ أعدائها، على أمل أن يُستجاب لمطالبهم الإصلاحية. وأقيمت في فلسطين استقبالات حافلة للجيش العثماني القادم من الشام في كانون الأول/ ديسمبر 1914، في طريقه لمهاجمة قناة السويس، وعُلِّقت الزينات وأقواس النصر، وخرج أهل القدس بأسرهم للترحيب به. وعندما انتصر العثمانيون في معركة جناق قلعة، ذهب وفد من 30 عالماً من علماء بلاد الشام وأدبائها، بينهم ثمانية من علماء فلسطين، إلى إسطنبول في 28 أيلول/ سبتمبر 1915، للتهنئة بالانتصار على الحلفاء. وحتى 1916، كان ما يزال الولاء للعثمانيين قوياً والآمال كبيرة.

الوقفة الرابعة: تزايد الشعور لدى الزعامات العربية أن القيادات الممسكة بزمام الدولة العثمانية، لم تلتزم بوعودها الإصلاحية، بينما أدت ممارسات جمال باشا "السفاح" في بلاد الشام تجاه قيادات ورموز إصلاحية عربية؛ إلى إيجاد أجواء جديدة من النفور والإحباط والعداء. وفي الوقت نفسه، تواصل البريطانيون مع الشريف حسين في مكة ليشجعوه على الثورة على العثمانيين، وتواصل هو بدوره مع زعماء الجمعيات العربية في الشام ليشتركوا معه في الثورة. وبغض النظر عن التفصيلات التي يعرفها الكثيرون، فإن بريطانيا هدفت إلى إضعاف الشرعية الدينية العثمانية، وإلغاء تأثير إعلان الجهاد الذي أعلنه السلطان العثماني، وإلى تعميق الشرخ بين العرب والأتراك، وإضعاف الروح المعنوية وإرادة القتال لدى العثمانيين، في الوقت الذي كانت بريطانيا ترتب فيه سراً اتفاقيات سايكس بيكو مع الفرنسيين والروس، وتتفاوض مع الصهاينة لإصدار وعد بلفور. أما الشريف حسين، فكان يحلم بإنشاء دولة "خلافة" عربية في المشرق العربي.

الوقفة الخامسة: بعد أن أعلن الشريف حسين ثورته في حزيران/ يونيو 1916، أصبح المشهد مربكاً جداً للإنسان العادي. فقد استخدمت الثورة مسوغات إسلامية دينية، بالإضافة إلى الخلفيات العروبية لتبرير انطلاقتها. قفي إحدى المنشورات الموجهة من الشريف حسين، والتي ألقتها الطائرات البريطانية مستهدفة الجنود العرب في الجيش العثماني، يقول الشريف: "هلموا للانضمام إلينا نحن الذين نجاهد لأجل الدين وحرية العرب، حتى تصبح المملكة العربية كما كانت في عهد أسلافكم".

وفي مثل هذه الأجواء، أخذت تتنازع الناس آمال باستعادة أمجاد "الخلافة" تحت زعامة رجل من بني هاشم، بالتحالف مع البريطانيين (ولا غرابة فقد تحالف الأتراك مع الألمان)، وبعد أن انقض الاتحاديون على الخلافة العثمانية فأفرغوها من محتواها ومصداقيتها. كما كانت تتنازع الناس - في المقابل - الرغبة في البقاء مع الأتراك تحت الدولة العثمانية على أمل الإصلاح في إطارها، ولعدم ثقتهم بقدرات وإمكانات الثورة، ولأن البريطانيين لا يؤمن جانبهم، ولما أخذ يظهر من "إشاعات" حول تقسيم المنطقة وفق سايكس بيكو، وتسليم فلسطين لليهود.

الوقفة السادسة: بالرغم مما تسرب عن سايكس بيكو ووعد بلفور، فقد مضى البريطانيون في عملية الخداع والتضليل حتى النهاية. فبالإضافة إلى مراسلاتهم مع الشريف حسين التي فهم منها تأييدهم لقيام دولة عربية بقيادته في المشرق العربي (تدخل فلسطين في حدودها)... فقد صدرت تطمينات هوجارث في كانون الثاني/ يناير 1918، والتصريح البريطاني للسوريين السبعة في حزيران/ يونيو 1918، والتصريح الإنجلو فرنسي في تشرين الثاني/ نوفمبر 1918. وكلها يفهم منها استقلال العرب وحكمهم لأنفسهم بأنفسهم، وعدم إضرار الهجرة اليهودية بهم، ففهموا منها أنها صارت ناسخة لسايكس بيكو ووعد بلفور لأنها صدرت بعدها... فأيدت أعداد متزايدة الثورة، فتابع البريطانيون مهمة احتلال فلسطين وباقي بلاد الشام، وقد تمكنوا من تحييد قطاعات كبيرة من الناس، بينما أسهمت هجمات قوات الثورة في الحجاز وفي شرق الأردن في إحداث خسائر كبيرة في الجيش العثماني، وإضعاف روحه المعنوية، وفي اتساع ظاهرة الهرب من الجندية، وفي حماية ميمنة الجيش البريطاني. وخسر العثمانيون حتى آذار/ مارس 1918 نتيجة الثورة نحو 4,800 قتيل و16 ألف جريح و8 آلاف أسير، حسبما يذكر المؤرخ جورج أنطونيوس.

الوقفة السابعة: ومع ذلك فقد ظلت قطاعات لا بأس بها، حتى نهاية الحرب مؤيدة للعثمانيين، فاستمرت أعداد من الفلسطينيين والعرب في الجيش العثماني. وكان لحلول جمال باشا المرسيني (الصغير) مكان جمال السفاح أوائل 1918 أثر إيجابي (وإن كان متأخراً)، حيث نالت شخصيته وكفاءته احترام وتقدير الناس، فاستعاد العثمانيون بعض الشعبية والثقة. وحتى حزيران/ يونيو 1918، تعترف تقارير الاستخبارات العسكرية البريطانية في فلسطين بأن جهود التجنيد في جيش الشريف لم تكن ناجحة جداً، وأن "عدداً من المسلمين يقولون إنهم لا يرون لماذا يجب أن يقاتلوا لإعطاء فلسطين لليهود". وحتى قبيل احتلال البريطانيين لباقي فلسطين في أيلول/ سبتمبر 1918، كانت ما تزال هناك مشاعر مؤيدة للعثمانيين اعترفت بها تقارير الاستخبارات العسكرية البريطانية في العديد من مناطق فلسطين. كما تصاعدت مشاعر القلق وانعدام الثقة تجاه البريطانيين بعد احتلالهم للقدس (9/12/1917)، نتيجة فتح الأبواب للمشروع الصهيوني.

الوقفة الثامنة: بالرغم من سقوط الدولة العثمانية، وانحسار ظلها عن فلسطين (وباقي المشرق العربي)، فقد ظلّ ثمة اتجاه يعتقد أن زوال النفوذ العثماني كان ضربة للإسلام والمسلمين. كما تزايدت حالة الإحباط مما آلت إليه ثورة الشريف حسين، ومن نقض الإنجليز لعهودهم. وعلى سبيل المثال، فبعد سنة من الاحتلال البريطاني، رفعت الجمعية الإسلامية المسيحية في نابلس مذكرة للأمير فيصل بن الشريف حسين ومعتمدي دول الحلفاء (بريطانيا، فرنسا...) بأن الأهالي قد استولى على قلوبهم اليأس من قضية نجاح (ما يسُمِّيه الحلفاء) تخليص الشعوب المظلومة، وباتوا يذكرون ماضيهم، أي العهد العثماني، بكل خير ويتمنون عودته.

وإثر انتصارات الأتراك على اليونانيين وتحرير أزمير في أيلول/ سبتمبر 1922 زُينت شوارع القدس بصور أتاتورك، وعمّ الحماس له سائر أرجاء فلسطين باعتباره "منقذ الإسلام". وأقيمت الاحتفالات في نابلس وغزة، ورفعت الأعلام التركية، وأقيمت صلاة الشكر في المساجد، بما فيها المسجد الأقصى، وجمعت التبرعات للمتضررين الأتراك. وفي كانون الأول/ ديسمبر 1922، أرسلت 45 شخصية فلسطينية برقية لأتاتورك، يطالبون فيها بالاستقلال التام لفلسطين تحت انتداب الحكومة التركية. 

غير أن إعلان أتاتورك للجمهورية التركية سنة 1923، وإلغاءه للخلافة سنة 1924، قد أفقده الكثير من الوهج الذي رافقه، وأدى إلى تراجع تلك المشاعر التي تَحِنُّ للعثمانيين وأيامهم، وقطع الطريق على إمكانية عودتها، بعد أن مضت تركيا "العلمانية" في طريقها.

موقع "عربي 21"، 7/12/2018
43. لماذا صوّتت 87 دولة ضد "حماس"؟

رأي القدس

كان طبيعيّا أن يبتهج الفلسطينيون ومن يناصرون قضيتهم لفشل مندوبة الولايات المتحدة الأمريكية نيكي هيلي في تمرير مشروع قرار في الجمعية العامة للأمم المتحدة يدين "حماس" بتهمة الإرهاب.

خالط هذه البهجة بالتأكيد انزعاج من تصويت 87 دولة لصالح القرار (مقابل 58 دولة صوّتت ضدّه و32 دولة أخرى امتنعت عن التصويت)، ومن الاحتمال الكبير لنجاح المشروع الأمريكي لولا أن الكويت أنقذت الموقف بطرحها قرارا إجرائيا باعتماد أغلبية الثلثين بدل الأغلبية البسيطة.

تؤخذ الأمور بنتائجها طبعاً لكنّ التصويت كان إنذاراً للعرب والمسلمين وليس لـ"حماس" فحسب.

كان مؤلما مثلاً أن أريتريا، وهي عضو في الجامعة العربية بصفة مراقب صوتت لصالح مشروع القرار، وأن ألبانيا، وهي عضو في منظمة التعاون الإسلامي، صوّتت لصالحه أيضاً إضافة إلى تمنع 7 دول في المنظمة المذكورة عن التصويت.

وكان مزعجاً أن توافق الدول الأوروبية بمجملها على التصويت للمشروع بما فيها دول تحكمها حكومات يسارية أو ليبرالية متعاطفة في موقفها السياسي مع الفلسطينيين، كإيرلندا والسويد وإسبانيا والبرتغال، وقد تبعتها بالضرورة دول أفريقية أو آسيوية تدور في فلكها، وينسحب الأمر على دول أمريكا اللاتينية التي صوّتت لصالح المشروع.

تتّضح المفارقة الكبيرة حين نقارن نتيجة التصويت الأخير هذا بأحداث مثل تصويت الجمعية العامة عام 1975 بأغلبية كبيرة على قرار اعتبار الصهيونية شكلاً من أشكال العنصرية، كما يوضّح التصويت الانقلاب العالميّ الذي حصل في هذا الشأن بين السنوات الطويلة التي كانت فيها القضية الفلسطينية تحصد أغلبية كاسحة في هذا المنبر العالمي.

يمكن تتبّع هذا المسار منذ اتفاقية كامب ديفيد عام 1978 بين مصر وإسرائيل، مروراً بمؤتمر مدريد عام 1991 (وهو تزامن مع إلغاء قرار إدانة الصهيونية في العام نفسه) والذي قاد لاتفاقية أوسلو عام 1993 ولإبرام معاهدة سلام بين الأردن وإسرائيل عام 1994، ولبدء محادثات بين إسرائيل وسورية ولبنان، والنتيجة المستخلصة طبعاً أن مفاوضات السلام سمحت بشرعنة دولية للصهيونية ولإسرائيل وبتآكل لمفهوم الحق الفلسطيني وصولاً إلى ما نشهده حاليّاً من هجمة أمريكية ـ إسرائيلية كاسرة بتغطية عربيّة مبطّنة أحيانا وصريحة أحيانا أخرى من أهدافها إنهاء مشروع الدولة الفلسطينية المستقلة وإلحاق القدس والمناطق المحتلّة بإسرائيل وإقفال قضية اللاجئين الفلسطينيين.

وإذا كان فصل المسار الفلسطيني ـ العربيّ المذكور ليس ممكنا عن التحوّلات العالمية الكبرى التي تزامنت معه وخصوصا سقوط الاتحاد السوفييتي عام 1991، فلا يمكن فصله أيضاً عن صعود اتجاهات اليمين المتطرّف المعادية للإسلام والمسلمين في أوروبا الغربية والشرقية وأمريكا الشمالية واللاتينية، وتحوّل روسيا والصين إلى قوتين داعمتين للاستبداد في العالم، ولا تقلان كراهية وسوء فهم لقضايا المسلمين عن اليمين المتطرّف الغربي، وتعتمدان مفاهيم الأنظمة الدكتاتورية للحركات الشعبيّة والحركات المقاومة للاحتلال، أما تصويتهما ضد مشاريع القرارات الأمريكية فلا يصبّ بالضرورة في بند مقاومة الاحتلال، بل في باب مقارعة الأمريكيين سياسيا ودبلوماسيا.
يدلّ تصويت الأمم المتحدة الأخير، رغم فشله، على سيرورة بائسة لأحوال العالم مظهرها الأساسيّ استشراء جبروت القوّة والتسلّط والغلبة، ومع ذلك نشهد أشكالاً من المقاومة العنيفة التي يقابل المظلومون بها الظالمين وإشارات كثيرة على أن ما يحصل ليس قدر البشريّة الأخير. 

القدس العربي، لندن، 7/12/2018
44. قراءة السلوك الإسرائيلي لإدانة حماس في الأمم المتحدة

د. عدنان أبو عامر

كثيرة هي الدلالات السياسية والدبلوماسية التي يمكن استلهامها مما شهده تصويت الأمم المتحدة على مشروع القرار الأمريكي لإدانة حركة حماس، لكن السطور التالية ستركز في القراءة الإسرائيلية له.

ليس سراً أن السياسة الإسرائيلية تعتمد بتسويقها على آلتها الدبلوماسية، وعلاقاتها الدولية فيما وراء البحار، رغبة منها بكسب المزيد من الأصوات والتأييد، وتحييد الخصوم والأعداء، كما تجسد عملياً بصورة واضحة في مداولات التصويت داخل المنظمة الدولية خلال الساعات الماضية.

إن استعراضا فاحصا للدول التي وقفت بجانب مشروع القرار الأمريكي المدعوم إسرائيليا لإدانة حماس في المنظمة الدولية، يعطي دلالات واضحة، تلزم صانع القرار في حماس، وهو يقوم بتغذية راجعة مما حصل:

ما زالت إسرائيل "الطفل المدلل" للمنظومة الغربية، رغم ما يقال عن تباينات واختلافات في سياسات الجانبين في ملفات عديدة، وإلا فكيف يمكن تفسير التصويت الأوروبي بالإجماع، وبدون استثناءات، مع مشروع القرار لإدانة حماس، مما يعني أن حماس مهمة ليست سهلة في قادم الأيام لشطب اسمها من قائمة المنظمات الإرهابية للاتحاد الأوروبي.

خيط رفيع يفصل في السياسات الأوربية بين المواقف الرسمية لعواصم صناعة القرار، وبين المجتمع المدني الأوروبي والمنظمات غير الحكومية، بمختلف مسمياتها ومهامها، بدءا من حركات المقاطعة، والنقابات الأكاديمية، ومؤسسات حقوق الإنسان التي تناصب السياسات الإسرائيلية العداء والمعارضة.

المواقف العربية والإسلامية التي تزعم إسرائيل إقامة علاقات تطبيعية معها، ما زالت بجانب الحق الفلسطيني، صحيح أننا سمعنا خطابات ومفردات تدين إطلاق الصواريخ الفلسطينية على "المدنيين" الإسرائيليين، لكن هذه الدول لا تستطيع أن تقف في وجه الإجماع العربي: الرسمي والشعبي، بمناصرة إسرائيل وإدانة المقاومة الفلسطينية، ما يعني أن علاقات إسرائيل التطبيعية لم تغادر بعد القصور الرئاسية والملكية والأميرية، ولا أظنها ستصل لما بعدها!

يسجل لإسرائيل نجاح دبلوماسي لا تخطئه العين، ونحن نرى تصويت بعض الدول المناصرة للقضية الفلسطينية، لكنها ذهبت لتأييد مشروع القرار الأمريكي، أو الامتناع عن التصويت، ومنها بعض الدول الأفريقية التي وصلتها إسرائيل مؤخرا، فضلا عن الهند، صديقة الفلسطينيين التاريخية!

أخفقت إسرائيل وهي تسعى وتحاول وتجتهد بتصوير حماس على أنها النسخة الفلسطينية من التنظيمات المسلحة التي يعلنها العالم إرهابية، ممن انتشرت في منطقتنا في السنوات الأخيرة.

أخيراً.. فشل أمريكي إسرائيلي واضح في إدانة حماس، وتراجع فلسطيني واضح في النجاة من هذه الإدانة بأعجوبة، مما يطرح أسئلة كثيرة أمام حماس في قدرتها على مخاطبة العالم في ساحته الدبلوماسية التي تبدو الحركة مطالبة لتغطيتها، ومنحها مزيدا من الاهتمام!  

فلسطين أون لاين، 7/12/2018
45. متاعب نتنياهو تنتهي باستقالته أم بحرب؟

د. عصام نعمان

يعاني بنيامين نتنياهو متاعب شتى، قانونية وسياسية وعسكرية. الشرطة "الإسرائيلية" أوصت بتقديم لائحة اتهام ضده وضد زوجته سارة، لمحاكمته على وجود علاقة رشوة، ومنح تسهيلات ضريبية، لمالك شركة اتصالات وموقع "والا" الإخباري، مقابل إعطائه "تغطية صحفية ودودة". ويواجه نتنياهو اتهامات مماثلة في قضيتين أخريين تتعلقان بقبوله هدايا من رجال أعمال، ومحاولته التوصل لاتفاق مع قطب إعلامي آخر للحصول على تغطية أفضل، مقابل فرض قيود على صحيفة منافسة.

نتنياهو باقٍ في منصبه رغم كل هذه الاتهامات، لأن قانون أساس الحكومة يسمح له بذلك، إلا إذا تمّت إدانته جنائياً بعد محاكمته. المعارضة بشخص رئيستها تسيبي ليفني دعته إلى الرحيل "قبل أن يُقوّض بمخالفاته سلطات إنفاذ القانون". وسائل إعلام عدّة أيدت دعوة المعارضة. عضو كنيست سابق ذكّره بموقفه قبل عشر سنوات، عندما كان حينها رئيساً للمعارضة، وطالب رئيس الحكومة آنذاك إيهود أولمرت، المحاصر بشبهات، بأن يستقيل.

نتنياهو يتجاهل انتقادات معارضيه، يبدو حائراً بين اتخاذ أحد موقفين: إجراء انتخابات مبكرة للحصول على تفويض شعبي جديد، مما يضطر المدعي العام إلى التفكير مرتين قبل الادعاء عليه، أو زجّ دويلته في حربٍ على لبنان، مؤمّلاً أن يخرج منها بطلاً ومبدداً للاتهامات الموجّهة إليه.

خيار الانتخابات المبكرة مفهوم ومطلوب. لكن، لماذا الحرب على لبنان؟! 

ثمة إشارات وتحليلات متعددة. أواخر الأسبوع الماضي أمر نتنياهو، بوصفه وزيراً للحرب، بشن عملية "درع الشمال" لتدمير أنفاق، امتد أحدها إلى محيط مستوطنة المَطَلَّة القريبة من حدود لبنان مع فلسطين المحتلة. اقتصار العملية التي بدأت وسط ضجة إعلامية ضخمة، على قيام حفارتين بأعمال حفرٍ محدودة، أثار ردود فعل سلبية وساخرة. المعلّق العسكري يوسي هيوشع قال ساخراً "إن حزب الله لا يحتاج إلى نفق للوصول بصواريخه إلى عمق البلاد"!

إزاء ردود الفعل السلبية المتزايدة، استعاض نتنياهو عن عنوان "درع الشمال" بتعبير "نشاطات" يقوم بها الجيش على الحدود. ثم ما لبثت وسائل إعلامه أن عمّمت صورة لرجلين غير مسلحين في نفق يبدو آخره مفتوحاً على فتحة مضيئة، يسارعان إلى الخروج منه "بعدما كشف جنود "إسرائيليون" (لا يظهرون في الصورة) أمرهم"! غير أن صورة النفق غير الموثقة وغير المقنعة حملت إعلاميين معارضين إلى التساؤل عن الغاية من الحديث عن كشف أنفاق سبق للسلطات العسكرية أن أعلنت كشفها العام 2014؟

انكشاف هذه المناورات الإعلامية الهزيلة، حمل وسائل إعلام نتنياهو على التركيز على ما هو أهم: ذهابه، بوصفه أيضاً وزيراً للخارجية (في حكومة مستمرة بعد استقالة أفيجدور ليبرمان بغالبية صوت واحد) إلى بروكسل لدعم وزير الخارجية الأمريكي مايك بومبيو الموجود هناك لمطالبة وزراء خارجية حلف شمال الأطلسي بفرض عقوبات على إيران لإجرائها تجربة على صاروخ باليستي متوسط المدى يمكن أن يطال "إسرائيل" ودولاً أوروبية. صحف "إسرائيلية" عدّة كشفت أيضاً أن للقاء بومبيو غاية إضافية هي إقناع الولايات المتحدة بضرورة فرض عقوبات على لبنان لتهاون حكومته مع حزب الله الذي أقام مواقع ومعامل لصنع الصواريخ، ولتطوير دقة تصويبها تحت طائلة ضربها وتدميرها، إذا امتنعت الحكومة اللبنانية عن التعاون في عملية إزالتها.

إلى ذلك، كشف رئيس الاستخبارات العسكرية السابق عاموس يادلين في مقابلة مع إذاعة FM 103 أن الهجمات الجوية "الإسرائيلية" داخل سورية انخفضت إلى الصفر تقريباً.

هذه الوقائع زادت من مخاوف "الإسرائيليين"، مسؤولين ومواطنين. ها هو قائد الجبهة الداخلية اللواء تامير يقول إن الجبهة المذكورة ستواجه تحديات كبيرة خلال أي حرب مقبلة، وإن "الإسرائيليين" في تل أبيب لن يتمكنوا من تناول فنجان قهوة خلالها نتيجة خطورتها ("معاريف" 2018/11/29). رئيس هيئة الأركان السابق اللواء دان حالوتس اعترف بعد عملية خان يونس الفاشلة بأن "إسرائيل" "فقدت قوة الردع". إزاء كل هذه الوقائع والمخاوف، يبرز سؤال: هل يلجأ نتنياهو، الغارق في متاعبه القانونية والسياسية والأمنية، إلى عملية يائسة أملاً بالخروج منها بشنِّ حربٍ على لبنان؟

كثيرون من أهل الرأي في "إسرائيل" يستبعدون ذلك. أما في لبنان فيجزمون بأنه إذا فعل فستكون هزيمته مدوِّية.

الخليج، الشارقة، 8/12/2018
46. كاريكاتير:
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